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Inledning.

Till de dominerande gestaltema i svenskt kyrkoliv under årtion- 
dena kring senaste sekelskiftet hor ovedersågligen Gottfrid Billing, 
dod som biskop i Lund den 14 januari 1925. Anda till sin bortgång 
vid nåra 84 års ålder var han fullt verksam och stod alltjåmt i de 
kyrkliga håndelsernas centrum. Knappast något beslut av kyrklig vikt 
tillkom under denna tid utan att han blivit hord i årendet. Det var 
otvivelaktigt så som Nathan Soderblom skrev till honom i samband 
med årkebiskopsutnåmningen år 1914, att Gottfrid Billing var den 
man >vi sedan lange vant oss att betrakta som Svenska Kyrkans 
primas^1

Gottfrid Billings inflytande var emellertid icke begrånsat till den 
kyrkliga sfåren. Han var, sades det epigrammatiskt vid hans bortgång, 
»lika hemmastadd infor konungatronen som infor nådatronen, lika 
hemma i bbnekammaren som i forstå kammaren>2; ja, det var nog 
många bland Billings motståndare som menade, att han framfor allt 
var hemma i det vårdsliga; han var enligt deras mening i grund och 
botten en ganska hygglig karl, klok och resonabel, ja rent av skicklig 
i allmånna vårv. Han hade enligt dem bara ett fel: han borde inte 
vara pråst. Yttre omståndigheter, menade man, hade fort honom in 
på den kyrkliga banan, dår han egentligen ej horde hemma. Den 
måttstock man dårvid anlade var det av 1800-talsvåckelsen pråglade

1 N. Soderblom till G. Billing. Leipzig 25 maj 1914. Lunds univ. bibi. — 
Billing var nog sjalv medveten darom. I ett brev till sin gamle van våxjdbiskopen 
N. J. O. H. Lindstrom skriver han i samband med arkebiskopsvalet 1900: »Under 
de sista tio åren har jag, om jag får, utan att misstånkas, saga sanningen rent ut, 
dfvat mera sådant inflytande [d. v. s. på regeringsarendena] an Sundberg». 
G. Billing till N. J. O. H. Lindstrom. Lund 6. 2. 1900. Lunds univ. bibi.

2 Cit. efter Edv. Rodhe, Gottfrid Billing. Några minnesord vid nordiska 
biskopsmotet. Sydsv. Dagbi. nr 260, 1925.
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pråstidealet, och enligt denna måttstock kunde Gottfrid Billing ej 
godkånnas som en andans man.

Det år sant att Gottfrid Billing kom att spela en dommerande roll 
i det politiska livet och att han var hemmastadd både i konunga- 
borgen och i riksdagens forstå kammare, dår han — såsom Edv. Rodhe 
tråffande uttryckt det — gick omkring ungefår som i sitt arbetsrum.8 
Den nåmnde minnestecknaren påpekar med råtta att Gottfrid Billing 
icke var någon hovman men att hovets herrar och damer bojde sig 
for hans auktoritet. Han var i mångårig vånskap forbunden med 
konungahuset och upptrådde dår lika ursprungligt och naturligt som 
eljest var hans sed.

En episod — med många aspekter — fortjånar att råddas ur glom- 
skan. Gottfrid Billing hade redan 1912 dragit sig tillbaka från riks- 
dagen men hans ord betydde alltjåmt mycket. Under den kritiska 
våren 1917 kom åter hans person i forgrunden. Den Hammar- 
skjoldska ministåren ansåg sig bore avgå. Då uppkallades den sjuttio- 
sexårige lundabiskopen, beråttar Edv. Rodhe, till Stockholm for att 
deltaga i rådslagen om situationen. >Han reste ogonblickligen men 
med tungt hjårta, ty han visste, vad kallelsen kunde innebåra, ett 
overtagande av statsministerposten. Det har beråttats mig av en per­
son, som har eminenta anspråk på att i forevarande fall få anses vara 
vittnesgill, att Gottfrid Billing skall ha svarat konungen på dennes 
fråga, om han ville overtaga ledningen av landets oden: ’Ers Majeståt, 
bara jag tånker på det, får jag diarrhé’. Gottfrid Rilling slapp att mot 
sin vilja nodgas att overtaga det vanskliga vårvet.» Ja, sådan var han, 
ursprunglig och råttfram varhelst han hade att framtråda eller eljest 
yttra sig. Riksdagsprotokollen bevare en mångd frispråkiga uttalanden 
av liknande art.4

Man bor inte forbigå denna sida i Gottfrid Billings personlighet, 
når man skall forklare den dominerende stållning han intog i det 
politiska livet. Trots att Gottfrid Billing var med om att losa stora

’ Edv. Rodhe, anf. art i Sydsv. Dagbi.
1 Som ett enda exempel kan anforas foljande ur hans yttrande vid riksdagen 

1896 i diskussionen om de enskilda bankema: »Jag har aldrig egt och kommer 
sarmolikt aldrig att ega någon aktie i någon enskild bank, har aldrig haft lån i 
någon enskild bank och hoppas aldrig få något dylikt». (Forstå kamin, prot. 
11:21:35).
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politiska frågor, betraktades han icke av samtiden såsom en politisk 
tånkare, som drager upp och kåmpar for stora genomgående linjer.® 
Hans personliga auktoritet vilade på andra och — vågar man saga — 
solidare grunder. Gottfrid Billing ålskade att vara med dår de stora 
rådslagen hollos och de avgorande besluten fattades. Han skydde icke 
arbetet och han drog sig aldrig undan de uppgifter man pålade 
honom. Men han var knappast någon karriårist och minst av allt 
någon egocentriker. Hemligheten med hans obestridliga inflytande 
i alia offentliga sammanhang var utan tvivel att han aldrig leddes av 
enskilda bevekelsegrunder utan stråvade efter att befordra det helas 
vålfård.®

Det var detta syftemål som också låg bakom hans mycket omtalade 
forkårlek for kompromisser. Bilden av Gottfrid Billing som den 
måsterlige kompromissarien biir alldeles skev, om man icke håller 
det nyss nåmnda draget i minne. I sjålva verket var Billing i bbrjan 
av sin bana mest kånd som den intransigenta politikens man. Beteck- 
nande år vad sonen Einar Billing beråttar hårom. Når Gottfrid Bil­
ling forstå gången blivit invald i riksdagen, uttryckte en hans frånde 
sina bekymmer over hur detta skulle kunna gå. Ty, sade denne, »for 
att finna sig till råtta och kunna åstadkomma något i riksdagen, 
måste man kunna något litet kompromissa«.7

Gottfrid Billing fann snart, som den praktiske man han var, att 
ville man utråtta något vare sig i riksdagen eller annorstådes, måste 
man kunna lyssna till andras meningar, skilja på person och sak samt 
bortse från de mindre divergensema for det gemensamma målets

° Edv..Rodhe år i anf. art. mycket beståmd på denna punkt. Denne, som 
gått igenom Billings då ånnu outgivna riksdagsanteckningar, sager om dem: 
>Jag kunde i de nåmnda anteckningama icke finna någon genomgående politisk 
tanke, jag hade så når sagt inga politiska ideal*. I sjålva verket foretrådde 
emellertid Gottfrid Billing, såsom jag på annat håll åmnar visa, en mycket be­
ståmd och konsekvent samhållssyn. Denna var emellertid av sådan art, att den 
icke iippdagades ens av de honom personligen nårstående i hans samtid.

8 Detta har redan påpekats av Hans Larsson i dennes minnestal i Svenska 
Akademien 1925 i: Hans Larsson, Einar Billing och Erik Avrelius, Gottfrid 
Billing, Minnesord (1926), sid. 12 och av C. Hallendorff i inledn. till hans 
utgåva: G. Billing, Anteckningar från riksdagar och kyrkomoten 1893—1906 
(1928), sid. 30.

7 Einar Billing, i Hans Larsson m. fl., Minnesord, sid. 40 f.
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basta. Einar Billing har alldeles såkert ratt, når han såger: »att soka 
hjålpa fram det goda, åven når man inte kunde nå det båsta, det var 
hans overstå synpunkt på hans kompromisser».

Hår måste emellertid gbras en viktig distinktion. Det var endast 
når det gålide det praktiska livets frågor, såsom i riksdagens stats- 
utskott eller i domkapitlet med dess många fbrvaltningsårenden, som 
Billing var villig att jåmka på sin egen mening. Gålide det kyrkans 
råttsfrågor eller ånnu hellre den kristna trons principer, då var han 
obbjlig.8 Då kunde han som vid ett beromt tillfålle offentligt dekla­
rere, att »år det fråga om något som ror den lutherska kyrkans be- 
kånnelse, så måklar jag icke med någon månniska på jorden*.9

Billing var snabb i repliken och tvekade aldrig att i debatten såga 
sin mening rakt ut. Helt naturligt fick han dårfor också många 
meningsmotståndare. Men det forunderliga var att han under allt 
detta stod på vånskaplig fot med dem. Dårom finnas många vittnes- 
bord i hans bevarede brevsamling. Den bekante liberale riksdags- 
mannen och redaktøren S. A. Hedlund i Gbteborg hade vid 1889 års 
riksdag inlåmnat en motion om revision av svenska kyrkans bekån- 
nelseskrifter som på det skarpaste kritiseredes av G. Billing.10 Icke 
forty skrev denne på hosten ett vånligt brev till Hedlund, som denne 
hogt uppskattade. Han svarede, att brevet var for honom »ett nytt 
och vårderikt bevis for sanningen af den mening jag gerna velat 
hylla, att ett vånskapsfullt fbrhållande kan råda åfven mellan per­
soner af mycket skiljaktig ståndpunkt t. o. m. på det kyrkligt-religiosa 
området*.11

Når Billing år 1912 drog sig tillbaka från riksdagen, fick han många 
vånliga skrivelser från både vånner och motståndare inom politiken. 
Bland de senate befann sig den kånde liberale politikern Mauritz 
Hellberg i Karlstad. Typiskt nog borjade denne sitt brev med Bil­
talet »vårderade medmånniska» och undertecknade det med »Er 
medmånniska*. Han uttryckte sin ledsnad och saknad men forklarede

8 Se hans hållning i riksdagsdebatten år 1908 rorande pråsterskapets lone- 
reglering. Edv. Rodhe, Svenska kyrkan omkring sekelskiftet (1930), sid. 299 f.

’ Billings yttrande i bekånnelsedebatten vid 1893 års kyrkomote. Cit. fr. H. 
Pleijel, Svensk lutherdom (1944), sid. 133.

10 H. Pleijel, anf. arb., sid. 130.
11 S. A. Hedlund till G. Billing. Gbteborg 1. 10. 1889. Lunds univ. bibi.
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sig dårtill vilja lågga ett »tack for den månskliga vålvilja jag från Er 
sida fått mottaga*.12

Det år icke ur vågen att erinra om dylika spontana uttryck av upp- 
skattning från hans politiska samtida, eftersom Billing av den stora 
alhnånheten nog mest uppfattades som den myndige prelaten, vilken 
visserligen med stort patos kunde tala om hbga ting men syntes ha 
fdga sinne for de rent månskliga relationema. I sjålva verket var 
Billing mycket human i ordets djupaste bemårkelse: han var alltid 
mild i omdbmet om månniskor och tog gåroa skål, når sådana fram- 
fordes. Visserligen medforde hans fullståndiga frihet från all senti­
mentalitet, att han syntes upptråda kårvt och stundom stråvt, men 
han avskydde samtidigt misstånksamhet och intriger. Dårtill kom att 
han icke var hekajad med några som helst prestigehånsyn. Mer ån 
en gång blev han kullvoterad såvål i riksdag och kyrkombte som i 
den mindre krets som domkapitlet utgjorde.13 Men icke någonsin låt 
han bakslaget åtfbljas av några personliga motsåttningar, åven om 
motgången tråffat hårdare ån vad han utåt visade.

Allt det nu anforda år emellertid icke en tillråcklig forklaring till 
den stora personliga auktoritet som Billing åtnjdt. Orsaken år att soka 
i hans egen personlighet. Alia som kommo i berbring med Billing i det 
offentliga livet fornummo instinktivt den starka ansvarskånsla som 
besjålade honom. Han var aldrig rådd att taga ståndpunkt och båra 
ansvar, och han våntade detsamma av andra. Detta framkom vid 
många tillfållen men fick sitt mest programmatiska uttryck, når han 
under 1906 års riksdag med anledning av den alltmer svållande riks- 
staten efterlyste en starkare personlig ansvarskånsla. Nu for tiden 
gåller, sade han, »den så kallade ansvarsdivisionen. Jag tror knappast 
att något råknesått skadar vårt folk mer ån detta, att man råknar sig 
till ansvar medelst division. Det år tåmligen tydligt, att divisions­
ansvar biir ungefår detsamma som intet ansvar alls».14

Nyckeln till Billings offentliga hållning och stållningstagande låg 
djupast sett i hans personlighets innersta våsen. Han var på ett mar­
kant sått på en gång djupt intresserad av alla sina offentliga uppdrag

12 M. Hellberg till G. Billing. Karlstad 23 aug. 1912. Lunds univ. bibi.
13 Se hårom E. Aurelius i anf. Minnesord, sid. 57 f.
11 Forstå kamm. prot. 21 febr. 1906. Nr 15, sid. 23.
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men samtidigt mycket litet engagerad eller råttare sagt frigjord 
rorende dem. De kunde icke så att saga taga hans innersta tankar 
och bnskningar i besittning. Det år inte en håndelse att Billing så 
ofta — åven under sin krafts dagar — anvånder uttrycket »personlig 
fromhet*. Detta var for honom inte ett tomt ord utan en upplevd 
bister verklighet. Få av hans samtida fbrstodo det, ty i detta stycke 
var Gottfrid Billing mycket fbrtegen. Dårav kom det sig, såsom i 
borjan antyddes, att han av många betraktades som en skicklig åm- 
betsman och en durkdriven riksdagspolitiker utan någon djupare 
religibs forankring.

I sjålva verket var det så, att inre strider och morka anfåktelser 
utgjorde en levande verklighet såvål for den unge studenten som 
for den kraftfulle kyrkomannen och ånnu for den åldrige biskopen 
under hans levnads host.16 Man kan vid ett nårmare studium finna 
många antydningar dårom i hans tal och skrifter, och Hans Larsson 
har i sin fint awågda minnesteckning — ensam bland Billings bio­
grafer — fåst uppmårksamheten dårpå. Men Billing har också sjålv 
en enda gång utforligt berort saken och angivit den håndelse som 
gav den avgorande inriktningen åt hans liv. Det år just i de hår publi­
cerede levnadsminnena, dår han beskriver huru han under år 1857 
på hosten »genomgick en religibs kris, kom till våckelse, vånde mig 
med hjårtats allvar till Herren, fick tron, vid vilken jag sedan med 
Guds nåd blivit».

Gottfrid Billing tillhbrde sålunda vad William James kaliar »de två 
gånger foddas> krets. Man forstår aldrig den innersta nerven i hans 
liv och hans gåming, allra minst hans stållning i sekulåra samman­
hang, om man icke har i sikte denna grundlåggande upplevelse i hans 
ungdom. Mycket av vad han talat och skrivit får liksom ett nytt an­
sikte, en ny accent, om man har hans egen livsupplevelse i minne.

En gång erinrar han om »den som sjålv erfarit huru tvivel kan 
fbrmorka, forvirre och likt kråftsjukdom fortåre det inre livet« ;18 vid 
ett annat tillfålle framhåller han, huru i våckelsen en månniska stål-

15 Se t.ex. den gripande skildringen av sonen biskop Einar Billing, återgiven 
i C. Hallendobffs inledning till G. Billing, Anteckningar, sid. 25 f.

M G. Billing, Hvad innebår for den pråsterliga verksamheten forpliktelsen till 
vår kyrkas bekannelseskrifter (1907), sid. 11.
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les »i djupaste mening for sig sjålv, erfar huru for henne allt hanger 
dårpå vad hon just sjalv såsom enskild biir, och hela hennes intresse 
samlar sig kring hennes egen personliga sahghetssak».17 Det var val 
också hans egna erfarenheter som kommo honom att i sina pråstvig- 
ningstal med en nåstan skråmmande tyngd, beseglad av kråklans 
dunkande slag, inprånta hos ordinanderna att >ni duger till ingenting, 
platt ingenting av eder sjålva> men också med sådan auktoritativ 
trygghet forkunna syndaforlåtelsens rika gåva.

Gottfrid Billing fållde en gång det ordet, att »det år hjårtats tro 
som giver kraft och karaktår åt livets gårning».18 For den tillbaka- 
blickande historikern står det alldeles uppenbart, att det var den 
kristna tron som gav kraften och karaktåren åt Gottfrid Billings 
offentliga gåming.

Med det ovan sagda år redan angivet, vari betydelsen av Gottfrid 
Billings efterlåmnade levnadsminnen fråmst består. Den ligger helt 
på det personliga planet. Både direkt och indirekt skånka dessa 
minnesanteckningar en vårdefull inblick i Gottfrid Billings våsens- 
art och personliga utveckling. Utforligt och dppenhjårtigt skildrar han 
sin egen livshistoria alltifrån de lyckliga barnaåren i det idylliska 
Fridhem over skolåren i Kristianstad och studentåren i Lund fram 
genom den offentliga gårningens många årtionden ånda till de senaste 
levnadsåren som biskop i Lund.

Foga beror han dårvid sjålva åmbetsgåmingen och de skilda 
frågor som han hade att behandla. I stållet uppehåller han sig in- 
gående vid de olika personer som han dårunder motte på sin våg. 
Åskådligt och konkret tecknar han deras profiler. De fiesta av dem 
hora till lårdoms- eller kyrkohistorien, och det år dårfor av ett be- 
tydande intresse att taga del av huru en månniskokånnare som Gott­
frid Billing såg på dem.

Naturligtvis gåller det om Billings levnadsminnen som om alla

17 Biskopens helsnings- och inledningstal, sid. 11, i: Handlingah rorande 
prestmotet i Westerås 1886 (1886).

” G. Billing, Hvad innebar etc. (1907), sid. 3.
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memoarer att de se endeis och forstå endeis eller som Billing sjålv 
uttrycker det i borjan — »både minne och omdome kunna slå mycket 
fel». I några fall måste man nog saga, att Billings personteckningar 
snarare återspegla hans halvt omedvetna antipati an den objektiva 
verkligheten, åven om han sjålv framhåller att »meningen år att 
endast såga vad som år fullt dverensståmmande med verkligheten*. 
Det framgår dåremot av den efterfoljande kommentaren och dår 
citerade brev ur Gottfrid Billings rika brevsamling, att de omdomen 
och påståenden som fållas av den tillbakablickande minnestecknaren 
ofta åro verbalt dverensståmmande med hans uttalanden vid den 
tidpunkt då håndelserna utspelades.

Gottfrid Billings levnadsminnen voro ursprungligen icke avsedda 
for offentligheten. Når han en augustidag år 1889 — det var hans 
moders och hans lilla dotters gemensamma fodelsedag och han var 
sjålv då endast 48 år gammal — satte sig ned att uppteckna vad han 
dittills lårt och upplevat, skedde det på direkt uppmaning av hans 
nårmaste for att »mojligen bereda dem någon fornøjelse i framtiden*. 
Hela upplåggningen år betingad av detta. Det år dårfbr också som 
hemlivet intager så stor plats i skildringen. Man tycker sig också for­
stå att det var med verklig forfattarglådje, nåstan en sorts befrielse 
som Gottfrid Billing nedtecknade dessa intima minnen och personliga 
kånslor som hans osentimentala och kårva natur hade så svårt att 
muntligen ge uttryck åt.19

Samma år som Billing påborjade memoarskrivandet, begynte också 
hans rikspolitiska verksamhet. Han blev alltmera upptagen for varje 
år som gick. Det blev dårfor långa uppehåll i forfattandet. Under 
hosten 1889 hann han endast med att skildra bamdomshemmet. Når 
han två år senare åter fattade pennan, fick han tid att teckna skol- 
tiden och studenttiden. Under hosten 1892 och vid spridda tillfållen 
under 1893 skrev han partierna om hemmet i Lund och om verksam- 
heten i skolan och vid universitetet. Hosten 1895 tog han åter itu 
med arbetet och forfattade då skildringen av kyrkomoteslivet. Dår-

w Billing skriver sjålv i levnadsminnena (sid. 28): Sentimentalitet hafva vi 
syskon ej fått i arf av våra foråldrar och det torde kanske ej utan skål kunna 
anses såsom en brist hos oss, att vi åro rådda for att visa kånslans varme, åfven 
då den fins>. Se hårtill åven E. Aurelius i: Hans Larsson m. fl., Minnesord, 
sid. 64 f.
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efter blev det ett langt uppehåll på sju år ånda till hosten 1902, då 
han återvånt som biskop till Lund. Nu skrev han det sista hår publi­
cerede partiet, som handlar om Våsteråstiden.

Det år tydligt, att detta arbetssått hade sina nackdelar. Billing 
klagar sjålv dårover flere gånger. På ett stålle heter det: »I mina an- 
teckningar biir alls ingen reda, då de goras under afbrott som råcka 
halfva och hela år. Jag kommer ej ihåg, hvad jag forut skrifvit, så 
mycket mindre som ingen plan i forvåg uppgjorts for anteckningarna« 
(sid. 111). Men saken hade åven en fortjånstsida. Forfattaren hann 
genom avbrotten få långre perspektiv på håndelserna och vann dess- 
utom genom sin ståndigt vidgade offentliga verksamhet liksom storre 
formåga att skilja på stort och smått. Det ligger i oppen dag att han 
t. ex. kunde skildre Våsteråstiden mera objektivt, sedan han nått 
rummets och tidens avstånd nere i Lund.

Håndskriften till Gottfrid Billings Levnadsminnen befinner sig i 
Lunds Universitetsbibliotek, dit den år 1949 overlåmnades som gåva 
av svårsonen, Biskop Edv. Rodhe med vissa villkor rorende dess ev. 
utgivande. Den handskrivna framstållningen åger ingen samlande 
rubrik; titeln Levnadsminnen har åsatts av utgivaren, som funnit den 
båst motsvara innehållet. Overbibliotekarien Gunnar Carlquist har 
fåst utgivarens uppmårksamhet på manuskriptet och meddelat honom 
foreskrivet tillstånd att publicere det i den omfattning som hår skett. 
Aven biskop Edv. Rodhe uttalade något år fore sin bortgång år 1954 
sin tillfredsstållelse over att dessa Levnadsminnen på detta sått skulle 
nå offentligheten.

Levnadsminnena ha redan tidigare blivit sporadiskt publicerede. 
Gottfrid Billing har sjålv delvis utnyttjat dem dels i sina Lunda- 
skildringar »Några studentminnen« och »Några minnen och in- 
tryck», vilka båda ingingo i samlingsverket »Under Lundagårds 
kronor«, som utkom i två delar 1918—21, dels i uppsatsen »Goda min­
nen® ®(i Hågkomster och livsintryck, del 1, 1921), som beror Våsterås­
tiden. For sin avhandling om »Gottfrid Billing som andlig talare 
och forfattare» (1930) har Erik Petzall fått begagna och åven ganska
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ymnigt citerat de partier som behandla tiden fore avflyttningen till 
Våsterås. Utforligast har emellertid Edv. Rodhe citerat Levnads- 
minnena i en artikel >En kyrkoman i vardande* (i Kyrkobygge och 
kårlekstjånst. Kyrkliga forbundet i Malmo 1919—1944. Malmo 1944), 
dår han med ledning av nåmnda minnen återberåttat Gottfrid Billings 
ungdomstid och studieår.

Vid återgivandet av texten har bokstavstrohet efterstråvats. Textens 
forkortningar ha icke blivit upplosta, enår de kunna forstås utan 
vidare. De overstrykningar av enstaka eller flera ord som forekomma 
hår och var ha icke medtagits i texten. De ord i manuskriptet som 
åro understrukna ha tryckts med kursiv stil. I fråga om interpunk­
tion har en viss modernisering skett, dår så ansetts nodvåndigt for 
att låsaren låttare skall forstå texten. I bvrigt hånvisas till kommen­
taren, som åsyftar dels att forklara åtskilliga sakfrågor, dels nårmare 
identifiera de i texten nåmnda personerna och dels slutligen komplet­
tere texten med forut otryckt material ur Gottfrid Billings brewåxling. 
Kommentarens biografiska notiser ha kompletterats — utan att detta 
sårskilt markerats — med uppgifter från tillgångliga uppslagsbocker 
samt med muntliga meddelanden. Slutligen bor tillåggas att de bio­
grafiska uppgifterna om pråstema och deras familjer håmtats ur 
Overbibliotekarien G. Carlquists kartotek till Lunds stifts herda- 
minne som godhetsfullt stållts till utgivarens fbrfogande.
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Dessa anteckningar, som påbbrjas den 23 Aug. (min mors och lilla 
Signes fbdelsedag) 1889, hafva tillkommit på uppmaning af mina 
nårmaste och afse ej annat ån att mojligen bereda dem någon for­
nøjelse i framtiden. Utan någon foregående planlåggning kommer 
hår att antecknas, hvad som under skrifvandet rinner i hågen. 
Meningen år att endast såga hvad som år fullt bfverensståmmande 
med verkligheten, men både minne och omdome kunna slå mycket fel.

Barndomshemmet.

De fiesta af oss syskon fbddes på det for oss obegripligt kåra 
Fridhem, hvilket anlades och bebyggdes af mina foråldrar omkr. år 
1834, då de ditflyttade från Sorby. Fridhem år ej blott i våra partiska 
ogon utan åfven i andras ett vackert eller kanske snarare tåckt stålle. 
Det ligger just på grånsen af de tre kyrkosocknama Onestad, Winslbf 
och Strb; en half mil från Onestads, Winslbfs och Sorby kyrkor och 
ungefår en fjerdedels mil från Strb kyrka.

I stållet for att skildra egendomens och byggnadernas natur och 
låge vill jag erinra om några platser, vid hvilka barndomsminnena 
sårskildt fåsta sig. På 3 sidor var boningshuset omgifvet af lofskog. 
En del af denna var den af oss så kallade »Backen*. Af andra kalla- 
des den en park. Dår voro anlagda gångar hårs och tvårs, och dår 
voro gjorda s. k. »grottor* af olika storlek, men hvilka alls icke voro 
några grottor utan af naturen danade lofsalar, i hvilka blifvit upp- 
slagna anspråkslosa bord och bånkar. Dessutom funnos i Backen ut- 
mårkta »hållor» och stbrre stenar, de ena som de andra vål låmpade 
till hviloplatser vid de i Fridhemslifvet så vålkånda siestorna. I 
Backen tillbragtes en stor del af isynnerhet eftermiddagarna under 
sommaren, framfbr allt då några gåster voro på besbk, och detta var 
mycket vanligt under sommaren. I Backen lekte de yngre, der tog
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man sig sin middagssiesta, der idkades umgångeslif i olika former, 
der lastes predikningar om Sbndagseftermiddagama m. m. I synner- 
het två platser voro sårskildt omtyckta: »hållan» nåra boningshusets 
sodra gafvel och »Rosendal* temligen nåra backens ostra grans.

Når det led mot qvållen, forflyttade man sig till gårdsplanen med 
sina inbjudande platser på torf- och tråbånkar kring de stora vackra 
ekarna eller på gungbrådena. Derifrån åsåg man kågelspelstriden 
mellan den manliga ungdomen.

En stor del af den rymliga gårdsplanen upptogs af en gråsplan 
med ej alltfbr rika blomstergrupper och omgifven till hålften af en 
hbg ros- och jasminhåck. Nedanfor vidtog den ganska stora trå- 
gården, genom hvilkens midt gick den breda uppkorsvågen, hvilken 
på båda sidor omgafs af bigarrå och frukttråd. Når dessa alla blom- 
made liksom alla deras många syskon och Fridhem låg inbåddadt i 
blommor och vållukt, så var der åfven i yttre hånseende mycket 
Ijufligt. Jag kånner det ånnu varmt kring hjertat, når jag tånker på, 
huru det kåndes att vid pingsten komma dit ut från Kristianstads 
skolsalar. Mera ån då har jag vål aldrig njutit af naturens skonhet.

Någon utsigt till vatten fans ej på Fridhem; men mycket nåra in- 
till flot dock en å forbi, hvilken ej bor forbigås, då den i min barn­
dom beredt mig så mångfaldig fbmbjelse. I den badade vi, i den 
fiskade vi och togo kråftor m. m. Anordningama både i det ena och 
andra hånseendet voro ytterst primitiva, men på den gamla ån kan 
jag ej tånka annorledes ån såsom på en gammal god vån.

Med nutidens måttstock måtta skulle nog åfven anordningarna 
inom hus, hvad moblemang o. s. v., ansetts såsom skåligen torftiga; 
men efter de forhållanden, som då voro vanliga, torde de kunna 
anses hafva varit ungefår jemngoda med eller kanske till och med 
något båttre ån hvad som forekom t. ex. i prestgårdama på landet 
eller i embetsmåns af medelklassen boståder.

Det var dock ej de yttre forhållandena, som mest bidrogo dertill, 
att ej blott husets folk utan åfven andra, och dessa af de mest olika 
ståndpunkter, åldrar och lefnadsstållningar trifdes så innerligen vål 
på Fridhem. Detta berodde mycket mera på inre, personliga for- 
hållanden. Om dessa vill jag ej skrifva så mycket, som jag kunde 
skrifva, ty jag vill ej inlåta mig på att lemna några karaktårsteck- 
ningar af mina nu lefvande syskon. Deremot vill jag nåmna något
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om de kåra aflidna, hvilka hvar på sitt sått bidrogo till att af Frid- 
hem gora, hvad af det blef.

Fdrst några ord om min kåre fader. Han var fodd den 3:e April 
1792 — hans far var håradsskrifvare. Om min fars tidigare lefnadsoden 
vet jag ej mycket. Så mycket vet jag, att hans foråldrar voro i små 
villkor, hvilket vål gjorde, att min far ej fick studera utan redan 
tidigt måste på egen hand bana sig sin våg. Jag mins, huru han 
plågade anse såsom det forstå uppsteget i sitt lif, då han, som på 
något sått uppmårksammats af fåltmarskalken J. Ch. Toll, genom 
dennes bevågenhet blef i mycket unga år forordnad till krigs eller 
regementskommissarie. Jag mins ej så noga, hvilket det var, och har 
ej heller reda på hans derefter foljande befordran. Blott det vet jag, 
att han omsider blef kronofogde i Gdinge hårader. Såsom sådan 
åtnjot han stort fortroende af både formån och andra. Af allmogen 
var han mycket afhållen och af fogderiets herremån anfortroddes åt 
honom alla slags enskilda uppdrag såsom bouppteckningar, auktioner 
etc. Temligen tidigt forvårfvade han sig på detta sått så pass stor 
formogenhet (Han forlorade denna sedermera genom en sin broder), 
att han var beredd på att taga afsked från sitt embete. Men då in- 
tråffade en håndelse, som ej blott gjorde om intet planen att mera 
ostordt få ågna sig åt sin familj och enskilda angelågenheter utan 
som ånnu mera ån forut berofvade honom glådjen af familje- 
umgångelse. Då varande landtråntmåstaren i Kristianstad von der 
Luft kom på kassabalans och blef håktad och afsatt. Sedan balansen 
upptåckts kom ett ilbud från Kristianstad en natt med forordnande 
for min far att tilis vidare uppehålla råntmåstaretjensten. Jag horde 
min mor omtala, med huru stor bedrbfvelse detta forordnande; 
hvilket skulle skilja min far från hustru och barn, mottogs. Man 
sokte trosta sig dermed, att forordnandet ansågs endast skola fort- 
fara några veckor.

Men det kom att råcka långre. I stållet for att skota råntmåstare­
tjensten några veckor, blef denna tjenst min fars arbete under en 
tid af omkring 34 år. Det år sårskildt från den senare delen af denna 
tid, som jag har klart minne af min far. Han hade till sin disposition 
två små embetsrum. I dessa hade han ej blott sitt arbete utan der 
bodde han natt och dag. En skicklig och flitig embetsman var han 
och, når jag besinnar, huru vanlig embetsmannadespotism på den
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tiden var, så år det en synnerlig glådje att minnas, med hvilken 
vanlig fryntlighet och med hvilket oaflåtligt tålamod han behandlade 
alla de många menniskor, med hvilka han hade att gora. Såsom ett 
litet exempel må anforas, att det mycket ofta hånde, då min far vid 
skymningsbrasan rokade sin pipa, att gatpojkar eller andra kommo 
in och bådo att få vexla bort fula slantar mot då brukliga blanka 
kopparslantar. Aldrig horde jag honom neka, utan i stållet gjorde 
han sig besvår att tånda Ijus och gå deras onskan till motes. Också 
torde han på alia de orter och i alla de grader, han tjenstgjort, hafva 
varit en ovanligt afhållen embetsman.

Under två perioder gjordes forsok att flytta familjen till Kristian- 
stad; men dessa blefvo ej långvariga. Jag kånner ej nårmare skålen 
dertill, att familjen snart åter slog sig ner på Fridhem; men jag for- 
modar att ekonomiska grunder hufvudsakligen hårtill medverkade. 
Sista gången utflyttade man på landet 1848. Oafbrutet från detta år 
till dess min far tog afsked — det var vål 1867 eller 1868 — bodde han 
ensam i sitt embetsrum på rånteriet. Når jag nu tånker på detta for- 
hållande, så kan jag ej nog forundra mig bfver min kåre fars trofasta 
och fbrsakande tålamod. Mycket ålskade han sitt hem och de sina, 
hvilket ej minst visade sig då han besokte dem. Detta skedde hvar 
Lordag och då stannade han hemma till Måndags eller Tisdags mor- 
gon. De ofriga dagarna i veckan var han i staden. Sommar och vinter, 
i ur och skur reste han Lbrdags eftermiddagarna i sin gamle chais 
ut till Fridhem, som låg 1 Ja mil från staden. Det var en hogtid att då 
få mottaga honom, och for oss bam var det ett sårskildt nbje att få 
plocka ur åkdonet allt, hvad det innehbll. Detta var mångahanda, 
lifsfbrnodenheter af allahanda slag, tidningar och bref m. m. Sedan 
den gamle på det fryntligaste sått hålsat på alla plågade han gora 
en promenad ut åt egorna, och hårvid liksom under hela tiden for 
hemmavaron syntes det på honom, huru stor glådje han hade af att 
vara hemma. Så mycket lifligare har man skål att beundra, att han 
så långe uthårdade den ganska onaturliga skilsmessan.

Ett bevis derpå, att han nog onskade en foråndring, såg jag uti 
sårskildt under de senare åren framkommande funderingar att sålja 
Fridhem och forskaffa ett hem i stadens omedelbara granskap. Jag 
mins, huru min bror Oskar och jag tillsamman med vår far gjorde 
promenader utåt landet nårmast staden for att råkna stegen till den
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eller den punkten, der man mojligen skulle kunna bygga ett hem. 
Dessa planer afsågo åfven att undanroja ekonomiska bekymmer. 
Stone delen af den en gång forvårfvade formogenheten hade bort­
smalt genom ganska stora forluster på andra, genom dryga bruk- 
ningskostnader vid Fridhem m. m.

Minsta utgifter gjordes for fars egen rakning, ty hans behof voro 
ytterst anspråkslosa. Hans lefnadsordning var sig mycket lik. Ganska 
tidigt steg han upp. Efter att hafva druckit ett glas vatten och tåndt 
sin pipa holl han sin morgonbon, låsande ett kapitel i bibeln och en 
betraktelse i Gossner eller Luther. Derefter frukost bestående af ett 
glas mjolk och en smorgås utan ringaste pålågg. Så arbete till mid­
dagen, derefter omkring 5 å 10 minuters hvila, sedan arbete till 
skymningen, då promenad eller om vintrarna en hvilostund vid 
brasan, då dagens andra pipa rokades; återigen arbete till kl. 8, då 
qvållsmaten lika anspråkslos som frukosten intogs, till sist aften­
bonen, och nattpipan sedan han lagt sig. Så gingo dagama i Kristian- 
stad. Och så holl han ut under mera an 30 år, ånda tilis han blef 
dfver 70 år gammal. Ingen enda gång horde någon honom klaga 
dfver stållningen, hvilken for de fiesta skulle kånts odråglig. Man 
må dock ej forestålla sig, att han af naturen var eller genom dfning 
blef en enstoring, en misantrop. Få hafva mera ån han varit fria 
från misstånksamhet och knarrighet. Under sin vistelse i Kristianstad 
hade han visserligen ej något s. k. familjeumgånge men han tyckte 
sig ej behofva detta, då han på sitt embetsrum dagligen samman- 
tråffade med en mångd menniskor; och icke heller ansåg han sig 
hafva tid till sådant. Då han kom hem till Fridhem, var det ganska 
svårt att få honom med till någon bjudning hos grannama, och 
ingen må undra dfver att han under de få dagama, han var hemma, 
ej ville resa bort. Men kom någon på besok till Fridhem, var han 
dermed ganska belåten och deråt åfven road.

Efter en ovanligt lång och trågen arbetsdag tog han afsked. Mårk- 
vårdigt frisk hade han varit under hela sitt lif. I yngre år hade han 
dock lidit af svår gikt. Bot mot sjukdomen hade han sdkt och funnit 
i ryska bad i Helsingborg. Derfor horde det åfven till hans diet att 
hvarje sommar gdra en resa till nåmde stad for att få några sådana 
bad. Resan upptog ej mera ån 1 vecka och badens antal inskrånkte 
sig till 4. Men håraf tyckte han sig blifva mårkligt rekreerad. Gema
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rådde han derfor dem, som voro sjuka, att taga ryska bad. Annars 
var hans helsoregel: »friskt vatten och promenad*. Vi syskon minnas 
nog, huru han sjelf plågade gå ned till brunnen vid Fridhem att 
hemta riktigt friskt vatten for att sedan bjuda oss andra. Vi minnas 
också, huru han hvarenda Sbndag hela året om gick fram och till- 
baka till Onestads kyrka utan att kunna formås att stiga upp i den 
vågn, som sondagligen for de kyrkobesbkare från Fridhem till nåmnda 
kyrka. Mårkvårdigt var, att den gamle mannen orkade gå den halfva 
milen fram och tillbaka ofta i storm och på tunga vågar, och ånnu 
mårkvårdigare, att han ej blef fbrkyld, då han svettig kom fram och 
sedan under hbgmessan satt stilla i den fbrfårligt kalia kyrkan.

Sjuk minnes jag mig aldrig hafva sett min far utom en gång under 
den i Kristianstad utomordentligt svåra koleraepidemien 1857. Når 
han en Lbrdag då kom till Fridhem såg han dålig ut och fick ligga 
på en soffa; men såvidt jag mins, reste han dock redan på Tisdagen 
tillbaka till staden. Utan någon egentlig sjukdom fick han gå bort. 
Då min åldsta dotter i januari 1869 skulle dopas, hade min far lofvat 
att besoka oss i Lund. Då han gick ned till jemvågsstationen kande 
han någon smårta i ryggen och fick stanna en kort stund på vågen. 
Han reste dock till Lund, var med vid dopakten, utsåg åt sig och 
familjen bostad, dit de, sedan Fridhem nu var såldt, skulle till hosten 
flytta, samt var for ofrigt sig hk. Men sedan han hemkommit intrådde 
ett afmattningstillstånd och i Mars månad under en af de vanliga 
korta hvilostunderna strax efter middagen slocknade lifvet utan døds­
kamp, stilla och tyst.

Viss år jag derom, att han gick bort utan att lemna efter sig någon 
fiende. Af alla var han både aktad och ålskad. Med ingen hade han 
tåflat utan blott i anspråksloshet arbetat och dervid begagnat till- 
fållen till att vara många till tjenst. Det år svårt att lemna någon 
karaktersteckning af honom, och jag vill ej fbrsbka gbra detta. Blott 
ett och annat losryckt drag må påpekas. Jag tror, att han i intellek- 
tuellt hånseende var vål utrustad, men genom egentliga studier hade 
hans anlag i denna riktning ej blifvit utvecklade. De rbjde sig uti 
embetsmannaduglighet och intresse for alhnånna frågor. Hans um- 
gångelse med menniskor utmårktes i synnerhet af mildhet och frynt- 
lighet. Sållsynt fri var han från all slags sladderaktighet, ovanligt 
mild var han i sina omdbmen om menniskor. Det, som i synnerhet
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gaf prågel åt hans fard genom lifvet, var hans barnsliga fromhet. 
Aldrig fbrsummade han någon gudstjenst, utan, når han någon Sbn- 
dag var qvar i Kristianstad, bevistade han både ottesång, hbgmessa 
och aftonsång; och aldrig fbrsummade han sin egen enskilda morgon- 
och aftonandakt. Ett drag i hans fromhet var sårskildt starkt i bgonen 
fallande: en bamsligt obetingad tro derpå, att Herren hjelper åfven 
i de allra minsta ting. Sålian har jag sett hos någon en så stark tro 
af detta slag. Understundom tycktes den nåstan nårma sig till bfver- 
tro. Men den gamle kom icke på skam, och icke blott i hjertats 
innersta angelågenheter utan i alia detta lifvets ofta mycket svåra 
jordiska bekymmer lefde han af sin tro. Att denna tro var det, som 
hufvudsakligen hbll honom uppe, år otvifvelaktigt, hvarmed ej må 
vara fbrnekadt, att hans naturliga lugn, hvilket dock alls icke var 
beslågtadt med flegma, åfven gaf honom ett godt stod under lifvets 
skiften.

Klart var, att, då min far vistades hufvudsakligen i Kristianstad, 
vården om hemmet på Fridhem till storsta delen hvilade på min 
moder. Hon var dotter till teol. doktom kyrkoh. i Ousby S. J. Collin, 
en mycket ansedd prestman, hvilken afgjordt tillhbrde sin tids prest- 
aristokrati. Det var i sanning en ej ringa uppgift, som lades på min 
mor. Landtbruket på Fridhem fordrade en ganska stor tjenareper- 
sonal, familjen var stor, huset gåstfritt. Vid landtbrukets skbtsel lade 
min mor ej sjelf hånden, utan leddes den hufvudsakligen af min 
morbroder Adam Collin. Bereddes henne hårmed en hjelp, så med- 
forde denna dock åfven sina ganska egendomliga och ej ringa svå- 
righeter. Men det inre regementet gaf henne fullt upp att gora och 
kråfde en ganska mångsidig begåfning. En sådan hade också min 
kåra moder. Såkerligen var hon i flera hånseenden en rikt utrustad 
qvinna. Hvarken fbrståndsklarhet eller viljeenergie eller djup kånsla 
saknades hos henne. Hon var dock aldrig någon »regerande* fru i 
detta ords vanliga mening utan var framfbr allt qvinna, vår moder 
och husmoder. Sentimental var hon icke — sentimentalitet fans ej 
heller i hela familjen — men en stark kårlek hade hon till de sina. 
Sina husmoder liga pligter skotte hon med kraft och ihårdighet, men 
hon fbrsjonk ej i dem, så att hon miste intresse for allmånnare ange­
lågenheter. Hennes temperament var det koleriska men bakom lurade 
en djup melankoli. Det melankoliska draget var ett slågtarf, såsom
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man afven kunde se på morbror Per Collin, som var den mest ut- 
pråglade melankoliker, jag sett, och hos hvilken melankolien under 
en viss period nårmade sig till om ej ofvergick i sinnesforvirring. 
Hos min kåra moder trångde melankolien igenom sårskildt under 
vissa perioder. Tre sådana perioder hade hon, de två forstå råckande 
1 å 1 /2 år; den sista blef långvarigare. Med det djupaste vemod tan­
ker jag på dessa tider. Huru låkare skulle diagnostisera min moders 
tillstånd, vet jag icke; men hennes tillstånd måste framkalla hjertats 
innerligaste medlidande. Under dessa morka tider var hon bunden 
af den djupaste ångest natt och dag. Man tyckte, att de omojligt 
skulle kunna råcka lange; det syntes som om lifvet skulle brista 
sonder. Dock segrade lifskrafterna vid de forstå periodema; men den 
sista begynte då hon var 66 år gammal och fortfor ånda till den kåra 
gamlas ddd vid 78 års ålder. Att kunna hårda ut med 12 års ångest 
natt och dag bevisar en ursprunglig stor både kropps- och sjålskraft. 
Men grufligt gripande var det att se henne under derma tid. Frågan 
om sjålens frålsning var hennes hjertas djupaste angelågenhet och 
vid den var det derfor ock som melankoliens orm sbg sig fast. Hon 
bands hårvid af en fix idé. Under dessa 11 år kunde hon sågas nåstan 
oupphbrligt upprepa samma klagan, oftast med ungefår samma ord. 
Hon, som dag och natt ropade till Herren om frålsning, ansåg sig ej 
hafva någon salighetsangelågenhet. Hvad man ån mot henne invånde, 
så tycktes det ej kunna af henne mottagas. Hos henne fans en hogst 
mårkvårdig skillnad mellan hvad hon objektivt var och hvad hon 
subjektivt ansåg sig vara. Understundom tycktes hon i viss mån sjelf 
ana denna skillnad. Hon syntes vara fortviflad, men hon var det dock 
icke, om annars Schartau har rått, hvilket han otvifvelaktigt har, når 
han såger, att skillnaden mellan fortviflan och anfåktelse år den, att 
den fortviflade hatar Gud och hans ord, men den anfåktade soker 
honom och brukar hans ord. Min kåra stackars moder kunde sågas 
under de nåmda morka åren egentligen blott gora ett: direkt soka 
Gud och bruka hans ord.

Under den morka tiden upptogs min mors sinne nåstan uteslutande 
af sin ena fixa tanke. Hon var rådd att vånda blicken till något annat 
och rådd for, att menniskor, om de sågo henne intressera sig for 
något annat, skulle anse någon foråndring hafva intrådt uti det, som 
var for henne hufvudsaken. Kårleken till hennes barn och andra når-
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stående qvarblef dock ofdråndrad ehuru den kladde sig i sorgdrågt. 
I allt såg hon en olycka. Såsom exempel hårpå kan anforas, att hon 
mottog underråttelsen om min utnåmning till biskop med utropet: 
»mitt arma, arma bam», och, då syster Louise sade, att utnåmningen 
val ej var en så stor olycka, tillade: »jag tycker, att du åndå skulle 
kunna hafva en smula medlidande med din stackars bror». Allt mera 
tårdes den gamla bort. Bortsedt från den melankoliska, fixa tanken 
behbll hon sina sjålskrafter ånda till det sista, men den ursprungligen 
starka kroppen torkade allt mera bort, innan den gamla kåra fick 
lågga sitt trbtta hjerta och hufvud till ro i Mars 1885.

Bilden af den Udånde gamla har i mycket uttrångt minnet af den 
fbrut så verksamma och kraftfulla. Hon hade på Fridhem en stor 
uppgift och hon fyllde den val. Det kan ej bestridas, att hon lemnade 
det storsta bidraget till af detta hem gbra hvad det blef; att vi stå 
i en ofbrgåtlig skuld till henne derfor att vi haft ett barndomshem, 
från hvilket vi medfort ut i lif vet de basta traditioner, de Ijufligaste 
minnen. Kårt var det ej blott for oss utan åfven for många andra, 
som med detsamma trådde i någon nårmare berdring.

En god hjelp hade min mor i mina systrar. Endast om en af dem 
och det derfor att hon ej mera lefver bland oss vill jag sårskildt 
nåmna några ord. Men åt dem alia vill jag dock gifva en mention 
honorable in amplissima forma. De voro gudfruktiga, anspråkslosa, 
arbetsamma, varmsinnade och intresserade. Lifligt var deras intresse 
for ideela åmnen och for alhnånnare årenden och detta sitt intresse 
hollo de vaket genom mera eller mindre flitigt studium. Men lås­
ningen tillhorde siestorna, under dagens lopp for bfrigt voro de i så 
godt som oafbrutet arbete. De hafva aldrig hort till nyare tidens 
qvinnor, hvilka fbrtåras af frågan: hvad skola vi bli? och af oroligt 
sbkande efter svar på denna fråga hindras från att med lust och kraft 
utråtta, hvad som ligger nårmast till hands. På ett ganska fbrtråffligt 
sått fyllde de sin plats såsom dottrar och systrar i en stor familj. Jag 
vet ej om jag skall såga om arbetsamheten eller anspråkslosheten var 
det mest i bgonen fallande draget uti deras lif, ty bådadera fans i 
ovanlig grad. Sårskildt vill jag erinra om deras anspråkslbshet i for- 
hållande till sina brodér. En fråga kan vara, huruvida det var som 
det borde eller icke borde vara, men såkert år, att på Fridhem gingo 
flickoma alltid undan for brodema och lemnade hedersplatsen åt
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dessa. I någon mån berodde detta nog derpå, att brodema voro lik- 
som gaster i hemmet och att alla systrarna, om an ej på ett reflek- 
teradt sått, betraktade sig som vårdinnor.

Det år nu over 26 år sedan syster Fredrika (Ditti) dog, och klart 
år derfor, att mitt minne af henne år temligen bleknadt. Hufvud- 
intrycket, hon gjorde på mig, fortlefver dock. Hon var en ganska rikt 
begåfvad natur, detta kanske i hbgre grad ån vi andra syskon, något 
hvarom jag dock ej vill fålla något beståmdt omdbme. Såkert år att 
hon hade, som man såger, ett mycket godt hufvud. Efter dåvarande 
tids sed och fordringar hade hennes intelligenta krafter erhållit en 
ganska god utveckling; hvarfbr hon ock, når anledning dertill fans, 
rbjde en rått skarp och klar tankekraft. Hårtill kom en stor karaktårs- 
redbarhet. I mera ån vanlig grad var hon en flicka med karaktår, fri 
från tunt och fåfångligt sken. Sentimentalitet hafva vi syskon ej fått 
i arf af våra foråldrar och det torde kanske ej utan skål kunna anses 
såsom en brist hos oss, att vi åro rådda for att visa kånslans vårme, 
åfven då den fins. Om det rorande alla oss Billingar med såkerhet 
kan påstås, att hos oss fins mera hjertats vårme och vekhet gent emot 
menniskor ån vi visa, så torde detta icke minst hafva gåilt Ditti. 
Ingalunda visade hon kold och likgiltighet; men af hennes yttre fård 
i allmånhet kunde ingen ana, huru stark och intensiv vårmen i hen­
nes hjerta var. Mbjligen skulle man dock om hennes hjertas kårlek 
kunna såga, att den var i viss mån exklusiv. Sin nårmaste krets åls­
kade hon intensivt och upphbrde aldrig att sakna den, då hon i yttre 
måtto stålides på långre afstånd från de sina. Det som hos henne 
gaf karaktår åt allt var dock en klar och kraftig fromhet, som rea- 
gerade lika mycket mot veridslig fåfånglighet som tungsint pjåsk.

I hemmet spelade hon en ganska betydande roll. Hon holl under 
några år en liten skola på Fridhem, der syster Hulda, en kusin Hulda 
Collin och båda flickorna Ennes (numera fruama Lagerroth och 
Landergren) voro lårjungarna. Denna sin uppgift skotte hon både 
skickligt och med framgång. Mera eller mindre musikaliska voro vål 
alla medlemmar af familjen; men Ditti var den, som mest ofvat sina 
anlag for pianospelning och utvecklat dem till en ganska stor skick- 
lighet. Det var derfor hon, som alltid ackompagnerade vid den 
myckna sång af i synnerhet Walfrid och Adéle, som var ett ganska 
betydande element i umgångeslifvet på Fridhem. En annan gren af
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Dittis verksamhet var våfvande. En stor del af sin utstyrsel våfde hon 
sjelf och ej blott detta. Detta nu nåmda visar något af utansidan 
af hennes lif i hemmet. Hvad som ej så latt låter sig beskrifva var 
hennes inre inflytande der. Men detta var ganska stort, man holl af 
henne och hade respekt for henne. Jag vill ej nårmare inlåta mig 
på frågan hårom, utan blott till det redan sagda lågga den anmårk- 
ningen, att till hennes inflytande torde ej i ringa mån hafva bidragit 
en hos henne i hbg grad af styrka framtrådande råttskånsla och 
sanfårdighet.

Men innan jag lemnar kapitlet om syskonen, vill jag saga ett hjer- 
tats innerligaste tack till dem allesamman. Wi hafwa varit 12 syskon. 
Alla 12 hafva dock aldrig lefvat samtidigt. Den ^prstfodda (Louise) 
dog i sin spåda barndom så ock en annan syster (Helena), den når- 
mast efter Hulda kommande; min åldste bror Theofil dog 1852 vid 
25 års ålder ss. hofråttsauskultant och Ditti dog 1863. Wi 8, som 
ånnu lefva qvar, begynna snart allesamman att vandra lifvets våg 
nedfor backen; men vål vårdt år att kasta en blick tillbaka. Med 
innerlig glådje och tacksamhet minnas vi då, huru godt forhållandet 
alltid varit inom syskonkretsen. Vi hafva haft ganska olika lynnen 
och våra vågar hafva gått i olika riktningar, men vi hafva dock alltid 
hållit vål tillsamman. Aldrig har i syskonkretsen varit några separatis­
tiska tendenser, aldrig några kotteribildningar, aldrig någon ovånskap 
eller något misstånksamt eller spåndt forhållande. Icke heller har 
någon ibland oss så handlat, att han varit de andra till skam eller 
tunga. Syskonkårleken har varit mycket storre ån den synts vara, 
ehuru aldrig något tecken till ovånskap mig veterligen framtrådt. 
Redan forut har jag anmårkt, att vi sky for att visa våra hjertans 
kånslor. Jag anser detta såsom en brist. Men vi veta och kånna, att 
vi hålla innerligt af hvarandra; och vi hafva mycket starka skål till 
tacksamhet for våra syskon.

Hår kan vara platsen att tala något om samlifvet på Fridhem. De 
djupast kånnetecknande dragen for detta torde varit: gudsfruktan och 
frihet. På en sund och djup gudsfruktans botten rådde en mycket stor 
frihet. Jag och mina syskon åro uppfostrade under mycken frihet. 
Jag kan medgifva, att denna frihet medfbrt någon skada i mindre 
våsentliga afseenden men jag år ofvertygad derom, att den i det 
stora hela varit helsosam. Uppfostran, som gafs oss — hvarvid jag
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bortser från den direkta undervisningen — var mera indirekt an 
direkt. Mycken vigt lades ej på hvad man kaliar comme il faut och 
någon storre uppmårksamhet eller artighet aftvangs icke, utan det 
inbordes umgånget fick i dessa stycken reglera sig sjelf. Men åfven 
i andra hånseenden voro tillsågelser, formaningar och bestraffningar 
ganska sållsynta. Mera ån de fiesta barn voro vi fria från traggande 
anmårkningar. Vi fingo utveckla oss temligen ogeneradt. Tonen i det 
gemensamma umgångeslifvet var obesvårad. Någon råddhåga fans ej 
hos oss att i våra foråldrars nårvaro tala fritt och uppriktigt — och 
i alhnånhet talade vi barn mycket mera ån foråldrama. Ogenerade 
och uppriktiga voro vi syskon åfven sinsemellan. Var derfor samtals­
tonen lått och stundom uppsluppen, så var den dock aldrig låttsinnig. 
Jag har aldrig i mitt hem och aldrig af någon bland mina syskon 
hort ett enda låttfårdigt eller ohofviskt ord i den mening, hvari dessa 
uttryck plåga anvåndas. Det fans i mitt hem ej någon tråldom men 
der iakttogs tukt, eller råttare sagdt: tonen och andan var sådan, 
att det ej kunde komma i fråga, att der skulle forekomma något af 
det, hvarom Skriften såger, att derom ej ens får talas.

Det var, om jag ej misstager mig, denna på en fast och beståmd 
gudsfruktan hvilande frihet, som isynnerhet bidrog dertill, att, såsom 
forut nåmnts, personer af de mest olika slag trifdes vål på Fridhem. 
Vål funno sig der menniskor af strång pietistisk observans men det- 
samma gjorde åven sådana, som kommo till Fridhem for att undgå 
eller uppråttas från verldslifvets frestelser, i hvilka de kommit djupt 
in. Till den enes som den andres trefnad bidrog åfven det jåmfdrelse- 
vis rikhaltiga familjelifvet i mitt hem. En sådan rikhaltighet hade sin 
grund utom i annat åfven deri, att familjen råknade så många med- 
lemmar och att dessa voro intresserade af mångahanda.

I en »jul på Fridhem« har jag samlat några hågkomster från vinter­
tiden, då familjen var samlad. Nu må nåmnas något om lifvet i mitt 
hem under sommaren. Då plågade ej blott syskonen vara der sam­
lade utan dit kommo då ofta på långre eller kortare tider resande 
slågtingar och vånner. Sårskildt många minnen finnas från de tider, 
då Bringarna, Sven Libert och Johan och Ulla, gåstade Fridhem. 
Under en sommar uppeholl sig der den nu nyss aflidne rådman 
Christersson. Han och Walfrid beredde sig då tillsamman for stun- 
dande juridisk examen. Ej sålian kommo gåster från Solvesborg,
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medlemmar af grosshandlare N. Holms familj och Morbror Her­
man Collins. Sårskildt var Fridhem en omtyckt tillflyktsort for en 
del aldre fruntimmer ss. moster Helena Darin och Louise Holm fr. 
Solvesborg, den originela fru Cervin från Kristianstad och från 
samma stad Amelie Willasson, hvilken under flera år bott i och varit 
en trofast hjelparinna i mitt hem. Från senaste tiderna fbrgåter minst 
jag sommarbesok af Frida och S. C. Bring.

Dagen begynte ej på Fridhem synnerligen bittida, men omkring 
kl. 9 samlades man till frukost. Efter denna hblls gemensam morgon- 
bbn. En stund efter denna fortforo vi att vara samlade och då var 
det ej ovanligt, att mellan herrarna etablerades en i all godmodighet 
om ån med starka uttryck och icke mindre starka Ijudresurser ford 
dispyt om allahanda åmnen. Derefter skingrades sållskapet, de man­
liga medlemmama hade vanligen examensstudier, som skulle skotas; 
och de qvinliga allahanda husliga bestyr att utfbra. De som ej hade 
sådana separerande sysselsåttningar bildade ofta en grupp antingen 
på gården under ekama eller någonstådes i »backen« — under sam- 
språk eller hbglåsning. Når det led mot middagen gingo herrarna att 
bada. Derefter plågade ofta musiceras, d. v. s. Walfrid sjbng och 
emellanåt åfven Adéle. Middag åts omkr. kl. 2. Efter middagen 
forsummades ej gema siestan. Hvar och en gick på sitt håll, somliga 
på sina rum andra ut i »backen*. Alla hade sin bok med sig. Under 
siestan togo kanske de fiesta sig en liten lur, men andra anvånde den 
hufvudsakliga tiden till låsning. Isynnerhet voro systrama mycket 
måna om att få sin siesta. Denna var deras egentligen enda tid for 
studerande. Men så anvåndes den också mycket vål. Når det gick 
riktigt till, skulle man då dela tiden dels till mera allvarlig låsning 
och dels till låttare lektyr. Dels låstes något af teologisk natur, 
antingen asketisk eller vetenskaplig, och dels låstes gema några blad 
af en engelsk roman i Tauchnitz edition. Mina systrar hunno verk- 
ligen genom sina vål anvånda siestor att taga reda på ganska mycket 
och framfbr allt holls derigenom vid makt deras ideela intressen. 
Mycket mårkliga skulle också fbrhållandena vara, om siestan skulle 
indragas. Fremmande gåsters nårvaro hade visst icke i alhnånhet en 
så sorglig fbljd, ty gåstema underråttades snart om husets ordning. 
Och de funno denna ganska angenåm och forståndig. Till umgånges- 
lifvets uppfriskande bidrager icke minst att iakttaga behbfliga pauser
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och såkert trifs ingen rått val, om han ej får några ensamma stunder 
med sig sjelf.

Efter siestans slut samlades husets medlemmar kring kaffebordet. 
Sedan den vigtiga fbrråttningen der blifvit utford, sysselsatte sig hvar 
och en med sitt arbete antingen i grupp eller i ensamhet. Men om­
kring kl. 7 på qvållen mbttes de manliga medlemmama till kågelspel 
på stora gården. Spelet fbrsiggick ej så som på kågelbana utan man 
delade sig i 2 grupper och dessa uppstållde hvar sina kåglor i en 
rad vid gårdens åndpunkter och sedan gålide det att svålta ut den 
ena den andra. Spelet var vunnet, då ena partiet ej hade någon kågla 
qvar och ej heller något klot, med hvilket det kunde nedslå och 
således återtaga någon af motpartiets kåglor. Detta spel drefs under 
många år på Fridhem, gaf oss mycket noje och var mycket upp- 
friskande och stårkande. Kloten voro storre och mindre, de storsta 
mycket tunga och en ganska stor kraft behbfdes for att — ej rulla 
dem fram, ty det var ej vår praxis — kasta dem från ena åndan af 
gården till den andra.

Efter qvållsmaten och aftonbonen plågade vi sitta tillsamman ofta 
bra långe. Då rokade herrarna sina pipor och fruntimmema stickade 
sina strumpor, och då tyckte man sig ofta hafva sina båsta umgånges- 
stunder. Man slog sig vanligen då ner i stora salen. Några sutto i 
soffor och på stolar men ånnu flera på pallar eller på platta golfvet. 
Dessa aftonsamqvåm plågade långt utstråckas isynnerhet på den 
tiden, då Sven och Johan Bring såsom blifvande eller vordna fåst- 
mån om somrarna gåstade Fridhem.

Så ungefår framlefdes en sommardag på Fridhem, naturligtvis med 
storre eller mindre olikhet under skilda tider och forhållanden.

Om vintrama var det tystare på Fridhem, når sonema ej voro 
hemma. Från en vinterhvardag vill jag blott anteckna ett par saker. 
Från min barndom mins jag vål, hum då i hvardagsfbrmaket (det 
så kallade »Mammas rum») långs ut med yttervåggen stodo fyra eller 
fem spinnrockar, på hvilka Mamma och flickorna spunno dag efter 
dag. Under arbetet var ej ovanligt att någon fbrelåste någon »rolig 
bok». Afven under qvållama fortsattes spinnandet. Man satte sig 
kring tre sidor af ett bord. På detta brann ett enda talgi jus. Med 
detta ena Ijus måste ej blott de spinnande utan åfven de som syssel­
satte sig med låsning vid bordets fjerde sida noja sig.
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Till vintrens fornøjelser for de flitiga fruntimren horde att »sitta i 
skymning», hvarunder vanligen också sjbngos af dem andliga sånger 
t. ex. Ahnfelts, under ackompangemang af piano efter gehbr.

Redan fbrut har namts, att musik och sårskildt sång var ett ej 
ovåsentligt moment i samlifvet på Fridhem. Alla medlemmarna af 
familjen hade sångrbst, båttre eller såmre. Man skulle i detta hån­
seende kunna dela dem i 2 uppbåd. Till l:a uppbådet horde Walfrid, 
Oskar, Adéle och Hulda. Dessa hade allesamman ovanligt vacker rost 
och synnerligen såkert bra. Walfrid och Adéle hade fått yin rost dfvad 
och utvecklad genom goda sånglektioner af numera aflidne kapten 
Hildebrandsson på Orhem nåra Stockholm, der Walfrid vistades ett 
år såsom informator och der såsom en fbljd håraf Adéle sedan kom 
att vara såsom gåst under flera månader. Dessutom hade Walfrid 
mycket deltagit uti student- och kapellsången i Lund. Han var derfor 
en mycket van sångare och sjbng stora saker isynnerhet ur Skapelsen, 
Figaros brollopp, Don Juan m. m. Afven Adéle upptrådde med stor 
framgång såsom solosångerska. På senare tider sjongo åfven Oskar 
och Hulda solo. De hade kanske lika vacker rost som de åldre sysko­
nen men hade på långt når ej fått en deras liknande utbildning. Till 
andra uppbådet horde vi andra och sist ibland dem jag sjelf. Det 
kom ej i fråga, att vi skulle anvåndas såsom solister utan blott såsom 
bitråde eller reserv vid qvartettsång. Sårskildt under vissa tider bfva- 
des ej litet qvartettsång, så t. ex. den sommaren Frida och Sven Bring 
voro på Fridhem. Vid ett tillfålle var morbror Adam Collin, som hade 
en utmårkt bas men alls icke forstod notskrift, ett med stor for­
del anlitadt bitråde. Det var når hela »Fridhemskbren* på julafton 
hemma och under julottan i Onestads kyrka sjbng Hosianna. — 
Glbmmas bor ej heller, att den af oss såsom sångare allra helst horde 
morbror Herman Collin åfven stundom gåstade Fridhem. Till mina 
allra lifligaste och båsta bamdomsminnen af sång hor minnet af 
honom. Det var lite besvårligt att formå honom att sjunga, men når 
detta slutligen lyckades, så tyckte vi oss hafva en hbgtidsstund. Sår­
skildt mins jag honom sjunga: »Våren kommer, foglen qvittrar etc.» 
samt tillsamamns med Walfrid eller Adéle Sverge och Norrland. Min 
gamle fars favoritnummer var: »jag mins den Ijuva tiden, jag mins 
den som i går».

Såsom ett bihang till anteckningarna om en dag på Fridhem bor
3 — Saml. o. stud. 83.
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kanske tillåggas något om den rent materiela sidan af lefnadssåttet 
der. Såsom det allmånt kånnetecknande bor då nåmnas, att vi blifvit 
uppfostrade i och till sparsamhet. Kosten på Fridhem var mycket 
enkel och fbga omvexlande. Vin forekom så godt som aldrig — jag 
mins ej flera an sex tillfållen, då det vankades och då af anspråks- 
lost slag. Pråktigt hembrygdt juldl bjods under julen, men så kalladt 
bajerskt bl var vid den tiden, isynnerhet i mitt hem, ganska sålian 
fbrekommande. Men två egenskaper i kosthållet hafva dock gjort, 
att vi blifvit i vår barndom vål vanda. Min mor var af naturen an- 
lagd for frikostighet, hon hade en rund hand. Detta gjorde, att maten 
på Fridhem alltid var mycket rikligt tilltagen och synnerligen vål 
lagad. Jag mins så vål de stora, rågade faten, och vi syskon tycka 
oss aldrig få så vål lagad mat annorstådes, som vi fingo den i vårt 
barndomshem. Under det att en stor och en efter nutidens sått att 
doma ovanlig sparsamhet iakttogs i andra hånseenden, så visades en 
ganska stor frikostighet i afseende på kosthållet.

Sparsamheten var vål behbflig, om tillgångarna skulle råcka till 
for den stora familjens underhåll. Ekonomiska bekymmer af svår 
natur forbittrade vål ej lifvet i mitt hem, men inte uteblefvo de 
alldeles, isynnerhet icke under senare tiderna. Jag råknar såsom en 
vinst for lifvet både att ej hafva under min barndom left under 
fattigdomens trångmål och att dock hafva från begynnelsen vants 
vid mycken sparsamhet. Min fars ekonomiska grundsats, hvilken han 
ofta upprepade och åfven fbrsbkte genomfora, var: »man skall ej 
kbpa, hvad man behbfver utan hvad man ej kan umbåra». Hans sått 
att tillåmpa denna grundsats har lårt mig både att ej behbfva mycket 
att rbra mig med och att hålla på styfvem.

I alhnånhet kan om lifvet på Fridhem både i det ena och andra 
hånseendet sågas, att det snarast påminte om den typ, som man tån- 
ker på når man talar om lifvet i en luthersk prestgård på landet. Så 
var fbrhållandet derfor att det religibsa intresset der var det djupast 
beståmmande. Vidare bidrog dertill, att tre af mina systrar blefvo 
fbrlofvade och gifta med prester; så ock den omståndigheten att det 
vanligaste umgånget var med nårboende prestfamiljer samt att, isyn­
nerhet under det genom religibsa rbrelser mårkliga 1850-talet hvarom 
mera långre fram, Fridhem var en centralpunkt, dit många af Lunds 
stifts framstående prester plågade samlas.
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I sammanhang harmed torde något bora nåmnas om våra grannar. 
Jag tror ej, att jag gor mig skyldig till bfverdrift eller osanning, om 
jag sager, att Fridhem i sin ort ansågs såsom en medelpunkt for 
granskapets ståndspersoner. En sådan medelpunkt var det ågnadt att 
blifva redan genom sitt, geografiskt betraktadt, centrala låge, men 
ånnu mera derfor att det inom sig hyste en jemforelsevis ganska stor 
rikedom på intressen. Når jag skall tala om grannarna, vånder jag 
mig forst till Winslbfs prestgård, derfor att husfadren der var trak- 
tens mest distingerade och intresserade personlighet. Doktor C. A. 
Bergman var i många afseenden en ovanlig man. Till sin naturliga 
anlåggning var han en sangviniker af renaste vatten; jag tror mig 
aldrig hafva sett det sangviniska temperamentet, tydligare framtråda 
ån hos honom. Hårmed sammanhångde att han var politiskt och kyrk- 
ligt liberal, detta icke mindre genomgående ån sangvinisk. Det år 
ej lont att forsoka nåmna några punkter på det s. k. liberala program­
met, for hvilka han svårmade, ty han svårmade for dem alla. Med 
ett mångsidigt intresse liknade han en spelande orre, så snart någon 
ny idé begynte omtalas. Af allt novum emergens hoppades han något 
godt och något stort och for allt sådant var han beredd att tala och 
kanske åfven agitera. Han hade goda studier men ej motsvarande 
kritiskt omdbme. Ursprungligen hade han idkat foretrådesvis natur­
historiska studier, hvaraf också hans lif stådse kom att båra spår. 
Han hade en tid varit jag tror vice rektor vid Lunds Katedralskola 
och var medicine doktor, innan han blef prest. Naturligtvis hade han 
båttre teologiska studier ån de fiesta prester, men den teologi, han 
studerat, torde ej hafva varit af det mest gedigna slag. I hans ung­
dom var Bretschneiders dogmatik och andra denna liknande aister 
lårobbckema. Under senare tiderna sysslade han mycket med tid­
skrifter och andra produkter från skottska frikyrkan. Hårtill kom, att 
B. ej var en principfrågomas eller konseqvensens man. En foljd håraf 
blef, att han visserligen från många håll insamlade ett ganska rikt 
material, men att hans teologiska vetande aldrig blef något syste­
matiskt helt. I yngre dagar hade han nog varit ett stycke rationalist 
men hans inre personliga utveckling fbrde honom till trons stånd- 
punkt; och under den tid, jag kånde honom, var han visserligen ej 
någon stark dogmatiker men en positivt troende och from man.

Det horde vål samman med B:s natureli och ståndpunkt att vara
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en synnerligen stor van af diskuterande moten. I en massa sådana 
i olika syften var han deltagare och till många sådana gaf han upp- 
slag. I diskussioner deltog han aktivt ganska lifligt; men man kan 
ej saga med någon stor framgång. I ej alltfor dålig mening kunde 
han sågas vid sådana tillfållen vara något oefterråttlig. Detta derfor 
att han med sin lått antånda liflighet kunde entusiasmeras for mycket 
omogna ideer och genast var fårdig att fora dessa till torgs med 
vårma men ej med logisk klarhet och skårpa. Sina meningsfrånder 
gjorde han derfor vid olika tillfållen ofta besvår och bekymmer, så 
att någon af dem — så sårskildt P. Welinder — måste upptråda efter 
B. forklarande, utjemnande och korrigerande. I allmånhet torde der­
for ej heller stor skada hafva kommit af B:s forlopningar. En och 
annan gång vållade han storre ledsamheter såsom då han vid ett 
evangeliska alliansens mote i Paris skildrade svenska kyrkan såsom 
en svårt forfoljande kyrka. Vid tillfållet afgafs protest af Lundbergs- 
son och B. fick upprepade gånger åfven offentligen tillråttavisningar 
for sin nåmda forlopning.

Hvad som mest bidrog till, att man ej synnerligen hårdt tillvitade 
B., hvad man dock teoretiskt måste ogilla, var B:s personliga ålsk- 
vårdhet. Han var nemligen en ovanligt ålskvård menniska, han me- 
nade vål och leddes ej af egennyttiga eller småaktiga syften. Karak­
tåren var långt båttre ån teorien hos honom. Genom denna sin ålsk- 
vårdhet och sin lifliga entusiasm spelade han en rått stor roll i de 
religiosa rorelserna i Skåne under 50 och 60 talen, ty han blef ett 
slags personlig medelpunkt for dem, som med storre formåga och 
inflytande voro dessa rørelsers fråmste ledare. Mera hårom vid ett 
annat tillfålle.

Hvad som redan i min barndom forvånade mig, var att B. var en 
ganska klen predikant. Man kunde våntat annat, når man besinnade 
hans fromhet, studier, intresse och lifliga fantasi. Men motverkande 
krafter voro: hans dogmatiska svaghet, hans brist på logisk styrka 
och hans fallenhet att genast skola uttala, hvad han for tillfållet låst 
om eller tånkt på. Dessa svagheter understoddes deraf att han for 
litet och aldrig genom skriftligt utarbetande beredde sig till sina 
predikningar, en ovana som hos honom endeis ursåktades af hans 
kroppsliga svaghet, som hindrade honom att långe sitta lutad dfver 
skrifbordet.
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B. ansågs redan såsom ung vara mycket fysiskt svag, kanske så­
som dddskandidat. Blodhosta etc. intråffade ej sålian. Under flera år 
kunde han ej om nåtterna ligga utan måste sittande i en låndstol 
sdka hvila. Och dock lefde han, till dess han blef nåra 90 år, under 
senare delen af sitt lif kroppsligt frisk men blifande allt mera dof.

Under hela Fridhemstiden var han vår familjs synnerligen gode 
och trofaste van, hvilken skånkte oss mycken hugnad både i morka 
och Ijusa dagar. Når något sjukdomsfall intråffade i mitt hem, så 
efterskickades forst doktor Bergman, och han kom då både såsom 
låkare, prest och vån samt mottogs med fortroende och glådje. Egent­
liga medicinska ordinationer utfårdade han icke, ehuru han såsom 
medicine doktor dertill var beråttigad, men han gaf dock goda medi­
cinska råd, tilis en praktiserande låkare från Kristianstad kunde an- 
lånda. Och dertill gaf han uppmuntringar i stor vånlig kårlek.

Ej sålian gåstade han såsom umgångesvån Fridhem och satte, som 
man såger, alltid lif i spelet. Knappast voro de vanliga frågorna, då 
man motes, besvarade, forrån B. sade: nu skola vi diskutera. Så 
uppkastade han någon storre fråga, social, politisk eller kyrklig, och 
diskussionen begynte. Den blef ofta ganska liflig. Var min far når- 
varande, så var han bbjd att stålla sig på B:s sida men utan att ofta 
såga något. Men de bfriga manliga medlemmarna af familjen, hvilka 
redan då hade en konservativ anlåggning voro vanligen opponenter 
mot B. Huru många kyrkligt teologiska diskussioner mellan Bergman 
å ena sidan och S. L. Bring och mig å andra sidan erinrar jag mig 
icke. Bergman var optimist, men i en punkt var han pessimist; i 
allmånhet hade han goda tankar om menniskor men om Lunds teo­
logiska fakultet hade han morka misstankar. For att forstå detta bor 
man vara inne i då varande kyrkliga situation. Lunds teol. fakultet 
och dess organ: Sv. kyrkotidning representerade den kyrkliga kon­
servatismen och var dennas ojemfbrligt fråmste målsman i landet. 
Den kyrkliga liberalismen hade då sina fråmste målsmån i Lunds 
stift, framfor allt i H. B. Hammar och hans Evangeliska Kyrkovån. 
Striden på det ifrågavarande området var då i sin forstå ungdomshetta. 
S. L. Bring och jag voro nåra lierade med Lundateologerna o. på 
samma gång personligt mycket nåra forbundna med Hammar och 
hans vånner. Bergman anfbll i våra diskussioner Lundateologien och 
diskussionen blef stundom, ehuru i all vånskap, ganska het. Dessa
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diskussioner pågingo under hela Fridhemstiden. Sedan tråffade jag 
sålian B. Men jag vill hår nåmna ett ord om vårt sista mote. Kort 
innan jag skulle flytta till Westerås, gjorde jag och de mina ett af- 
skedsbesok i Broby hos Lindqvists. Från Broby reste vi till Fridhem 
och Onestad for att ånnu en gang se det gamla hemmet. Jag hade 
underråttat Bergman om tiden, då vi på jernvåg passerade Winslof. 
Når vi kommo dit stod den gamle doktorn på perrongen. Han tog 
mig i famnen med helsningen: »nu år jag lika konservativ som du 
och gif ver dig rått». Jag vågar ej tillmåta hans ord alltfor stor bety- 
delse, ty den gamle var slb och sade åfven: »du och jag åro ungefår 
lika gamla» — men jag tror dock, att hans uttalande innebar ett 
stycke sanning och att i detsamma rdjdes en erfarenhet af missråk- 
ningar, som han under senare tider gjort. I den Bergmanska familjen 
spelade doktorn afgjordt stbrsta rollen; men till att upplifva och un- 
derhålla umgånget mellan den och Billingska familjen bidrog åfven, 
att åtskilliga bland oss syskon hade jemnåriga i Bergmanska hemmet. 
Detta gållde mina åldre brodér. Oskar och jag fingo ett stod i 
Hjalmar Bergman, som åldre ån vi ånnu var lårjunge i Kristianstads 
skola, då vi i denna inskrefvos; detsamma gållde vis å vis Herrman 
och Gustaf Bergman. Men sbnema voro på min tid sålian hemma i 
Winslofs prestgård. Stbrre betydelse for Fridhem hade Bergmanska 
familjens qvinliga medlemmar isynnerhet dbttrarna Clara och Maria, 
ungefår jemnåriga med Ditti och Lydia. Doktorinnan Bergman var 
nog en ganska stark karaktår men i grunden en mycket sluten natur. 
Clara, numera fru Ebbe Bring, var en hurtig flicka men, om jag ej 
misstager mig, en ganska sluten natur. Maria Bergman påminte mest 
om sin far och hade åfven hans lifliga intressen men en klarare 
tankekraft ån fadren. Vinslbfs gammaldags prestgård år for oss alla 
ett kårt minne.

Halfvågs till Winslof låg Åraslbfs kaptensbostålle, hvarest bodde 
Kapten F. Ennes med sina två ddttrar Anna och Hanna. Med dem 
kommo vi under några år i en mycket nåra berdring. Kaptenen 
var fodd smålånning och hade mycket långe varit kompanichef vid 
Norra Skånska Infanteriet. Båda dessa ingredienser hade gifvit man­
nen hans prågel. Han var en hedersman, vål disciplinerad, med 
ett ganska fint och observant umgångessått, trogen i sin fård och 
mycket tillgifven sina ddttrar, for hvilka han ville vara både far
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och mor. Något stereotyp var han i sitt umgånge och talade helst 
om sina ungdomsminnen och sina sinålåndska slågtingar, Lemchar 
m. fl. Hans båda flickor blefvo snart moderlosa och efter en tid 
blefvo de inackorderade på Fridhem, der de undervisades tillsamman 
med syster Hulda och min kusin Hulda Collin. Om Lordagarna vand­
rade de till sitt 1« mil aflågsna hem och återkommo om Måndags 
morgnama. Då detta fortgick under flera år, så år ej underligt, att 
de vexte samman med familjen. De voro snålla flickor, hvar på sitt 
sått, Hanna mera qvinlig och sangvinisk, Anna kraftfullare och kole­
risk. Den senare hade ett klart hufvud, mångsidigt intresse och på 
senare tider ej ringa lust att diskutera allahanda frågor. Båda åro nu 
vålbestålda fruar och skbta sig nog bra hvar o. en på sin plats. Jag 
tror nog, att de bevarat sina vånliga kånslor for Fridhemmarna.

Jag vånder mig nu till Sbrby och forst till prestgården, der prosten 
Molin ånnu lefver qvar. For denne numera gamle prost har jag stor 
vordnad och mycken tillgifvenhet. Han år en rått Israelit, i hvilken 
intet svek år. Alltid har han hbrt till de stilla i landet och hans 
yppersta prydnad var stådse en barnslig fromhet, en djup samvets- 
granhet och en innerlig ddmjukhet. Af det nu antydda kan man sluta 
till, att han ej mycket deltog i allmånnare kyrkliga forhandlingar, 
ehuru han for dessa var ganska intresserad, och ej heller vunnit något 
storre inflytande på några kyrkliga rorelser. Han hindrades hårifrån 
åfven af en viss blyghet eller råddhåga. Med en vanlig begåfning 
har han skott sitt embete i stilla trohet. Jag kom med honom i rått 
mycken berdring under en viss tid, derfor att jag af honom under 
mina studieår rått mycket anlitades såsom predikobitråde. Han var 
for mig uppbygglig isynnerhet genom sin ddmjukhet, som gjorde, att 
han var beredd att råkna andra — till och med den unge studenten 
eller kandidaten — yppare ån sig sjelf.

I sitt hem hade han ganska stora bekymmer, isynnerhet under 
senare åren. Hans hustru, en stråfsam qvinna, tillhorde en slågt, i 
hvilken sinnessjukdom gått i arf, och hon hade deraf fått sin del. 
Af sina soner hade han ock bekymmer. Och hans åldsta dotter, en 
fromsint och snåll flicka, som under några år också var inackorderad 
på Fridhem for att erhålla undervisning, hade ock fått det bedrof- 
liga arf vet samt vistas sedan flera år såsom obotligt s juk på Wexid 
hospital.
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I Sorby fans ånnu ett hem, med hvilket vi hade ett ganska lifligt 
och lifvande umgånge: det Tollska. Jag vill ej tala om det från en 
tidigare period utan från den tid, då det bestod af de tre systrarna 
Ulla, Sigrid och Gabriella. Om jag hade fbrmåga och lust att skrifva 
en novell, skulle dessa tre frbknar kunna lemna det allra utmarktaste 
stoffage eller material. De voro både typiska och originella. For att 
fbrst nåmna något om deras små svagheter, så må dit forst och fråmst 
råknas en viss sipp aristokratisk hållning. Beslågtade med gamle 
excellensen H. G. Wachtmeister var det med en ganska tydlig for- 
nbjelse de talade om vår morfar excellensen och vår morbror Axel 
eller vår moster grefvinnan Diicker. Till svagheterna må ock råknas 
en viss ganska rolig sipphet uti umgångesfasoner etc. Men jag bfver- 
går gema från svagheterna, hvilka sutto mest utanpå, till fbrtjens- 
terna, hvilka voro både många och gedigna. I motsats mot de an- 
tydda svagheterna må forst erinras om, med hvilken noggranhet och 
skicklighet de skotte sin landtgård och sitt hus och med hvilken 
anspråkslbshet de redde sig i ganska medelmåttiga ekonomiska vil- 
kor. I dessa hånseenden gingo de monstergildt till våga. De så fina 
frbknama bfvervakade sjelfva lifvet i stall, fåhus och svinhus och 
ansågo visst icke något gebit for groft for att de ej skulle der per- 
sonligen vid behof ingripa. Så mycket aktningsvårdare var då att de 
sedan omedelbart kunde i sitt mycket prydliga hem gbra les honneurs 
med utsbkt elegans.

De hade en ganska vacker intellektuel bildning, utvecklad under 
deras hf i Lund genom umgånge med den lårda veriden. I synnerhet 
den åldsta, frbken Ulla, var en i hbgst ovanlig grad rikt utrustad 
person. Hon var nåra artist på piano, hon hade ett utmårkt godt 
hufvud, omfattande och lifliga intressen, en stor formåga att samtala 
om både alldagliga och djupare åmnen, en humoristisk anlåggning, 
som spridde kring sig mycken glådje och munterhet, och jag har 
sålian om någonsin låst båttre skrifna bref ån hennes. Dertill kom 
ett varmt och barmhertigt sinne, gedigen fromhet. Hennes systrar 
voro ej lika rikt utrustade men dock vål begåfvade. Frbken Sigrid 
hade kanske ånnu storre humoristiska anlag och var en synnerligen 
rolig person att vara tillsamman med och frbken Gabriella var en 
mycket forståndig och praktiskt duglig person, som torde haft storsta 
fortjensten om husets ans och skbtsel. Båda stodo på samma fasta
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botten som frbken Ulla och voro såsom hon gedigna och utpråglade 
personer. Med dem hade vi ett rått lifligt omgange och jag minnes 
från detta många uppfriskande stunder. Når de kommo till Fridhem 
spredo de der mycken glådje och munterhet.

Kyrkoherde i Onestads forsamling var alltifrån bbrjan af 50 talet 
den i år vid 90 års ålder aflidne P. Carlstrbm. Han var en tyst och 
stilla man, melankolisk och kanske något knarrig i sitt hem men dock 
af de sina hogt aktad och ålskad. Afven utanfbr hemmet åtnjbt han 
kårlek och åfven respekt. Han var en af de personer, om hvilka 
vånnerna åro sårdeles bmtåliga och om hvilken de ej vilja hbra 
några anmårkningar. Sjelf var han nog också temligen bmtålig. En 
ganska fin begåfning hade han och hans med låg men ganska behag­
lig rbst framburna predikningar voro vål utarbetade och hade fullt 
kristligt innehåll. I de religibsa och kyrkliga rbrelserna deltog han 
icke och var ej heller vån af dem. Inom sitt skal drog han sig stådse 
och mera ju åldre han blef. At hvilket håll hans fbrnåmsta intresse 
drogs, vågar jag icke afgbra. Med mitt hem stod han alltid på den 
vånligaste fot och jag har af honom endast vånliga minnen. Han var 
omgift och hade barn i båda giftena, så att ibland dem funnos jemn- 
åriga med både oss yngre och några bland mina åldre syskon. Dessa 
barn voro vånliga och hjertliga men hade ej fått någon grundligare 
eller allsidigare undervisning. Ende sonen, Kristoffer, fick aldrig gå 
i något offentligt låroverk och hade ej heller informator. Detta var 
en kurjbs idé af fadren, for hvilken det var temligen betecknande 
att anse sin son ej duga till att låsa och låra något. Utan tvifvel var 
detta ett misstag af fadren. For hans son gick det emellertid båttre 
ån man under nu antydda fbrutsåttningar kunnat vånta. Han har 
blifvit en mycket duglig och anvånd fbrvaltare vid någon af Skånes 
storre egendomar.

Mitt emellan Fridhem och Onestad låg ett Kaptensbostålle, der 
under flera år bodde en kapten Edelfelt. Han var ogift och en ovan­
ligt ful man. Duglig var han i kommunala vårf, temligen het och 
mycket envis. Ej så sålian besbkte han Fridhem och detta isynnerhet 
om Sondagseftermiddagama, då syster Louise ej fbrsummade att gå 
fram och såga till honom: »nu skola vi låsa en liten predikan*. Hus­
ordningen fick ej åndras. En hederlig man var den gamle indelnings- 
kapten och med honom politiserades vid hans besok
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Naturligtvis hade vi rått mycken berdring med E. L. Bring, broder 
till Ulla, Sven och Johan Bring och gift med Clara Bergman från 
Winslofs prestgård. Detta var Ebbe Brings andra hustru. Vål minnes 
jag den tid, då Ebbe låg for ankar i Winslofs prestgård. Utan tvifvel 
var det Maria Bergman, han egentligen och fbrst påtånkte; men når 
detta ej kunde leda till bnskadt resultat, så blef han gift med system, 
som såkerligen for honom varit en mycket god och passande hustru. 
Ebbe Bring hade mycket fbrtroende och åfven anseende i orten och 
var der rått betydande. Utan tvifvel hade han en begåfning, hvilken 
kunnat gora honom duglig till hbgre embete ån lånsmansbefattning. 
Men han hade i sin barndom fått fbija sin lust att blifva landtbrukare 
och afbrutit studiema. Han kånde nog sjelf en smårta bfver att ej 
hafva kommit så hbgt, som vingama bara, och håraf liksom af en 
lynnets naturliga låggning kom en viss bmtålighet, så att man var 
likasom en smula rådd for honom, rådd for allt, som af honom kunde 
misstyckas, och så att man gaf akt på, om han var vid sitt blida och 
vånliga humor eller icke. Sin stora praktiska duglighet visade han 
åfven vid skapandet af sitt lilla tåcka hem Oreberg i Winslofs socken 
och i nårheten af det stålle i Wanneberga, der medelpunkten var 
for den tidens religibsa moten.

Bland grannama bor ej alldeles forbigås kantor Carlsson, klockare 
i Onestad, som kom till Fridhem for att gifva systrama pianolektioner 
och for att ståmma pianot. En mycket ofbrarglig man, trofast vån 
till mitt hem, hogst intresserad isynnerhet for violinister, framfbr allt 
for Rancheray. I min tidigare barndom voro hans besbk helsade med 
glådje, ty jag plågade få rida hans håst, som var mycket pålitlig och 
mycket lat.

Detta erinrar mig om ett af mina tidigaste minnen, fornøjelsen då 
v. pastor i Onestad Th. N. Hasselqvist kom till Fridhem och vi poj- 
kar fingo rida hans blånningar. Hasselqvist, sedermera president i 
Augustanasynoden i Amerika, har blifvit en kyrkohistorisk personlig- 
het och har synnerligen stora fbrtjenster om svenskama och svenska 
kyrkan i Amerika. Canska lifliga åro mina minnen af honom från 
hans tid i Onestad. Han var en begåfvad och nitisk prest, som pre- 
dikade mycket bra, sjbng också bra både i kyrka och hemma på 
Fridhem. Till mitt hem kom han mycket flitigt och en tid troddes 
nog temligen allmånt, att han hade friaretankar på syster Louise.
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Hum harmed forholl sig lemnar jag derhån; såkert år att vi ej kunna 
nog lyckdnska oss till, att hon ej blef fru i Amerika. Afven kunna 
och bora vi mycket lyckdnska oss till, att en plan, som hade H. till 
fbrespråkare, ej blef verkstålld. Ar 1850—51 var i vår ort en riktig 
Amerikafeber. Denna sjukdom var då i sin forstå liflighet och håf- 
tighet. H. svårmade for Amerika — med hvilket resultat veta vi. Men 
afven min far och sårskildt min åldste bror, Theofil, hade fått en 
slang af febern. Det var verkligen på allvar tal om att sålja Fridhem 
och flytta hela familjen till Amerika. Mycket vål erinrar jag mig 
forhandlingarna hårom. Vid dem var ofta Hasselqvist nårvarande. 
Hvad som slutligen gjorde, att den ganska forflugna planen bfver- 
gafs, vet jag icke. Men vål var, att vi ej kommo till Amerika.

Till Fridhems grannar ehuru aflågsna kunna afven råknas Sblves- 
borgsboma. Med grosshandlare Nils Holms hus och Billingska famil­
jen var under lång tid en nåra och liflig forbindelse, stårkt och for- 
bkad genom Morbror Hermans giftermål med Louise Holm. Emil 
Holm undervisades med Oskar och mig af informator på Fridhem, 
med honom o. hans aldre bror Gbthe voro vi sedan mycket fortroliga 
skolkamrater i Kristianstad; med Reinhold och Otto Holm hade mina 
åldre brodér varit kamrater; med Emilie H. voro mina åldsta systrar 
mycket fortroliga; når Reinhold H. såsom sjbofficer kom på dekadens 
kom han såsom inackorderad till Fridhem etc. I min barndom horde 
det till ordningen, att vi en gång om sommaren fingo resa till Sblves- 
borg — vår enda långresa. Stor var fbrnbjelsen att få resa dit och 
stor fbrnbjelsen der; isynnerhet de forstå dagarna, ty om vi blefvo 
qvar, sedan mamma rest hem, hånde nog, att vi leddes vid — såsom 
jag alltid gjort då jag skiides från de mina. Men i det hela stå Sol- 
vesborgsbesoken for mig såsom Ijusa, glada sommarminnen. Efter 
min måttstock att måta syntes Holmska hemmet vara mycket ståtligt 
och det var mycket vålmående. Det beherrskade ett stort hus med 
dubbla stora gårdar, en mycket stor och pråktig trågård, som gick 
ner till sjbn. Der nere låg ett nått och fint badhus. Så den vackra 
sjbn, de många fartygen, for hvilka N. Holm var huvudredare. Och 
icke minsta fbrnbjelsen var det goda fisket. I badhuset och på bryg- 
gan dit ut drogo vi upp ålar och Ijustrade gåddor. Vi rodde ut till 
i viken liggande pråmar, kring hvilka vi i det klara vattnet sågo hela 
stim av aborrar. Fiske har alltid varit ett favoritnbje och i Solvesborg
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har jag ojemforligt båst fått njuta detta nbje. Huru skbnt var det ej 
också med de salta baden och många andra hårligheter. Morbror 
Herrmans bodde en fjerdings våg från Solvesborg på det utmårkt 
vackra Sissebåck (Sofiehem) och der hade vi samma fornøjelser som 
i staden.

Med vemod tånker jag nu tillbaka på denna tid. Alla de gamla, 
som då lefde, åro dbda; och det Holmska hemmet var ej i senare 
tider, hvad det fordom varit. Ett stort inhugg i dess trefnad och lycka 
gjordes, då Emilie Holm på gamla dagar tog sig orådet for att gifta 
sig med en foga treflig handlande i Ronneby, till stor fbrvåning och 
åfven ledsnad for hennes nårmaste anhbriga och vånner. Gbthe Holm 
en vål begåfvad och varmhjertad yngling kom på Chalmerska insti- 
tutet och kom derifrån ganska fbrderfvad, gick till sjbs men kom 
hem igen mera på fbrfall och har vållat de sina stora sorger. Afven 
andra djupa skuggor folio på det fbrr så trefna och fina hemmet. 
Jag skall dock aldrig upphora att minnas det med tack for mycken 
glådje under min barndom.

Bland Fridhems grannar bor icke forgåtas »Nella>. Hon hade, om 
jag ej misstager mig varit i tjenst i min mors fbråldrahem och såsom 
tjånarinna fbljt min mor till dennas nya hem. Derefter hade hon 
blifvit gift och bodde i Åraslbf, en fjerdingsvåg från Fridhem. Nella 
var en ganska mårklig person och kunde sågas spela en verklig roll 
i orten. Hon var en hjelpreda i många hem vid betydelsefullare till- 
fållen. Vid brbllopp, begrafningar och gåstabud i allmånhet var hon 
den anlitade och hogt betrodda matlagerskan. Men hennes råd och 
hjelp anlitades ej blott i materiella ting utan åfven i mera andliga an- 
gelågenheter. Till att fylla en sådan uppgift var hon vål utrustad. Hon 
hade ett ovanligt godt hufvud och ett icke mindre ovanligt varmt 
hjerta. Mycket vål forstod hon att glådjas med dem, som voro glada, 
och gråta med dem, som gråta. Lifliga voro hennes kånslor, liflig 
hennes fantasi, snabb och liflig var hennes tunga. De betrycktas och 
ensammas vån kunde hon vara ganska skarp mot dem, som voro 
onda. Men det hennes lif sammanhållande bandet var kårlek, upp- 
vuxen ur en kristlig tro. Hon var en from och allvarlig kristen af 
mycket beståmd kyrklig riktning. De år, om hvilka dessa mina min- 
nen handia, voro sårskildt mårkliga genom stora andliga rbrelser och 
en medelpunkt for dessa var Winslofs forsamling, i hvilken Nella
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bodde. På denna tiden och på den orten var till att borja med ej 
någon klar skillnad mellan kyrklighet och okyrklighet, utan snart 
sagdt alla, som hade något religiøst intresse deltogo t. ex. i kon- 
ventiklarna utan någon betånklighet. Men snart borjade antikyrkliga 
tecken visa sig; och då var Nella beståmdt kyrklig, så som man der 
och då kunde vara det. Hon bekymrades lifligt bfver de okyrkliga 
utsvåfningama och jag mins val, huru hon med sin humoristiska 
anlåggning lifligt skildrade sina intryck af hvad som passerade. På 
samma gång gråtande och skrattande, kritiserande och beklagande 
omtalade hon, hvad hon fdmummit. God van var hon af presterna, 
icke minst af doktor Bergman; och hon tog dem gerna i forsvar. 
Men ofta var hon ganska bekymrad bfver: »vår doktor», då hon, och 
detta ofta ej utan skål, ansåg honom alltfbr optimistiskt och låttroget 
dragas med af de liberala men okyrkliga rbrelserna. Till Fridhem 
kom Nella ej blott vid julslagten, hvilken hon jemte min mor fore­
stod och i hvilken vi alla (afven jag) deltogo med skårande af kbtt 
och flåsk, med korfstoppning, utan åfven ofta annars — blott for att 
gbra besbk. Dessa besok voro mycket efterlångtade och Nella mot- 
togs af både gamla och unga med jublande fbmbjelse. Hon satte lif 
i spelet på många sått med sin humoristiska qvickhet, sina beråttelser 
från gångna tider och från den nårvarande. En trogen och varm vån 
fbrlorade vi, når hon gick bort, hvilket dock ej skedde fbrrån hemmet 
på Fridhem var upplbst.

Vid sidan om Nellas bild vill jag stålla bilden af Amelie Agrell. 
Hon kom i mitt hem såsom tjenarinna år 1839 och flyttade aldrig 
derifrån, ty jag kallar det ej for flyttning att hon, då Hulda gifte 
sig, fbljde med henne. Hon dog i Broby 1883. I vår familj var hon 
en trotjenarinna men ansågs snarare såsom en medlem af familjen, 
såsom en fbrtrogen vån ej mindre till min mor ån till oss syskon, 
hela raden utfor. Sig sjelf och allt sitt var hon fårdig att offra for 
oss och hon gjorde åfven detta. Intet ville hon kalla sitt, och allra 
minst såg hon i forstå rummet på sitt och i andra på vårt båsta. 
Hon var en varm sjal, en mycket varm sjal och år vård den inner- 
ligaste tacksamhet af alia medlemmama af vår familj, for hvilken hon 
slet ut sig i idkelig tjenst. Att beråtta vad hon gjorde vill jag ej for- 
sbka — hon var en allmån hjelpreda. Detta åfven i fall, der man ej 
kunde våntat det. Så t. ex. vid jularna vid julklappsinlåggning och
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julversars forfattande. Såkerligen hade hon stdrre idérikedom till 
disposition vid detta forfattarskap an vi andra, om an de formella 
bristerna måste upphjelpas. Hon och jag hafva tillsamman gjort ihop 
många julklappsversar. — Som redan blifvit nåmdt flyttade hon med 
Hulda och var for henne ett godt stycke af både moder och syster, 
en ovårderlig hjelp både lekamligen och andligen. Når den fromma, 
gamla trotjenarinnan dog, sdrjdes hon innerligen af oss alia.

Kanske bor jag hår erinra om ett par gamla gummor, som voro 
inhyses på Fridhem. De hade ej varit tjenare, voro på intet sått 
befryndade med familjen och stodo från begynnelsen ej i någon for­
bindelse med huset. Men huru det gick till, så hamnade båda slut- 
ligen på Fridhem och dogo der. Den ena var en gammal mamsell 
Heuman — gammal och utfattig. Hon bodde bortåt en mil från Frid­
hem och åtnjdt derifrån någon hjelp — men fick slutligen sitt hem 
der. Den andra var en gammal piga, Pernilla, som under några år 
vandrade omkring och vistades ån i ett ån i ett annat hem, der hon 
utforde spånadsarbete. Så hade hon åfven besokt Fridhem; men slut­
ligen torde hon hafva funnit denna plats vara båst och stannade 
fbrdenskull der. Atskilliga ganska lustiga små episoder med dessa 
gamla gummor minnes jag vål, men skall ej anteckna dem. De gamla 
skottes med stor omsorg sårskildt af syster Lydia.

Når jag borjar skrifva om mitt hem, dyker det ena minnet efter 
det andra upp och jag kånner en lust att hår anteckna både det ena 
och det andra, men jag måste forsaka denna lust, så mycket hellre 
som det ej gerna kunde hafva något intresse for någon annan ån for 
mig sjelf. Från mitt eget barndomslif vill jag blott anteckna, att 
jag naturligtvis hade mitt mesta samlif med mina mest jemnåriga 
syskon: Oskar och Hulda. Oskar och jag foljdes åt från borjan ånda 
till 1859, voro lås- och lekkamrater, hade samma sorger och frojder, 
lågo i samma sång, hollo af hvarandra och gnabbades litet men 
mycket obetydligt. Våra barndomssysselsåttningar voro utom arbetet 
i skolan och hvad forut omnåmnts is. att meta fisk i ån, samla fogel- 
ågg, vakta grisar m. m. Men i min barndom lekte jag ej mindre med 
Hulda, som blott år ett år yngre ån jag. Hon har alltid varit ett 
tåligt, eftergifvande och fromsint lif; och hon fogade sig innerligen 
snållt efter sin redan då ganska despotiske och med styrelselusta 
utrustade broder. Lekkamrater blefvo ock under en period Hulda



47

Collin, som i många år var upptagen i vårt hem — ånda tilis hon 
flyttade med Morbror Adam når han satte upp eget bo — samt 
flickoma Ennes. Vi kunde leka dugtigt på de många sått, som lifvet 
på landet erbjuder.

Men jag skall nu lemna detta och berdra ett kapitel ur mina 
bamdomsminnen, hvilkets innehåll ej saknat sin betydelse for mitt 
kommande lif. Jag syf tar hårmed på de religibsa rbrelserna på 1850 
talet. Jag har alltid med tanke både på min senare embetsstållning 
och på andra synpunkter ansett det såsom en ganska stor formån, att 
jag i min barndom och forstå ungdom fick på nårmaste håll se och 
vara med om dessa roreiser, hvilka for hela vår svenska kyrka haft 
en betydelse, hvilkens vigt knappt kan nog uppskattas. Inflytandet 
af dem har varit både godt och ondt såsom ock i dem sjelfva ingick 
en blandning af både godt och ondt. Till att bbrja med hade dessa 
rbrelser sin kanske mest betydande hård just i mitt hems omedel- 
bara nårhet. En medelpunkt fingo de i det i bbrjan af 50 talet stif- 
tade Wanneberga traktatsåliskap. Detta såliskap var for Skåne och 
Blekinge, hvad Fosterlandsstiftelsen velat vara for »fosterlandet®, for 
hela Sverge. Dess fdmåmsta gerning var att antaga och utsånda 
predikande kolportører. Ordforande i sållskapets styrelse var till sin 
dbd: kyrkoherden i Mjellby H. B. Hammar. For detta sitt uppdrag 
var han åven mycket låmpad. Han var en mycket kunnig man, hade 
specimenerat med mycken framgång for teol. adjunktur vid Lunds 
universitet. Att han vid utnåmningen forbigicks af dåvarande docen­
ten i Upsala numera årkebiskopen A. N. Sundberg, ansågs på sin tid 
såsom en oråttvisa; och den, som i teol. fakultetens protokoller låser 
aktema i detta befordringsårende, kan knappt undgå att misstånka, 
att den då till folje af sin ungdom knappast kompetente S. hade 
dåv. kansleren, kronprins Carls (d. 15:e) personliga bevågenhet att 
tacka for sin framgång vid detta tillfålle. Underligt år tånka på, 
huru sakema skulle gestaltat sig, om Hammar då blifvit lårare i teol. 
fakulteten. Det lonar sig ej att derbfver fantisera; men nog kan man 
anse for afgjordt, att H. då ej skulle blifvit alldeles densamme, som 
han sedan blef, och att åtskilligt i vår svenska kyrka åfven skulle 
gestaltat sig annorlunda. Hammar var en mycket rikt begåfvad man, 
hufvudet hogre ån menniskor i allmånhet. Såsom predikant framstod 
han bland landets fråmste, var kanske den allra fråmste. Jag mins
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honom val såsom sådan. Han var verkligen hånforande och detta 
ehuru han ej disponerade dfver eller anvånde de krafter, som van- 
ligen plåga gora predikanter hånforande. Han hade ej någon glb- 
dande eller liflig fantasi, ej något lifligare eller glbdande framståll- 
ningssått. Varmen var hos honom bunden men kandes igenom; fram- 
stållningen var lugn och tanken klar. En mårklig plastisk harmoni 
utmårkte honom såsom predikant mera an någon annan, jag har 
hort. Utan koncept talade han fullkomligt flytande, utan hopp, utan 
ringaste knagglighet. Innehållet var fulltonigt evangeliskt, rosten 
mycket vacker. Det år ej lått att karakterisera honom såsom predi­
kant. Bland alla predikanter, jag hort, har jag ej funnit någon, som 
liknade honom. Jag undrar, om han ej snarast liknade Bourdaloue — 
med den skillnad, att Hammar var en evangelisk predikant i mycket 
god mening. Hans dfverlågsenhet visade sig åfven deruti, att han 
såsom predikant beundrades lika mycket af lårda eller fbmåma per­
soner som af allmoge — mån och qvinnor. Det var ej tal om, att 
man icke mycket hellre horde H. ån någon af hans vånner och 
kamrater.

I debatter var H. lika dfverlågsen som på predikstolen, om ån ej 
dfverlågsenheten der var lika gedigen. Han var en dialektiker af hbg 
rang men gjorde sig nog stundom skyldig till sofismer. Emellertid 
var han i dåvarande tid, når så mycket debatterades om kyrkliga 
frågor, den sjelfskrifne bfverbefålhafvaren på den liberalt venstra 
sidan. Och denna riktning har aldrig haft någon så skicklig general 
som H.

Styrelsegåfvor hade han också i hbg grad. Mycket afhållen var 
han af sina vånner och hade med dem ett friskt umgångessått, men 
han hade både lust och kraft att dekretera. En viss kårfhet forband 
sig med sin motsats en ganska stor Ijuflighet i umgångelsen. Han var 
djerf i sina utlåtanden, stundom hård i sina domar, skrådde inga- 
lunda orden, men på sinnets botten låg dock ganska stor vånlighet. 
Bakom det, som kunde med råtta klandras hos honom, stod forso- 
nande hans ganska storslagna, ådla personlighet. Derfor skulle man 
taga fel om honom, om man bedomde honom efter den af honom 
utgifna kyrkliga partitidskriften: »Evangelisk kyrkovån*. I denna 
tråda bristema skåligen klart fram — men man ser ej på samma 
gång den nobla personligheten.
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Så lange H. lefde var han afgjordt spiritus rector i Wanneberga 
traktatsåliskap. Men Hammar dog redan 1862 och sedan blef P. P. 
Welinder ordforande och chef, efter att fbrut hafva stått vid H:s sida. 
Med i hufvudsak lika åsigter och stråfvanden voro dock Hammar 
och Welinder hvarandra mycket olika. Hammar var en utpråglad 
koleriker, hos W. fans mycket mera af skåningens lugn och besinning. 
W. var ej så djerf som H., men gjorde sig ej heller skyldig till H:s 
forlopningar. W. var en mera vanlig person an H., men han var dock 
ej vanlig utan ganska framstående. Han begynte studera såsom full- 
vuxen bonddrång under Hammars ledning; våckte uppmårksamhet 
genom snabba och vackra examina. W. var en ovanlig talang men 
något snillrikt fans ej hos honom såsom hos Hammar.

Då W. såsom ung prest missiverades till Winslof, våckte han der 
ganska stort uppseende och båttre frukt ån detta fbljde af hans verk- 
samhet. Denna infbll under en våckelseperiod for orten, och for den 
enskilda sjålavården var W:s predikoverksamhet af mycken vålsig- 
nelse. Såsom predikant var han mycket vål begåfvad. Af honom så­
som sådan skulle dock blifvit något mera, om han skriftligen for­
beredt sina predikningar. Såsom kyrkopolitiker var han inom sin 
riktning andre man efter Hammar.

Atskilliga andra prester deltogo i traktatsållskapets verksamhet. 
Bland dem må nåmnas, utom doktor Bergman som var en socialt 
sammanhållande princip, kyrkoherdarna Alfred Heimer, en fint be­
gåfvad men snart af doden bortkallad man, J. Colliander, H. Wihl- 
borg m. fl.

Bland lekmån, som i den religiosa roreisen spelade en roll, må 
blott erinras om Oskar Ahnfelt. Denne var en ganska mårklig person, 
hvilken i grund och botten kandes af endast få, om af någon. Långt 
innan något traktatsåliskap fans, reste A. omkring och hbll andliga 
foredrag samt spelade guitarr. Han stålide sig aldrig under någon 
svensk stiftelses lydno, men torde hafva haft anslag från fremmande 
land. Han tyckte sig nog vara chef sjelf och var detta åfven. En 
stor betydelse har han haft for vår svenska kyrka derigenom att han 
visat och trampat upp vågen for den sedermera anlåndande stora 
skaran af lekmannapredikanter. På den tiden, han var ensam i ger­
ningen, omfattades han af sina anhångare med hela den beundran 
och tillgifvenhet, som sedan delats mellan många kolportbrer. Jag

4 — Saml. o. stud. 33.
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mins den tiden, då A. betraktades såsom det yppersta, man visste, 
och då hans mottagande var en stor håndelse. En sådan stållning 
hade stora frestelser med sig och A. torde ej hafva fullt vunnit dfver 
dem, der han for fram hedrad och årad såsom en helig man och 
såsom andlig ledare.

A. var ingen klar personlighet och hans kyrkliga stållning var ej 
klar. An ansågs han luta åt ett håll, ån åt ett annat. Men der han, 
åkande i eget ekipage (egen sufflett med egen kusk och hast) for 
genom Sverge och åfven Norge mottogs han af stora skaror.

Hans andliga foredrag vittnade om åtskillig begåfning. Deras inne- 
håll ansågs vara hyperevangeliskt. En egenhet vid dem var deras 
mycket stora långd. A. sparade ej sina åhorares tid. Mycket vanligt 
var, att åhbrareskaroma fingo vånta ofver en timma, innan talaren 
kom. Med A:s flegmatiska såflighet drojde det sedan en god stund, 
innan konventikeln begynte. Den begynte med att A., ackompagne- 
rande sig med guitarr, sjbng en eller några af sina sånger. Derpå 
foljde den s. k. bibelforklaringen, vål aldrig råckande mindre ån 
1 Is timme. Så kom lång bon och ytterligare sjungande af A:s 
sånger.

Jag har bevistat några sådana konventiklar, och når jag nu grans­
kar dem i minnet, så biir mitt totalintryck temligen obehagligt. A. 
hade ett obehagligt yttre, hans upptrådande rojde ej anspråkslbshet, 
tonen i hans foredrag var instållsam, innehållet i dem ganska godt 
om ån ensidigt, den yttre anordningen och icke minst långdragen- 
heten samt de veka sångerna och melodierna ej egnade till sund 
andlig utveckling. Alltsamman var mycket olik en frisk, luthersk 
gudstjenst. Jag vill ej bestrida, att A:s verksamhet åfven burit goda 
frukter; men att den också burit osunda år såkert. Allahanda andligt 
våsende framkom, som var gjordt och derfor ej kunde åga bestånd, 
allahanda osundt inblandade sig, der dock religibs uppriktighet och 
verkligt allvar fans; och A. har genom sin verksamhet i det stora 
hela banat våg for den separatism och sekterism, som sedan hemsbkt 
vår svenska kyrka. A:s sista tid blef for honom en mork tid, då han, 
om jag ej blifvit oriktigt underråttad, anstållde en starkare kritik af 
sin verksamhet, ån den som hår blifvit antydd. Innan denna morka 
ensamhetstid infbll for honom, hade han redan hos många sina forrå 
vånner fått afstå primatet till andra andliga folkledare. Han fick se
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stora skaror af de sina folja t. ex. Waldenstrom, hvilkens motståndare 
åfven i dogmatiskt hånseende A. blef.

I mitt hem var under en viss period A. en mycket gerna sedd och 
årad gåst. Utom med andliga foredrag trakterade han åfven med 
guitarrspel, hvaruti han var en verklig virtuos. Huru A. lade an på 
långa andaktsstunder erfor jag en gång på ett rått lustigt sått. Vi 
hemkommo från en konventikel sent på qvållen. A. ombads att gora 
aftonbon. Både han och vi andra voro somniga och trbtta. Derfor 
skulle A. blott låsa en Davids psalm. Men han valde den 119:de.

Når A., som af allmogen kallades med olika benåmningar t. ex. 
magister Ahnfelt, pappa Oskar m. fl., skulle komma till Fridhem, 
tillrustades och bullades upp på båsta sått, ty A. var ingalunda nå- 
gon kostforaktare. Hans ankomst var en stor håndelse. Så isynnerhet 
under en tidigare period. Småningom åndrades tonen något; beund- 
ran for A. aftog, om ån systrarna, sårskildt Adéle, fortfarande beholl 
sin tillgifvenhet for honom.

A:s forhållande till prestema var vexlande. Nog ansåg han sig 
såsom stående ofver dem både genom hogre inre kallelse och genom 
storartad verksamhet. En nagel i dgat var han for många, vål alla 
konservativa prester. Med dem, som gynnade lekmannaverksamheten 
i allmånhet, var naturligtvis forhållandet båttre, men åfven dessa 
kånde sig nog stundom mindre tilltalade af A., derfor att denne hade 
ganska stora anspråk på att betraktas och behandlas såsom den der 
vore vård synnerlig respekt.

Då Wanneberga traktatsåliskap firade sina årsfester, plågade till 
dem samlas rått många prester, sårskildt de hår ofvan nåmde. Då 
var det vanligt, att en dag efter motet dessa prester besokte Fridhem. 
Dessa besok voro mycket vålkomna, och jag har från dem många 
minnen. Temligen snart samlades man till kyrkliga och teologiska 
diskussioner, efter det att vederborande blifvit forsedda med stop- 
pade tobakspipor. Med spånd uppmårksamhet foljde qvinnor och 
barn de teologiska samtalen, vid hvilka de olika synpunktema van- 
ligen hade sina representanter i synnerhet å ena sidan i Hammar, 
Welinder och Bergman och å andra i brodema Bring, hvilka senare 
representerade en mera konservativt kyrklig ståndpunkt. For mig 
såsom blifvande teolog torde dessa diskussioner ej hafva saknat all 
betydelse, om jag ej ån mins något sårskildt från dem. De icke blott
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bidrogo till att våcka och vidmakthålla mitt teologiska intresse utan 
de gåfvo mig ock en inblick i det åskådningssått, som var utmår- 
kande for de baste representanterna for en riktning, hvilkens mot- 
ståndare jag snart nog blef. Basta gagnet af dem torde for mig hafva 
varit, att jag fbrdes nåra dessa representanter, lårde att ålska och 
akta dem; hvilket sedermera varit en hjelp for mig att kunna med 
kårlek och aktning lefva i godt personligt fortroende med personer, 
sårskildt prester, hvilkas ganska bestamda motståndare jag varit på 
det kyrkopolitiska området. Jag har aldrig haft s vårt for att tro på 
dessas vålmening, nitålskan och uppriktighet; ja jag kan sannings- 
enligt bekånna, att jag alltid haft en sårskild fbrkårlek for dessa s. k. 
liberala låsareprester. En hjelp hårutinnan har jag haft i den om- 
ståndigheten, att de prester, som jag i min barndom aktade och 
ålskade hogst, voro af det slaget.

Betydelsefulla tillfållen voro traktatsåliskapens årsfester, hvilka dels 
hollos om sommaren och dels i januari. På en backe, berget kallad, 
i Wanneberga samlades stora menniskoskaror från kringliggande of ta 
rått aflågsna orter. Folkskaran uppgick till tusental. Då holls der ute 
i fria luften diskussioner dfver religiosa och kyrkliga frågor. Under 
de forstå åren, innan sondringens ånde inom skarorna bbrjat drifva 
sitt spel, vågade man sig in på ganska bmtåliga frågor; sedermera 
— under den tiden var jag ej med — måste man kryssa forsigtigare. 
Debattorer voro både prester och lekmån. Såsom student o. kandidat 
deltog jag åfven någon gång i debatten och då såsom opponent mot 
pluraliteten. Sårskildt mins jag, huru jag en gång brot en lans for 
schartauanerna, hvilka voro for vederborande misstånkta på grund 
af sin kyrkliga konservatism och sitt forkastande af lekmannapredi- 
kan och allt religiost foreningsvåsende.

Under diskussionerna holls dels uti en bbnesal och dels hår eller 
der i skogen religiosa uppbyggelsefdredrag for dem, som ej ville 
åhora diskussionen. Hårmed fortsattes nåstan hela dagen. Motet 
plågade afslutas dermed, att hela skaran vandrade till det ungefår 
en fjerdingsvåg aflågsna Winslof, hvarest i kyrkan holls foredrag af 
vanligen 2 prester — någon gång af en prest och en lekman. Så mins 
jag mig vid ett sådant tillfålle hafva hort den bekante metodist- 
predikanten Scott hålla foredrag.

Huru många mbrka januariqvållar minnes jag ej, då jag i morker
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och smuts vandrat från sådana slutfester i Winslofs kyrka. (Om vint­
ren hollos naturligtvis inga forhandlingar på »berget«.) Vid dessa 
fester var den gamla kyrkan alldeles fullpackad af åhorare. Svårt var 
att komma in, ånnu svårare att få sittplats. Luften var mycket dålig 
och mycket annat kan nåmnas såsom hindrande hogtidsståmning. 
Men det kan ej nekas, att ståmningen var hdg — i synnerhet om 
Hammar predikade. Och ehuru jag sedermera funnit många betånk- 
ligheter mot sådana sammankomster, så vill jag dock ej béstrida, att 
mitt minne från dessa stunder år ganska Ijufligt. Detta berodde ej 
blott derpå, att jag ej då kommit till insigt om farorna och be- 
tånkligheterna uti den pågående rørelsen och såttet for dennas 
ledande.

Det berodde åfven derpå, att dåvarande tid var en i religidst 
hånseende ganska mårklig tid. Den var en våckelsetid och en sådan 
i sina forstå vårdagar. Visst år, att den våckelsen var en Herrens 
egen gerning. Den fornams småningom i nåstan alla delar af vårt 
land; men min hemort var ett af densammas forstå och fomåmsta 
centra. For att forstå dess betydelse och vårde skulle man jemfora 
hvad då var med hvad som forut varit. Skillnaden mellan då och 
nu och forr år mycket stor.

Våckelsen var en Herrens gerning och icke någon menniskas. Man 
kan ej heller peka på någon person, som hårvid begagnades såsom 
sårskildt redskap. Lekmannapredikan var ej kålla till utan i stållet 
frukt af densamma. Och den stora frågan år, om den ej var en dålig 
frukt, ett bevis på svagheten och bristen uti rorelsen och om den ej 
blef ett medel af fora denna på sned. Lått låter sig fbrklara, att den 
framkom såsom foljd af rorelsen, ty det ligger mycket nåra till hands 
for en våckt menniska att vilja blifva en våktare, som ropar till andra 
att vakna upp. En lust hårtill framkommer både deraf, att hon blifvit 
våckt och att hon ej ånnu hunnit långre ån till våckelsen. Den, som 
ej blifvit uppvåckt, forstår ej denna lust, men den som hunnit till 
storre andlig mognad forstår den men forstår också dess faror. Derfor 
fick lekmannapredikan motståndare både bland de andligen likgil- 
tiga och bland de i andligt hånseende mera mogna.

Lekmannapredikan år en våckelsens produkt — detta år dess laga 
forsvar, men detta forsvar råcker ej långre ån till att fbrsvara den 
såsom sådan. Att vilja gora den till en fortfarande institution i
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forsamlingen torde vara samma misstag som att i den enskildes 
religiosa utveckling vilja fastslå våckelsens skede såsom fortfarande. 
Det var detta misstag, som begicks af Vanneberga traktatsåliskap, 
Fosterlandsstiftelsen m. fl. Jag vet, att misstaget begicks af Hammar 
och hans vånner i den basta våhnening. Lekmån hade begynt att 
predika. Man insåg farorna håraf och ville derfor taga den nya fak­
torn om hand, organisera den. Men dermed ville man gora denna 
till en blifvande institution. Harmed hade man satt sig i beståmd 
opposition mot gållande kyrkoordning och dermed hade hela rørel­
sen erhållit ett kyrkligt oppositionelt dag, blifvit mer eller mindre 
medvetet separerande. Separatismen, hvartill begynnelser mycket 
snart visade sig, kunde ej uteblifva och har ej uteblifvit.

Med hånsyn till detta var den nåmda organisationen betånklig. 
Fbrnekas bor ej, att den till att borja med gaf en viss ordning och 
stadga åt lekmannapredikan — men med hvilken myndighet hand- 
lade man? Myndigheten hade ej någon djupare grund ån i ledamas 
personligheter, och huru fortråffliga dessa ån må hafva varit, så 
gåfvo de ej någon objektiv myndighet utan endast en sjelftagen. 
Men en sådan kan ej hålla stånd i långden. Ledarna kunde ej i 
långden leda, de ledda måste småningom emancipera sig och de 
hafva gjort det.

En af de ledsammaste foljderna af lekmannapredikans organisation 
år den, att dermed det svåraste hinder lagts for lekmannakrafternas 
organiska anvåndning i forsamlingslifvet. Den åskådningen fixerades 
att den egentligen enda aktiva funktion till fbrsamlingslifvets upp- 
byggande vore predikande. Många for att ej såga nåstan alla våckta, 
som gerna ville gora något for andras uppbyggelse, forstodo ej och 
undervisades ej att forstå, att de gjorde detta båst genom att i sin 
kallelse gora i tro och kårlek den gerning, som der var deras pligt; 
utan de fingo forestållningen att de skulle predika eller åtminstone 
tala. Om enhvar vore beråttigad att predika, som dertill hade begåf- 
ning — och detta var den ledande grundsatsen — hvilka voro då ej 
beråttigade och då åfven forpligtade. Allt flera blefvo predikantema, 
som reste omkring. Och de, som ej gjorde detta, åtminstone talade 
och talade andligt utan mycket urskillning. Mycken obefogad predi- 
kan och mycket lost andligt snack!

På denna våg fbrlorade man den ovårderliga vinsten att i forsam-
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lingen hafva stilla i sin kallelse trogna, med munnens bekånnelse 
vittnande och i bonen stodjande menniskor, hvilka samlade sig kring 
nådemedelsembetet och blefvo dettas hjelpare i aktiv forsamlings- 
tjenst. Det har alltid for mig varit en af de svåraste forebråelsema 
mot såliskapen och stiftelsema — att de genom att såsom kyrkosty- 
relse organisera ett nytt predikoembete hafva lagt ett våsentligt hin­
der for ett verkligen organiskt anvåndande af lekmannakraftema till 
forsamlingens tjenst.

Hade de ej konstituerat sig till kyrkostyrelse och ordnat lekmanna- 
predikan, så skulle denna ej uteblifvit. Den skulle nog till att borja 
med hafva forvildats mera ån nu skedde i begynnelsen, men den 
skulle ej positivt i tidens långd verkat så fbrvillande och ej negativt 
så hindrande och fbrvridande. Den skulle delat våckelsens frestelser 
men den skulle ej hafva, såsom nu skett, bidragit till att, der det 
år som båst, fixera forsamlingslifvet på våckelsens stadium. Hade ej 
det olyckliga ehuru vålmenande missgreppet skett — skulle vi nu 
haft mycket mera mognadt foTsamlingsUt.

Inte vill jag hårmed såga, att skulden ensamt ligger på den an- 
tydda sidan; men jag har ej nu anledning att tala om andra med­
skyldige.

En annan fbljd af lekmannapredikans omhuldande — också den 
vård lifligt beklagande — var, att den religibsa rbrelsen fbrvandlades 
till att bli hufvudsakligen en kyrkopolitisk rorelse. Frågan om lek- 
mannapredikan blef på ett mycket starkt sått gjord till den stora 
hufvudfrågan. Om denna diskuterade presterna vid sina moten, och 
aldrig blef debatten så het, som då detta åmne var å bane. Det var 
ej fråga om att i detta årende någon forsoning skulle kunna åstad- 
kommas. Detta spbrsmål delade presterskapet i två skarpt skilda 
låger. Skadan håraf var dock jemforelsevis mindre; ty om ån till att 
begynna med animositeten mellan de skilda lågren var ganska skarp, 
så kunde dock redan då de båttre på båda sidoma bevara det in- 
bordes fortroendet, såsom t. ex. H. B. Hammar och E. G. Bring, och 
fbrmågan hårtill har sedan blifvit allmånnare — ehuru ej ens i denna 
dag helt allmån.

Vårre var det att frågan om lekmannapredikan blef gjord till huf­
vudfrågan inom de våckta lekmannakretsarna. Dessa voro i allmån- 
het vånner af. nåmda predikan, hade haft uppbyggelse af denna,
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kunde ej begripa annat an att det var battre ju mera Guds ord som 
predikades, hade aldrig genom uppfostran eller studium fått minsta 
sinne for kyrkligt samfund och samfundsordning. De kunde ej undgå 
att i enhvar, som var motståndare till lekmannapredikan se eller 
misstånka en fiende till Guds rike. Under många år var stållningen 
till lekmannapredikan det kriterium, efter hvilket menniskors andliga 
stållning bedbmdes. Detta kunde ej undgå att forvrida och forytliga 
det andliga våsendet. Så hos vederborande sjelfva. Och når nu pres- 
terna i allmånhet voro motståndare till lekmannapredikan, så blef 
en fbljd att fbrtroendet for dem minskades eller fbrsvann. Dermed 
var begynnelse till separatism skedd; och åfven den verksamhet, som 
velat på kyrkligt sått ordna lekmannapredikan, har sedan på nu an- 
tydd våg verkat sbndrande — for att nu icke tala om, att hvarje 
kolportér, som utsåndes, skickades såsom en annons derom, att pres­
ten ej skotte sin sak, som vederborde, utan kolportøren skulle gora 
det båttre.

Skadan deraf, att den religiosa roreisen blef en kyrkopolitisk, var 
dock storst for denna sjelf och for forsamlingslifvet i stort sedt. 
Rorelsen flyttades till utkantema af detta lif i stållet for att gå på 
djupet, den kom ej att medfora på långt når den religiosa lifsvinning 
som den kunnat åstadkomma, på forsamlingslifvet verkade den dis- 
traherande i stållet for samlande. Den hade kunnat vara en samvets- 
maning, mot hvilken intet kunnat invåndas, men nu blef den något, 
mot hvilket man ansåg sig utan samvetssår både kunna och bora 
protestera. Många sårskildt presters samveten blefvo af den religiosa 
våckelsen oberorda, derfor att denna forvreds till en oro om lek­
mannapredikan, många blefvo motståndare mot de våckta och miss- 
tånksamma mot hela våckelsen, derfor att i denna lekmannapredikan 
gjordes till A och O. I denna omståndighet fingo många likgiltiga 
prester ett dofnings och sofmedel.

Mycket skulle jag kunna skrifva om detta åmne och om det djupt 
tragiska i den utveckling, der Herrens hårliga gåfva och troende 
menniskors vålmening voro samverkande, men der menniskors ofor- 
stånd och misstag också blefvo så djupt beståmmande insatser. Ut- 
vecklingen år ej ånnu vid sitt mål, men 1889 hafva vi storre erfa- 
renhet ån 1857, och nu år lekmannapredikan ej foremål for samma 
entusiastiska forhoppningar som då men ej heller for så håtska anfall.
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Jag tror, att de alir a fiesta — isynnerhet prester, hvilka ånnu på ett 
eller annat sått stodja den, helst skulle vilja komma ifrån att hafva 
med den något att gora. *

Huru annorlunda skulle det ej varit, om våckelsens vind fått blåsa 
och våckelsens krafter fått verka utan att ledas på det antydda såttet. 
Ofta har jag tånkt mig en idealbild. En forsamling, der pastor var 
både from och kyrklig och verkligen arbetade med ett brinnande 
hjertas nitålskan men också med kyrklig besinning och insigt. Om­
kring honom en krets af personligt medvetet troende kristna, ej en 
i yttre måtto sammansluten eller råknad krets men en som i andlig 
måtto stod samlad kring honom, stodjande och hjelpande. Dessa 
troende spridande vårme i forsamlingens gudstjenst och derutanfor 
hvar och en i sitt hem fyllande sin kristna kallelse, forebedjande 
och bekånnande. Pastor kånnande dem och villig att anvånda dem i 
forsamlingens tjånst till att vårda sjuka och fattiga, till att leda och 
stodja ungdomen, till att tukta och mana syndande och åfven till 
att under pastors ledning och på hans anvisning sårskildt i aflågsna 
trakter låsa och kanske åfven tala ett Guds ord i den enkla anspråks- 
losa bekånnelsens form. Huru annorlunda ån nu, då misstånksam- 
het, isolering, separatism; då många predika men utanfor sin kallelse 
och mot denna, då kårleksverksamheten ringaktas i jemforelse med 
talandet etc.

Ganska mårklig var i min hemort den religiosa rorelsen på 50 talet. 
Jag mins, huru folkskaror tågade om qvållarna från sammankoms- 
tema på vågarna sjungande psalmer och sånger. Allt såg forhopp- 
ningsfullt ut och åtskilliga fbrhoppningar forverkligades; andra viss- 
nade. Hos många fick våckelsen eller kallelsen ej trånga djupt nog 
— utan Guds ord vissnade bort. Sårskildt vet jag i afseende på några, 
som i min hemort gingo i fråmsta ledet, att sådant sorgligt bortviss- 
nande ågde rum.

Tillåggas må hår, att i min hemort, isynnerhet i Winslofs forsam­
ling, på senare tider, efter det att jag lemnat orten, den walden- 
strbmska separatismen gripit mycket omkring sig. Doktor Bergman 
fick upplefva smårtan, att se de personer, som forr gått hand i hand 
med honom i spetsen, ofvergifva den gamle låraren och den gamla 
vågen. Han fick se »berget® i Wanneberga och mycket annat falla 
i separatismens hånder; och såsom Winslof varit en utgångs- och
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medelpunkt for den s. k. lutherska inre missionens propaganda, så 
blef det sedermera detsamma for den separatistiska.

I levnadsteckningen dfver E. G. Bring har jag i korthet angifvit 
de hufvudpunkter, kring hvilka striden rorde sig mellan den kyrkliga 
hdgern, isynnerhet representerad af Sv. Kyrkotidning, och den kyrk­
liga venstren, hvilkens organ var Hammars Ev. kyrkovån. Jag vill ej 
hår upprepa detsamma. Deremot vill jag tillågga något om denna 
strid man och man emellan vid offentliga forhandlingar. Den, som 
ej var med under 50 och 60 talen utan blott ser på det nuvarande 
fredliga forhållandet inom Lunds stifts presterskap, kan knappast 
forestålla sig med hvilken hetsighet stridema fordes då. Striden var 
ny, stridsfrågoma fårska, man var ånnu ung och yr i kampen.

Sårskildt mins jag ett ganska mårkvårdigt tillfålle, som val fortje- 
nade att skildras, om jag kunde gbra detta. Jag kan det ej men vill 
dock nåmna något. Efter Reuterdahls befordran till årkebiskop blef i 
Lunds stift en stor strid om, hvem som skulle bli biskop. Thomander 
var de liberalas kandidat och hade åfven många andra vannet, hvil­
ket visade sig af den pluralitet, han fick vid valet. Han kande sig 
emellertid foga vålkommen hos åtskilliga, och det var en svaghet hos 
honom att han ej kunde såtta sig ofver hånsyn till, om någon rostat 
på honom eller icke. (Så har man åtminstone sagt mig. — Jag till- 
lågger, att jag ej har detta af min svårfar, hvilken det aldrig skulle 
fallit in att såga det, om han också tånkt så.)

Ett betydelsefullt steg av Th. strax i bbrjan af sin verksamhet så­
som biskop var ej egnadt till att verka forsonande. Annu i denna 
stund kan jag ej begripa, huru han kunde taga det och jag måste 
doma det såsom ett svårt misstag. Han vidtog den besynnerliga åt- 
gården att sammankalla Stiftets presterskap till Kristianstad. Det var 
ej ett prestmbte i detta ords vanliga mening och dock var det ett 
af stiftets biskop sammankalladt mote af stiftets prester; hans forstå 
mbte med dem. Såsom skolyngling var jag i hbgsta grad intresserad 
af denna håndelse. Jag var uppf ostrad till sympatier for den liberala 
kyrkliga fraktionen och var hbgst intresserad af att få se Th. Motets 
forhandlingar afhorde jag från bbrjan till slut.

Ganska stort och visst icke bfverallt angenåmt uppseende våckte 
redan det, att Th. kom till Kristianstad i Hammars såliskap. Man såg 
deri ett tecken till, hvar han ville stålla sig, och Th. hade nog också
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velat gifva ett sådant. Han fordolde visst icke i ofrigt, åt hvilket håll 
hans sympatier gingo. Men hårigenom stotte han naturligtvis bort 
från sig de konservativa prestema.

Fbrhandlingama begynte med predikan af Th. i stadens kyrka 
ofver 1 Kor. 3. Jag mins något från denna predikan. Han var stor- 
artad, allvarlig, genialisk. Aldrig horde jag sedermera Th. predika så 
bfverlågset. Naturligtvis var bestraffning af partivåsendet en hufvud- 
sak.

Efter gudstjenstens slut hollos diskussioner i den fullpackade råd­
hussalen. De voro i hbg grad hetsiga, de håftigaste jag någonsin hort 
mellan prester. Hufvudåmnet var naturligtvis frågan om lekmanna- 
predikan i en eller annan formulering. På den liberala sidan voro 
hufvudtalama naturligtvis Hammar, Bergman, Welinder, Gustafsson 
och Paul Ahnfelt. På motsatta sidan stodo R. Falk, Gladsax (jag tror 
att han var nårvarande), prosten Wallengren, Ljungby, Temstrom, 
Angeldorff, Herslow. Medlande var M. Falk. Jag tror ej, att man bor 
mera fbrebrå den ena sidan an den andra håftighet och bitterhet. 
Skuldema voro stora å båda hållen. Såsom pojke var jag hbgst intres- 
serad — men en vålsignad sak år, att sådana debatter ej nu fore- 
komma och ej kunna fbrekomma bland svenska prester. Jag var nog 
partisk for venstern och tyckte kanske, att dennas talare lågo ofver. 
Men det gjorde de nog, ty de voro partiets baste mån, under det 
att hbgrens båste — teologema från Lund samtliga uteblefvo.

Detta var det enda tillfålle, vid hvilket jag såg P. Ahnfelt, om 
hvilken jag hort mycket talas och af hvilken jag låst åtskilligt. 
Han var en liten genom sjukdom krumpen man. Han kunde knap- 
past rbra sig sjelf, kunde ej resa sig upp, når han talade. Ansigtet 
var mbrkt och ytterligt blekt. Han hade en af de allra hvassaste 
tungor, jag någonsin hort och han modererade ej hennes verksamhet. 
Han var qvick och bitande och ettrig. Han ansågs nog af sina vån- 
ner såsom en i hjertat from man, och jag vill hoppas, att han var det. 
Men fromheten formådde ej binda partihetsigheten och en vacker 
typ af fromhet var han såkerligen icke.

Om Ahnfelt kåmpade med lancetten och med giftiga pilar, så var 
Ternstrbms vapen den stora slåggan. T. var på sin tid en ganska 
framstående prest. Såsom predikant och sjålasbrjare hade han arbetat 
med mycken vålsignelse ej blott i Skåne utan åfven i Stockholm och
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annorstådes. Då jag var badpredikant i Mosseberg tråffade jag på 
lårjungar till T. Vid tiden for Kristianstådsmotet gick han bland 
landtpresterna i spetsen vid striden mot den frikyrkliga rorelsen och 
gjorde detta med stor skicklighet och allvar. Men på mig gjorde 
han hvarken då eller sedermera något personligen godt intryck. Hans 
yttre var ej behagligt, hans tal både till innehåll och form ytterst 
hårdt. Han tycktes gora anspråk på att anses såsom ett slags profet, 
hvilken kunde dekretera med anspråk på underkastelse.

En ganska mårklig foreteelse var Angeldorff. Vål begåf vad hade 
han haft en båttre tid såsom prest. Misstager jag mig ej, så hade 
hans tjenstgoring i Stockholm ej bidragit till att utveckla honom i 
god riktning. Dåliga affårer hade ej heller verkat godt. Men han var 
en vål begåfvad person och skidle kunna sågas vara de konservativas 
Paul Ahnfelt.

Rudolf Falk, stiftets fortroendeman vid alla tillfållen, var den koa- 
servativaste bland alla konservativa, kanske S verges konservativaste 
prest. Han var en riddare sans peur et sans reproche, en hedersman 
och utpråglad karaktår, dyster och tyst.

Wallengren var en hedersman, en god kyrkoherde efter gammal 
fason och jag horde honom aldrig offentligen upptråda mera ån vid 
det nu nåmda tillfållet.

Herslow var en egendomlig person; den konservativa sidans enfant 
terrible. Troligen var han ej synnerligen rikt utrustad men upptrådde 
med stor frimodighet — med synnerlig forkårlek mot Welinder, som 
behandlade H. ganska godmodigt — men temligen groft. Han vann 
inga segrar i debatten. Men en viss dugtighet kom honom till pass 
emellanåt, såsom en anekdot kan visa. H. besokte Wieselgren i Hel­
singborg, ville en gång hafva W. med sig till ett bad, men W. sade 
sig ej kunna medfolja, derfor att han skulle låsa med en, som skulle 
undervisas for edgång. Tillika beklagade W. sig dfver, att han ansåg 
personen skyldig men ej kunde få honom att bekånna utan fruktade 
falsk edgång. H. sade: »låt mig tala med karlen, medan du klåder på 
dig». Så skedde och når W. var fårdig, var karlen fårdig att bekånna. 
Herslow hade vådjat till sin fysiska styrka och sålunda talat råson 
med mannen.

Talama å venstra sidan har jag forut omtalat med undantag av 
Gustafsson — den ende af de hår nåmda, hvilken ånnu lefver. Han
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har varit och ar en ganska egendomlig person. Ytterligt liflig, qvick 
och rolig men något oberåknelig. Jag år viss om, att han år i hjertat 
en from man, men han har velat gå sina egna vågar och ha sina 
egna meningar. Odfvertråfflig år han såsom historieberåttare, men 
han år ock en folkpredikant som få. Han predikar med dramatisk 
liflighet och mera dramatiskt ån jag hort någon annan predika. Jag 
har af honom hbrt fbrtråffliga saker. Sangviniker i hbgsta grad kan 
han vara mycket ombytlig och fatta om ganska barocka ideer. At- 
skilliga hafva ansett honom mindre pålitlig. Men ser man på hans 
lif i det hela och i stort finner man, att han i all hufvudsak varit 
densamme. Jag litar på honom och håller ganska mycket af honom. 
I kyrkliga debatter har han ej haft stor betydelse — men han har 
lifvat dem genom de mest ovåntade vånningar och muntrande histo­
rier och infall. Inte har detta alltid varit på sin plats och mången 
har misstyckt det såsom brist på allvar. Utan tvifvel hafva de of ta 
haft rått vid sitt klandrande, men beståmdt orått har man haft, om 
man dragit slutledningen, att G. ej vore en allvarlig man. Det har 
han varit och år, men han har som mången annan ej kunnat forsaka • 
ndjet att såga en qvickhet eller rolighet.

Det kunde ej heller Thomander — och det var en brist, som ej så 
litet skadade hans verksamhet. Afven vid Kristianstadsmbtet kunde 
han ej fullt regera sin qvicka och skarpa tunga.



Det år nu två år sedan jag gjorde några anteckningar ur mina 
minnen. Når jag nu, hosten 1891, fortsåtter och begynner utan att 
veta, om jag får tid och tillfålle till att något fortsåtta, vill jag borja 
med att tala om min

Skoltid.

Då mina foråldrar bodde i Kristianstad på 1840 talet insattes jag i 
denna stads lancasterskola, som hade sitt namn af den lårometod, som 
der anvåndes. Ett drag i denna var att lårjungar anvåndes såsom 
»monitorer*, undervisande och fbrhbrande hvarandra. Det år rått 
lustigt att minnas, huru jag, som då var 6 år gammal, blef monitor. 
Jag mins huru jag stod på golfvet omgifven af en hel krets kamrater, 
som jag skulle undervisa o. fbrhbra i innanlåsning m. m. Det var att 
begynna en pedagogisk verksamhet tidigt. 1848 på våren flyttade vi 
fr. staden till Fridhem.

Innan jag och min bror Oskar insattes i Kristianstads skola, låste 
vi tillsamman med, om jag mins rått, systrarna Fredrika och Lydia 
under tre år for informatorer. Den fbrste bland dessa var en små- 
lånning Blomqvist, en otreflig person i flera afseenden, hvilken hvar- 
ken i ett eller annat afseende lemnade några goda minnen efter sig. 
Derefter blef S. L. Bring vår lårare. Naturligtvis var han i intet 
hånseende jemfbrlig med Blomqvist. Ett Ijufligt ombyte var att få 
honom i st. f. B—t. Men minnena från och intrycken af Sven Libert 
från denna tid hafva lemnat plats for så mycket rikare sådana un­
der de senare fyrtio åren, att jag ej kan rått vål gbra reda for hans 
inflytande såsom vår informator. Nog hade vi godt af hans ådla, 
fromma personlighet, men jag tror dock ej att han hade några syn- 
nerliga låraregåfvor. Under sin informators tid var han nog åfven for 
egen del på det djupaste upptagen af inre strider och spekulationer. 
Naturligtvis var han i alia fall en god lårare. Detsamma kan åfven



63

sågas om vår 3:e informator, en smålånning O. E. Rooth, sedermera 
kronofogde i Kalmar lån och såsom sådan ganska olycklig vorden. 
Han var en vånlig och godmodig man, hvilken vi hollo rått mycket 
af. Canska mycket bidrog han till vår fornojelse i olika riktningar.

I Augusti 1851 fordes vi till Kristianstad for att taga examen till 
3:e klass. Examen godkåndes. Fbrfårligt påkostande var det att lemna 
hemmet. Många bittra tår ar fålides och detta upprepades sedan vid 
hvarje ny termins begynnelse. Jag lårde mig aldrig att med någor- 
lunda frimodighet lemna mitt kåra hem, och den forstå tiden af 
hvarje termin leddes jag på det pinsammaste sått efter detta. I 
det nu nåmda hånseendet blef vål skillnad, når jag långre fram i 
tiden reste hemifrån till Lund; men alltid fbrblef det svårt att lemna 
hemmet.

Redan hår vill jag nåmna, att jag aldrig kom till att med någon 
tillgifvenhet fåsta mig vid Kristianstad. Den platsen snarare fram- 
kallar hos mig obehagliga kånslor. Min skoltid år alls icke omgifven 
af något minnenas rosenskimmer. Tvårtom.

Jag och Oskar inqvarterades fbrst hos en hofråttskommisarie Mol­
ler. Med tacksamhet vill jag minnas, att jag i det huset blef om- 
fattad med mycken vånlighet. Men inte hade vi der sy nner ligen 
trefligt. De forstå åren bodde vi — 4 1. 5 pojkar — tillsammans i 
gubben Mollers arbetsrum. Gubben var dessutom ganska ofta knar- 
rig. Såsom ett mycket stort uppsteg ansågo vi det vara, då vi fingo 
ett eget rum, ehuru detta ej var stort och vi voro fem pojkar, som 
i det sammanbodde. De — jag tror 2 — sista åren fingo Oskar och 
jag på ett annat inackorderingsstålle — ett mycket litet rum for oss 
sjelfva; något hvarofver vi hogligen gladde oss. Naturligtvis voro 
formånema i ofrigt någorlunda motsvarande bostadsfbrhållandena. 
Fbråldrama måste taga hånsyn till billiga inackorderingskostnader.

Under hela min skoltid saknade jag så godt som alldeles allt 
umgånge i familjelif. Nåstan ingen enda gång under de 8 åren i 
Kristianstad var jag bortbjuden. Det enda stålle, der vi någon gång 
voro bjudna, var hos tygforvaltare Hvassers och sedan frbknama 
Willasson — gamla bekanta till fbråldrama alltsedan fru Hvassers 
och nåmda frbknars far var kyrkoherde i Sbrby.

Den storsta glådjen och fbmbjelsen under Kristianstads tiden var 
att hafva pappa der. Honom besokte vi dagligen, ofta helt hastigt
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tittande in på vågen från skolan om middagama och sedan en långre 
stund på eftermiddagarna. Hos honom låste vi på våra lexor, der 
lekte vi och bullrade ganska mycket, pratade med den gamle kåre 
i skymningen, eldade brasor och stekte åpplen m. m. Hade vi ej haft 
honom i staden tror jag, att mina minnen från skoltiden skulle varit 
mycket morka.

Kristianstads skola hade på den tiden ett stort anseende och dess 
rektor N. Th. Simonsson betraktades såsom en framstående person 
och rektor. Det kan vål hånda, att skolan efter dåvarande forhållan- 
den fbrtjenade sitt goda rykte; men nog år jag bbjd att gora ganska 
stora anmårkningar mot henne. Dessa tråffa dock kanske mera hela 
den tidens pedagogiska system och verksamhet. Det herbmmet vill 
jag dock gifva henne, att inom henne hblls en strång disciplin och 
att åfven ynglingarna i dfversta klasserna hollos mycket stramt. Detta 
hindrade dock ej, att »skoj» drefs med en och annan lårare, ehuru 
ej af grbfsta slag.

I det stora hela kan det pedagogiska systemet is. under mina forstå 
år betecknas med de två orden: utanlåsning och stryk. Nåstan allting 
låstes utantill och vissa lårare voro ohyggliga i att utdela stryk. En 
och annan tycktes anse det vara nodvåndigt att detta gbra hvarenda 
lektion — och detta ej i små portioner. Jag ansågs såsom en af de 
båttre pojkarna, som låste ordentligt mina lexor och i ofrigt var 
ganska sedesam; ansågs kanske af mina kamrater hafva »medhåll» 
hos en och annan lårare. Derfor undslapp jag också stryk. Blott två 
gånger fick jag sådan fbrplågning; men dessa kunna vara beteck- 
nande nog. Sex brfilar fick jag af Rothstein, derfor att jag i ett 
svenskt scriptum stafvat lemma med å istf. med e, såsom R. ansåg 
vara det riktiga. Andra gången fick jag stryk af rektor S., derfor att 
jag i ett latinskt tema gjort en felaktig inskrifning och skrifvit ejus 
istf. est.

Rektor S. hade kunnat vara en mycket duglig lårare, om han ej 
varit så beroende af sitt lynne, hvilket åter beståmdes af hans lefver- 
sjukdom. Nu var han dfvermåttan besvårlig och ofta orimlig. Jag var 
hans favorit och fick mindre ån de allra fiesta lida af hans ståm- 
ningar; men många flitiga, ordentliga och dugliga kamrater kunde 
under årtal aldrig gifva honom ett svar till lags blefvo af honom 
i hbg grad obilligt behandlade. Han var en skråck for oss, och jag
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plågade i bbrjan af hvarje termin råkna ut huru många lektioner vi 
skulle hafva for honom och ansåg såsom en glådje hvarje lektions 
tillryggalåggande. Trots all sin verkliga orimlighet i mångt och myc­
ket var dock S. utan tvifvel en from, råttrådig, duglig man.

En annan lårare, som betydde mycket i skolan, var Rothstein, dbd 
såsom kyrkoherde i Borlunda. Han var typ for gamla sorten peda- 
goger. Han pluggade in pensa; utantill men med full såkerhet blefve 
dessa inprentade. Men stryk vankades i långa banor. Vi voro mycket 
rådda for honom.

Något långre fram rekryterades lårarekåren med mån af mildare 
och humanare system. Såsom exempel på sådana vill jag nåmna 
C. F. v. Sydow, nu kyrkoherde i Ingelstorp. En fin och skicklig man, 
begåfvad i många riktningar. Det kåndes såsom ett forunderligt af- 
brott att få honom till lårare. Kanske var afbrottet alltfbr tvårt; och 
Sydow tog nog saken till att borja med något for lekande.

Djupast intryck i hjertat gjorde under mina forstå skolår seder- 
mera kyrkoherdarna B. E. Cavallin, kristendomslårare, och M. Herr- 
lin. Mycket och innerligt holl jag och alla mina kamrater af dessa 
båda lårare. Jag vill ej såga, att de efter nutidens fordringar skulle 
anses motsvara krafven på pedagogisk skicklighet. Cavallin låt oss 
t. ex. låsa storre delen af Sefstroms katekesfbrklaring utantill. Men 
de voro fortråffliga mån, som jag alltid skall behålla i kårlekens 
minne. Med stor smårta såg jag dem lemna låroverket; och med 
ånnu storre deltog jag såsom psahnsångare vid Cavallins begrafning 
inom få år. Mycket fortråffliga kyrkoherdar blefvo de båda.

Under min senaste skoltid kommo ett par lårare med mera modem 
och framstående pedagogisk skicklighet. Jag tånker hårvid på S. G. 
Cavallin och N. Ehmberg, den sistnåmde nu rector scholae i Kristian­
stad. Ej så synnerligen långe voro dessa mina lårare — den forst- 
nåmde blott ett år eller en termin; men det latin, jag lårt, har jag 
hufvudsaldigen fått låra af Ehrnberg.

Når jag ser tillbaka på den undervisning, jag fick mottaga, och 
den ståndpunkt i vetande, jag intog, då jag blef student, så år det 
isynnerhet en sak, som jag finner anmårkningsvård. Jag var en 
ordentlig och flitig skolyngling, som lårde sina lexor; men allt detta 
skedde utan någon eller med mycket liten reflexion. Sårskildt tånker 
jag hårvid på undervisningen i språk. Jag låste ganska långa kurser

5 — Saml. o. slud. M.
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i latin och grekiska, fick i det forrå åmnet betyget cum lande i 
studentexamen och i det senare laudatur; men undervisningen var 
så uteslutande grammatisk och formel, att jag ej hade den ringaste 
aning om innehållet i de auktorer, jag låste; ån mindre mottog jag 
något inflytande håraf. Men det sålunda anlagda arbetet var en god 
tankegymnastik. Kanske beror håraf, att jag alltfort kommit att be- 
trakta ss. skolundervisningens uppgift att meddela en tankens gym­
nastik och ej lårt mig att hbgt skatta den materiela kunskapsintågten, 
som den kan meddela. Jag formodar, att mina skolkamraters vetande 
var af ungefår samma art som mitt, då jag ej ansågs vara en af de 
såmst utrustade lårjungama. Mojligen kunde dock någon skillnad 
vara, beroende derpå att jag alltifrån min barndomstid haft ett 
mycket klent minne. En fbljd af denna brist var, att historia var ett 
af de for mig svåraste åmnena och derfor under min skoltid mig ej 
intresserande. Mina hufvudåmnen voro de klassiska språken och ma­
tematik. Med naturvetenskap sysselsattes vi mycket litet. Intet lårde 
jag deri och intet intresse hade jag då och har ej heller sedermera 
fått for detta åmne.

Då jag hår bor anteckna något om mina skolkamrater och mitt 
fbrhållande till dem, kan jag fatta mig ganska kort, derfor att, mig 
veterligen, ingen af dem på mig utofvat något stbrre inflytande. Då 
jag inskrefs i låroverket var jag mycket liten till vexten och såg vål 
for bfrigt mycket barnslig ut. Detta tillsamman med att jag hade en 
bekant bland de åldre lårjungarna, Hjalmar Bergman från Winslbf, 
gjorde att jag blef mycket vål upptagen bland låroverkets åldre i de 
hogsta klassema sittande lårjungar. Dessa gynnade mig mycket. Jag 
vet ej, om detta framkallade någon smula afund bland mina jemn- 
åriga; kan vål vara men jag hade visst icke skål att klaga bfver 
någon misshandel af dem eller andra kamrater. Hårmed år ej sagdt, 
att ej en och annan var otreflig och kitslig och sårskildt retade och 
hånade mig isynnerhet derfor, att jag under hela min skoltid ej an­
sågs kunna tala rent ut bokståfverna k och g. Detta fel gjorde mig 
bekymmer och jag mins, att jag dervid uppmuntrades af att hora 
mina åldre broder tala om professor Lysander, som blifvit professor, 
fastån han aldrig lårde sig tala rent.

Jag umgicks hvarken mycket eller litet med kamrater, hvarken 
sokte eller undvek mycket sådant umgånge. Var mest tillsamman
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med dem, som voro inackorderade på samma stalle, bland hvilka 
från en senate tid må namnas brodema Anglin och Arnold Hammar. 
Med dem och åtsldlliga andra var jag och forblef god van; men, som 
sagdt, något synnerligt och for mig markbart inflytande utofvade 
de ej på mig.

Till hvad jag sagt om mina lårare vill jag blott lågga det, att de 
i allmånhet visade mig mycken vånlighet och att jag ej från dem 
gommer några bittra minnen. Det har hela mitt lif foljt mig, att jag 
ganska litet reflekterar ofver menniskor, deras personliga låggning, 
fortjenster eller fél och allra minst ofver deras uppforande mot mig. 
Jag har aldrig varit misstånksam mot menniskor och mina erfaren- 
heter hafva ej ur mig tagit en bojelse att tro, det menniskor hafva 
vålvilliga tankar om och mot mig. Kanske beror hårpå i sin mån, att 
jag tycker mig från min skoltid hafva ganska ringa minnesskatt. 
Naturligtvis kan jag erinra mig allahanda små episoder; men jag har 
ej många minnen, som jag verkligen minnes, som det år mig en 
glådje eller smårta att upplifva.

Vid sidan om den omedelbarhetens eller bamsliga ståndpunkt, som 
jag beholl under hela min skoltid står ett annat af annan art och af 
den allra storsta betydelse. Jag vill i dessa mina minnesanteckningar 
i allmånhet ej såga något om min allra innersta menniskas erfaren- 
het, min stållning till Herren min Gud. Detta år en sak, som ej bor 
låggas fram och kan vål ej heller låggas fram utan skada. Men jag 
vill dock hår nåmna, att jag under år 1857 på hosten genomgick en 
religios kris, kom till våckelse, vånde mig med hjertats allvar till 
Herren, fick tron, vid hvilken jag sedan med Guds nåd blifvit. Något 
nårmare vill jag ej skrifva om min omvåndelse. Så mycket må dock 
sågas: jag var uppfostrad i ett kristligt hem, hade vål aldrig upphort 
att i någon mån bedja till Herren. Något som i sin mån bidragit 
till att alltjemt drifva mig till Herren hade sårskildt varit min kåra 
moders svåra sjålssjukdom. Inte mins jag det så klart, men jag und- 
rar om jag ej plågade bedja for henne åfven då jag ej kånde mycket 
behof af att bedja for mig sjelf. Genom Guds nåd hade jag blifvit 
bevarad for grofva synder. Djupt intryck gjorde på mig koleraepi­
demien 1857 och de hastiga dddsfallen då. Men jag kan ej erinra 
mig något sårskildt tillfålle eller Guds ord som omsider medforde 
det afgdrande genombrottet. Från den tiden står dock liknelsen om



68

tjenarna och punden fram for mitt minne såsom mig uppskakande 
och Joh. 1.12 såsom gifvande mig mycken trost och kraft. Jag mins 
åfven att jag mottog uppmuntran af att se min fromme bamsligt 
fridfulle lårare C. A. Hesselgren. Hvarken med honom eller med 
någon annan menniska talade jag om den stora forandring, som holl 
på att forsiggå med mig. Jag bar i tystnad på min ångest och jag 
teg om glådjen, då jag kom till trons frid.

Studenttiden.

Efter ett i hogsta grad anstrångdt arbete aflades dimmissions- 
examen vid Kristianstads låroverk i juni 1859 och den 16:e Augusti 
reste Oskar och jag till Lund for att i midten af September aflågga 
studentexamen. Denna resa kåndes mycket mårkvårdig, ss. begynnel- 
sen till en ny period af lifvet. For forstå gången åkte jag nu på 
jernvåg och skulle for forstå gången besbka Lund, om hvilket jag så 
mycket hbrt. Jag kom till universitetsstaden med en otrolig respekt 
for de akademiska lårarna, hvilka jag betraktade ss. snart sagdt hbgre 
våsenden — en uppfattning som sedan fbrsvann alltmera, isynnerhet 
sedan jag sjelf blifvit medlem af deras krets. På enhvar, som jag 
tyckte hafva utseende af att vara lård, helsade jag vbrdnadsfullt. 
Utom S. L. Bring, som var docent, kånde jag bland dem ingen annan 
ån N. Tengberg, som då var adjunkt. Ett exempel på min respekt for 
akademici vill jag nåmna. Tengberg hade varit på besbk i mitt hem 
o. var gift med en ej så aflågse slågting till oss. Kort efter min 
ankomst till Lund kom min bror Walfrid till staden och skulle bo 
hos Tengbergs. Når jag for att mota honom gick till jernvågsstationen 
och fick se att T. också var der for att mbta, vågade jag ej nårma 
mig platsen utan hbll mig på långt afstånd.

Oskar och jag bodde på ett mycket litet i alia afseenden tarfligt 
vindsrum. Den fbrste student, jag såg och lårde karma, var en Som 
bodde å samma vind, den mycket lårde, ånnu mera originele, redan 
då och ånnu mera sedan i Lund mycket bemårkte, omtalade och 
beryktade Widerstrom. Eftersom jag sedan fick rått mycket att gora 
med honom, må om denne ganska mårklige person hår något nåm- 
nas. Mycket fattig studerande af Smålands nation studerade han fbrst 
teologi. Vid teor. teol. examen våckte han sina lårares synnerliga
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uppmårksamhet genom sina kunskaper och fick af dem uppmaning 
att genom forvårfvande af fil. doktorsgrad bereda sig for teol. docen­
tur. Han gjorde detta och erholl snart rykte for stor lårdom. Redan 
innan jag kom till Lund hade jag hort honom omtalas hårom. Men 
det drojde och drojde innan han absolverade sin examen. Synner- 
ligen mycken tid anvånde han på studier i filosofi och ej minst på 
opposition mot den bostromska filosofien vid de filosofiska kollo- 
qvierna. Man hade nåstan fbrlorat allt hopp om att han skulle af- 
lågga examen, då hans gamla mor kom ned från Småland och for- 
mådde honom att begynna att tentera. Sårskildt uppseende våckte 
det, att han i teor. filosofi ej erholl hogsta betyget, något som af den 
alhnånna opinionen — och W. var en person, hvilken alla kånde och 
om hvilken alla talade — ansågs som [en orått]visa. Hans disputa­
tion for graden var ett anfall på nyss nåmda filosofi och forsvaret 
var en cause celebre. Auditoriet var proppfullt och mycket intres- 
seradt ej blott for den hogst kurjose respondentens skull utan åfven 
for åmnets och situationens. W. blef ej kandidat o. doktor forr ån jag.

Nu var tid att tånka på hans docentur i teologi, men teologema 
vord nu ej bojda for att kalia till docent. W. hade ej utvecklats så 
som man våntat och hoppats. Han hade ej upphort att studera teo­
logi, var i hithorande åmnen en verkligt lård man och hade anvåndts 
att skrifva uppsatser i Svensk kyrkotidning. Mot hans teologiska och 
kyrkliga ståndpunkt var intet att anmårka. Behofvet af docenter i 
teol. fakulteten var mycket stort; ingen sådan docent fans. Når man 
det oaktadt ej ville mottaga W. — det var Olbers som hårvid var 
den regerande — så berodde detta derpå att W. ej ansågs låmplig 
till lårare. Och detta is. på grund af sitt personliga upptrådande. 
Han hade till sin yttre menniska utvecklats till stor cynism — såg 
forskråcklig ut, forsummade helt sin yttre menniskas ans och vård. 
Han hade dertill blifvit i hogsta grad kurjos i hela sitt upptrådande, 
så att han kunde draga efter sig en skara gatpojkar och deras lojen 
etc. Hans vånner fbrsdkte få honom att råtta på sådana skavanker, 
men han ville icke. Uppenbarligen hade han kommit till den stånd­
punkt, att han ansåg sig hojd dfver alla råttelser. Jag tror ej, att 
teol. fakulteten saknade skål for sin motstråfvighet att antaga honom; 
men jag år dock ej rått såker om att de håri handlade rått och klokt. 
Deras handlingssått framkallade W:s forfårligaste forbittring, som han
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bppet fbrkunnade bfver allt till mycken forargelse. W:s affåren var 
en cause celebre under lång tid i Lund o. sårskildt i de kretsar, jag 
tillhbrde. W. blef aldrig docent men låg dock lange qvar i Lund. 
Slutligen fbrmåddes han att resa till Wexio o. låta sig prestviga. 
Blef snart kyrkoherde i Urshult, således den kurjose Per Nymans 
efterfoljare; har som kyrkoherde skott sig stilla och troget och såsom 
praeses vid prestmbte med stor skicklighet men lår ha behållit 
mycket af sina kurjbsa egendomligheter.

Jag har ej återsett honom, sedan han lemnade Lund. Mot mig 
visade han alltid vånlighet, åfven sedan jag blifvit docent i teologi. 
Han hade såkert 20 gånger stbrre teol. lårdom ån jag, men det 
oaktadt var han vånlig mot mig når jag fick en befordran som han 
forgåfves begårt. Det låg ej mycken bitterhet i hans helsning till 
mig under de dagarna: »der kommer den store teologen Billing*.

Efter denna episod återgår jag till frågan om min studentexamen. 
Denna gick ganska bra ehuru lika litet lysande som någon annan 
min examen. Mitt fbmåmsta minne från den år att jag i teologi 
examinerades af Flensburg, då den ordinarie examinatom S. L. Bring 
for slågtskapens skull ansågs fbrhindrad att fbrhora mig. Jag kånde 
mig ganska stolt, då jag fick hbra att F. berbmt min examen och 
sagt sig hafva tånkt giva mig hbgsta betyget men underlåtit detta, 
derfor att det gått illa med dem, åt hvilka han fbrut gifvit detta 
betyg. Jag undrar, om ej F. allt från den tiden med en viss upp- 
mårksamhet fbljde mig.

Strax efter examens absolverande lemnade jag Lund for att till- 
tråda en kondition. På den tiden ansågs det, och jag tror på goda 
grunder, vara nyttigt att under någon tid konditionera såsom infor­
mator sedan man tagit sin studentexamen. Helsosamt var att se o. 
lefva i nya fbrhållanden, låra sig umgås med menniskor. Jag hade 
alltid sagt, att jag ej ville hafva kondition i stad och ej i något for- 
nåmt hus. Men det skickades så, att jag blef informator i Carlskrona 
och hos baron, numera fortifikationsgeneralen B. A. Leijonhufvud. 
Fyra elever hade jag: Sten Leijonhufvud, Alf Sbderstrbm son till en 
af stadens apotekare, Alban Ljungstedt son till sedermera ofverste 
Ljungstedt och Dick Andersson** son till en kapten vid flottan. Jag

• Han, som egentligen hette Richard Andersson har nu i Stockholm en 
berdmd Musikskola.
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bodde hos Leijonhufvuds och der hblls skolan. Mina elever voro all- 
deles nybbrjare, hade ej forstånd på att låra en lexa eller bfvervara 
en lektion. Många roliga exempel hade jag hårpå. Men mitt arbete 
gick bra och ansågs vara framgångsrikt. Jag tror, att jag vann lår- 
jungamas kårlek och deras fbråldrar visade mig stort fortroende och 
mycken vånskap. Till Carlskrona kom jag i September 1859 och lem- 
nade min befattning December 1860.

Denna tid år ganska minnesrik for mig och min stållning var 
ganska mårklig. Såsom mycket ung student och aldrig fbrr hafvande 
varit ute i veriden kom jag med stor båfvan till Carlskrona. Der blef 
jag vånligt mottagen men is. i borjan kånde jag mig mycket generad. 
Om de personer, med hvilka jag mest fick att gbra och de forhållan- 
den, i hvilka jag kom, vill jag tala något utfbrligare. Baron Leijon- 
hufvud var en i ovanligt hbg grad fortråfflig man. Allvarlig guds- 
fruktan utan skrymteri men dock fullt uppenbar, ovanlig intelligens 
och ganska rik erfarenhet, stor flit och noggranhet i sin gerning 
gjorde, att han imponerade mycket på mig. Dertill kom, att han 
ingalunda hade ett lått umgångessått utan var tyst och temligen stråf, 
kanske något aristokratiskt stolt. Alia hade stor respekt for honom 
och kånde sig nog af honom något bundna. Aldrig har han sagt till 
mig något ovånligt ord och han har från borjan visat mig fortroende. 
Jag kånde mig tryckt i hans nårvaro och vågade ej gema då yttra 
mig. Men min vbrdnad for honom var stor och jag hade också till- 
gifvenhet for honom. Det ena som det andra har sedan vuxit år efter 
år. Forbindelsen med honom har aldrig varit afbruten. Efter ett par 
år såndes hans son till mig i Lund och bodde hos mig under hela 
sin skoltid der. Sedan dess hafva vi ock tråffats emellanåt — nu under 
3 år i riksdagens forstå kammare. Jag anser L. såsom en af de ut- 
mårktaste mån, jag tråffat.

Hans friherrinna var honom mycket olik. Var hos honom forståndet 
forherrskande, så praedominerade hos henne kånslan eller snarare 
fantasien. Denna hennes naturliga låggning hade frodats genom en 
ganska egendomlig uppfostran, under hvilken fritt lopp lemnades åt 
fantasien utan att sinnet forseddes med låmplig barlast af åt annat 
håll syftande innehåll. Håraf blef en fbljd, att hon ej kunde bli en 
hvardagsmenniska men ej heller mycket stark i fråga om hvardags- 
pligtemas uppfyllande. Hon hångaf sig rått mycket åt sina funde-
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ringar, som rdjde ett slags spekulativ fantasi. Dertill kom, att hon 
hade en ganska svag eller kånslig fysisk konstitution, kunde t. ex. 
långa tider vara somnlos. I Carlskrona var hon nog ej synnerligen 
popular, derfor att hon ansågs gora temligen hvad hon ville och 
undandrog sig rått mycket umgånge med menniskor, som hårpå hade 
anspråk. I hemmet var hon ålskvård och behaglig, ehuru hon ej 
mycket sjelf handlade de husliga sysslorna. Sin man holl hon mycket 
af men åfven hon var något rådd for honom, åtminstone ej helt 
otvungen i hans såliskap. Under senare tider har hon vistats mest 
utomlands, emedan hon ej ansett sig tåla Sveriges host och vinter­
luft. Hårfbr har hon mycket klandrats och ej utan skål; jag, som 
kånner henne vål och båttre ån de fiesta andra finner dock i hennes 
naturliga låggning, uppfostran m. m. många formildrande omståndig- 
heter. Jag finner sådana ock for hennes slutliga ofvergång till den 
romerskt katolska kyrkan, hvilkens ordningar m. m. naturligen måst 
mycket tilltala en så anlagd person som hon, for att ej tala om de 
inflytelser, under hvilka hon kommit vid sina årliga långa uppehåll 
i Italien. Ofvergången har skett under sista åren och torde ej vara 
bekant for många, men under många år har hon dragits åt det 
hållet. Om saken har både hennes man talat med mig och hon skrif- 
vit till mig.

Huru det nu må hafva varit eller vara i åtskilliga hånseenden med 
henne, jag har skål att vara henne tacksam for mycken visad kårlek 
och jag har hållit mycket af henne och håller ånnu af henne. Ståll- 
ningen oss emellan blef hogst egendomlig. Hon omfattade mig med 
en mårklig kårlek, hvarom ord, handlingar och bref vittna. Mig be- 
traktade hon såsom på samma gång en åldre son och en fortrogen 
jemnårig vån. Våren 1860 reste baron Leijonhufvud utrikes och hem- 
kom forst kort fore min afflyttning. Under hela denna tid var fri- 
herrinnan hånvisad till umgånge så godt som ensamt med mig. Hon 
var en from menniska och hade stort behof af att meddela sig med 
någon. »Låsarna» i Carlskrona sågo misstånksamt på henne, derfor 
att hon ej, och detta på goda grunder, kunde helt sluta sig till dem. 
Då ansåg hon sig i mig finna den fortrogne, som hon sokte och som 
hon tyckte forstå sig. Hon blottade sin invårtes menniska for mig 
och doide vål knappast något. Amnena for våra samtal var mest af 
religios natur; men åfven om annat samtalade vi. Jag var hårvid i
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hufvudsak den som mottog fortroenden. På det religiosa området 
hade jag inhemtat båttre kunskaper och gått i en båttre skola och 
kunde derfor kanske bli till något stod. Bland annat må nåmnas, att 
under vissa tider hollos den lilla skolans morgenboner nere hos fri- 
herrinnan i salongen, hvarvid jag dagligen holl en kort bibelforkla­
ring. Sedan jag lemnat Carlskrona underhblls några år en isynnerhet 
i bbrjan liflig korrespondens.

En stållning, något liknande den till friherrinnan L., intog jag 
till en ån jag mycket åldre man, dåvarande majoren vid flottan J. 
Adelborg. Han var vål vid denna tid omkr. 50 år. En mårklig man: 
mycket intelligent, mycket lifligt och oroligt Gemiith, en konstnårs- 
natur, något af Sonderling men å andra sidan mycket angenåm i 
såliskap, spekulerande och funderande, årlig och råttfram, hjertlig 
och varm. Han hade kommit till allvarlig andlig besinning och vål 
åfven frid. Men han kunde ej sluta sig tillsamman med »Låsama® i 
C—a. Dessa voro alltfor ensidiga for att kunna forstå eller tillfreds- 
stålla den mångsidigt rorlige och intresserade A. Denne kunde ej 
låta sig insnora i deras tvångstroja. Men han behofde någon att sluta 
sig till, is. som han misstånktes och domdes af »de fromme®. Når 
han sammantråffade med mig, tyckte han sig finna en sådan; och 
emellan oss uppstod ett innerligt och fortroligt fdrhållande, mårk- 
ligt nog då jag var så mycket yngre, att jag kunnat vara hans son. 
Isynnerhet under vissa tider idkade vi flitigt ja dagligt umgånge. 
A. kom springande till mig for att utgjuta sig dfver något, som han 
begynt fundera på, sårskildt vid hans jemforelser mellan olika bibel- 
dfversåttningar. Mellan Varfvet, der A. bodde, och Grefvegården, 
der jag hade min bostad, kunde vi gå af och an många gånger den 
ene foljande den andre hem.

Af »låsama® i C—a blef jag mottagen med fortroende, gjorde 
bekantskap med några bland deras fdmåmsta ledare t. ex. den seder­
mera genom sin verksamhet for dofstumma bekanta mycket ener­
giska och regerings-lystna och dugliga fru S. Wilkens samt brodema 
Ringheim och Mellander m. fl. — alla vid flottan eller marinrege- 
mentet. Men jag stbttes tillbaka is. af tre saker hos dem: deras skarpa 
domande dfver dem som ej voro af samma sort som de; deras for- 
fårligt myckna religiosa talande och deras ensidighet. Såsom exempel 
på denna senare må nåmnas några ord, som en af dem och hon en
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bland dem, som jag tyckte båst om, sade till mig vid mitt afskeds- 
besok. Nya hyresgåster hade kommit i våningen ofvanfor hennes 
istf. der forut boende religiosa vanner. Hon klagade nu: »forut har 
jag fått hora sjungas till Guds åra, nu till djefvulens*. Jag frågade: 
»hvad sjunges då»? Svar: »Geijers och Lindblads sanger*. Detta kan 
vara betecknande for den fromhet, som de religiosa rorelsema på 
50 talet ånnu formått frambringa. Min uppfostran i ett kristligt hem, 
der fromheten var frisk o. sund om ån — efter allra strångaste obser­
vans att doma — en smula pietistisk bevarade mig från att indragas 
i sådant våsende.

For min inre menniskas utveckling var Carlskronaåret af vigt, 
derfor att under detsamma begynte en inre tvifvelskamp af svåraste 
slag, som råckte under tre år, och om hvilken jag ej vill tala; endast 
såga att jag ofta holl på att alldeles uppgifvas och fortvifla samt 
frestades till fortvivlade steg. Herren vare tack for all nåd och hjelp.

I Carlskrona saknade jag fullkomligt allt umgånge med jemnåriga 
kamrater. Ingen enda sådan ens talade jag med någon gång. Fri- 
herrinnan L. och major A. voro mitt hufvudsakligaste umgånge. Dess- 
emellan några andra åldre personer. Hos en gammal bekant till mina 
foråldrar, en fattig fru Levin, funnos dock två ddttrar ej så mycket 
åldre ån jag; och till fru Levin gick jag emellanåt men talade mera 
med henne ån med ddttrarna.

Mitt konditionsår med sina tre terminer anser jag såsom ett ganska 
betydelsefullt skede i mitt lif. Jag mognade nog något derunder och 
det gjorde nog godt att så i borjan och vid forstå utflygten i lifvet 
bli mott med så mycken vånlighet och så stort fortroende. Nu efteråt, 
når jag skrifver detta, reflekterar jag ofver, att detta nog bidragit till, 
att jag mycket sålian i mitt lif kånt mig misstånksam mot menniskor 
utan hållit fore, att de haft vånliga tankar mot mig. Kanske har jag 
i detta afseende begått många misstag; men jag år viss derom, att 
misstag i denna riktning åro mycket mindre farliga ån i den mot- 
satta. Jag tror att detta hor till det myckna, som bidragit dertill, att 
mitt lifs yttre omståndigheter varit genom Guds nåd och barmher- 
tighet så forunderligt lyckosamma. Och nu vill jag taga afsked af 
mina Carlskronaminnen med tack till Gud och menniskor.

Omkring den l:e Febr. 1861 kom jag till Lund for att fortsåtta 
mina studier. Jag fick nu under ett års tid bo tillsamman med Sven
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Libert Bring i E. G. Brings lilla gård. Detta var och blef ovårderligt 
och af den storsta betydelse. Vi bodde mycket anspråkslbst och vårt 
lif var ej heller i andra hånseenden mindre anspråkslbst. Middag af 
mycket tarflig natur åto vi ur mathemtare, kaffe af den fbrfårligaste 
beskaffenhet kokte vår uppasserska till oss om morgnarna och om 
qvållama framtogo vi sjelfva ur vår garderob en smbrgås. Ett an­
språkslbst lif for en teologie docent och snart blifvande kyrkoherde 
i Torrlosa.

For mig var det en innerlig glådje och stor vålsignelse att få bo 
samman med Sven. Han var mig ett godt stod och ett skbnt exempel 
på många sått, om hvilka jag ej vill tala, men jag vill i hela mitt lif 
vara honom tacksam hårfbr. Också håller jag mera af honom ån de 
allra fiesta menniskor i veriden och han år en af de bdmjukaste, 
frommaste och ådlaste menniskor, jag lårt kånna. Vi hafva allt sedan 
den tiden varit nåra sammanknutna med hvarandra.

Då jag nu kom till Lund, hade nyss E. G. Brings dotter Ebba dbtt 
och låg lik i Lotta Westrins lilla rum, som låg vågg i vågg med mitt. 
Forstå gången jag kom inom Bringens dbrrar var vid den lillas jord- 
fåstning, vid hvilken jag prestaverade. Men detta blef uppslag till 
en sedan oupphorligt fortsatt fortsåttning. Hår var ej fråga om att 
bh bjuden en gång i terminen, ej ens om en gång i veckan. Nej 
of ta flera gånger i veckan kom bud efter »magistrama* såsom Sven 
och jag kallades. An var fråga om middag, ån om qvåll. Stundom 
var någon annan fremmande der, oftast ingen annan. Mycken och 
stor trefnad och glådje fick jag der; och jag kan aldrig nog tacka 
dem, som visade mig så stor vånlighet och beredde mig så godt som 
ett nytt hem. Det Bringska hemmet hade vid denna tid sin, som jag 
tror, allra båsta tid; och bland alla dem, som vålsignade det, hade 
jag kanske storsta anledning att detta gora. Jag vill ej lemna någon 
beskrifning på dess olika medlemmar. Med all tacksamhet mot och 
kårlek till dem alia isynnerhet till far och mor, kom dock mitt hjertas 
tankar att snart kretsa kring Frida, vare sig jag var i hennes nårhet 
eller skild från henne. Forstå gången jag såg henne, tyckte jag att hon 
såg något besynnerlig ut — hon var kammad på ett sått som jag aldrig 
sedan sett. Andra gången fick jag ej något sårskildt intryck af henne. 
Men jag undrar, om det ej var redan 3:e gången, jag såg henne, som 
jag kånde och blef bfvertygad om att hon skulle bli min. Jag blef
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med ett ord kår i henne och i derma kånsla har sedan aldrig skett 
någon vexling. Det blef for mig nåstan med ens klart, att så var, 
men jag blef också ofvertygad om, att jag skulle få henne och hårpå 
tviflade jag aldrig, ehuru jag naturligtvis ej talade ett ord med henne 
om saken. Mången kunde håri vilja se ett bevis på stor egenkårlek 
och annat otyg. Kan nog vara att så var forhållandet; men såkert år 
att min visshet ej hvilade blott eller djupast hårpå. Med Herren for- 
handlade jag saken och min visshet hvilade på tron på honom, tron 
på att det var hans vilja att gifva mig henne. Derfor gingo aldrig 
någonsin mina hjertans planer åt något annat håll; derfor fruktade 
jag aldrig att någon skulle taga henne ifrån mig. Hon blef mig strax 
osågligt kår, jag vill såga hogtidligt kår. Och aldrig ett bgonblick 
har hon svikit de tankar och fbrhoppningar, jag om henne då hade 
— ist. i alla afseenden ofvertråffat dem. Når jag nu tånker tillbaka 
på kårlekens forstå dagar, sker detta ej med vemod utan med den 
innerligaste glådje. Men ganska underligt må det vål synas, att en 
ej 20årig yngling kunde komma till en sådan visshet i sådan sak. 
Jag tror att det var Herren som gaf mig den såsom det var han som 
fbrde oss tillsamman. For mig blef denna mitt hjertas skatt den andra 
stora kraften och rikedomen, som lades till den ånnu storre min tro 
på min Frålsare. Herren vare tack att jag på detta sått rustad fick 
gå in i studentlifvet med dess faror. Af de vanliga ungdomens fres- 
telser kånde jag mig så godt som icke frestad —' allraminst har jag 
då något att beromma mig deraf, att jag ej foil for dem.

Fbrfårligt påkostande blef det for mig att sommaren 1862 skiljas 
från Sven Bring, som då flyttade till Torrlosa pastorat, och från E. G. 
Brings som flyttade till Linkbping. I forvåg begrep jag icke, huru jag 
skulle kunna uthårda dessa två fbrluster. På ett egendomligt sått 
blandade sig tanken hårpå med glådjen vid ett tillfålle, som jag 
erinrar mig såsom ett af de gladaste i mitt lif, nemligen Sven Brings 
och min syster Lydias brbllopp på Fridhem Maj 1862. Huru vål mins 
jag ej den glada resan från Lund till Fridhem i stort såliskap, till 
hvilket åfven Frida horde. Sedan sjelfva brolloppet, der Frida var 
min tårna, och sist återresan i hennes sållskap.

Men nu skiides jag från Sven Libert och snart nalkades stunden 
for den andra skilsmessan i Juni. Huru vål mins jag ej ett par aftnars 
promenader ensam med Frida i trågården uti den s. k. filosofiska
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gången; aftonbonen den sista qvållen i det gamla kåra hemmet och 
sist afskedet från Frida i Malmo, dit jag rest i forvåg for att bitråda 
med flyttsakers packning i ångbåt. Vi skiides utan att hafva gifvit 
någon forklaring, ånnu mindre något lofte. Det långsta jag gick 
— och hvarbfver jag sedan oroades — var att jag på ångbåten erin- 
rade om Ordspr. 13.12. Jag oroades, emedan jag verkligen var rådd 
for att i mitt hjertas vigtiga angelågenhet gå några egna vågar. Når 
jag kom hem i mitt logis, kom jag att låsa ps. 102 och fåste mig 
sårskildt vid 8:de v.

Når jag återkom till Lund hosten 1862 var min stållning ganska 
foråndrad; men den var dock båttre ån de fiestas. Kanske, jag tror 
det, bor till de verkliga formånerna åfven råknas det, att jag fick 
mycket litet att draga mig fram med och derfor alltid måste iakttaga 
den storsta sparsamhet. Såkert hor till formånerna, att jag blef fore- 
mål for rått mycken vålvilja, och detta icke minst for Bringens skull. 
Jag kom nu att bo vågg i vågg med broderna Tegnér, med hvilka 
jag gjort bekantskap hos Bringens. Med dem isynnerhet med Esaias 
knots ett vånskapsband, som af intet kunnat slitas utan ist. alltmera 
tillknutits. Hans pris behofver jag ej sjunga, ty det har sjungits och 
sjunges af så många. Men det vill jag såga, att han år en hogst 
mårkvårdig person. Jag tånker ej hårvid på hans utomordentliga in­
telligens och lika utomordentliga flit utan på hans hjertas egenska­
per, hans underbara anspråksloshet och granlagenhet. Sålian har jag 
tråffat en menniska, hos hvilken naturen varit mindre sjelfvisk. Med 
honom har jag sedan under hela min Lundatid ofvat mycket flitig 
och fortrolig umgångelse.

Utom mig qvarlemnade Bringens i Lund en person som ånnu mera 
kunde kallas deras hus’ inventarium, Lotta Westrin, som varit i B:s 
familj delvis eller helt i bortåt 20 år och som var den familjen till- 
gifven med en trofasthet, stark såsom dbden. Hon bodde nu på en 
liten vindskammare i Thomegap och till henne styrde jag mina steg 
hvarje Sondags eftermiddag. Jag trifdes verkligen mycket vål i hen­
nes sållskap, men får vål medgifva att det mest tilldragande var våra 
gemensamma vånner i Linkoping och glådjen dfver att af henne få 
underråttelser om dessa. Brefven till henne från dem voro mig natur­
ligtvis till stor fornojelse, isynnerhet som de voro så godt som den 
enda forbindelselånken med dem. Den gamla Lotta var en trofast
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och redbar sjal alltigenom, mycket guld fans i henne om ån åtskilliga 
skrofligheter funnos i den yttre menniskan. Med henne hade jag 
mycket att skaffa under hennes foljande lifstid, då hon bodde i Lund 
och sedan flyttade till Linkoping. Når hennes sista nalkades kallades 
jag till Linkoping och snart efter min hemresa dog hon. Samma tro­
fasta kårlek, som den fromma gumman visade Bringens, visade hon 
Frida och mig och våra bam. Fdrst efter deras ddd lår man att rått 
uppskatta sådana personers vårde.

Ett hem, som oppnades for mig genom Bringens, var pastor 
Humbias. Och jag kan nåstan såga, att det for mig kan stållas vid 
sidan om de två andra: mitt eget gamla kåra hem och Bringens. 
Min stållning blef under årens lopp — jag tånker nu fram ånda till 
min flyttning till Westerås — i det huset den allra fortroligaste. Till 
de gamle stod jag nåstan som en son och med bamen var jag som 
en bror. Denna gemenskap fastknots småningom men isynnerhet 
genom det forhållande, i hvilket jag snart nog kom till Jacob och 
Jenny Gleerup, och sedan genom den fordubbling i kårlek och for- 
troende som tillkom genom Fridas och min forening. Ehuru jag nu 
blickar bort från den tid, hvarom jag nu gor anteckningar, och ut- 
ofver en, som ligger mycket nårmare den nårvarande, vill jag dock 
hår i ett sammanhang såga något om Humbleboet. Jag har vant i 
innerligaste fortroende med om det hemmets frojder och sorger åfven 
af det intimaste slag; jag tror mig kånna dess innevånare allesamman 
mycket noga. Svåra sorger ha tråffat denna mig mycket kåra familj 
men ej af det bittra slaget, som hårrora af menniskors synder, utan 
af det vemodiga, som beror på Herrens skickelser. Jag har varit med 
om de gamles forlust af tre de allra ålskvårdaste dbttrar: Jenny 
Gleerup, Ebba Humbla och Louise Palm — rena och klara person- 
ligheter med mycken stilla Ijuflighet. Alia tre dogo de i lungsot. Alla 
tre fick jag det kåra vemodsfulla uppdraget att jordfåsta. Detsamma 
fick jag ock gora med Moster Humbla. Hon var en i hbg grad ut- 
mårkt qvinna: hustru, moder och moderlig vån; trogen i sin gerning, 
tålig och stilla i lidandet, gråtande med dem som greto och glad 
med de glade, anspråkslos och duglig, from och gudfruktig i all sin 
fård samt intresserad for mycket.

Pastor Humbla, en from och mycket vål begåfvad predikant, har 
varit mycket aktad, ålskad och anlitad såsom prest i Lund nu vål



79

i 50 år. Hans kyrkliga ståndpunkt år den milda schartauanska, men 
han har aldrig varit någon riktnings slaf. Såsom predikant utmårkte 
han sig genom synnerlig klarhet, enkelhet, nåtthet och finhet. Af na­
turen något lagd for beqvåmlighet har han kanske ej blifvit allt det, 
som man af honom kunnat vånta. Jag vill ej alldeles fritaga honom 
for all skuld håri; men efter att några år i Lund hafva kanske ofver- 
anstrangt sig har han håmmats af kroppslig tyngd och svaghet. Under 
många de sista åren har han plågats af mycket svår sjukdom, som 
låkare ej kunnat namgifva eller diagnosticera: anfall af forfårlig, 
dfvervåldigande ångest. Hårunder har han visat gedigenheten af sin 
tro och gudsfruktan, hvilka under många års fromt lefveme forut 
for alla blifvit bevittnad. Sedan ett par år har till den andra sjuk- 
ligheten kommit blindhet.

I Humbleboet finnas nu qvar endast Mina och Hilda, mina mycket 
goda vånner, fromma, snålla och trofasta alltigenom.

Under min studenttid hade jag for ofrigt ej tilltråde till många 
familjer. Hår må blott nåmnas »faster Ann’ Maria Bring*, enka efter 
professor Ebbe Samuel Bring, en vål begåfvad, mycket humoristiskt 
anlagd qvinna, som varit mot mig mycket vånlig och som roade mig 
mycket. Med henne kom jag under några år, då jag bodde vågg i 
vågg med hennes våning, i mycket fortrolig berdring och deltog med 
henne och hennes trofasta hjelp Ebba Bring (stora Ebba) i deras 
innersta forhållanden. Deras lif rorde sig till storsta delen kring 
faster A. M:s enda bam »lilla Ebba» gift med professor Tengberg. 
Så kom jag åfven in i Tengbergska huset. Om Tengberg kommer jag 
kanske att tala långre fram. Om Ebba må blott hår nåmnas, att hon, 
som i sin ungdom ansågs ss. Lunds sbtaste flicka och mycket firades, 
blef i unga år gift med Tengberg och att for henne lif vet log soli just 
men snart nog inholjdes i morker genom T:s ddd i unga år och sedan 
genom andra ganska profvande sorger. Det var isynnerhet under 
bekymrens och sorgens tider som jag kom T:s nåra. Hår må nåmnas, 
att Ebba burit sina sorger vackert. Stod har hon hårvid fått af del- 
tagande; ty såkert hafva ganska få personer funnits, om hvilka når- 
stående eller vånner varit så måna och dma som om Ulla Ebba.

Under min egentliga studietid hade jag mycket litet socialt um- 
gånge. Jag studerade ganska flitigt och beredde mig till den filoso­
fiska graden. Något synnerligt erkånnande kan jag ej gifva åt dessa
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studier. Mitt hufvudintresse låg åt teologien och under hela min tid 
ss. filosofie studerande idkade jag i någon mån teologiskt studium. 
Så var jag under flera terminer af denna period en regelbunden 
åhorare af d. v. professor Flensburgs fbrelåsningar ofver Schleier- 
macher och Moralteologi. Mina filosofiska studier skedde ganska 
skol- eller examensmessigt. Min examen bedomdes af vederborande 
ganska fordelaktigt och jag tror ej att mina kamrater ansågo den 
dålig; men for egen del bedomer jag den mycket lågt. Jag var verk- 
ligen en klen »magister*; kunskapema voro hvarken omfattande eller 
såkra. Men jag tror, att mina kamrater ansågo mig for att vara en 
ganska habil ungdom, som de ej fbraktade utan af hvilken de trodde 
något kunna bh. Men jag var då och kånner mig nu såsom alltid 
fbrr ss. mycket okunnig. Når jag skrifver detta, gbr jag mig ej skyldig 
till någon tillgjordhet och ej heller till någon osanning. Redan ss. 
student hade jag for brådtom for att kunna mycket studera, och jag 
kan saga, att sedan dess har for hvart år brådskan blifvit allt storre; 
allt flera och flera uppdrag och goromål hafva hopats på mig. Jag 
har låst så mycket, att jag kunnat reda mig utan att alltfor mycket 
skåmma ut mig. Min styrka har legat uti att kunna praktiskt anvånda 
det lilla, jag vetat. Detta har i någon mån berott derpå, att jag 
studerat isynnerhet teologi ganska personligt.

Jag nåmde nyss, att mitt intresse låg åt teologien. Jag praktiserade 
åfven ss. teol. studerande under nu ifråga varande tid. Min forstå 
predikan holl jag å lazarettet i Lund midfastosondagen 1861 och den 
forstå i kyrka hblls annandag påsk s. å. i Tulls torp och Svenstorp. 
Sedan anlitades jag mycket om predikohjelp ej blott i forsamlingama 
uti Fridhemstrakten utan åfven omkring Lund. Dertill kom, att jag 
holl en mycket stor mångd små bibelforklaringar eller hvad jag shall 
kalla dem. Sven Bring var, når jag kom till Lund, predikant å der- 
varande lazarett. Han hade ej mera ån 50 Kr. i årlig Ion men var 
mycket flitig i sin verksamhet å lazarettet. Hanrej blott predikade der 
sbndagligen utan besokte åfven under hvardagama sårskilda sjuk- 
salar. Jag blef snart hans bitråde hårvad och holl sedan dels någon 
hvardag dels sondagar korta bibelbetraktelser å sjuksalar. Ingen så­
dan sal fans, der ej af en af oss sådan betraktelse holls hvarje vecka. 
Afven salama på »kurhuset* besbktes. Denna min verksamhet å 
lazarettet fortsattes under flera år, sedan Bring lemnat Lund. Jag
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anser mig af den och af den berdring, i hvilken jag kom med en- 
skilda, hafva haft ganska mycket gagn for egen takning. I alhnanhet 
blef jag vanligt behandlad af vederborande låkare. En gang blef jag 
dock utkord af en underlåkare och forbjuden att tala å sjuksalarna. 
Men når jag om saken vånde mig till dfverlåkaren, professor Ask, 
blef vågen oppen for mig igen. Något långre fram i tiden fick jag 
en liknande verksamhet å Lunds fattighus, der då alls icke fans 
någon sjålavård. Jag brukade tala dels i de enskilda rummen och 
dels sammankalla dem, som kunde och ville komma, till matsalen. 
Om denna verksamhet talade jag aldrig med någon i fattigvårdssty- 
relsen, men ingen lade hinder i vågen for mig. Till verksamheten i 
fattighuset leddes jag på foljande sått. I ett rum der satt en gammal 
qvinna, »Kama i fattighuset«, med hvilken Bringens liksom många 
andra is. schartauanskt fromma voro bekanta. Min blifvande svårmor 
hånvisade vid sin flyttning mig till Kama och jag besokte henne 
sedan hvarje sondag. Sedan kom jag från det ena rummet till det 
andra i fattighuset. Om »Karna« måste jag såga några ord, derfor 
att hon står for mig ånnu i dag ss. en af de skonaste bilder af kristlig 
fromhet, jag fått skåda. Hon var af vårk alldeles krumpen, kunde ej 
sjelf flytta sig, formådde jemt och nått med sina hånder vånda bladen 
i sina kåra andaktsbocker. Så hade hon suttit i sin rullstol, jag tror 
i 23 år. Men aldrig hordes ett ord af knot knappt af klagan, trots 
ofta svåra smårtor. Alltid blid, vånlig, ddmjuk och stilla frimodig 
var hon mycket uppbygglig att se och umgås med. Hon var mig ett 
kårt umgånge under flera år. Jag råknar henne till mina båsta bekant- 
skaper i lifvet. Jag vet, att hon var mig till hjelp på många sått. Jag 
beråttade for henne, hvad jag hade for mig. Så t. ex. hvilken dag jag 
skulle disputera pro grado, for hvilken akt jag med skål var mycket 
orolig. Sedan omtalade någon i rummet med Karna samboende, att 
hon under den tid, hon visste att disputationen pågick, varit fbrsånkt 
i forbon for mig. Jag år ganska viss derom, att till min hjelp och 
framgång i lifvet mycket bidragit Karnas forbon och andras, med 
hvilka jag kom i berdring genom min qvasipresterliga tjenstgøring.

Till tiden icke men i sak sammanhånger med min bekantskap med 
Karna bekantskapen med en annan fattig qvinna, också hon en per­
son af gediget guld alltigenom. Hennes namn vill jag ej skall saknas 
i mina minnen. Hon hette Maria Moller, oåkta dotter till den be-

G — Saml. o. stud. 33.
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romde professor Munk af Rosenschold efter hvad som sagts mig. Hon 
hade ett briljant hufvud, ett mångsidigt intresse och framforallt en 
fromhet af det skbnaste slag. Jemte Karna år hon ett af mina allra 
basta minnen af kristlig fromhet. Med hjertats deltagande och for­
bon lef de hon samman med forsamlingen, ej blott den enskilda utan 
hela vår kyrka; sorjde med henne och frojdades med henne. Detta 
vida intresse var ganska ovanligt bland de annars ofta så fdrtråffliga 
schartauanerna. Hon var mycket intressant att tala med, jag tror den 
for mig intressantaste i Lund. Personligt trofast, nojd och tackande 
midt under fattigdom och sjukdomstryck, tjenstaktig och arbetsam, 
mild och frisk i anden. Sista gången tråffade jag henne vid vårt sista 
besbk i Lund. Bland det sista, jag horde henne saga, var detta: »det 
gor mig så ondt hora menniskor tala emot utanlåsning af katekesen, 
jag kan ej nog tacka for att jag fått låra den utantill, ty under de 
somnlosa nåtterna kan jag nu minnas den och har deraf så mycken 
uppbyggelse». Den fdrtråffliga gamla har nu kommit till god ro.

Om mitt kamratlif under studietiden vill jag nu såga några ord. 
Under det forstå året jag vistades i Lund hade jag mest umgånge 
med Sven Libert Bring och Sven Casper Bring samt några teologie 
studerande, hvilka voro åldre ån jag och bland hvilka jag vill nåmna 
Edestrand och Fjellander, nu kyrkoherdar i Lunds stift, samt den 
såsom prest temligen snart aflidne A. W. Anglin. Afven sedermera 
hade jag vål mest umgånge med »teologema«. Sedan Sven Bring 
flyttat till Torrlbsa, kom jag att bo vågg i vågg med broderna Tegner 
under ett par år. Med dem hade bekantskap knutits hos Bringens. 
Nu blef denna nårmare genom daglig umgångelse. Isynnerhet med 
Esaias blef vånskapen mycket god och innerlig. Den har sedermera 
aldrig upphort utan befåstats alltmera; och ånda till min fl'yttning 
från Lund 1885 var och forblef han min kanske nårmaste umgånges- 
vån. Att han i vår vånskaps behållande och befåstande har den stbrsta 
fortjensten vet enhvar som kånner denne underbart finkånslige, an- 
språkslbse, milde och vånlige man. Hans make i många afseenden 
har jag aldrig lårt kånna. Jag behbfver ej nårmare skildra honom, ty 
han år och biir allmånt kånd; och når han en gång biir skildrad, så 
kommer detta, det må nu goras af hvem som helst, att ske sympatiskt
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och pietetfullt, ty om någon menniska varit allmånt afhållen och 
aktad, så år det han.

I det stora studentlifvet deltog jag så godt som intet. Bevistande 
en och annan nationssexa eller annan alhnån fest — men mycket sål­
ian. I den så kallade studentpolitiken t. ex. bland akad. foreningens 
deputerade deltog jag de forstå åren alls icke aktivt. Mera sedan 
såsom docent, adjunkt o. professor. Mitt intråde inom detta område 
sammanhånger med håndeiser af allmånnare intresse och må derfor 
hår omtalas. Når den nya riksdagsordningen antogs 1865 och glådje- 
fester med anledning håraf firades rundt omkring i landet, foreslogs 
åfven att Lunds studenter skulle jubla. Studentmote begårdes och 
hblls med anledning håraf. Vid detta upptrådde Elof Tegnér och jag 
for forstå gången i studentmotesdebatt, och det berodde nog ej så 
litet på dristigheten i våra yttranden, som beslutet blef, att ingen 
fest skulle firas. Foljande termin, då studenterna i sina hem blifvit 
ytterligare eggade, begårde man att detta beslut skulle annulleras och 
utrifvas ur protokollema. Ytterst liflig och håftig debatt fordes hårom 
vid studentmote. Jag mins, huru jag då stod på en stol och yttrade 
mig omgifven af hotande kamrater samt slutligen blef nedhvisslad. 
Det parti, jag tillhorde, segrade. De allmånna tidningarna blefvo 
mycket forbittrade dfver studentemas beslut att icke fira fest. Orvar 
Odd hittade på namnet »Unga gubbar» åt oss. Men beslutet hade 
bland annat till fbljd, att prosten Holmqvist testamenterade 20 000 Kr. 
till stipendiefond åt teol. studerande i Lund for studenternas vål- 
forhållande vid representationsforåndringens genomfbrande. — Detta 
var forstå gången jag fick ovett i Dagens Nyheter. Redan fbrut hade 
jag flera gånger hedrats med sådant af Folkets Tidning i Lund, som 
plågade benåmna mig: en religids fantast, en svårmare. — Sedan dess 
har jag under hela mitt lif blifvit anfallen af den »liberala pressen«. 
Men åfven den omståndigheten, att jag så tidigt fick borja vånja mig 
vid sådana anfall, har bidragit till att gora mig kånslolds mot 
dem.

Några ord bora hår sågas om mina akademiska lårare. Med ingen 
af dem kom jag såsom student i någon nårmare berbring, om jag 
undantager Tengberg, med hvilken jag ansågs vara beslågtad genom 
hans hustru. Men Tengberg var och blef alltmera en af de mest 
betydande personerna vid akademien. Till att detta blifva var han
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val utrustad. Han var en synnerligen rikt begåfvad person, hvarom 
bland annat vittnar t. ex. hans inledning till Gustaf d. 3:es historia. 
Hade han fått lefva, hade han såkerligen blifvit en bland Sverges 
mest betydande historici. Nu afbrots hans hf hastigt och ovåntadt. 
Utom af sitt vetenskapliga arbete intresserades T. af mångahanda 
annat, af kommunala och politiska frågor. Utom allt tvifvel skulle 
han hafva kommit att spela en betydande roll i det kommunala och 
politiska lifvet, om hans lif blifvit långre. Dertill kom, att han hade 
stora umgångesgåfvor, var qvick och rolig, mycket uppburen af sina 
vånner. Bland dessa blef han derfor en medelpunkt och ledare. Till 
att han detta skulle bh bidrog också, att han hade stor verksamhets- 
drift, var en initiativernas man, ej saknade herskarelust och formåga, 
ej var rådd utan gerna stållde sig i breschen samt ej kunde frisågas 
från låggning åt partivåsen. Yttre forhållanden bidrogo till, att han 
alltmer blef medelpunkten i ett parti. De akademiska lårama voro 
vid denna tid delade i 2 partier: Lunda och Upsalapartierna. Mellan 
Upsala och Lund har tåflan for att ej såga antagonismen funnits 
sedan gammalt, och det kan ej nekas att andan inom de två aka- 
demierna varit en olika. For att ej hår tala om deras fortjenster tror 
jag, att med skål kan sågas, att isynnerhet vid den ifrågavarande 
tiden ett utmårkande fel for Upsaliensarna var ett skrytsamt ofver- 
mod och for Lundensarna en kritiserande afund. Nu hade till plat- 
ser vid Lunds universitet befordrats en del Upsaliensare och dessa 
torde haft sin skickligaste målsman i C. Y. Sahlin. Striden mellan de 
två partierna visade sig vid de allra fiesta frågors afgdrande men 
upplågade håftigt vid tilisåttningen af akademiska lårareplatser, till 
hvilka anmålde sig sokande från de olika universiteten. Visserhgen 
voro Upsaliensarna till antalet underlågsna, men till dem sidto sig 
några Lundabor, så att striden blef någorlunda jernn. Dessa strider 
voro de uppmårksamheten mest upptagande årendena inom den aka­
demiska veriden under min studenttid. Jag kom att folja dem någor­
lunda medvetet genom den berdring, jag hade med Tengberg. Denne 
var Upsaliensarnas kanske mest fruktade och energiske motståndare. 
Han blef derfor åfven illa anskrifven hos dem, något hvartill han 
åfven bidrog genom sin qvicka och något bångstyriga tunga. Striden 
mehan de två partierna torde derfor ej heller hafva vid något till- 
fålle varit så håftig som vid tillsåttningen af den historiska profes-
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sionen, då Tengberg och från Upsala Hammarstrand voro konkur­
renter. Från Lundensarnas sida fordes den då isynnerhet af prof. 
Hagberg, och allmånt ansågs H. hafva i den striden ådragit sig eller 
påskyndat den sjukdom, som snart åndade hans lif.

Tengberg ansågs hafva varit en lyckans gunstling alltifrån sin ung­
dom och hade sedan på grund håraf många afundsmån. Snart brots 
den jordiska lyckan. I unga år, i sina allra basta år tråffades han af 
en sjukdom, som ej i borjan ansågs farlig. Men sedan visade sig, att 
en operation var nbdvåndig. Han måste resa till Stockholm for att 
undergå den. Vål mins jag, då jag med många andra vid jernvågs- 
stationen tog afsked af honom och hans hustru. Stunden var mycket 
allvarlig. Efter någon tid kom telegram till faster Ann’ Maria under- 
tecknadt »Mammas lyckliga Ebba® med underråttelse, att operatio­
nen lyckats. Men knappt hade denna underråttelse kommit, forrån 
nytt telegram meddelade, att T. aflidit helt ovåntadt. Blodforgiftning 
hade intrådt såsom foljd af operationen. Man hade då ej ånnu fått 
nutidens fortråffliga medel att forebygga en sådan eventualitet. Jag 
stod vid denna tid mycket nåra T:s och deras nårmaste och var med 
dem i deras sorg. Det var mycket gripande att se de små faderlosa 
i hemmet och sedan mottaga den unga sbrjande enkan.

I samma hus som T:s bodde under några år Sahlin med sin redan 
då stora familj. Han hade redan vid denna tid ett stort anseende 
for vetenskaplig och annan duglighet. Jag åhorde hans forelåsningar 
under någon tid, men hade af dem likalitet som af forelåsningar i 
allmånhet synnerligt gagn. Af denna min erfarenhet har jag lårt mig 
att ringa skatta denna form af undervisning, såvida den ej forberedes 
och stodjes af undervisning af annan natur. Sahlin ansågs forelåsa 
vål. Han låste med en otrolig låtthet och hastighet. Talet forsade 
fram och jag betviflar ej, att dess innehåll var godt. Men jag och 
såkert de fiesta mina kamrater saknade forutsåttningama for att mot­
taga detta. Nu blott raspade vi på så godt vi kunde for att skrifva 
ned hvad som sades. Klart år, att anteckningarna blefvo fulla af 
luckor och misstag. Jag tror ej, att jag ens fbrsdkte hemta något ur 
dem. Vid denna tid funnos ej heller lårobocker i den bostromska 
filosofien och dess behandling af filosofiens historia, utan vi måste 
hufvudsakligen låsa skrifna kompendier. Derfor blef vår filosofiska 
kunskap också ganska klen. Mycket rådd var jag, når jag gick i ten-
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tamen hos Sahlin, som var en svår tentator. Men jag blef dock ej 
improberad. — Oaktadt Sahlin redan vid denna tid hade godt an­
seende som vetenskapsman, hade jag dock ej trott, att han skulle 
som menniska blifvit så allmånt aktad och årad, som han sedermera 
med all rått blivit. Till hans personliga utveckling tor de hafva bi- 
dragit hans gudfruktiga, ålskvårda hustru, dotter till Landshbfding 
Nordenfelt; och sedan for lusten af henne och hans uppf ostran af sina 
många barn, hvilken af alla prisats såsom i hbg grad beromvård. 
Under min studenttid framstod han for mig såsom den store filosofen 
och såsom den energiske partimannen.

Vid sidan om Sahlin ligger det nåra tillhands att nåmna den andre 
professorn i filosofi A. Nyblæus. I filosofisk begåfning var han såkert 
Sahlin afgjordt underlågsen och torde ej kunna berommas for nå­
gon originalitet eller o vanlig skarpsinnighet. Han var den alltigenom 
ortodoxt bostromianske filosofen, som nog aldrig foil på tanken att 
kritisera sin lårofader. Bostrbmianismen var religion for N. och han 
forholl sig till den ss. religibst troende. Men N. torde detta oaktadt 
få i den svenska filosofiens historia en mera bemårkt plats an Sahlin 
och andra mera filosofiskt begåf vade lårare an N. Detta genom sin 
svenska filosofiens historia. Och till att bh en fil. historieskrifvare fr. 
bostromsk ståndpunkt var N. mycket begåfvad. Han utmårkes nem- 
ligen af en synnerlig klarhet och ett enkelt och elegant framståll- 
ningssått. Derfor var han åfven en utmårkt fbrelåsare, en af de båsta. 
Såsom enskild person var han nobel men gaf anledning till litet loje. 
Han var elegant i allt: i klådsel, i gång, i manér, i sått att tala. Han 
var en gentleman men hans sått forekom att vara affekteradt. Var 
det detta, så var affektationen hos honom blifven natur och var 
genomgående i allt hans lif, det offentliga och enskilda. Allahanda 
små historier cirkulerade om hans gentilesse. Men att N. var en ådel 
personlighet, derom kan ej vara något tvifvel. Utomordentligt flitig 
var han också. I tentamen var han ej svår, men misstånktes mottaga 
intryck af tentandens yttre utseende m. m. Det sades, att tentander 
plågade till tentamen gbra sig behagliga genom parfymer i en eller 
annan form.

En energisk medlem af Upsaliensiska partiet och som redan genom 
sin utnåmning och sedermera genom sin umgångelse bidrog till att 
skårpa motsatsen mellan partierna var C. W. Linder, då professor i
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Grekiska. Hans entré i Lund var ej gynsam. Jag mins ej nårmare 
detaljerna, men horde ofta talas om, huru han vid sitt prof for pro­
fessionen skulle hafva gjort något angrepp mot Christian Cavallin. 
Icke underligt om detta forbittrade Lundaborna, som i Cavallin med 
skål sågo en af sina allra yppersta mån. Jag tvekar ej att saga den 
ypperste. Så mycket mindre kunde sådant angrepp tålas, som C. var 
Linder i alla afseenden ofverlågsen. Linder var en stark men rått grof 
natur. Om honom sades ej utan skål: »han år och biir en klockare 
från Ostergotland*. Det som nyss sades om honom, gålide både hans 
inre och yttre menniska. Ingen kan bestrida, att han var en vål be- 
gåfvad person men begåfningen var ej af finaste slag. I det yttre 
upptrådde han med dristighet och jag tvekar ej att tillågga ofor- 
skåmdhet. Sjelf ansåg han nog detta sitt sått såsom råttfram hurtig- 
het. Vi studenter tyckte ej om, att han, mig veterligen den forste 
och ende, upptrådde såsom forelåsare med hatten på hufvudet. Han 
etablerade gerna gral med sina tentander — jag tror nog att grunden 
hårvid var godmodighet, men såttet var ej behagligt. Når jag an- 
målde mig hos honom till tentamen i Grekiska, borjade han strax 
sitt anfall, och harmed fortsattes under hela tentamen och sedan i 
examen. Men om L. kan dock sågas mycket godt. Han var bland 
de mest energiska menniskor, jag lårt kånna; i hdg grad flitig; åtog 
sig gerna huru mycket arbete som helst och svek ej i utforandet. 
Han var en karl och en trofast man mot sina vånner. For studiet af 
Grekiska språket vid Lunds universitet utråttade han mycket, gaf 
deråt stark fart. Derfor gjorde åfven han sig vål fortjent af den lårda 
republiken. De egenskaper, han visade såsom professor, ådagalade 
han åfven såsom prest. Teolog hvarken var eller någonsin blef han. 
Hvad han producerat i teologi år mycket svagt. Men inte satte han 
sina påsar vid dorren och inte hindrades hans dristighet af någon 
bfverdrifven blygsamhet eller finkånslighet. Men åfven i sitt nya kali 
visade han stor flit, ovanlig energie och mycken ihårdig pålitlighet. 
Han hade lust att regera och han regerade också rått mycket. Så 
t. ex. i Westerås stad såsom domprost der. I W. har han efter lemnat 
ett godt och aktadt minne. Så åfven i Westerås stift. Och ehuru hans 
krafter efter flyttningen till Linkoping snart brbtos, grep han dock 
åfven der in med en okuflig energie. Denna energiens storhet visade 
han på ett ganska hjertbevekande sått ånda in i sina sista dagar.
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Han var ej någon synnerligt sympatisk person men han var mycket 
duglig och aktningsvård.

Såsom i viss mån motsats till Linder vill jag hår erinra om Ch. 
Cavallin, latinare och slutligen professor i Grekiska. Jag nåmde nyss, 
att jag ansett och anser honom hafva varit Lunds yppersta prydnad 
under min tid. Och jag anser honom vara en af de noblaste personer, 
jag lårt kånna. Honom lårde jag kånna redan då han ett par terminer 
var vikarierande lårare i Kristianstads skola och jag hans lårjunge; 
sedan blefvo vi nårmare bekanta, och min vordnad och beundran 
våxte under alla år ånda tilis jag tog afsked af honom vid mitt besok 
i Lund kort fore hans dod. Han hade en utomordentlig begåfning 
och forvårfvade sig en vidunderlig lårdom. Hos honom fbrenade sig 
en utomordentlig skarpsinnighet med den underbar aste minnesstyrka. 
Det var, som om han ej kunde glomma något. Detta gålide ej blott 
om vetenskapliga fakta utan om allt. Så var han ett nåstan ofelbart 
lexikon rorande alla akademiska fbrhållanden, i fråga om hvad som 
passerat i det akademiska lifvet, ifråga om forfattningar, fakultets­
beslut etc. Så var t. ex. ej ovanligt att vid Konsistoriets sammantråden 
Cavallin, som ej mycket pratade, då beslut skulle fattas, med sin 
spåda gnållande rbst sade ungefår så: »ja herrarna kunna ju besluta, 
huru I behagen, men den och den dagen och det och det året beslots 
så och så». Jag år ej kompetent domare sjelf, men år dock viss der­
om, att en klassisk filolog sådan som C. har aldrig funnits i Sverge. 
Och åfven i fråga om andra språk ansågs han såsom jembordig om 
ej ett stycke hbgre ån dessas målsmån, åtminstone hvad angår det 
rent grammatiskt filologiska. Den latinska och grekiska literaturen 
beherrskade han fullkomligt och i grammatiskt hånseende torde han 
kanske af ingen i veriden hafva mycket bfvertråffats.

Detta oaktadt blef han ej så synnerligen mycket uppmårksammad 
och hedrad. Detta berodde framfbr allt derpå, att han stålide sig 
sjelf i vrån. Det drbjde mycket långe innan han fick befordran vid 
universitetet, beroende på konjunkturer och derpå att C. långt ifrån 
att trånga eller ens hålla sig fram i stållet ej ens ville låta draga sig 
fram, utan ville lemna plats åt andra. C. var en i hogsta grad an- 
språkslos man. Dertill var han en i hog grad blyg och omtålig person, 
som var mycket kånslig for menniskors uppfbrande mot honom och 
åfven på grund håraf drog sig gerna undan. I det sist nåmda låg en
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svaghet hos honom; men i hans anspråkslbshet låg en skon kraft. 
Om Cavallin t. ex. skulle hålla ett hbgtidstal eller något liknande, 
kunde man vara såker på, att sådana pointer, som andra talare skulle 
betonat och framhållit, ist. af honom uttalades med lagre och otyd- 
ligare ton, liksom bfverhalkades. Detta var utmårkande for hela hans 
personlighet och hela hans fård bland menniskor. Klart var, att 
Cavallin med sin skarpsynthet och denna sin anspråkslbshet skulle 
hafva ett skarpt bga for menniskors toma anspråk, for allt hvad hum­
bug heter. Han kunde ock gifva skarpa ord hårom, men dessa fram- 
kommo i den oskyldigaste ton och i några få qvicka, spiken rakt på 
hufvudet tråffande ton. Åtskilliga exempel hårpå hafva cirkulerat.

Bland de egenskaper, som utmårkte C. får hår ej forbigås oegen- 
nytta, icke minst i ekonomiskt hånseende. Han hade alltid haft små 
affårer, haft svårt att draga sig och sin familj fram, och behofde 
derfor vål någon extra tillbkning i inkomster. Ingen i Sverge var på 
grund af sina insigter mera låmpad till att bh censor vid mogenhets- 
examina ån C., som var kunnig i snart sagdt allt. Men han hbll sig 
ej framme och uppsbktes ej så snart. Slutligen skedde detta och C. 
reste ett par år ss. censor. Når han så upphbrde hårmed och jag 
frågade hvarfbr? svarade han mig: »jag tyckte mig ej gbra skål for 
de penningama».

Om C. blef efter sina eminenta fbrtjenster for litet officielt hedrad, 
så åtnjot han desto storre privat vbrdnad. Hans nårmaste vånner 
voro rådda om honom såsom sin bgonsten; den stora allmånheten 
stod nog också omkring honom såsom man plågar stålla sig omkring 
dem som åro bdmjuka och ej i veriden fått hvad man anser dem 
fbrtjena; alla erkånde hans bfverlågsenhet. En mycket ådel man gick 
bort med honom.

Han var fbdd i ett gudfruktigt och mycket ansedt skånskt prest- 
hus, från hvilket utgingo utom honom tre soner, hvilka med skål 
råknats bland de fråmsta prydnadema bland Lunds stifts prester. 
Jag stod i lifvet ganska nåra brbdema: Berndt Erik, Severin och 
Samuel Gustaf. Den fbrste och siste var min lårare i skolan; med de 
två sista blef jag i senare tider god vån och kamrat. Ej ofta, jag har 
aldrig sett en sådan qvartett af brodér, rikt utrustade och fbrtråff- 
liga. Ch. blef ensam ej prest, men han hade ett presterligt sinne. 
Fromheten årfd från hemmet tappade han nog aldrig bort; under
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hans senare lif utvecklades den alltmera. Derom fick jag bekråftelse 
vid vart sista sammantråffande. Hans sista ord till mig var dessa: 
»bed for mig*.

Otroligt flitigt arbetade C. ånda till sin dbd. Man kan saga att han 
dbende forelåste. Detta skedde i hans hem de allra sista dagarna i 
hans lif. Hans stora lexica vittna om huru han kunde och ville arbeta. 
Han var en filolog af finaste slag. Han beherrskade fullt sitt åmne 
och hade derfor en mårklig storslagenhet i sitt bedbmande av filo­
logiska frågor.

Under sina sista år bekymrades C. mycket bfver de reformplaner, 
som gingo ut på att tillbakatrånga studiet af klassiska språk i skola 
och vid universitet. Men hårvid lika litet som annars handlade och 
talade han efter schablon eller efter af andra gifvet schema. Jag 
skulle hår kunna lemna såkra underråttelser om hans tankegång, ty 
han skref vidlyftigt till mig om saken, med tanke att jag ss. riks- 
dagsman skulle något kunnat utråtta. Men det behofs ej; han har 
framlagt sina tankar i den s. k. universitetskomiteens utlåtande, hkt 
isynnerhet i vissa delar uppenbarligen år hans verk, och i Lunds 
akademis yttrande om detta utlåtande. — Jag lemnar nu talet om C. 
med tacksamt minne och bugar mig for honom såsom en vetenskaps­
man och en personlighet af prima qvalitet.

Vid tillsåttningen af latinska professionen fbredrogs Lysander fram- 
fbr C. Inte kunde L., som var åldre, jemfbras med C. och allraminst 
kan det, som L. presterat i vetenskapligt vårde jemfbras med C:s 
skrifter. Men åfven L. var en rikt begåfvad person, i vissa hånseen- 
den kanske rikare utrustad ån C. L. var ett genie eller ett stycke 
genie i ordets vanliga mening. Derom vittna hans poetiska fbrsbk 
och ånnu mera åtskilliga bland hans tal, hvilka åro i hbg grad fbr- 
tråffliga. Man har med skål undrat bfver, att ej dessa två mån blefvo 
medlemmar af svenska akademien. Såkert år, att de mera ån många, 
som dermed hugnats, varit vårda den åran. Men af Lysander blef ej, 
hvad af honom kunnat bli. Detta hade nog sin grund i sjelfva L:s 
personlighet. I denna fans något fnaskigt. Denna brist understoddes 
af vissa fysiska svagheter, en ytterlig nårsynthet och en aldrig fullt 
bfvervunnen ofbrmåga att »tala rent*. Bokståfverna: s och k lårde 
han sig aldrig att fullt utsåga. I sin vetenskap utråttade L. ej mycket. 
Han var hufvudsakligen literaturhistoriker och bemodade sig sårskildt
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om literaturhistoriska jemforelser. Grammatiker var han aldrig. Jag 
undrar om han ej åfven var något lat såsom professor i Latin och i 
stållet sysslade for mycket med allahanda allmånt litteraturhistoriska 
kurjositeter. Dåliga affårer hade han och sladder forsmådde han icke. 
Mycket stor qvickhet besatt han och anvånde den till allahanda rolig- 
heters utspridande, hvilka utskickades af honom sjelf under uttrycket: 
»studenterna såga».

Mellan Lysander och Ljunggren ansågs råda ett mindre godt for- 
stånd, hvarfor efter den forre citeras yttrandet: »jag kommer aldrig 
i svenska akademien, forrån jag skall hålla minnestal dfver Ljung­
gren*. Han såg i den sistnåmde motståndaren, som hindrade honom 
från att bli en af de 18. Och kanske hade han ej så orått håruti. 
Ljunggren var också så mycket olik L—r. Såkerligen var L—r bfver- 
lågsen L—n i begåfning; men till den senares stora berommelse kan 
sågas, att han synes hafva odlat sina gåfvor, så att af honom blifvit, 
menskligt att tala, allt hvad af honom kunnat blifva och kanske mera 
ån hans samtida kunnat vånta. Hans skrifter visa hans flit och for- 
måga. Han var och år en academicus och specielt svensk academicus. 
Jag har varit en ganska flitig åhorare af L:s fbrelåsningar, hvilka 
roade mig. Under många år var han skånska nationens inspektor och 
således åfven min. Afven var han akademiens rektor under storre 
delen af sin akademiska låraretid. Allt skotte han med omsorg och 
skicklighet, ehuru ej med någon imponerande kraft. Hans styrka låg 
i att icke begå några fauter. Sårskildt var han sina samtida vid uni­
versitetet dfverlågsen uti savoir vivre och i fbrmåga att umgås sår­
skildt med den fornåmare veriden. Prof hårpå visade han icke minst 
i anordnandet och ledandet af den oforgåtliga jubelfesten 1868. Det 
man isynnerhet har anmårkt mot L. år, att han haft anlag for att 
vara en kotterimenniska. Mot mig har han alltid visat mycken vån- 
lighet och detta gåiler icke mindre om hans hustru. Det Ljunggrenska 
hemmet var i fråga om att anordna bjudningar och fester enastående 
i Lund. Festerna der voro ej de vanliga supeerna utan alltid pikanta 
och intressanta genom sårskilda anordningar t. ex. små af vården forfat- 
tade teaterpjesers uppfbrande, i hvilka inlades mycken rolig qvickhet 
och oftast oskyldiga anspelningar på personer och håndeiser i staden.

Bland mina lårare vill jag ej underlåta att nåmna Tornberg, pro­
fessor i semitiska språk. Han hade i sin vetenskap ett stort, åfven i
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utlandet kåndt, namn och ansågs i sin vetenskapliga verksamhet ut- 
mårka sig for stor noggranhet. Helt annorlunda fdrhdll han sig i 
umgångeslifvet. Den ålskvårde och rolige mannen fantiserade eller 
Ijog der ihop de befångdaste historier. Otaliga sådana cirkulerade 
och de dfverskredo allt mått, som den kan tånka sig hvilka ej hort 
dem. Det var mera ån osterlåndsk fantasi och hyperboli. Jag vill 
ej beråtta några af de befångda historierna, ehuru jag sjelf horde 
honom beråtta många. Sårskildt ndje hade jag håraf, då jag kom att 
forelåsa samma timme som T. o. Ljunggren och vi spatserade till- 
samman den akademiska qvarten. L. var en måstare i att kunna 
egga T. till att beråtta sina historier. Nbjet forokades då ofta åfven 
Borehus var nårvarande och ej hann fatta beråttelsen och analysera 
den, forrån Tornberg serverat en eller flera nya, som ånnu mera 
bfvergingo Borelii formåga att med vanliga tankelagar fbrena. Nbjet 
fortsattes ofta ånda upp i fbrstugan till »Kuggis». Alltid var gubben 
T. glad, munter och vånlig — ett åkta original och ålskvård.

Jag har nu nåmt dem bland mina lårare, med hvilka jag hade att 
gora i min kandidatexamen. Det skulle fora mig for långt, om jag 
skulle fortsåtta att tala om andra t. ex. om originalet framfbr andra 
originaler, gubben Hill, om hvilken mycket roligt kunde beråttas, 
om gubben Brunius eller om de yngre. Jag vill i stållet skrifva något 
om teologema under min tid. Aldrig har teol. fak. i Lund och jag 
kan nog tillågga åfven i Upsala haft så framstående professorer, 
som då jag blef student: H. M. Melin, E. G. Bring, A. N. Sundberg 
och W. Flensburg. De åro for vål kånda af de mina, som kanske 
komma att låsa dessa rader, for att jag skulle behofva vidlyftigt tala 
om dem, isynnerhet som jag redan skrifvit något om dem i mina 
Minnesblad bfver E. G. Bring. Hår blott litet om deras lårareverk- 
samhet. Melin hade ej sin styrka ss. lårare i katedren och ånnu 
mindre såsom examinator. I den sistnåmnda egenskapen var han allt- 
fbr låtthåndt, hvarfbr åfven fak. gjorde en anordning, att Bring skulle 
vid sidan examinera i praktisk bibelkunskap — något som mycket 
forsvårade examen. Under min tid fbrelåste M. så godt som intet, 
hade ledighet hårifrån ss. ledamot af bibelkommissionen.

Om Bring vill jag ej såga mera hår ån att hans verksamhet bil- 
dade epok i prestbildningens historia nårmast vid Lunds akademi 
men indirekt i Sverige.
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Sundberg horde jag aldrig fdrelasa, men omdomet om honom var 
konstant och stammer val med hvad jag sedan hos honom lårt kånna. 
Hans forelåsningar beromdes for stor klarhet och mycket behag. I 
eminentare mening var S. ej en lard man, men han hade goda studier 
och en hbgst ovanlig formåga att kunna anvanda och framlagga sina 
insigter. Såsom examinator var han mycket duglig, klar och råttvis 
samt ej småaktig.

Under mina studier till graden bevistade jag ett par år noggrant 
Flensburgs forelasningar dels i dogmhistoria, dels dfver Schleier- 
macher och dels i moralteologi. Jag hvarken vill eller kan bedoma, 
huru mycken originalitet fans i hans forelasningar, tror ej att denna 
var af någon mera framstående art — stbrst dock inom moralteolo- 
gien. Men oafsedt detta voro hans forelasningar i hog grad intres­
santa och i flera afseenden fortraffliga. De fbredrogos alldeles fritt 
och forsade fram, som fans ingen den ringaste svårighet att i detta 
hånseende dfvervinna. Klarhet och logiskt sammanhang utmårkte 
dem alltigenom. Jag år bdjd att hålla med dem, som ansett, att 
Flensburgs råtta plats var professorsstolen. Mig personligen gaf han 
en uppmuntran, som, når den gafs, fyllde mitt sinne med stolthet 
och glådje och som ej blef utan betydelse for min framtid. Jag mins 
så vål den stunden, då han vid en fest å akad. Foreningen till mig, 
som ånnu var en ung filosofie studerande, sade att jag en gång borde 
bli docent i teologiska fakulteten. Annu i denna dag undrar jag dfver 
detta ord, isynnerhet som det gafs af F., hvilken annars till och med 
klandrats for att ej hafva uppmuntrat unga mån till akad. verksam- 
het. Få saker i mitt lif hafva mera gladt mig ån de nåmda orden 
af F. Jag blef stolt men också i mitt inre blyg och jag skåmdes att 
for någon annan ån — och detta långre fram — en 1. annan nåra 
fortrogen uppenbara min hemlighet.

Då jag sedermera i lifvet kommit att stå F. ganska nåra och tror 
mig kånna honom båttre ån de fiesta gdra, vill jag hår om honom 
anteckna några tankar, på hvilkas sanning jag ej tviflar. De allra 
fiesta kånna ej F. utan missuppfatta honom. Hårtill år han sjelf ej 
utan skuld, ty, det kan ej nekas, han år ej en enkel och klar person- 
lighet utan har rått mycket spelat en roll i umgångelsen bland men- 
niskor. Detta har ej djupast berott på någon slags oårlighet i hans 
innersta utan på en egenskap, som obekant for de fiesta af hans
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bekanta varit på det djupaste beståmmande for hans fård genom 
lifvet. Han har varit i allra hogsta grad bly g samt derfor sensitiv och 
besvårad af menniskor. Sjelf har han beråttat for mig, att det for 
honom, ånnu då han var magister, kandes som skulle han gå till 
stupstocken når han skulle gå dfver Lundagård, då der sutto några 
menniskor. Jag vet också, att han hela veckan kunde hbgligen oroas 
då han en sondag skulle offentligen predika i sin prebendekyrka. 
Det generade honom mycket i forvåg, når han skulle vid en middag 
i sitt hem foreslå en skål. Hvem kunde tro detta, som horde huru 
talet flot fullkomligt obehindradt fram eller som såg honom upptråda 
som det syntes tvårsåker for att ej såga stursk och uppblåst. Detta 
sistnåmda var ett antaget våsende men ej for att dupera andra utan 
for att dfvervinna sig sjelf, sin blyghet och rådsla. Med det nu nåmda 
sammanhångde, att han till att borja med måste dragas fram. Hade 
ej E. G. Bring funnits, hade, menskligt att tala, F. nog aldrig blifvit 
docent och — biskop. Detta har F. mera ån en gång erkånt for mig. 
Det var Bring, som ordentligen tvang honom att skrifva sitt docent- 
specimen och som sprang och tog sida efter sida af detta manuskript 
samt bar det till boktryckeriet.

Denna blyghet och bmtålighet for menniskors blickar och omdbme 
fbrklarar mycket i Flensburgs lif och uppfbrande. Så t. ex. hans stora 
lust att draga sig undan i ensamheten, bland sina bocker — af hvilka 
han låst flera ån kanske någon annan i landet. Han har varit rådd 
att gora fiasko — det har varit hans svaghet. Mycket, hvilket såsom 
mindre angenåmt anmårkts mot hans sått att umgås med menniskor, 
fbrklaras af hans blyghet, rådsla att gifva sig sjelf enkelt och råttfram.

Jag vill visst inte forneka, att i denna blyghet ett visst mått af 
hdgfård ingått, men jag tror ej att hdgfården varit stbrre eller råttare 
sagdt djupare hos honom ån hos oss menniskor i allmånhet och jag 
vet, att på bottnen i hans hjerta fins djup odmjukhet. E. G. Bring, 
hans kåraste vån, plågade om honom såga: i F. finnas tre Flens- 
burgar: »den kritiskt hogfårdige, den melankoliskt-skojige och den 
fromme odmjuke Flensburg®. Jag tånkte ofta på dessa ord och fann dem 
bekråftade. Jag behovde ej mera ån se och helsa på F., for att strax 
fornimma, hvilken af dessa tre gestaltningar, jag hade for tillfållet 
framfor mig. Denna stora vexling i ståmning har gjort F. mindre 
beqvåm till att forhandla med menniskor, gjort att menniskor fåilt
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mycket olika och ofta oråttvisa omdbmen om honom. Det har ock 
gjort, att man stundom ej ansett en man stå bakom ordet. Ordet har 
kunnat falla i en ståmning, som sedan foråndrats och kritiserats.

F. har stått ganska ensam i veriden — i synnerhet beroende på 
hans hår forut antydda lynnes-låggning. Jag vet knappt någon annan 
ån E. G. Bring, som han stått verkligen nåra; men åfven infor B. var 
F. ganska sluten och forbehållsam. Afven inom sin familj tror jag att 
F. stod ganska ensam. Han holl nog sin hustru kår och hon var en 
person med varmt och godsint hjerta. Men i intellektuelt hånseende 
var hon sin man alltfor underlågsen for att han i henne skulle kun­
nat få egentligt såliskap. Dertill kom, att hon under många år forst 
periodvis och sedan sammanhångande var liksom borttagen från 
honom genom sjukdom till kropp och sjål. Men på samma gång F. 
var och ville vara ensam, kånde han dock behof af att sårskildt i 
embetsårenden hafva någon att tala och rådgora med. Hans svaghet 
var att, då han kånde detta behof, dock ej vilja låta någon veta 
hårom. Bent på tu manna hand doide han det icke, men var en 
tredje, låt vara huru nårstående som helst, nårvarande tog han på sig 
sin sturska min, liksom hvarken behofde eller ville han rådgora med 
någon. Det nu nåmda saknade ej sin betydelse for Lunds stifts sty­
relse. F:s kamrater i L:s domkapitel voro af olika skål honom alls 
icke till stod och han hvarken kunde eller ville rådgora med dem, 
hvilka alltjemt forblefvo fremlingar i det stift, som de ej genom 
fodelsen tillhorde. Då kom F. att under en lång foljd af år hafva 
C. Westdahl, konsistorienotarien, till sin rådgifvare. W. var en hbgst 
duglig person i snart sagdt alla riktningar, kånde L:s stift och dess 
prester fullståndigt, var en diplomat, både kunde och ville styra. 
Men W. var ingalunda fri från de gamla konsistorienotariernas syn­
der. Mycket missnbje våckte W:s regemente bland stiftets prester, 
hvilka dock ej sjelfva kunde frisågas från skuld till att regementet 
blef hvad det blef, då de genom krypande for och beloningar åt W. 
i form af dusbrer stårkte hans makt. F. led af detta tillstånd, men 
kunde ej våsentligen fbråndra det, då han ej hade någon annan vid 
sin sida, med hvilken han kunde rådgora. Att han gerna ville hafva 
en sådan, visade han, då jag omsider blef ledamot i domkapitlet. 
Vål mins jag, att min kåre svårfar, som var sjelfva mildheten och 
forsigtigheten, då manade mig till att bidraga till fbråndring i det
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Westdahlska regementet. Och utan tvifvel blef nu detta våsentligen 
brutet. Detta derigenom, att F. nu gjorde mig till sin fbrtrogne råd- 
gifvare i stiftsårenden, sårskildt de som rbrde de presterliga person­
liga forhållandena, hvilka voro for mig fullt kånda. Jag mårkte vål, 
att F. kånde det såsom en behaglig låttnad att komma undan W. och 
få någon annan att tala med; ty det var blott detta, han behbfde och 
bnskade. Det blef visst icke jag, som styrde, utan F. Jag blef blott 
den ene, som F. hade att tala med. I forbigående vill jag nåmna, att 
W. tog denna foråndring med stor skicklighet, rdjde aldrig ringaste 
misshumor utan visade mig stor vånlighet.

Blyghet, kånslighet for kritik och vål åfven sjelfkritik hafva gjort, 
att F. mycket mera ån många bnskat dragit sig inom sitt skal och ej 
kommit att med sin rika begåfning gripa in i det allmånna lifvet. 
Vald till riksdagsman i l:a kammaren afsade han sig valet, i stiftet 
visiterade han flitigt de forstå åren innan sjukdom på senare tider 
lagt hinder i vågen for denna gerning, fbrfattat har han så godt som 
intet efter upphbrandet af Svensk Kyrkotidning. Sitt lif har han mest 
tillbragt inom sin stångda kammare och der har han studerat med 
stor flit. Han har låst bbcker af alla slag och år en verkligt lård man, 
otvifvelaktigt mycket lårdare ån någon annan af Sverges biskopar. 
Hans teologiska ståndpunkt år den lutherska kyrkans men med drag­
ning åt Schleiermacher och fbrmedlingsteologien. En mycket stor 
fbrmåga åger han i sin framstållningskonst. Han år en framstående 
talare, ehuru nog något for bred och vidlyftig i formen; och såsom 
tillfållighetstalare gbr han sig lått skyldig till ofverflbd i en eller 
annan riktning. Såsom biskop i Lunds stift skulle jag tro, att han 
kanske utråttat mest genom att utjemna motsatserna mellan olika 
riktningar bland prestema. Af dessa år han ganska mycket afhållen, 
om de ån skulle bnska, att han vore mera tillgånglig for dem.

Såkert år, att F. vinner mycket på nårmare personlig bekantskap. 
Det kan nog hånda, att en sådan gifver ett helt annat resultat, ån 
man våntat; att det man fbrut beundrat hos honom i någon mån 
fbrminskas; men i ersåttning finner man hvad som år mycket vårde- 
fullare. Kanske år den stbrsta bristen hos honom, att han ej visar 
hvad han år och genom sina olika sått att te sig fbrer menniskor på 
afvåg vid hans bedomande. Men den, som i likhet med mig fått se 
in i hans innersta, måste for honom hafva stor både vbrdnad och
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kårlek. I sitt innersta hjerta år han from, odmjuk, kårleksfull och 
nitålskande. Pehr Eklund, som aldrig varit F:s beundrare, sade en 
gång om honom: »han kan icke ristas*. Omdomet år ganska riktigt 
och anger bristen i hans lif och verksamhet. Men den bristen har sin 
grund i naturligt temperament, i uppfostran uti barndomshemmet, 
i allahanda familjeforhållanden, i hans omgifning bland dem som på 
grund af embetsstållning bort stå honom nåra. Man kan vara bojd 
att såga: af F. hade kunnat blifva mera i svenska kyrkans historia, 
ån som blifvit af honom; men jag tror, att af hans person blifvit 
något ganska utmårkt och att detta sista gåiler icke minst om de 
senare åren i hans lif, hvilka haft med sig for honom mycket djupa 
profningar och smårtor. Mera ån en gång har jag hort honom i 
fortroende uttala sin tacksamhet till Gud for dessa och for hvad 
[de] lårt och medfbrt åt honom. Såsom jag många gånger fbrsvarat 
honom mot belackande anfall, så vill jag gora det alltjemt, erkån- 
nande hans svagheter men viss om, att guldet i honom mycket 
ofverflodar slagget.

Då mina anteckningar ej folja någon tidsordning, så vill jag i 
detta sammanhang nedskrifva några tankar om de teologer i Lund, 
som voro forst mina lårare och sedan mina kamrater. Jag begynner 
då med C. Olbers, domprosten, En liten ganska mårklig man, i åt- 
skilligt alldeles unik. Når han såsom nyss prestvigd tjenstgjorde i 
Halland trodde nog ingen, att af honom skulle mycket blifva; och 
detsamma gållde vål, når han återvånde till Lund och blef docent. 
Omdomet kan från några sidor sedt sågas hafva bekråftats; men från 
andra sidor betraktadt har det visat sig vara mycket oriktigt. Elof 
Tegnér sade en gång om honom: »han år den dummaste och skarp- 
sinnigaste karl, jag någonsin lårt kånna>. Detta år verkligen ej illa 
sagdt. Olbers år i hdg grad skarpsinnig, ja på den punkt, på hvilken 
han riktar sin blick, ser han kanske skarpare ån någon annan, jag 
lårt kånna. Men hans blick fåster sig så uteslutande vid det, hvarpå 
den en gång riktats, att det biir som såge han alls intet annat eller 
ej ville se hela den ofriga veriden. Inom det område, som han for 
sig uppmått, år han dock ej blott den skarpe, kalle tånkaren, utan 
åfven en fint kånnande person, seende och kånnande originelt och 
vackert. Men vid sidan håraf såger han med stolt forakt: asch! till 
så mycket i veriden, som for många år dyrbart och bor vara detta.

7 — Saml. o. stud. 33.
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Inom sin inre verid år O. mycket framstående men hans verid år 
ganska begrånsad. Den beståmmes forst och fråmst af hans filoso­
fiska och teologiska bildning och standpunkt. Han år uppfostrad i 
Hegels skola och bland Sveriges teologer har vål ingen så afgjordt 
varit hegelian som han. Men tillika år han luther an och har blifvit 
detta alltmera, så att han på senare tiden torde vara en af de allra 
mest ortodoxa lutheraner i vårt land. Hegel har nog alltmera blott 
gifvit formen åt hans vetande. — Med det nu sagda sammanhånger 
hans konservatism i kyrkligt, politiskt och i hvarje annat afseende. 
Konservativare man fins troligtvis ej i Sverige, ej i hela veriden. 
Såvidt jag lårt kånna honom berbres han platt intet af någon ny 
strømning i tidens lif, foraktar allt som ror sig utanfbr hans eget 
system och skulle nog med lugn se veriden for ofrigt forgås, om 
blott hans system bevarades.

Såsom lårare har O. verkligen spelat en ganska betydande roll i 
Lund. Jag kan så mycket hellre vittna hårom, som jag kånner att han 
ss. lårare haft stort inflytande på mig och alia mina kamrater. Detta 
både i formelt och materielt hånseende. Han år verklig vetenskaps­
man, ej mycket lård men sjelfståndigt tånkande. Såsom sådan impo- 
nerade han på oss och påtryckte ganska synbart sin prågel på våra 
vetenskapliga fbrsbk. Vi voro också rådda for honom och for att ut- 
såtta oss for klander af honom, som, sedan Flensburgs utnåmning 
till biskop, dominerade i teol. fakulteten och alls icke var fbrdrag- 
sam mot sådant, som ej harmonierade med hans lagar for vetenskap- 
ligt arbete. I materielt hånseende bfvade han inflytande genom sin 
vackra, sammanhångande låroåskådning. Den har kallats nyluthersk, 
jag kallar den luthersk, densamma som representerats af den gamla 
teol. fakulteten. Sårskildt uppfostrade O. genom sina forelåsningar 
sina lårjungar till hogkyrklighet. Kyrkobegreppet var centrum i hans 
forelåsningar och tentamina.

Kom någon tillfållig besbkare att åhora en fbrelåsning af O., blef 
hans forstå intryck, att den var kurjbs och obetydlig. O. fbrelåste 
otroligt långsamt, spottade, lade fingret på nåsan, snusade etc. Med 
stbrsta låtthet hann man skrifva upp hvarje ord han sade. På 3 qvart 
sade han ej flera ord ån en vanlig forelåsare godt medhann på 15 1. 
10 minuter. Men så sade O. å andra sidan ej ett enda ord for mycket 
eller vid sidan om saken. Det han sade, hade kunnat oforåndradt
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lemnas till trycket. Hvad han bar fram var åfven ganska fortråffligt, 
men han kan visst icke frisågas från vetenskaplig konstruktion. Hans 
system var for honom inbegreppet af all sanning och af allt som var 
vårdt att veta.

Såsom tentator och examinator var O. mycket noggrann och gag- 
nande. Många timmar råckte ett forhor. Når t. ex. J. H. Hågglund, 
som var under flera år v. pastor i Lund o. af O. mycket vål kånd, 
skulle tentera i kyrkohistoria till pastoralexamen, forhorde O. honom, 
om jag mins rått 18 timmar. O. fordrade mycket, for mycket men 
hdjde studiet i sitt åmne.

Jag har aldrig i mitt lif generats så mycket af någon menniska 
som af O. och ingen har beredt mig så obehagliga stunder. Jag vill 
ej hår repetera dessa. O:s och min naturliga låggning år så genom- 
gående olika, att mellan oss ej kunde finnas någon naturlig sympati. 
Dertill kom, att O. mot mig alltid hyst misstankar for pietism och 
for O. har aldrig funnits något mera fbrskråckligt och obehagligt ån 
pietism. Och hans nåsa luktade sådan, der andra ej kunde finna eller 
misstånka någon sådan. Vidare fans hos O. en i hdg grad intensiv 
despotisk lusta. Han fordrade, att man skulle tånka, tala, skrifva 
m. m. såsom han. Och sin embetsstållning såsom lårare och forman 
tvekade han ej att anvånda for att ofva påtryckning, bestraffning etc. 
Aldrig har jag råttat mig mera efter någon annan ån efter O. Fullt 
mig sjelf kunde jag nåppeligen vara i hans såliskap. Detta var nog 
ett fel men det råckte dock ej till. Afven når forhållandet oss emellan 
var godt eller skulle så anses, var situationen dock ej rått behaglig. 
Det kom en tid, då det åfven i det yttre foretedde en spånning. 
O. hade forut regerat envåldig i teol. fakulteten. Når jag blef teol. 
professor blef forhållandet i någon mån ett annat. Ofta fbljde då 
Warholm och åfven någon eller några af de andra min mening. Det 
kan ej fornekas, att detta vållade O. mycken gråmelse, isynnerhet 
som jag genom min stållning till Flensburg af honom ansågs åfven 
hafva en viss och en storre makt ån han i domkapitlet. Jag tror 
mig samvetsgrant kunna forsåkra, att jag aldrig sokte tillfålle till att 
stå O. emot eller gora om intet hans planer samt att jag deremot 
foil mera undan for honom ån for någon annan; men det halp ej. 
Kollisionen gålide ytterst obetydliga saker ss. t. ex. bortgifvande af 
stipendier, hvarvid O., ss. kåndt år, alltid ville gynna studerande af
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Goteborgs nation m. m. Jag skulle aldrig fallit på den tanken, att 
forhandlingama hårom skulle kunna framkalla någon misståmning 
och blef derfor flat, når jag mårkte ett sådant missnbje, att O. ej ens 
ville helsa på mig, når vi sammantråffade i något samqvåm. Inte 
stårktes vånskapen derigenom att jag blef biskop. O. tyckte uppen- 
barligen att det var forargligt, att mig visades fortroende och åra. 
Hans misshag visade sig åfven i bbrjan af kyrkombtet 1888, då han 
undvek att helsa på mig utan gick forbi mig, tagande alla andra i 
hånden. Men jag foresatte mig att vid detta mote blidka honom 
genom artighet etc. Det lyckades ganska bra och ståmningen var en 
annan, då han reste hem. Men någon rått harmoni lår vål vara omdj- 
lig mellan oss ss. varande hvarandra alltfbr olika, ehuru våra åsigter 
i hufvudsak och i många och de fiesta bisaker åro lika.

Jag skall ej upphora att erkånna mig hafva lårt mycket af O. 
och sålunda betyga honom min tacksamhet. Jag vill ock forsvara på- 
ståendet, att han varit en nyttig och i många afseenden framstående 
professor. Såkert år ock, att i hans hjerta finnas många fina strångar. 
Men mot honom kan anmårkas, att han har anspråk på att lydas, 
foljas och åras, som fattades intet; som funnes intet beråttigadt utan- 
for den krets, han uppdragit for mensklighetens tankegång och hand- 
lande; som vore man befogad till att foraktligt fnysa mot allt annat. 
I O. fins vid sidan om något ganska storslaget något smått och an- 
språksfullt. Men en karaktår år han och konseqvens har han visat 
både i det, som hos honom kan berommas, och i det som hos honom 
bor klandras. Personliga sympatier och antipatier hafva mycket be- 
ståmt ofver honom som ofver andra. Goteborgs nation kan ej nog 
tacka honom for trofasthet, for en fordragsam och hjelpsam kårlek. 
Minst ålska honom de, som varit hans underordnade eller kamrater 
i teol. fakulteten. Svenska kyrkan år skyldig honom tack for ej så 
litet.

Hosten 1892.

Ater har ett år gått, sedan jag sysslat med dessa anteckningar. 
Under tiden har bland många andra (ss. Cl. Warholm, V. Humbla, 
O. Kleberg) åfven Olbers gått bort. Och jag vill ej nu fortsåtta att 
skrifva om honom. I stållet vill jag anteckna något om hans kamrat 
i teol. fakulteten C. W. Skarstedt. Dessa två kamrater, som bortåt ett
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halft sekel hade med hvarandra att gora, voro i mycket hvarandras 
motsatser. Der den ene hade sin styrka, hade den andre sin svaghet. 
Det kan ej nekas, att S. i vissa afseenden har en rik begåf ning, men 
hvad har blifvit af denna? Han har fått en begåfning såsom pre- 
dikant, hvilken kunnat stålla honom i fråmsta ledet bland landets 
predikanter, men begåfningen har ej blifvit tuktad utan har tagits 
om hand af sjelfsvåld och lust att leka. Ett stycke genialitet kan ej 
frånsågas S., men den har ej tuktats eller odlats. Sjelf synes han 
hafva ansett sig som ett geni och tyckes hafva menat, att utmårkande 
for ett sådant år att ej vara lik någon annan menniska. S. har ej i 
något — ej ens i fråga om det allvarligaste eller obetydligaste — velat 
binda sig af några bland andra gållande lagar och seder. Så hvarken 
i sållskapslifvet eller såsom vetenskapsman eller såsom predikant eller 
i något annat hånseende. Jagten efter skenbar originalitet har gjort 
honom — det år ett hårdt men sant ord — till en karrikatyr af hvad 
han kunnat blifva. Sårskildt har han regerats af en lust att gdra ord- 
lekar — och detta år ett genomgående drag i hans verksamhet åfven 
såsom predikant och teologisk lårare. Han har i båda hånseenden 
framfor allt gjort ordlekar. Derfor har han såsom vetenskapsman 
blifvit utan betydelse och såsom predikant på långt når ej hvad han 
kunnat blifva. Innan ordleksraseriet fick dfvermakt dfver honom, var 
han en utmårkt predikant, och åfven under karrikatyren skonjes den 
rika begåfningen. Såsom lårare har han utofvat så godt som ingen 
inflytelse. Mårkligt nog har, såvidt jag vet, ej ens någon af hans 
lårjungar forsokt att likna honom såsom predikant. Hans teologiskt- 
kyrkliga ståndpunkt skulle vål vara den åldre pietistiska. Åfven i 
detta afseende var han en motsats till Olbers. Med denne tåflade han 
både for teol. adjunktur och professur, men forbigicks af O. båda 
gångema — med råtta. Dem, som bidrogo till denna utgång, forlåt 
han aldrig detta, utan fortfor att ståndigt tånka illa om dem.*

Visserligen har jag i det foregående ursprungligen velat tala om 
minå lårare, men jag vill dock nu fortsåtta att skrifva om den teol. 
fakultetens lårare, ehuru de ej varit mina lårare utan mina kamrater.

* En mycket vacker utveckling genomgick S. under sin lefnads senaste år. 
Det goda hos honom trådde alltmera fram. Han blef så blid och sokte gora godt 
hvad han forut felat i — något som jag personligen fick erfara. (tillagdt 1911).
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Med Clas Warholm gjorde jag forstå bekantskapen, då han dispu- 
terade for sokt profession i dogmatik och jag var en af hans sjelf- 
valda opponenter. Den då knutna vånskapen fastknots allt inner- 
ligare, och mig veterligen har aldrig ringaste skugga ens skymt den. 
Och hvem måste ej hålla af C. W.? Endast en kånner jag, som varit 
mot honom gramse eller hatfull, nemligen Skarstedt. Skulden låg 
obetingadt på S:s sida. C. Warholm var en ovanligt ålskvård men- 
niska. Adelsinnad, barnafrom, årlig, afundsfri, varmhjertad, bdmjuk, 
glad och liflig var han, och ånnu många andra goda egenskaper 
kunde nåmnas såsom hans kånnetecken. Glådje och sorg bar han på 
ett skbnt barnsligt sått, som vittnade om hans innerliga lutherska tro. 
Någon vetenskapsman af hbgre dignitet var han icke, men han hade 
mycket goda kunskaper och studerade flitigt. Som dogmatiker var 
han strångt ortodox och gagnade ej litet prestbildningen genom att 
undervisa i luthersk ortodoxi. På området for den nytestamentliga 
textkritiken var han såkert den kunnigaste i vårt land. Med honom 
kom jag i mycken beroring under många år och i olika fbrhållanden, 
och allt bidrog till, att jag hbll alltmera af honom.

Om Th. Norlin och M. G. Rosenius, båda teol. adjunkter under 
min tid, skall jag intet såga, då de alls icke bfvat något inflytande 
på arbetet och lifvet i Lund och ej heller på mig.

Så mycket mera skulle jag kunna hafva skål att skrifva om P. 
Eklund. Under flera år umgicks jag med honom på det mest for- 
trogna sått. Han var en generation yngre ån jag, och jag examinerade 
honom i hans teol. kandidatexamen. Han år en i flera afseenden rikt 
utrustad person, med verklig vetenskaplig låggning och detta i ovan­
lig grad. Med utmårkta studier i filosofi och klassiska språk kom han 
till studiet af teologi, hvilket också bedrefs med synnerlig framgång. 
Innan han blef teol. kandidat blef han teol. docent och gjorde god 
nytta genom sina lektioner i Martensens dogmatik. I visst af seende 
var hans vetenskapliga fbrmåga eminent, i andra afseende mindre 
framstående. Hans styrka låg och ligger uti hvad jag vill kalla det 
encyklopediska arbetet, hvarmed jag forstår att med frånskiljande af 
det ett åmne icke tillhorande och for detsamma tillfålligt så att såga 
hyfsa problemet, skarpt uppstålla sjelfva problemet, som skall Ibsas 
samt att peka på de vågar, på hvilka losningen kan sbkas. Men når 
sedan fråga biir om att så att såga materielt gripa saken an, då fram-
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trader en viss sterilitet. Denna ar så mycket mera ovåntad, som E:s 
personlighet synes vara allt annat ån steril, vara i stållet så att såga 
andligen blodfull, rik på Gemiith. Jag har alltid undrat dfver det, 
som jag nu kaliat, steriliteten hos Eklund och som gor, att han i 
allmånhet slutar just der jag skulle vilja begynna. Jag fbrklarar detta 
så, att E. visst ej behbfde vara materielt sedt steril, men att hans 
begåfning på det sårskiljande formela området år så stor att intresset 
hufvudsakligen stannar inom detta. Hvad jag nu antydt om E. såsom 
vetenskapsman gålier om honom åfven såsom predikant. Afven i pre- 
dikan gick hans stråfvan hufvudsakligen ut på att frånskilja från det 
fastsatta åmnet hvad ej hor till detsamma och att framstålla detta 
till sist i en skarpt fixerad punkt. Dermed plågar han stanna. Såsom 
en vetenskaplig tuktomåstare torde han derfor komma att hafva sin 
storsta betydelse.

Eklunds personlighet? Denna år ganska mårklig och sammansatt. 
Rik år den och i så många afseenden mycket ålskvård. I forstå taget 
år han synnerligen vinnande, under nårmare umgångelse stoter man 
på ganska mycket, som framkallar betånkligheter och kritik, under 
mycket fortroligt umgånge kan man ej fbrneka befogenheten af de 
kritiska betånkligheterna men håller åndå af E. och finner att bakom 
och vid sidan om dem fins mycket gediget guld. Han har ett varmt 
hjerta, han år i så mycket storslagen, han har mycken mennisko- 
vånlighet. Kanske kunde ordet > storslagen® vara det mest beteck- 
nande uttrycket for Eklund, både for hans goda sidor och for hans 
fel. I barndomen af de sina ansedd for något stort, i skolan såsom 
primus, åfven sedermera betraktad och behandlad såsom mycket 
begåfvad har han hela sitt lif frestats till att anse sig såsom något 
stort. Och bakom detta ligger något verkligen storslaget. Men så 
hafva också hans tankar om sig sjelf blivit mycket storslagna. Han 
har dromt stora drommar om sin uppgift, om hvad han varit kallad 
att utråtta. Drommarna hafva antagit de mest bfverdrifna och naiva 
dimensioner. Jag vill ej nårmare redogbra for dem, ehuru jag kånner 
till dem, ty i sin naivitet har E. visst icke fbrdoldt dem, allra minst 
for mig. Det kan ej nekas, att han har orimligt hoga tankar om sig 
sjelf. Detta har skadat honom, så ock det han for kreti och pieti 
låtit dessa tankar ofdrbehållsamt framkomma.

En annan sak, som också har skadat E. ej blott infor andra utan
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åfven i hans verksamhet år hans sjelfsvåld. Till hela sin natur år han 
antinomistiskt anlagd och antinomismen har åfven af honom blifvit 
så att såga en teori. Att underkasta sig regler och former har han 
ej velat, ej ansett sig skyldig och ej formått. I många fall har hans 
sjelfsvåld haft en ganska oskyldig ja ålskvård form, men i andra 
har den vållat verklig skada. Huru många gånger ha ej han och jag 
tvistat om skyldigheten att t. ex. noga bereda sig for en predikan, en 
fbrelåsning etc. Huru många gånger om mojligheten att utråtta detta 
eller detta trots gållande lagar och ordningar.

Under mina sista år i Lund blef fbrtroligheten mellan E. och mig 
mycket stord af hans anslutning till Ritzschlska teologien. Vi hollo 
nog af hvarandra och komma alltid att gora detta, mellan oss forblef 
umgångelsen alltid vånlig, men då vi ej långre kunde i fbrtroende 
samtala i teologi, så var hufvudsaken i umgånget upprifven. Få saker 
hafva mera bedrbfvat mig ån E:s Ritzschlianism, hvilken jag anser 
djupt skada honom, hans verksamhet och så åfven vår svenska kyrka. 
Jag hoppas att kommande erfarenheter skola bringa honom if rån 
hans nuvarande rationaliserande och utmårglande åskådningssått.

Kanske år hår låmpligaste platsen for att nåmna några ord om 
mina nårmaste vånner bland teologie studerande. Från mina forstå 
studentdagar vill jag sårskildt nåmna A. W. Anglin, en man med ett 
blidt och nåstan moderligt sinnelag. Han dog snart såsom obefordrad 
prest. Vidare H. Edestrand, numera kontraktsprost, en bottenårlig, 
from och vål begåfvad man, med hvilken jag fortsatt umgångelse 
under alla tider, sedan jag kom till Westerås med brefvexling. Sedan 
jag efter aflagd fil. kand. examen begynte studera teologi på allvar, 
låste jag en tid tillsamman med numera kontr.prosten O. Palm, med 
hvilken jag blifvit ånnu nårmare fbrenad sedan han blef gift i 
Humbleboet. Jag var inford i hans fortroende långt fore forlofningen 
med Lisen Palm och bidrog något till att på P:s begåran fora honom 
samman med Lisen. Jag tror nåstan, att de forstå gången samman- 
tråffade i mitt hem. Ored Palm år en karaktårsfast, något butter och 
stråf man, med en synnerligen stor logisk skårpa, hvarfor han i dis­
kussionen var mycket svår att råka ut for. Helst har han hållit sig 
anspråkslost i skuggan, men både på hjertats och huvudets våg- 
nar fbrtjenar han stor respekt. Palm kunde sågas hbra till ett litet 
kotteri, som dock egentligen bestod af Eklund, N. J. O. H. Lindstrom,
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J. Malm o. P. Sorensson samt jag, de tre sistnåmnda sedermera kon- 
traktsprostar. Under några år, då jag var adjunkt och de andra låste 
på teol. kandidaten, var umgånget oss emellan synnerligen intimt 
och band knotos, som ingen tid eller skilsmessa låra kunna slita. 
Under något år, då mina vånner voro mycket anstrångda af examens- 
låsning, plågade vi dagligen efter min forelåsning samlas i Sorens- 
sons rum for att dricka ett glas porter for att stårka oss. Vi kallades 
och kallade oss sjelfva då porterforbundet och hade mycket trefligt 
tillsamman under allvarliga samtal men ock under mycket skåmt, 
hvilket ej forstordes då O. Kleberg stundom åfven kom med och 
sårskilt roade sig med Sorensson och minnen från en dessas gemen- 
samma resa till Norge. Porterforbundets medlemmar voro mycket 
goda vånner med samma grundåskådning men med rått olika hvar- 
andra kompletterande egenskaper. Lindstrom, alltid kallad Nio, år 
en synnerligen vål utrustad person. Få kunna som han tillegna sig, 
minnas och anvånda hvad han låser och han har mycket goda studier. 
Icke många hafva fått på sin lott ett så klart hufvud och med ingen 
har jag till så stor hugnad for mig kunnat diskutera teol. åmnen som 
med Nio. Till hans teoretiska rikedom, hvartill dock ej hor någon 
ovanlig produktiv originalitet, kommer en mycket stor praktisk dug- 
lighet. Jag tror, att han skulle kunna vål skota nåstan hvad som helst. 
Han år en synnerligen framstående predikant, såkert en af landets 
allra fråmste; har lått att uttrycka sig om ån med en bojelse for 
retorik, forstros ej men intresseras af mångahanda. Jag kan ej tro, 
att han kommer att stanna såsom kyrkoherde i Glemminge (blef 1894 
biskop i Wexio). Mitt syfte, når jag stålide om att han blef hofpre- 
dikant, var ej blott att skaffa en utmårkt predikant i Slottskyrkan 
utan åfven att draga Nio fram ur sitt gomstålle. Han har stark ten­
dens att gomma sig undan, hvilket ej torde bero af idel blygsamhet 
ehuru i mycket hårpå. Det enda, som skulle kunna gora honom 
mindre låmplig for en mycket framstående plats, år hans obetydliga 
nåstan något krumpna yttre menniska.

Janne Malm år >vånnen». Kanske kan intet mera kånnetecknande 
sågas om honom. Han år den trofaste vånnen mot sina vånner. Få 
hafva satt vånskapen hdgre eller skårpt vånskapens kraf mera eller 
hellre underkastat sig dessa. Hårmed sammanhångde ock en rått 
besynnerlig omtålighet gent emot sina vånner, som kunde vålla rått
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kurjosa forvecklingar. For bfrigt år den ålskvårde Malm en hederlig 
sjal i superlativ grad; man skulle kunna saga hederlig till lytthet. 
En god son bragte han sig sjelf till ruinens brant genom att åtaga 
sig sin konkursmessige faders alia skulder, och han skulle ekonomiskt 
gått under, om ej hans vånner genom understod hållit honom uppe. 
Någon ovanlig intellektuel begåfning har han ej men han år mera 
nitålskande ån de allra fiesta och ockrar vål med sina pund.

Per Sbrensson år en mera vanlig person, har aflagt examina med 
goda betyg, har varit synnerligen flitig och åger en ovanlig energie. 
På det teoretiska området kommer han aldrig att åstadkomma något 
framstående utan detta biir blott låsefrukter. Men på det vanliga 
lifvets praktiska område har han mera ån vanlig formåga. Mycket 
hjelpsam kan han arbeta mycket for sina vånner. Ingen kunde som 
han drifva fram lata ynglingar. Såsom prest i Lunds stift har han 
stor fortjenst af fbråndring af detta stifts prestbyggnadskassa. Hos 
honom år i rått besynnerlig blandning af småaktighet och ådelsinthet. 
Har han fbresatt sig något, så drifver han det igenom ofbrskråckt 
och omutligt.

En yngre generation af teol. studerande, med hvilken jag kom i 
mycken berbring, voro E. Rodhe och O. Kleberg. En ånnu yngre: 
F. A. Johansson, F. Ekdahl och O. Holmstrom, hvilka i egentlig 
mening voro mina lårjungar och de båsta bland dem. Fortråffliga, 
fromma och vål begåfvade mån, hvilka torde komma att gora sig 
ganska bemårkta i den svenska kyrkan.

Den rubrik, under hvilken det, som nu skrifvits, sammanfattats 
var: studenttiden. Mycket oegentligt. Men hår må, åfven det oegent­
ligt, tillåggas huru det gick med mina teologiska studier. Min plan 
var att aflågga teol. kandidatexamen. Jag afslutade också verkligen 
tentamina i dogmatik och moralteologi samt i kyrkohistoria och sym­
bolik. Dertill fick jag, såsom docent i praktisk teologi, intyg om af- 
slutad tentamen i praktisk teologi. Aterstod så exegetik. Men i detta 
åmne forestod jag sjelf professionen. Jag var generad att då tentera 
for någon annan och var ej heller dertill beredd. Och så kom speci- 
mina for teol. adjunktur och utnåmning hårtill samt prestvigning. 
Derefter tyckte jag det ej kunna komma i fråga att tentera och taga 
examen, hvarfor jag ej heller någonsin aflagt någon teologisk examen. 
Samma har forhållandet varit med biskop Flensburg.



Mina hem i Lund.

Den 24: de April 1868 stod vart brollopp i Linkoping. Innan jag 
borjar skrifva något om hemlifvet derefter, bor och vill jag skrifva 
om den nårmast foregående tiden. Efter att hafva de forstå åren som 
student bott och lefvat på mycket tarfligt studentvis under ytterlig 
sparsamhet, fick jag det mycket båttre ståldt, då jag erholl akademisk 
kondition, forst Prosten Theorins i Hasslof son och sedan åfven Sten 
Leijonhufvud, samt med disciplama inackorderades hos prostinnan 
Lindeblad, hos hvilken aldre herrar ss. professor Blomstrand, lektor 
K. Petersson och Adj. C. Schweder åto middag. Men jag tror det 
var 1866 flyttade jag till Gleerups och inackorderades med mina 
disciplar, nu åfven W. Leche men ej Theorin, hos Jacob och Jenny 
Gleerup. Der hade vi allt trefligt och fortråffligt. Att jag fick komma 
dit berodde såkerligen nårmast på Jennys vånskap med Frida. Jag 
var ej ånnu forlofvad med henne, men Gleerups visste nog våra tan­
kar och onskade åt dem framgång. — Jo vi voro forlofvade, hvilket 
ej foråndrar något i hufvudsak. Mot mig visade G:s under de åren, 
jag bodde hos dem, den innerligaste och mest ofverflodande vånlig- 
het. Vi blefvo och forblefvo såsom innerligt forbundna syskon. All 
ålskvårdhet och godhet, som Jacob och Jenny hade i rikt mått, slo- 
sade de på mig. Vi blefvo på det innerligaste fortrogna med hvar- 
andra, och min skuld till dem blef storre ån att den nånsin kunnat 
eller kan betalas. Naturligtvis blefvo de också mina i hogsta grad 
intresserade medhjelpare vid min bosåttning. Sedan Frida och jag 
blefvo gifta blefvo vi båda foremål for samma syskonlika kårlek. Och 
det innerliga band, som knots, har aldrig losts. Jenny gick bort, 
begråten och saknad af oss. Med Jacob plågade jag alltjemt det for- 
troligaste umgånge. Under många år gick ingen dag, då vi ej tråffa- 
des. Bekymmer och intressen voro gemensamma. Jag var initierad i 
alla hans affårssaker m. m. Stor frikostighet visade han mig. Jag for-
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sokte att hjelpa honom med att forfatta småsaker som behofdes i 
hans forlåggarverksamhet. Då excellensen de Geer besokte Lund 
forstå gången och hedrade med sin nårvaro min installationsmiddag, 
då jag blifvit professor, presenterade professor Ljunggren Gleerup 
for de Geer med orden: Skånes fråmste gentleman. Noblare och 
samvetsgrannare forlåggare torde ej hafva funnits. Jag vet, huru han 
var fårdig att makulera hela stora fårdigtryckta forlagsartiklar, om 
han fick misstanke, att i dem kunde finnas något anstotUgt. Jacob 
Gleerup hade svagheten att i sitt intresse for menniskor bh exklu- 
siv. Under flera år exkluderade intresset for Humblafamiljen alltfbr 
mycket intresset till och med for hans syskon. En annan period, efter 
hans ingående i åktenskap med Emmy Liedhohn, samlade sig in­
tresset for Liedhohnar. Men jag forblef alltjemt foremål for hans 
vånlighet. Också stod jag nåra både Humbias och Liedholms.

Val minnes jag den roliga tid, då mina tankar sysslade med bo- 
såttningen. Huru intressant att bestålla mobler etc. Allt skedde 
mycket billigt och med andras hjelp forståndigt. Jag lånade till bo- 
såttningen 800 kr. af Lotta Westrin och sammansparade for ofrigt 
af min lektorsidn. Gleerups voro mina goda hjelpare. Lifligt mins 
jag den forstå dagen i min nya bostad, huru mårkligt det kandes att 
vara i eget hem. Detta intråffade i April 1868 kort fore min brol- 
loppsresa. Den 24:de April stod vårt brbllopp i Linkdping. Svårfar 
holl under vigselakten ett fortråffligt och stårkande tal bfver orden: 
»Så var det icke af begynnelsen* och A. F. Lindblad hade for tiU- 
fållet komponerat en vacker sång. For ofrigt var brblloppet vål an- 
ordnat, men jag kan dock ej sanningsenligt såga, att det står for mig 
såsom ett synnerligen strålande minne, hvilket bland annat berodde 
på fbrhållanden, som jag ej anser mig bora forbigå utan hår nedan 
åmnar berora. Deremot har hvarje kommande år gjort min brollopps- 
dag mera vård for mig genom henne, som då gafs mig och blifvit 
mig oupphbrligt kårare.

Min fbrlofningstid står ej heller for mig i något rosenskimmer. 
Aldrig har jag kunnat rått forlika mig dermed, att jag ej muntligen 
fick i den stora saken vånda mig till Frida och att vi varit fbrlofvade 
bortåt ett halft år, innan vi fingo tråffas. I Maj 1865 skref jag om 
saken till svårfar, som for sin och svårmors del strax gaf bifall, men 
anholl att jag ej derom ånnu skulle skrifva till eller tala med Frida.
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Den 9:e Nov. skref jag och den ll:te November år hennes svar 
dateradt. Men fbrst d. 28 Mars 1866 tråffades vi och bytte ringar. 
Hindret låg i Fridas mormor, landshofdingskan Fredrika Ehren- 
borgh. Hon år en allmånt kånd person, Svedenborgare till bekånnelse 
och en på både hufvudets och hjertats vågnar ganska rikt utrustad 
person. Mycket godt kan sågas om henne och Frida påstår, att hon åfven 
i vissa hånseenden utbfvade ett gagnande inflytande i det Bringska 
hemmet, till hvilket hon sedan flera år horde. Jag kan dock ej fbr- 
dblja for mig, att hon der utbfvade ett mycket mera tvingande och 
hindrande inflytande. Hon var en despotisk natur af renaste vatten, 
en af de mest despotiska menniskor, jag lårt kånna. Dertill kom att 
hon var mycket fordrande for sin person, hade allahanda sjelfgjorda 
meningar och var stådse moraliserande. Sådan var hon mot menni­
skor i allmånhet och ansåg sig bora uppfostra dem alla, något som 
hon fbrsokte gora med en ofta fbga hånsynsfull uppriktighet. Att hon 
dervid menade vål år otvifvelaktigt. I Bringska hemmet dominerade 
hon. Svårfar, for hvilken hon hade både kårlek och vbrdnad, var 
mot henne såsom alltid hånsynsfull och fridsam, teg och gick undan. 
Svårmor var rådd for sin mor, gick stådse under hennes tryck, fbr- 
sbkte att lirka undan, gifva efter så långt som mojligt. Foljden blef 
ett ståndigt tryck bfver hemmet, hvaraf bamen åfven måste lida. Så 
godt hemmet i alia fall var, kan man forstå hvad det kunnat blifva, 
om far och mor kunnat låta det hafva blifvit och varit sådant, som 
de sjelfva och barnen bnskat.

Mot mig var gamla mormor till att bbrja med ganska vånlig, om 
hon ån tyckte att jag var for frispråkig och i bvrigt alltfbr frihets- 
och sjelfståndighets-kår. Men sedan blef det annorlunda. Gumman 
hade till en svindlande hbjd fbrålskat sig i Esaias Tegnér, hvilkens 
lof hon ståndigt sjbng i de starkaste och mest ovåntade toner. Frida 
var ock hennes favorit. Nåra låg det for henne till hands att bnska 
dessa två forenade. Och bnskan var for den energiska lika med beslut 
och beslutet skulle bli handling — det kunde hon ej forestålla sig 
annorlunda. Hon gick i syfte att realisera sina planer långre ån man 
kunde tro vara mojligt. Kanske hade hon misstånkt något forut om 
F:as och mitt sinnelag, men hon fbrestållde sig ej mbjligheten deraf, 
att hennes vilja ej skulle åtlydas isynnerhet som hennes kandidat var 
den snålle, fbrtråfflige Esaias. Derfor blef kraschen mycket svår, når
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F:a svarade nej till hennes frieri i Lund under promotionstiden 1865 
— alltså innan jag sagt något till F:a. Jag skall ej nårmare inlåta mig 
på beråttelser om de olågenheter, som den gamla beredde oss; men 
obehagliga voro de. Så småningom men mycket långsamt forsonades 
hon med faktum och blef blidare.

Under forlofningstiden fick jag, dertill bjuden, med svårforåld- 
rama, Frida, Sven, Gustaf och Emst Bring gora under sommaren 
1867 en resa i Norge. Det var ej så beqvåmt att resa då, som nu. 
Till Askersund foro vi med håstar och drojde något i Medevi. Svar- 
far ville visa oss dessa två platser, der han hade minnen samlade 
efter sin far. Från Wretstorp till Karlstad foro vi på jemvåg. Der- 
ifrån på kårror till nåra norska grånsen. Res an var rolig och detta 
forhindrades ej af mina teoretiserande svågrars bevisningar for att 
vi ej skulle kunna komma fram der och så som vi tånkt, och ej heller 
deraf att vi någon gång — det var i Lerol— fingo mycket dåligt natt- 
qvarter. Blott ett hem fans. Vi ungherrar lågo på vinden på fållar. 
Om morgonen var ej mojligt att få åtnjuta några beqvåmligheter. 
Vi gingo till en brunn och drogo upp en spann vatten, tvåttade oss 
och torkade oss med våra nåsdukar.

Når vi hunnit upp emot nuvarande jernvågsstationen Åmot, var 
det slut med svårmors svaga krafter. Hon kunde och vågade ej resa 
långre. Det var rått ledsamt och bekymmersamt att stanna på en 
liten gåstgifvaregård, åfven om mamma ej skulle blifva verkligt sjuk. 
Men hvad var att gora? Jag blef nu verkligen till en smula nytta. 
Jag sporde, att ej långt borta pågick byggande af jernvåg till Norge. 
Det foil mig in, att man mojligen skulle kunna få åka med ett grus­
tåg. Derfor gaf jag mig åstad och fick den stora glådjen hora, att 
chefen for jemvågsbyggarna var min gamle bamdomsvån Hjalmar 
Bergman. Når jag till honom framstållde min begåran eller mitt for­
slag, var han strax redo och bestyrde så att vi i en oppen, tom grus- 
vagn fingo resa till nårmaste jernvågsstation, Charlottenberg. Detta 
var en riktigt glad håndelse, som jag aldrig glommer.

Om vår resa skref jag en liten beråttelse, om hvilken jag nu ej vet 
huruvida den fins. I alla håndeiser vill jag ej hår lemna någon rese- 
beråttelse, blott nåmna att vi kommo norrut till Hamar och dettas 
ståtliga vattenfall samt att vi lågo stilla 14 dagar i Holmestrand, der 
jag bodde såmre ån jag någonsin bott, vare sig forr eller senare.



Ill

Min bådd stod bakom en framskjutande vågg, så att man knappt 
midt på Ijusa dagen kunde der se att låsa, och jag blef mycket illa 
behandlad af våggloss. Jag nåstan fdrvånar mig nu bfver mitt då- 
varande tålamod.

I Holmestrand var då numera professor C. W. Bugge kyrkoherde 
och bekantskapen med honom var vål den betydelsefullaste vinsten 
af resan. Forbindelsen med honom har fasthållits alltjemt, och genom 
honom har jag kommit i berdring med andra norrmån, sårskildt der- 
igenom att jag blef korrespondent till Luth. Kirketidende (sedermera 
Ugeskrift), då denna begynte utgifvas af Bugge och Heuch. — Från 
alla håll i Norge blefvo vi bembtta med mycket stor vånlighet, och 
jag tyckte mycket om norrmånnen. Samma intryck har jag åfven 
sedan fått vid personligt sammantråffande med norrmån. Aldrig hade 
jag trott dem kunna blifva så rasande, som de blifvit mot Sverge 
under senare åren.

D. ,,/1 93.
I mina anteckningar biir alls ingen reda, då de gbras under af- 

brott, som råcka halfva och hela år. Jag kommer ej ihåg, hvad jag 
fbrut skrifvit, så mycket mindre som ingen plan i forvåg uppgjorts 
for anteckningarna.

Emellertid skulle jag nu skrifva om mitt hemlif. I April 1868 stod, 
som sagdt år, vårt brollopp. De sista dagarna i Maj samma år firades 
den ståtliga universitets-jubelfesten i Lund, då vi fingo såsom gåster 
mottaga svårfbråldrama i Lund. Kort derefter reste vi till Fridhem, 
der vi tillbragte vål en månad liksom vi voro der under julen 68—69. 
Sedan upplostes det gamla hemmet snart der. Senare delen af som- 
maren 68 voro vi i Linkbping och hade den stora formånen att der­
efter tillbringa sommarferiema eller stbrre eller mindre delar deraf 
under de fiesta åren till och med 1884. Afven en jul — det måtte 
hafva varit 1875—76 — voro vi i Linkbping på svårfars entrågna 
begåran. Jag mins, att han skref: »jag beder på mina knån, att I 
måtten komma». Sådant tog skruf. Resoma till Lkpg på 3:die klass 
med små ham voro ganska besvårliga, men dock mycket vålkomna 
och en synner ligen stor formån for oss.

I vårt lilla nya hem lefde vi mycket stilla och sparsamt. Vi aktade
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oss vål for att gora en hop visiter, hvartill vi dock fingo uppmaningar. 
Tillgångarna voro små och måste råcka till. Också hafva vi aldrig 
left dfver dem, och den ekonomiska stållningen har aldrig forsamrats 
utan i stållet i någon liten mån forbåttrats. Hårtill bidrog vål åfven, 
att vi, sedan Gustaf och Emst Bring blefvo studenter, hade dem hos 
oss inackorderade, liksom S. Leijonhufvud och W. Leche detta voro 
dessfbrinnan. Afven O. Kleberg var en tid inackorderad hos oss. 
Betalningen var ej stor, men så var ej heller kosthållet rikligt utan 
ganska tarfligt.

Våra egentliga umgångesvånner voro Humbias och Gleerups, men 
vi voro mera mottagande ån gif vande. Någon egentlig bjudning hade 
vi aldrig, forrån jag blifvit teologie adjunkt.

Ungefår en månad for tidigt foddes Ebba. Intet var derfor fullt 
i ordning till hennes mottagande, hvilket vållade någon håpnad hos 
hennes mormor, som vålvilligt och frikostigt sorjde for hennes forstå 
utstyrsel. Så mycket mera intresserad blef Jenny Gleerup att styra 
och stålla for oss, når jag strax underråttade om Ebbas ankomst. 
Allt gick bra och Frida hade glådjen att utan hjelp kunna amma den 
lilla. Så blef ej fbrhållandet med de andra barnen. Einar ammade 
hon med hjelp af flaska. Ruth uppfoddes endast med flaska och 
Signe hade amma. Frågorna om de smås uppfodande voro fulla af 
allahanda bekymmer och oro. Eftersom jag kommit att tala om bar- 
nens fbdelse, vill jag hårom tillågga några ord, isynnerhet som der- 
vid knyta sig många minnen. Sommaren 1871 vistades vi i Ramlbsa 
tillsamman med svårforåldrarna — svårfar hade dit forlagt katekes- 
komitéens arbeten. Troligen dfveranstrångde sig Frida der och folj- 
dema visade sig, då vi på hemresan stannade i Torrlosa. Hon blef 
forfårligt sjuk, och det syntes vara oundvikligt, att ett missfall skulle 
ske. Annu storre fara syntes hota. Svårfars forfårliga oro gjorde, att 
jag kånde mig lugnare, ån jag annars skulle hafva gjort. Emellertid 
gick faran forunderligen dfver, och pojken foddes i rått tid. (Samma 
eftermiddag afgaf teol. fak. sitt utlåtande om tillsåttningen af teol. 
adjunkturen — min afgjordt vigtigaste befordringsfråga.) Emellertid 
torde hvad som foregått hafva bidragit till, att Einar under sina 
forstå lefnadsår var skroplig på flera sått och hade många bedrofvel- 
ser. Når Ruth foddes i Nov. 1876 var Frida ovanligt kry. Kanske 
ofveranstrångdes hon med anledning åfven håraf. Bortåt 14 dagar
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efter Ruths fodelse fick hon ondt dfver venstra dgat, något som vi 
dock ej forstodo vara farligt. Hon blef såmre och låkare tillkallades. 
Jag glommer aldrig den svåraste natten i den tiden. Jag vakade, och 
rått som det var, skrek hon till och var medvetslbs. Jag sprang till 
Ldwegren och hade svårt att få honom våckt midt i natten. Når han 
kom, ville han, att Olsson-Gadde åfven skulle tillkallas. Konsulta­
tionen ledde till tvekan mellan blodkongestion i hjernan eller blod­
brist der. Behandlingen borde i ena fallet vara motsatt den i det 
andra. Man resolverade sig for den senare diagnosen. Frida kunde ej 
tala; åfven långre fram kunde hon ej såga det hon tånkte eller ville. 
Natten var forfårlig och så åfven de foljande dagarna. Faran var 
mycket stor och lång tid fbrgick innan F:a någorlunda återfick kraf- 
terna. Under några år på 70-talet var Frida ganska svag. Magen var 
dålig, barnsångama tåta. Många bekymmer och mycken ångestfull 
oro kom håraf, hvarom jag dock ej vill skrifva. I fråga om magsjuk- 
domen tror jag att vi iakttogo alltfor stor och verkligen skadlig for- 
sigtighet. Under åratal åt hon kott nåstan i ingen annan form ån 
kottbullar. Afven i andra afseenden hindrade oforståndig forsigtighet 
henne att återvinna krafter. 1882 på sommaren ådrog F:a sig — som 
vi tro genom en oforståndig och bfveranstrångande vandring i Helle­
stad — ett underlifslidande, som under ett par år gjorde henne 
mycket klen. Sedan har hon blifvit mycket kryare och således åfven 
i det enda hånseende, hvari hon vållat mig bekymmer, blifvit liksom 
i alla andra hånseende for hvarje år allt fbrtråffligare och for mig 
dyrbarare.

Jag skulle skrifva om mitt hem, men hufvudsaken hårvid vore att 
skrifva om Frida. Hon har i alla afseenden dfvertråffat alla mina 
forhoppningar och min kårlek till henne har vuxit i djup och inner- 
lighet men åfven i vårme. Kånslorna for henne hafva alls icke tempe- 
rerats, den forstå kårleken har ej vikit for någon mera resonerande 
uppfattning utan blott forkofrats. Min bror Herman sade en gång 
om Frida till Ulla Bring: »ja Frida, hon år fullkomlig*. Jag vet vål, 
att objektivt sedt hon ej år detta; men jag kan ej såtta fel på henne, 
allraminst i hennes forhållande till mig. Hermans ord om henne 
kunna åfven anses såsom exponent for hennes anseende i slågten. 
Såkert år hon i både den Billingska och Bringska slågten den, som 
anses och ålskas såsom den fråmsta.

8 — Saml. o. stud. 33.
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Epoker i hemmets historia hafva bildats genom foråndringar i min 
embetsstållning. 1872 blef jag teol. adjunkt och kyrkoherde i Husie 
o. W. Skreflinge prebendepastorat; 1881 professor och kyrkoherde i 
Hellestad, Dalby och Bonderup, 1884 biskop i Westerås. Genom 
befordringarna kommo vi till båttre ekonomisk stållning och dermed 
vidgades åfven hemmet, sårsldldt i fråga om umgånge. På senare 
tiden tillkom sårskildt Tegnérska hemmet. Mårta Ehrenborg nedkom 
till Lund i bor jan af 1877 (jag tror att det var det året). Hennes far 
gjorde derom hemstållan; Mårta hade nog ej mycken lust att lemna 
Stockhohnstrakten. Snart nog kom hon dock att trifvas vål; och det 
drojde ej synnerligen långe tilis visteisen fick sitt djupaste special- 
intresse. Jag mins mycket vål den lordagseftermiddag, då jag for att 
skrifva min predikan stångde ddrren mellan mitt rum o. vårt formak 
samt dermed beredde tillfålle åt Esaias Tegner att bli ensam med 
Mårta. Frieriet skedde också verkligen då och rojdes strax for oss. 
Sambandet mellan det nya hemmet och vårt blef ganska nåra.

Ett af de vigtigaste umgångelseelement i vårt hem voro de blif- 
vande teol. kandidaterna: Eklund, Lindstrom, Malm, Palm, Sorens- 
son. Ofta voro de hos oss, och Eklund kom springande upp snart 
sagdt alla tider på dygnet. — Till nårmare umgånget horde åfven 
rektor Wingrens och dr. Nils Larssons. Wingren var min gamle vån, 
alltsedan den tid han var min kurator såsom student; med Larssons 
voro vi nåra beslågtade. Båda fruama voro ganska fortråffliga men- 
niskor, sina måns goda hjelp. Och månnen voro samvetsgranna och 
dugliga personer, som med mera ån vanlig noggranhet skotte sina 
åligganden. P. Wingren år systerson till biskop Flensburg och har 
ganska mycket flensburgskt i sig. Sjelfkritisk och rådd for andras 
kritik har han aldrig kommit att aflågga annan examen ån student- 
examen, ehuru han med stor heder kunnat taga graden. Rådd att 
framtråda men med rått stor regeringslusta och formåga, mycket 
kånslig men på samma gång strång pligtmenniska, tillbakadragen 
men nyfiken har W. kanske ej for mångden blifvit popular, men jag 
har alltid hållit af honom och vi ha haft mycken trefnad af hvar- 
andras såliskap; åtminstone har jag haft det. Under mina sista år i 
Lund voro W. och jag tillsamman ej utan inflytande på stiftstyrelsen 
i Lund genom det gehor, som Flensburg då gaf mera åt oss ån åt 
några andra.
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Nils Larsson år framfbr allt en nitålskande menniska, brinner och 
fortåres af nitålskan mot allt som han anser vara oråttfårdigt. Miss- 
tånker kabaler åfven der sådana ej finnas och »drager for starkt till», 
men han år en ovanligt redbar menniska. Båttre ån någon annan har 
han skott ekonomiska ting, har på ett trefligt sått fbrkofrat sin ståll- 
ning, hvilken syntes mig mycket betånklig, då han såsom extra lårare 
gifte sig, utan att han eller hans hustru ågde annat ån fattiga slåg- 
tingar.

Långre fram aflbstes de nyss nåmda teol. kandidaterna af Ekdahl, 
Johansson och Holmstrom. Under långre eller kortare tider blefvo 
Lindstrom, Malm och Kleberg vice pastorer i Lund och voro då 
gifta. Afven med P. Eklunds hade vi naturligtvis umgånge. En såll- 
spord god enighet var under dessa tider mellan oss mån och åfven 
fruama kommo godt bfverens, så att umgångelsen medforde mycken 
trefnad.

Bland åldre hem, i hvilka vi umgingos, må utom det beslågtade 
Ehrenborgs nåmnas Clas Warholms. Om Clas W. har jag forut skrif- 
vit. Hår må tillåggas, att hans hustru var en bfvermåttan sot och 
fbrtråfflig menniska, blid och stilla under all egen kroppslig svaghet.

Ofvergången från låroverket till teol. fakulteten var for mig af 
synnerligt vårde. Om min embetsverksamhet skall jag tala långre 
fram. Men bland andra fordelar må hår nåmnas den, att familjen 
nu hade anledning och tillfålle till att vistas på landet under som- 
raroa. Under ett par somrar bodde vi i Skreflinge. Besvårlig var flytt- 
ningen och bostaden på landet kunde varit båttre, men det smakade 
i alia fall utmårkt att få vara på landet. Ganska besynnerligt år, att 
intrycket håraf ånnu kan kånnas godt, ehuru Frida i Skreflinge var 
sjuk och många bekymmer dermed foljde. En gång holl jag sjelf 
forbon for henne i Husie kyrka. Vår bostad ansågs ohelsosam o. der­
for kommo vi ej att vistas i detta prebende under de senare åren 
af min adjunktstid.

Sedan jag 1881 blifvit professor, vistades vi hvarje sommar i Helle­
stad, der vi hade en mycket trefligt belågen bostad, liggande på en 
skogklådd grusås. I skogen var det godt om nåktergalar. Vi trifdes 
synnerligen vål i Hellestad. Under visteisen i prebendet predikade 
jag hvarannan sbndag och holl dessutom bibelfbrklaringar. I båda 
prebendena visade befolkningen oss stor vånlighet. Detsamma gålide
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om mina vice pastorer. Den i Husie A. F. Cronhamn var en i hbgsta 
grad originel person. Aldrig har jag sett eller trott mig kunna få se 
en gammal man, som så alltigenom var lik ett oskyldigt, menlost 
barn. Två gånger hade han tagit studentexamen, derfor att han ge­
nom tjenstgøring i tullverket i Stockholm forlorat sina studentråttig- 
heter. Under denna sin tjenstgøring tror jag, att han var medarbetare 
i Aftonbladet. En inre, religibs kris ledde till att han fullt brbt med 
sin forrå tid, blef prest, låste under min tid intet annat ån bibeln 
och Schartaus skrifter. Han hbll ej annan tidning ån Lunds stifts tid- 
ning, men var dock en ganska intresserad person. Lustiga frågor 
framkommo på grund deraf, att han så långe lefvat utanfbr veriden. 
Så frågade han mig t. ex.: »nu skall jag passa på och fråga min bror: 
huru gick det med den 1. den saken»? — det var då en håndelse som 
passerat for 20 å 30 år sedan, d. v. s. då han tog afsked av den om- 
gifvande veriden. Till min svårfar skref han en gång: »nu kan jag 
glådja biskopen med underråttelsen, att jag ej långre behbfver hålla 
husandakt, ty alla mina barn låsa sjelfva Guds ord». Till mig sade 
han en gång: »det år mårkvårdigt, huru menniskor kunna hånga fast 
vid veriden; jag kan ej komma ut en vacker vårmorgon utan att 
tycka, att det år så skbnt i naturen*. Bamafromhet och klar årlighet 
voro på skbnt sått utmårkande for den mycket ålsklige mannen. Men 
lite tafatt var han och hade derfor alltid oåndligen brådtom. Jag tror, 
att han var en af de yttersta, som blifvit de fråmsta.



I skolan och vid universitetet.

«/n 93.
Åter har nåra ett år forflutit, sedan jag nedskref något i dessa 

anteckningar. Ingen reda blir i dem, och detta kan också gora det­
samma. Afven nu blir nog ej mycket skrifvet. Jag har lust anteckna 
något om min embetsverksamhet vid skolan och universitetet. Några 
dagar innan jag aflade filosofle kandidatexamen, tillfrågades jag, om 
jag ville vikariera i Lunds katedralskola for teol. lektor Wåhlin, som 
forordnats till seminarierektor. Nårmaste anledningen till, att man 
vånde sig till mig, var fbrlågenheten om att få en vikarie for så 
ringa afloning, som W. ville afstå. Ojemforligt storsta delen af lek­
tors tjenstgoring skotte jag for 538 kr. om året.

Aldrig har jag kant synnerlig råddhåga for att mottaga uppdrag, 
som man velat anfortro mig, och derfor har jag i allmånhet ansett 
mig bora mottaga alla sådana. Jag har många gånger gjort den er- 
farenheten, att ett uppdrag anfortrotts åt mig, då jag nått och jemt 
kunde någorlunda nodtorftigt skota det, men att jag kallats till ett 
annat, når jag hunnit blifva rått hemmastadd med det forrå. Då jag 
uppfostrats i ett kristligt och i viss mån teologiskt hem och under 
hela min studenttid såsom dilettant låst teologie, hade jag nodtorftiga 
kunskaper for att skbta teol. lektorsbefattningen. Huru skulle det gå 
med respekten? I fråga om sådan var Lunds låroverk ej alltfbr vål 
beryktadt, ty der funnos ett par lårare, med hvilka alltid »skojats*, 
och på hvarje nykomling skulle pojkama gbra sina fbrsbk i samma 
våg. Forstå lektionema kunde vara afgbrande for all framtid. I den 
l:a lektionen låste jag med en klass, i hvilken bland andra Jacob 
Tegnér satt. Efteråt frågade Esaias honom, huru det gått, om man 
skojat etc. Svaret blef, att ynglingama nog tånkt fbrsbka, men »jag 
hade glott så ledt», så att de ej vågat. Och under hela min låraretid 
slapp jag allt besvår med att uppehålla disciplinen. Jag mins mig
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nåstan aldrig hafva i sådant afseende ens behbft gbra någon påmin- 
nelse. Så mycket mårkligare var detta, som jag lemnade pojkarna 
storre ledighet och frihet ån som var vanligt. Min metod blef under 
hela min låraretid, att, om någon ouppmårksamhet eller något annat 
hos någon var att anmårka, jag blott såg på honom men kunde gbra 
detta åfven under det att jag stålide frågor till andra och allt efter 
behof under kortare eller långre stund. Detta verkade ofelbart och 
vederborande slet ondt under blickens fixerande, så att de rodnade 
och bleknade. Så mycket vigtigare var det, att jag hade respekt, som 
jag hbll morgonbonema med hela skolungdomen, hvilken var samlad 
uti den genom sin form mycket olåmpliga samlingssalen, der jag var 
ensam med pojkama och dessa ej på en gång kunde bfverskådas. 
Till den goda respekten bidrog naturligtvis också sjelfva mitt låro- 
åmnes natur och den strånga disciplin, min foretrådare vidmakthållit. 
Under hela min låraretid utdelade jag aldrig i skolan den ringaste aga 
och gjorde aldrig anmålan mot någon lårjunges uppforande mot mig.

Jag undervisade endast i kristendomskunskap och hebreiska. I sist- 
nåmda årfines elementer, som jag aldrig sjelf fått låra ordentligt, var 
jag mycket svag, ehuru jag fått laudatur i åmnet i graden. Jag fick 
småningom låra mig och inbfva hvad jag skulle bibringa andra. I 
hufvudåmnet, som jag innerligen ålskade, kunde jag naturligtvis 
någorlunda reda mig. Hurudan lårare var jag? Min foretrådare, en 
i många afseenden utmårkt lårare, hade varit i hogsta grad strång 
i alla riktningar, åfven i lårometoden. Han hade hållit sig mycket 
strångt till låroboken. Sjelf hade jag under min skoltid åfven haft 
kristendomslårare, som hållit sig hårdt vid lårobbckema och dessas 
ordagranna inlårande. Nu låg dessutom i luften anspråk på en friare 
katekisation. Dessutom syntes en sådan vara angenåmare for både 
lårare och lårjungar. Allt detta och kanske åfven annat bidrog dertill, 
att jag såsom kateket gick mycket fritt tillvåga. Jag skulle vara tili­
gjord, om jag sade, att jag i allmånhet var en dålig kateket, men 
nog insåg jag småningom, att det var ett fel i min undervisning, att 
jag alltfor mycket emanciperade mig från den kateketiska låroboken. 
Också var — detta må tillåggas såsom en bidragande orsak — Lind­
bloms katekes nu stålid under allmån kritik, man begårde en ny, 
kastrerade upplagor af densamma utgåfvos i mångd. Emellertid tror 
jag nog, att ynglingama kånde sig mera tilltalade af min metod ån
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af Wåhlins och ej funno kristendomstimmarna ledsamma. Mera noga 
foljde jag Norbecks teologi och forst Anjous sedan Cornelii kyrko- 
historiska lårobocker, dock aldrig fordrande utanlåsning och ej heller 
inskrånkande mig till lårobdckema, utan ifyllande och omsåttande 
dem hufvudsakligen efter mina studier i Martensens dogmatik och 
Kurtz’ kyrkohistoria. I hogsta klassen forsokte jag stundom att un­
dervisa medelst små forelåsningar. Ynglingarna voro intresserade och 
jag tror mig veta, att åtskilliga bland dem med vånlighet erinrat sig 
undervisningen.

Under storsta delen af låsåret holls morgonbon kl. % 7—7 med dag­
lig bibelforklaring. Jag forråttade denna under hela min tjenstgøring 
åren 1864—72. Hårvid såsom ock i fråga om lektionerna måste jag 
forebrå mig, att jag alltfor litet forberedde mig, ehuru all forbere­
delse ej uraktlåts. Såsom någon ursåkt må anforas, att jag hade så 
mycket annat att arbeta med. Lat var jag verkligen icke, men under 
min skoltid tjenstgjorde jag tillika mycket som docent, beredde mig 
till teol. kandidatexamen, skref akademiska afhandlingar och predi- 
kade rått mycket. Det var nog påkostande att hvarje morgon så tidigt 
gå i skolan, men når jag nu ser tillbaka på dessa morgenstunder, 
stå de fram for mig såsom Ijusa minnen.

Under en stor del af min skoltjenstgoring var ungdomen på grund 
af i domkyrkan pågående stora reparationer forhindrad från att del­
taga i gudstjensten der. På skolan anordnades derfor gudstjenster 
hvarje sondagsmorgon och vid dem predikade jag. En hel del åldre 
personer bevistade åfven dessa gudstjenster, från hvilka jag har ett 
mycket Ijufligt minne.

Ett sådant minne har jag åfven af min lektorstid i det hela. I 
alhnånhet var forhållandet till medlårama godt, ehuru något um­
gånge mellan deras familjer och min ej ågde rum, emedan vi hade 
våra gamla umgångesvånner och ansågo oss ej kunna eller bora vidga 
umgångeskretsen utofver hvad som var alldeles nodvåndigt. Sår- 
skildt stod jag mycket vål hos rektor Sommelius och hans fru. S. var 
en i hbg grad aktningsvård man och rektor. Lård var han icke och 
hans undervisning rdjde såkert ej någon synnerlig vetenskaplighet 
men det oaktadt var han en mycket duglig lårare. Stora styrelse- 
gåfvor ågde han. Hans starkaste sida som rektor var nog hans fader­
liga omsorg om och kårlek till »gossarna», hvilka kanske fruktade
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men mera ålskade sin rektor. Strang ordning holl han, icke minst i 
fråga om låroverkets rent yttre forhållanden. I bedomandet af poj- 
karna och sårskildt af deras forseelser hade han mycket god takt 
och frisint omdome. Ingen lårare spelade honom på nåsan, utan han 
regerade nog sjelf. Det hånde att i kollegium, sedan många talat 
hit och dit, rektor slutade forhandlingama med att såga »ja då gora 
vi så», ehuru kanske alla yttrat sig i annan riktning. Och dervid 
blef det. Emedan mina aktier stodo hbgt hos »gubben®, anvåndes 
jag stundom af lårarna for att till honom frambåra forslag och onsk- 
ningar, som man ville hafva fram.

Hos lårjungarna var jag mycket populår. Detta fick jag erfara på 
många sått under min låraretid och sedan mycket ofta, når jag i 
senare tider mott någon af dem i lifvet. Huru ofta har jag ej sett 
någon, som jag ej kånde, vånligt helsa på mig hår eller der i landet, 
och sedan fått veta, att han var en af mina gamla lårjungar. Kon- 
junkturerna till popularitet voro for mig mycket gynsamma. Min fore- 
trådare var med alla fortjenster for ofrigt ej populår utan mycket 
fruktad, var låroverkets buse. Ombytet kåndes derfor behagligt for 
ungdomen, som fick andas ut i frihet. Till populariteten bidrog kanske 
mest just den frihet och ledighet, med hvilken jag umgicks med dem, 
något som ej innebår någon fortjenst å min sida utan var for mig 
det enda naturliga och af sig sjelf fallande.

Når jag sålunda blickar tillbaka på min låraretid och ej tånker på 
hvad jag som lårare felat, forsummat och slarfvat, utan på hvad som 
vederfarits mig af andra, så har jag rik anledning att tacka Gud och 
menniskor. Jag trifdes godt i min verksamhet, men mitt dga riktades 
dock på en annan: den akademiska, hvilken redan nu tog en stor del 
af mitt intresse och min kraft.

Sedan jag disputerat for och promoverats till fil. doktor, skulle 
mina egentliga teologiska studier bor ja. Naturligtvis kunde dessa ej 
drifvas med sådan fart, som kunnat anvåndas, om jag ej skott lek­
toratet. Under 1866 tog Wåhlin afsked och jag anmålde mig såsom 
sokande till lektoratet samt skulle på grund håraf forfatta en teo­
logisk afhandling. Naturligtvis såg jag mycket gema, att denna också 
kunde bli specimen for docentur. Till att sålunda disputera vid aka- 
demien uppmuntrades jag åfven af Skarstedt, som ville kalla mig till 
docens i praktisk teologi. Men inte hade jag grundliga eller omfat-
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tande studier i någon del af teologien, allraminst i praktisk teologi. 
Huru skulle jag kunna skrifva en akademisk afhandling i prakt. teo­
logi, som jag aldrig studerat? och hvilket åmne skulle jag vålja? Nog 
talade jag med Skarstedt om åmnen, men jag mins ej om han fore­
slog eller jag på annan våg kom att vålja: kateketikens begrepp. 
Många gånger har jag efteråt sett tillbaka på fbrfattandet af denna 
afhandling såsom på något af det allra mårkvårdigaste i mitt lif. 
Noggrannt och lugnt har jag granskat dermed sammanhångande om- 
ståndigheter, och det år ren och sann verklighet jag nu vill om saken 
beråtta. Når jag valde det ganska svåra åmnet, hade jag ånnu ej 
låst något enda vetenskapligt arbete i kateketik, kanske något tittat 
i Palmers bok. Jag hade då ej den ringaste aning om hvad åmnet 
innebar eller hvad jag ville såga. Till mitt åmne stod jag som ett 
barn. Inte hade jag reda på literatur och ej heller hade jag tid att 
ordentligt studera någon sådan. Naturligtvis kunde jag ej från bbrjan 
gora upp någon plan for åmnets behandling. Huru kom afhandlingen 
fram. Det år bokstafligen sant, att jag blott begynte att skrifva och 
så godt som hela tiden ej i forvåg visste hvad som långre fram skulle 
komma, utan jag skref bit for bit som man såger »på Guds forsyn®. 
Jag vill hår i allra djupaste mening anvånda detta uttryck såsom 
betecknande for ett af de mårkligaste styckena i mitt lifs historia. 
Bit for bit i afhandlingen kom till genom bon och såsom en Guds 
gåfva utan all min forskyllan eller vårdighet. Det ena stycket efter 
det andra kom jag till utan att hafva forut planerat det. Och afhand­
lingen skrefs sådan den foreligger utan nåstan den ringaste råttelse 
i det stora manuskriptet. Med ingen talade jag om mitt åmne utom, 
såvidt jag mins, en gång med Olbers och från samtalet med honom 
mins jag blott, att han citerade ordet »allting varder helgadt genom 
Guds ord och bonen*, hvilket ock fick ej ringa betydelse for afhand­
lingens positiva del. Aldrig har jag till forfattandet af något gått så 
oforberedd och aldrig har i afseendet på något mitt arbete i lifvet 
det varit så uppenbart, att jag deri ej har något att beromma mig 
sjelf af. Når jag tånker tillbaka på saken, måste jag såga, att jag 
aldrig skulle drista mig eller anse mig ha rått till att mera gå så 
tillvåga, ej heller skulle jag våga tillråda utan i stållet anse mig bbra 
afråda andra att så gora. Forfattandet af den afhandlingen gick till 
på samma sått som det går till att i ordets egentliga mening extern-
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porera en predikan. Men den stora skillnaden foreligger, att en pre- 
dikant har det kristliga innehållet dock inne och i sitt medvetande, 
men jag visste alls icke hvad afhandlingen skulle innehålla, hvilka 
forfattare skulle granskas, grupperas etc. Nar jag ser tillbaka på min 
forstå akademiska afhandling, kan jag i den ej se annat ån ett under- 
verk från min synpunkt betraktadt, såsom en gåfva af Guds barm- 
hertighet till mig tanklbsa och efter vanlig och tillborlig måttstock 
låttsinniga barn. Jag kan ej nog fbrundra mig bfver den, bfver att 
Gud ej i stållet for att hjelpa mig tuktade mig genom att låta mig 
misslyckas.

Når den forstå stora afdelning var fårdig, skickade jag den till 
min blifvande svårfar med anhållan att han ville kritiskt granska 
den. Jag hade ej den ringaste fbrestållning om, huruvida den skulle 
anses alldeles misslyckad eller ej. Naturligtvis var jag i stark spån- 
ning under våntan på svårfars omdbme, och sålian har jag i mitt lif 
blifvit så glad, når hans votum blef ej blott lugnande utan berbm- 
mande. Han gjorde ej någon anmårkning o. foreslog ingen råttelse 
— troligen emedan han ansåg den strångaste årlighet så kråfva. Jag 
hade vid fbrfattandet af denna afhandling gjort en erfarenhet, som 
bort låra mig att under hela mitt lif till Herren såtta en tro, som 
varit barnslig och stark; och en stor skam har åfven från denna syn­
punkt sedt senare tiders otro i mig varit. Emellertid har jag velat 
skrifva detta, som hår antecknats, for att till de mina såga, att jag 
vill tacka Herren allena for allt, och att det på det mest uppenbara 
sått visade sig vara hans godhet ensam, som banade mig vågen till 
akademien och skolan.

Allt hångde nemligen på ofta nåmda afhandling. Den blef vål 
bedbmd. Vid sjelfva betygsåttningen stod Olbers under mårkligt in­
flytande af Norlin, som då var ovån till mig. Derfor blef O:s votum 
lågre ån man kunnat vånta. Efter sommarferiema sade O. till mig, 
att han nu ytterligare granskat afhandlingen och tyckt mera om den. 
Den som kånner O. vet, huru mycket det betydde, att han fbrmådde 
sig till att såga detta. Jag år temligen viss om, att han ej hunnit fullt 
genomlåsa boken, når betyget sattes. Arkebiskop Sundberg hade vid 
ett tillfålle i Upsala mycket beromt afhandlingen och sagt den vara 
vård laudatur. Och når han 1868 kom till Lund, komplimenterade 
han mig for den. Ogeneradt kan jag omtala allt detta, ty jag kan
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-ej tillmåta mig någon fortjenst eller berømmelse i fråga om min 
afhandling.

Sedan jag aflagt pedagogiskt prof i teologi, hebreiska och latin 
utnåmdes jag till lektor, då ensam qvarstående sbkande. På den tiden 
fick man vid pedagogiska prof uppgifterna ej i forvåg utan måste 
extemporera sina lektioner. Detta var ett olåmpligt och grymt sått. 
Mitt prof gick ganska bra. I latin stakade jag mig dock på ett ord. 
Man slog upp ett kap. i Livius, hvilket jag ej låst och hvars sam­
manhang med foregående var mig alldeles obekant. Strax i borjan 
stod ordet »incensus*. Nårmast låg till hands att tånka på hårledning 
af incendo; men ordet betydde »en som ej underkastats census«. 
Annu mera nu efteråt tycker jag den nåmda formen for prof vara 
ohygglig, men åfven når jag gick från mitt prof, tånkte jag: »något 
sådant prof aflågger jag aldrig mera». Jag behbfde ej heller gora 
detta. I Febr. 1867 utnåmdes jag till lektor och i April till docent i 
prakt. teologi. Dermed var min befordran på embetsmannabanan 
grundlagd och begynt. Jag hade ej ånnu fyllt 26 år, jag var teol. 
lektor och docent utan att hafva aflagt någon teologisk examen, utan 
forskyllan eller vårdighet.

Redan innan jag blef docent, hade jag af Skarstedt anvåndts såsom 
hjelpreda vid något af de prakt. teol. bfningama. Nu fick jag en stor 
del af dem på min lott, så mycket hellre som Norlin nu for s juk­
dom hade tjenstledighet och fakulteten ej hade mera ån två ordinarie 
tjenstgorande lårare: Olbers o. Skarstedt. Behofvet af en docent hade 
nog bidragit till att gbra mig till docens for så godt pris.

Min tid blef nu ganska mycket upptagen af prakt. bfningars led­
ning samt af tentamina. Dessutom låste jag på och begynte tentera 
till teol. kandidatexamen. Dertill kom, att en adjunktur blef ledig i 
Upsala. Jag tånkte på att soka den och begynte derfor skrifva av- 
handlingen: »Sacramentum o. sacrificium i luth. kulten*. Jag sbkte 
ej platsen men fullbordade afhandlingen.

Så dog teol. adjunkten Norlin och jag skulle sbka den lediga plat­
sen. Till åmne for min afhandling valde jag »Adiafora*. Huru jag 
kom att vålja detta åmne, vet jag ej. Några sårskilda studier i det- 
samma hade jag icke, och jag begick felet att ej heller i forvåg studera 
litteraturen om detsamma. Detta var ett oforsvarligt fel och dock var 
det ej forstå gången jag begick detsamma. Jag bbrjade skrifva på min
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afhandling. Det blef en bred biblisk afdelning. Meningen var, att 
den skulle intagas i Universitetets årsskrift. For detta åndamål måste 
den forst granskas och godkånnas. Derfor lemnades manuskriptet till 
Olbers. Huru val minnes jag icke den lordag, då jag kallades till 
honom och af honom fick eh dom, som innebar, att allt mitt arbete 
varit forgåfves. Sålian har jag motts af någon yttre motgång, som 
kants så bitter. Annu i dag kånner jag, huru det då kandes. Allt syn­
tes vara forloradt. Ej mera ån ungefår en månad återstod af speci- 
menstiden. Afven om jag visste, hvad jag skulle skrifva, syntes den 
tiden vara for kort. Det syntes mig, som om hela min framtid hångde 
på, om jag finge adjunkturen eller icke — och, såvidt menniskor 
kunna se, skulle verkligen så varit forhållandet. Forst 11 år derefter 
hade jag kunnat bli ordinarie i teol. fakulteten, om jag ej då fått 
befordran. Jag kånde mig forkrossad och nodstålld.

Då vederfors mig ett nytt ganska mårkligt prof på Guds barm- 
hertighet. En af de forstå nåtterna efter det hårda slaget dromde jag 
hela upprånningen och schemat till min afhandling, sådan den nu 
foreligger. På morgonen uppskref jag det. Jag begårde tjenstledig- 
het och Eklund var snåll att åtaga sig vikariatet. Sedan begynte ett 
mycket forceradt arbete. På 28 dygn skrefs hela den långa afhand­
lingen. Olbers hade utan tvifvel rått i sin kritik dfver mitt forstå 
forsok. Afhandlingen, sådan den foreligger, år ock lått att kritisera. 
Jag såtter den lågst bland mina forfattaralster — gradualafhandlingen 
undantagen. Det fel, som forst tråder i dgonen år dess bredd — hvil­
ken beror åfven af den korta tid, som jag hade for forfattandet. Det 
gållde att blott skrifva — utan att kritisera eller korrigera. Jag med- 
hann ej att låsa en enda forfattares tankar om saken. Emellertid lårde 
jag håraf inse felet håruti; men jag får bekånna, att jag dock åfven 
sedermera mycket mindre ån vanligt och skåligt år studerat fore- 
gångare, når jag skrifvit dfver något åmne.

Mycket anstrångd blef jag emellertid, isynnerhet som det sedan 
gållde att åfven sammanskrifva två profforelåsningar. Den dfver 
fakultetens åmne, ungefår så lydande: »de irrlårare mot hvilka de 
apost, skrifterna åro riktade» lyckades på ett for mig mårkvårdigt 
sått vål. Jag horde, att bland andra Flensburg talat berommande om 
den. Om den dfver mitt sjelfvalda åmne »traditionens betydelse for 
den lutherska kyrkan* horde jag ej något omdome.
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Jag erinrar mig, huru obeskrifligt skbnt det kandes, når specimens- 
tiden var slut och jag verkligen nodtorftigt medhunnit prestanda. 
Den 30:de Apr. gick tiden ut och på min fbdelsedag d. 29:de hbll 
jag min sista forelåsning. Samma dag fyllde jag 30 år och hade 
således hunnit den ålder, som fordrades for kompetens.

Forst efter feriema kunde fråga bli om forslagets uppråttande. 
Samma dag som Einar fbddes och ett par timmar efter hans fodelse 
fick jag bud från teol. fak. med begåran om någon upplysning, som 
visade, att man nu var samlad for att der afgbra min vigtiga fråga. 
Mycket glad blef jag sedan bfver underråttelsen, att jag fått forstå 
rummet å forslaget. Men huru skulle det gå i konsistorium. Hårom 
kunde man ej vara viss, då åtskilliga af dettas medlemmar satte min 
medtåflare C. Schmidt mycket hogt. Det var vål mot slutet af No­
vember, som konsistoriets pluralitet — jag mins ej huru stor den 
var — uppforde mig fråmst på forslaget.

Jag hade någon forhoppning om, att Schmidt skulle låta sig hår- 
med nbja. Det hade sagts, att inga klagomål skulle bli, hvem helst 
blefve foredragen. Annat blef det. Snart visade det sig, att S. blifvit 
i hogsta grad uppretad. Han visade sig nu från en sida, som hvarken 
jag eller andra fbrut mårkt hos honom. Fbrut tycktes han vara en 
lugn man, godmodig, hafvande sig sjelf i god tygel. Nu blev han 
håtsk och hånsynslos nåstan utan gråns. Jag kan ej klaga bfver, att 
han visade sig sådan mot mig, utan bitterheten visade sig på fbr- 
fårande sått mot fakultetens medlemmar. Så redan fbrut men sedan 
i besvårsskriften, hvilken, om jag ej missminner mig, bar sjelfva jul- 
aftons datum. Afven i denna skrift anfbll han ej mig synnerligen 
håftigt, men utfor hånsynslbst mot fakulteten. Det var tydligt, att 
S. aldrig tånkt sig annat ån att han skulle fått fbretråde framfbr 
mig;

Nu gålide det att skrifva forklaring etc. Klagomålen anfbrdes hos 
kansleren, som hade utnåmningsråtten. Jag vet ej, om det någonsin 
håndt, att man i fråga om akademisk adjunktur ofverklagat kanslers 
beslut. Sådant synes mig vara ganska oegentligt, då kansler var ut- 
nåmnande myndighet. Emellertid bfverklagade S. verkligen kansle­
rens for mig gynnande beslut, och i sina besvår hos konungen fbrgick 
sig S. verkligen något emot mig. I nov. 1872 foil konungens utslag 
och jag blef teol. adj. och kyrkoherde i Husie och W. Skreflinge.
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Jag vill hår tillågga, att jag sedan ej tråffade S. forrån jag kommit 
till Westerås såsom biskop. Han hade efter att hafva varit lektor i 
Westerås blifvit kyrkoherde i Hedemora. Jag var allt generad af att 
tråffa honom, men från forstå stunden och sedan alltjemt o. på 
många sått har han visat mig den storsta vånlighet.

I sammanhang hårmed vill jag anteckna en rått egendomlig hån- 
delse. Når domprosteriet i Westerås blef ledigt efter Linder, sokte 
Schmidt, som då var lektor, embetet. Bjorling, biskopen, ville ej 
hafva honom till domprost utan sokte efter någon extra sokande, som 
kunde anses bli foredragen. Detta visste Schmidt, och då han ej 
sjelf hade något hopp om utnåmning men hade lust att, som man 
såger, schacka biskopen, så sokte han åfven efter en extra sokande, 
någon annan ån Bjorling ansågs påtånka. Men då begaf det sig, att 
de kommo att vånda sig till samma person. Ungefår samtidigt fick 
jag bref från båda två med uppmaning att soka domprostbefatt- 
ningen. Jag svarade nej till denna kallelse liksom sedermera till att 
aflågga prof for pastor primarietjensten i Stockholm. Jag ansåg mig 
nemligen ej hafva anledning och hade ej lust att soka mig bort från 
min tjenst i Lund. Rått underligt var, att jag slutligen i alia fall kom 
till Westerås. Jag år viss om, att jag blifvit biskop der under gyn- 
sammare forhållanden nu, ån om jag suttit dår forut såsom domprost. 
Schmidt gaf mig sin rost vid biskopsvalet.

Den ll:te December 1872 prestvigdes jag af biskop Flensburg. 
Jag var ensam och F., som visste, att jag hyste betånkligheter mot 
presteden, valde till åmne for ordinationstal ordet om, att man skulle 
svårja Herranom sin ed. Qvållen forut och ett stycke in på natten 
hade jag kåmpat med mina betånkligheter och sokt starka mig bland 
annat genom att låsa olika forfattares forsvar for eden. Det var ej 
edens innehåll utan blott Jesu ord i bergspredikan, som oroade mig, 
hvilken tyckte sig vål forstå och åfven sentera den lutherska uppfatt- 
ningen af eden såsom en gudstjenst. Ack det var hvarken forstå eller 
sista gången, som jag plågats af bokstafstråldom under Skriften, 
under det att mitt kristliga medvetande protesterat mot betånklig- 
hetema. Min egen erfarenhet gjorde, att jag i hjertat alltid varit rått 
benågen att afskaffa presteden, åfven om jag vid kyrkomoten yttrat 
mig håremot, på grund deraf att jag ej genom afskaffandet ville 
gifva stod åt en motivering, som jag ansåg allt annat ån evangelisk.
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Annandag jul holl jag min intrådespredikan i Husie och Skreflinge, 
och dessa forsamlingar blefvo mig mycket kara, såsom de ock visade 
mig mycken vånlighet. Jag reste på jemvåg till Malmo och hemtades 
derifrån liksom återfordes dit af fbrsamlingsborna, hvilken sins emel* 
lan fordelat detta onus. Temligen ordentligt tjenstgjorde jag i pre- 
bendet. Ej sålian hånde, att den gode v. pastom Cronhamn, når jag 
underråttade om att jag åmnade komma for att predika, skref att då 
utlyste han åfven nattvardsgång att jag också måtte hålla skriftetal.

Under min adjunktstid var jag också ett par år pastor Humbias 
vikarie i så måtto, att jag holl de bibelforklaringar och skriftetal,, 
som ålågo honom.

Med vårterminen 1873 begynte min adjunktstjenstgbring vid aka* 
demien. Jag hvarken mins eller har anledning att soka erinra mig 
mina forordnanden såsom professor ej heller hvad jag under olika 
terminer forelåst. Det vigtigaste af mina forelåsningar foreligger i 
»Lutherska kyrkans Bekånnelse* och »Om luthersk kyrkotukt® (samt 
i »Katekesutlåggningen». — Dessutom holl jag forelåsningsserier dfver 
Predikans historia med tillåmpning, Hogmessan, Katekisationens hi­
storia, perikoper) hvilka båda bbcker tillkommit såsom forelåsningar.. 
Dessa utarbetades oftast långt i forvåg, ej sålian under feriema, och 
hollos — med blott inskjutande af tillfålliga parenteser — så som de 
nu foreligga tryckta. For resten må såsom fbrelåsningskurser nåmnas 
en i predikans historia och en i kateketik.

Det var for mig nodvåndigt att i forvåg bereda terminernas fore- 
låsningar, ty under pågående termin var jag strångt sysselsatt af 
praktiska ofningar och mycket annat. Att så bereda sig i forvåg hade, 
såsom lått forstås, både sina fordelar och sina nackdelar med sig.

Anda från min docenttid till dess jag utnåmdes till biskop ledde 
jag praktiskt teologiska ofningar, kateketiska, homiletiska, liturgiska, 
kyrkolags, nåstan under hvarje termin 2 eller flera af dessa slag. 
Dessa ofningar hade i den form, hvari de hufvudsakligen forelågo 
vid Lunds universitet, ordnats framfor allt af E. G. Bring och tradi­
tionen efter honom hade vidmakthållits af Olbers. Utan att vilja for- 
neka, att de mojligen kunnat ordnas ånnu båttre, tvekar jag dock ej 
att uttala den meningen, att de voro i Lund båttre anordnade ån 
kanske på något annat stålle. Att ordningen der var båttre ån i Up­
sala torde vara af alla medgifvet. Svårare var ock att leda dem i U.,
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der man hade så många flera lårjungar. Och då jag reste i Tyskland 
sårskildt i syfte att taga reda på, huru liknande dfningar leddes, 
fann jag ingen plats, som uti det ifrågavarande hånseendet stod 
framfor Lund. Naturligt år, att hufvudvigten ligger på den person, 
som leder dem.

Jag foljde den gamla traditionen i hufvudsak, men utom det att 
jag inforde kyrkolagsofningar, vidtog jag också foråndringar i de 
ofriga isynnerhet de homiletiska. Det kan mojligen vara skål att hår 
något redogdra for, huru de prakt. dfningarna tillgingo under min 
tid. Till de kateketiska skulle for hvarje gång (2 ggr i veckan) alla 
kandidatema bereda sig på samma del af katekesen och gora detta 
skriftligen. Tre gossar från folkskolan instållde sig i forelåsningssalen. 
Två eller tre kandidater fingo sedan efter hvarandra katekisera (na­
turligtvis ej dfver samma stycke). Till sist katekiserade jag ungefår en 
halftimma, dervid bland annat åfven materialiter kritiserande mina 
foregångare, dock ej så att lårjungama fingo någon fornimmelse 
håraf. Sedan gossarna aflågsnat sig, borjade kritiken forst af kam- 
raterna och sedan af mig. Denna kritik afsåg både materia och form. 
Stundom kunde den — liksom kritiken vid ofriga dfningar — åfven 
få ett personligt pedagogiskt syfte. Hånda kunde det, att någon ung­
dom kom till dfningarna med nog stort sjelffortroende. Naturligtvis 
var det ej svårt att, om man ville anvånda en strångare och hdgre 
måttstock, visa, att han skott sin sak dåligt. Efter en dylik en gång 
gifven grundlig kritik var, såvidt jag mins, det stora modet alltid 
brutet. Och, jag vill tillågga, att jag aldrig erfor, att kritiken mins- 
kade det mycket goda personliga forhållandet mellan kandidaterna 
och mig.

De homiletiska dfningarna intresserade mig mest och jag tror, att 
om jag skotte något med någon framgång, så var det dessa. Vid dem 
gjorde jag också någon foråndring. Fore min tid voro de dels skrift­
liga och dels muntliga. Hvarje kandidat skulle skrifva ett visst antal 
predikningar och skriftetal. Derjemte skulle kandidaterna till ofning- 
ama skrifva utkast dfver en text o. vara redo att derofver hålla fore­
drag. Derefter kom kritiken. Jag fastholl vid detta schema, men ut- 
vidgade det sårskildt i ett afseende, som blef hufvudsak. Det var 
nemligen for mig klart, att hufvudsaken var att låra de unga att 
meditera dfver en text, att låra dem huru det kan och bor gå till
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att komma till ett predikoutkast. Derfor gjorde jag detta till en min 
hufvuduppgift. En homiletisk bfning under min tid, gick till ungefår 
på foljande sått. Hvarje kandidat skulle i forvåg gora ett prediko­
utkast dfver den gifna texten. Når de sedan voro samlade, fingo 
några exegetiskt-homiletiskt genomgå texten, och de andra dervid 
gora anmårkningar och tillågg. Genom frågor utletades sedan, hvad 
som kunde vara den alhnånna enhetspunkten i texten eller hvad 
denna handlade om i det hela o. allmånt uttryckt. Derpå frågades 
vid historisk text: i hvilka scener fordela sig beråttelsen och hvad år 
det karakteristiska for enhvar bland dem? och vid en text af tal 
eller dylikt: i hvilka delar fbrdelar det sig och hvilket år tankesam- 
manhanget? Hårefter genomgicks — allt i frågeform — hvarje vers for 
sig for att framtaga hvad i den vore anvåndbart till predikostoff. 
Sedan mångfalden så var funnen, grupperades detta i vissa hufvud- 
grupper. Derpå utfrågades enheten och formulerades temat, hvarpå 
grupperna ordnades och betecknades = den fårdiga dispositionen. 
Slutligen frågades efter de på egen hand gjorda utkasten och kriti- 
serades, forst af fbrf. sjelf, som genom foregående bfning dertill 
beredts.

Vid fbljande bfning blef det sålunda utarbetade utkastet efter 
skedd forberedelse utfordt muntligen. — Jag hoppas o. tror, att någon 
nytta var med dessa bfningar. Atminstone den, som gaf sig uttryck i 
en elementarlårares ord, hvilken nog i bbrjan ansett sig vara något 
for fornåm att deltaga i ofningarna. Sedan han dock en tid gjort 
detta, sade han till mig: »nu har jag lårt mig, att jag ej kan gora 
predikoutkast*.

Jag hade vid ofningarna hjelp deraf, att jag sjelf skrifvit så många 
predikningar. Jag tog aldrig någon text, bfver hvilken jag ej sjelf 
predikat; och hade således en hjelp och ledning i min egen predikan.

De liturgiska ofningarna gingo så till, att kandidaterna fingo utfbra 
olika delar af en hbgmessa, samt in effigie åfven utfbra andra kult- 
handlingar.

Då jag visste, huru klent många prester redde sig såsom ledare af 
kyrkoståmmor, infbrde jag bfningar for att bota denna brist. Kandi- 
datema indelades i kyrko- och skolråd, fingo årenden att fbrbereda. 
Derefter hollos om dessa kyrkoståmmor med diskussioner, flera yrkan- 
den, propositioner och kontrapropositioner, voteringar m. m. Dessa

9 — Saml. o. stud. 33.
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bfningar roade de unga ratt mycket och gåfvo ej sålian anledning 
till ganska lustiga episoder.

Professor i praktisk teologi blef jag 1881. Af ven vid den platsens 
tillsåttning undgick jag ej helt och ballet ledsamheter. Rosenius var 
min medsbkande och fbrdrojde tillsåttningen lange, skref två afhand­
lingar — hogst kurjbsa. Skarstedt var i sitt utlåtande mycket oforsynt 
mot mig, sade att jag blifvit allt såmre och såmre, insinuerade att 
jag i min forstå afhandling, som han vid dess utgifvande mycket 
berbmt, afskrifvit Olbers etc. I konsistoriet fick han blott två roster 
på sin sida.

Såsom professor fick jag till prebende: Hellestad, Dalby och Bon- 
derup, der jag trifdes utomordentligt vål, liksom alia de mina gjorde 
det. Vi bodde alla somrar derute på en mycket behaglig plats. Alla 
— ej minst min hederlige v. pastor Th. Ekberg — voro mycket vån- 
liga mot oss, och jag tjenstgjorde flitigt is. under somrarna. Till att 
hbja mina aktier bidrog mycket en omståndighet. Prestgårdsbyggna- 
dema i Hellestad voro i det mest bristfålliga skick, en riktig skam. 
Hvem skulle kunna bygga om dem? Prebendena fingo ej del i skånska 
prestgårdsbyggnadskassan. Jag hade en arrendator med mycket vid- 
lyftiga affårer. Han gjorde konkurs. Då uppkom en stor eldsvåda i 
Hellestad och åfven prestgården brann alldeles ner. Jag fick då mot- 
taga forsåkringssumman. Den syntes ej råcka till nybyggnad. Arren- 
datoms borgesmån hade vål skyldighet att bygga mot forsåkrings- 
summan; men voro rådda derfor. Jag vill ej nårmare redogbra for 
alla forvecklingar — men slutet blef, att jag fick ny arrendator, som 
mot sagda summa byggde och gjorde detta mycket bra. Och ingen 
forlorade något hårpå. Gubbama i Hellestad kunde ej fråntagas me­
ningen, att detta berodde på min praktiska klokhet. Jag hade ingen 
annan fbrtjenst ån den negativa, att jag lugnade mig och såg tiden 
an. Så afvecklades affåren af sig sjelf; men jag hade glådjen att 
lemna efter mig en alldeles ny, mycket treflig prestgård.

Om min professors-tjenstgbring har jag i det foregående talat. Den 
blef densamma som under ett par år fbrut. Det hufvudsakligen nya 
blef, att jag blef ledamot af domkapitlet. Jag kan ej fbrklara, hvarfbr 
jag aldrig fbrut varit adjungerad ledamot, såsom så många andra 
det varit. Ej en enda gång hade jag detta varit, då jag gjorde mitt 
intråde såsom ordinarie.
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Kanske hade Westdahl någon del i det nåmda forhållandet, ty han 
hade nog ej någon synnerlig lust att få mig till medregent. Redan 
forut har jag omtalat, att mitt intråde i Lunds domkapitel verkligen 
till stor del gjorde slut på W:s regemente i stiftet. Min betydelse i 
kapitlet inskrånkte sig hufvudsakligen till det inflytande, jag ofvade 
på rent personliga forhållanden genom det fortroende, Flensburg 
visade mig. Håraf blef en foljd, att jag fick många meddelanden, 
skriftliga och muntliga, af stiftets prester, som tyckte det vara låttare 
att meddela mig ån Fl. sina onskningar och bekymmer och litade på, 
att jag skulle båra fram dem till Fl.

Hvad som nu nåmts bidrog till att stårka min position i forhål- 
lande till stiftets presterskap. Jag var personligen bekant med alla 
nåstan utan undantag och råknade de fiesta såsom mina vånner. 
Kårlek till prester och en viss formåga att umgås med dem hafva 
varit mig medfodda och stårkts genom uppfostran och deraf att jag 
alltid haft stort intresse for kyrkliga forhållanden. Bland Lunds stifts 
prester hade jag många kamrater från studentåren, ånnu flera lår- 
jungar och dessutom många, med hvilka jag af olika anledningar 
kommit i nåra personlig berdring. Vid prestsållskaper och prestmoten 
hade jag haft åtskilliga uppdrag att utfora m. m. Jag tror derfor, att 
man i allmånhet hade ett vånligt sinnelag emot mig. — Ett mårkligt 
och starkt uttryck fick detta vid val af presterligt ombud vid 1878 
års kyrkomote. Vid foregående mote var prosten Quiding ombud, 
och man menade, att denne synnerligen afhållne man skulle om- 
våljas. Emellertid framkom — jag vet ej hvarifrån — forslaget, att jag 
skulle våljas. Foga utsigt borde finnas for framgång åt detta forslag, 
ty dels var jag mycket ung och dels var jag akademiker, under det 
att många prester, ej utan skål, ansågo, att en ute i stiftet tjenst- 
gorande borde våljas och att mitt val vore ett fattigdomsbevis for 
det tjenstgorande presterskapet. Så resonnerade åfven några bland 
mig personligen allra nårmast stående. Dertill kom, att Westdahl 
mycket ifrigt anvånde hela sin skicklighet och sitt stora inflytande 
for att motarbeta mitt och befordra Quidings val. Han skref bref till 
alla kontraktsprostar och åberopade Flensburgs onskan. Huruvida han 
befullmåktigats att gå så till våga, lemnar jag derhån. Såkert år, att 
F. ville, att icke jag utan Q. skulle våljas. Man var så angelågen hår­
om, att man mot vanligheten anstållde rostning i sjelfva domkapitlet.
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Emellertid blef jag vald och den, som strax och forst underråttade 
mig hårom, var Westdahl. Når jag då tråffade honom, var jag ny- 
fiken se, huru han skulle taga saken, och fick ett slående exempel på, 
huru klok han var. Han var ovanligt stillsam och lågmåldt, men han 
forsokte ej låtsa någon belåtenhet, ej heller fortrytelse. Men ej heller 
forsokte han spela komedi eller fbrtiga saken med tystnad, utan helt 
bppet erkånde han, hvad han velat och onskat, samt var for ofrigt 
vånlig. Vånlighet och jag tror åfven vånskap var och blef alltid oss 
emellan från den tid, då vi kommo med hvarandra i någon nårmare 
berdring med hvarandra.

Kyrkomotesvalet gladde mig mycket ej blott såsom fortroendebevis 
utan åfven for sakens egen skull. Jag ville mycket gerna komma till 
kyrkomotet och har forstå gången och sedan alla gånger tyckt det 
vara mycket roligt att vara med vid kyrkomoten.

Vid valet till 1883 års mote var nog ej någon egentlig fråga om 
någon annans val, om ej af annan grund så derfor att presterskapet 
ville visa mig vånlighet och fortroende. Många bevis på denna sinnes- 
ståmning fick jag under årens lopp och sist, då jag blifvit utnåmd 
till biskop och skulle lemna stiftet. Sårskild vånlighet visades mig 
vid den stora afskedsmiddag, som många stiftets prester tillstållde 
och vid hvilken man skånkte mig vackra silfverarmstakar, till hvilkas 
anskaffande många lemnat bidrag. Det var ej heller så lått att skiljas 
från Lunds stift och de många vånnerna der. Huru godt fbrhållandet 
ån kunde bli till presterna i ett annat stift, så blef detta dock olikt 
hvad som varit. Banden mellan barndoms och ungdomsvånner, mel- 
lan lårjungar och lårare, mellan kamrater år ett annat ån åfven det 
nårmaste band mellan forman och underordnade. En sak bidrog dock 
sårskildt till att gora skilsmessan låttare. Jag hade under de sista 
åren kånt, att jag ej skulle orka med att utråtta allt, som embeten 
och enskildt eller allmånt fortroende pålade mig. Strax innan jag 
blef utnåmd till biskop, hade jag bbrjat kånna kold och tyngd i huf- 
vudet, hvilka vittnade om bfveranstrångning. I mycket låmplig stund 
kom utnåmningen,. ty denna ansågs medfbra, att jag ej fick tjenst- 
gbra såsom professor. Forst om ett år skulle jag flytta till Westerås. 
Under detta år fick jag hvila. Allt tydligare mårkte jag sedan nbd- 
våndigheten håraf. Annu sedan jag flyttat till Westerås, hade jag 
mycket betånkliga bevis på, att hufvudet blifvit bfveranstrångdt.
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Oktober 1895.
Under två år hafva dessa anteckningar hvilat. Når jag nu åter 

anser mig hafva tid att något fortsåtta dem, så vill jag dock ej till- 
lågga mycket om min verksamhet såsom universitetslårare. Det huf- 
vudsakligaste från mina forelåsningar foreligger tryckt dels i »Luth. 
kyrkans Bekånnelse» och dels i »Luthersk kyrkotukt®. Jag skulle 
kunna tillågga, att åtskilligt foreligger åfven tryckt af annan hand, 
ss. begagnadt men kanske ej fullt klart ss. sådant angifvet.

Jag vill tillågga, att mitt forhållande till den teologi studerande 
ungdomen alltid var mycket godt. De unga visade mig alltid mycket 
fortroende och vånlighet, åfven de som jag visat strånghet mot. Att 
fora mig nårmare denna ungdom, dertill bidrog åfven den »teo­
logiska foreningen®, som stiftades på mitt initiativ 1868 och som ånnu 
lår fortlefva. Jag tror och vet, att den isynnerhet i vissa tider utråttat 
något godt. Både af lust och pligt drefs jag till att under hela min 
Lundatid flitigt bevista dess forhandlingar. Knappast någon sam- 
mankomst fbrsummade jag.

I teologiska fakulteten trifdes jag aldrig rått val. I det foregående, 
vid talet om Olbers och Skarstedt år tillråckligt antydt om skålet hår- 
till. Under mitt lif har jag kommit att samarbeta med många slags 
menniskor, åfven sådana som varit bkånda såsom besvårliga; men 
aldrig har jag sammantråffat med några, som synts mig vara så svåra 
att draga i ok med som dessa två teologer. Men hårom år ej lont 
att skrifva.



Vid kyrkomoten.

I stållet har jag lust att tala något om mina erfarenheter och in- 
tryck från de kyrkomoten, jag bevistat. Då fullståndiga handlingar 
om dem foreligga, vill jag ej rbra vid hvad dessa innehålla. Om 
kyrkomotet 1893 har jag forut gjort sårskilda anteckningar, som kunna 
något antyda om interidrerna. Derfor vill jag icke heller hårom nu 
skrifva något, utan jag afser blott att anteckna ett och annat af mera 
personlig art.

Då jag blifvit vald till ledamot af kyrkomotet 1883 foreslog jag, 
som skulle bo på Grand Hotel der också min svårfar bodde, prof. 
Claes Warholm, domprosten Richard Warholm, doktor Liedholm och 
domprosten Wetter att bo på samma stålle, ett forslag som accep- 
terades. Dessutom kom prosten J. Unger, forut for oss obekant, att 
bo på samma stålle. Vi hade stor trefnad af samvaron. Detta for- 
anledde mig att, når 1888 års kyrkombte nalkades, foreslå ett lik- 
nande arrangemang. Men nya goda vannet hade tillkommit och derfor 
blef kotteriet, som slagit sig ned i hotellet Kung Karls Annex, storre. 
Det bestod af de ofvan nåmda: båda broderna Warholm, Liedholm 
och Wetter, Unger och jag samt ss. nytillkomna: biskop Sjobring, 
numera biskopama Lindstrom och Keijser, domprostarna Bjbmstrdm 
och Rosell, prosten Landahl, Rektor Anjou. Vid 1893 års mbte vid­
togs samma anordning, blott med den skillnaden (C. Warholm o. 
Wetter voro nu dbda), att Sjobring, Bjdrnstrdm och Roseil hyrde rum 
annorstådes, och att biskop Rodhe, som 1888 genom daglig nårvaro 
hos oss redan då kunde råknas till kotteriet, 1893 åfven bodde bland 
oss i Annexet, samt att domprosten Eklund och rektor Bergendahl 
tillkommo. Redan 1888 blef »annexet® fbremål for allahanda upp- 
mårksamhet icke blott i motet utan åfven i pressen. Naturligtvis 
ståmplades det som ett sårskildt parti eller dylikt och det ansågs 
vara bildadt och sammanhållet af mig såsom ett slags hbgkyrklig-
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hetens generalstab. Jag vill ej heller bestrida, att det kom att dfva 
ett visst inflytande och bidrog till en viss sammanhållning, isynner- 
het som det bestod af ganska framstående personligheter och mottog 
besbk af allahanda kyrkombtesledambter, som tyckte att vi hade det 
mycket trefligt bland oss. Afven årkebiskopen besbkte oss emellanåt 
och trifdes godt.

Vi ej blott bodde tillsamman utan åto också på samma stalle, 
middag och qvåll ute i staden, frukost hemma. For ovrigt voro vi 
mycket samlade i det stora rum, som vi hyrde gemensamt. Natur­
ligtvis diskuterades der kyrkombtesfrågoma och af utskottsledambter 
hollos vi å jour med arbetet inom utskotten. Det år tydligt, att dessa 
diskussioner ej saknade sin betydelse åfven for den fbljande behand­
lingen vid motet; men någon partibildning var ej annexet. Intet tvång 
lades på de enskildes meningar eller vota. Sådant kunde ej ifråga- 
komma med så sjelfståndiga och kunniga personer, hvilka dock i 
hufvudsak intogo samma ståndpunkt (mbjligen med undantag af 
Eklund i vissa frågor). Derfor vittna åfven de tryckta mbteshand- 
lingar is. fr. 1893, att annexets medlemmar fbrfåktade stundom olika 
uppfattning.

Blef ån foljden af annexbildningen åfven kyrkopolitisk, så var dock 
detta ej ett ursprungligt syfte utan afsigten var personlig trefnad och 
glådjen af samvaro med goda vånner. Och om nånsin afsigten med 
något mitt åtgorande har vunnits, så var så fbrhållandet i detta fall. 
Jag år viss om, att ej blott jag utan alla annexvånnerna råkna dessa 
samvarotider på Annexet bland sina allra Ijuvaste och mest uppbygg- 
liga minnen, sådana som det gifves åt endast få menniskor att i 
lif vet finna.

Jag vill skildra en dag i Annexet. Kl. 9 samlades vi till frukost, 
som afåts under det godlyntaste skåmt. Derefter tåndes cigarrema. 
En och annan ledamot fbrsokte låsa tidningarna men indrogs snart 
i samtalet, hvilket till att borja med anordnades mera kotterivis men 
innan kort blef gemensamt och rbrde sig antingen kring kyrkombtes- 
eller andra intressanta frågor. Kl. % 11 skingrades sållskapet och man 
gick till arbete i utskott eller plenum. Omkr. kl. 3 samlades man på 
middags-matstållet. Dårefter arbetade hvar och en for sig eller sam- 
talade man på tu manna hand i enskilda rum. Men når det blifvit 
morkt och lampan tåndts i stora rummet, kom den ene efter den



136

andre dit for tidningslåsning och samtal. Då blef snart gemensamt 
samtal, stundom i form af diskussion till qvållsmatstid. Derefter pra- 
tades etc. Detta var den enkla ramen for en forunderligt stor tref- 
nad. Icke underligt att trefnaden var stor, då alla de nårvarande voro 
synnerligen goda, de fiesta gamla, vannet, då alla hade samma reli- 
gibsa och kyrkliga ståndpunkt, då alla voro friska naturer, då stor 
granlagenhet och ej mindre stor frihet rådde, då alia drogo sitt strå 
till stacken for att gbra samvaron innehållsrik och lifvande. Mbjligen 
måste jag gbra ett undantag for mig i flera hånseenden och åfven i 
det, att jag ville dominera, men annars fans ingen som ville gbra 
detta. Af utomvarande och nog åfven bland oss sjelfva ansågs vål jag 
såsom chef for kotteriet; men jag hoppas och tror att mina mycket 
kåra vånner ursåktat, om jag fbrsbkte for mycket gbra mig gållande. 
For ofrigt spelade hvar och en sitt sårskilda instrument vid den 
harmoniska konserten. Några ord hårom. I ej ringa mån var den 
gamle Liedholm en medelpunkt i sållskapet och detta ej blott på 
grund af sin ålder utan åfven tillfolje af sin trofasthet, godmodighet, 
humor och outtrbttlighet i att vara tillsamman med oss. Han var den 
siste, som brbt upp. Jemte honom hollo Keijser, Lindstrom och jag 
långst ut om qvållarna. Keijser var en betydande ståmma genom sin 
alltid vål bfvervågda och afvågda mening och sin granlaga taktfull- 
het samt sitt starka sinne for form. Lindstroms omdome skattades 
mycket hbgt men han kallades »Tacitus* ty han sade ej mycket, om 
han ej tillfrågades, hvilket dock ofta skedde. Landahl var godmodig- 
heten personifierad, hade roliga historier, var rått mycket afhållen 
for sin barnsliga humor m. m. Han deltog rått mycket i samtalen. 
Detta gjorde R. Warholm mindre, men han spred stor trefnad genom 
sin manliga o. ridderliga karaktår och sade alltid sin mening rent ut. 
Roseli var den fine tånkaren men också den mycket omtålige man­
nen. Anjou, han som alltid satt sig for lågt ned vid bordet, var åfven 
hår anspråkslos men mycket intresserad och når han uttalade en 
mening, slog det sålian fel att tråffa sjelfva våsendet i frågan. Bergen- 
dahl var en hbgst ifrig debattbr is. i bbrjan. Unger, den hederlige, 
godmodige prosten, var vår paterfamilias, som ombesorjde alla våra 
gemensamma angelågenheter, omtalade interiorer, bjbd snus och gaf 
praktiska råd. Bjbmstrom, ålskvård och odmjuk, hindrades ej blott 
af sin dofhet utan åfven af sin anspråkslbshet att gbra mycket våsen
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af sig, men passade gerna upp alia och bjbd alia cigarrer. Sjobring 
deltog minst i våra samqvåm men når han var nårvarande spred han 
trefnad genom sin anspråkslbsa trefnad och sitt klara praktiska fbr- 
stånd. Rodhe, den fine och urbane mannen, deltog rått mycket i våra 
samtal, spridde vånlighet kring sig. Cl. Warholm hindrades också af 
sin dbfhet men med sitt ovanligt lifliga intresse for allt deltog han 
mycket i samtalen, och var utomordenfligt ålskvård och åfven ålskad. 
Gamle Wetter, något trumpen emellanåt men mycket vanlig i all- 
månhet, positiv och beståmd roade oss åfven med en ej ringa ori­
ginalitet. Och så Eklund. Naturligtvis kunde han ej binda sig vid 
några regelbundna vanor utan kom och sprang; men alltid bidrog 
han till att såtta hf i spelet dels genom några roliga historier, dels 
genom att gora några ovåntade inpass i diskussionen, som framkal- 
lade motsågelse eller att man skårskådade ett åmne från nya sidor.

Jag har nu talat om dessa mån från synpunkten af deras del- 
tagande i samlifvet i Annexet. Men jag har lust att litet nårmare 
skildra dem o. några andra kyrkomdtesledambter — naturligtvis sedda 
från min inskrånkta och ensidiga horisont.

Om Cl. Warholm, P. Eklund och N. J. O. H. Lindstrom kommer 
jag nu ihåg, att jag redan fbrut skrifvit. Derfor fbrbigår jag dem 
nu, blott tillåggande några ord om de två sistnåmndas deltagande i 
kyrkombtet. Eklund, som blott varit med vid 1893 års mote, kom 
nog dit med fbrvåntningar om att kunna utråtta något stort. Det var 
forstå gången han var med om jag så får såga i den stora kyrkliga 
veriden. Mycket hade han fbrut kritiserat de kyrkliga myndigheternas 
åtgbranden och ansåg sig nog hafva hbgre och stbrre vyer. Han fbr- 
dolde detta visst icke. Men hår håmnade sig hans antinomism, hans 
fullståndiga ringaktande af alla former och vanliga ordningar.. Han 
kånde sjelf, att han misslyckades och vi andra kunde ej undgå att se 
detsamma. Hans gamla vånner fbrvånades alls icke hårbfver, men 
så mycket mera andra, som blott kånde honom såsom en rikt begåf- 
vad person. Sårskildt beklagade sig for mig årkebiskopen bfver saken.

Lindstrom deltog ej synnerligen mycket i 1888 års fbrhandlingar 
och hade gjort det mindre, om jag ej manat och drifvit honom fram. 
Men når han yttrade sig, så mårkte jag hans ofverlågsenhet. Detta 
gjorde också, att han vid sitt andra kyrkombte insattes såsom ordi- 
narie ledamot i kyrkolagsutskottet, och bidrog nog ej litet till, att han
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året derefter erhbll l:a rummet å forslag till biskop i Wexid. Såkert 
hor han till landets allra mest begåfvade och dugliga prester.

Af alla hittills hållna kyrkombten har dfverlåkaren J. F. Liedholm 
varit ledamot och ingen bestrider, att han varit en i hbg grad vårdig 
och duglig sådan. Han år en mårklig man. Framstående hospitals- 
låkare har han flitigt foljt sin vetenskaps utveckling, men hans hjertas 
djupaste intresse har egnats åt luthersk teologi. Sålian, i hbgsta grad 
sålian tråffar man en så i tro och lif luthersk man som L. Han har, 
kanske mest om nåtterna, studerat luthersk teologi och framfor allt 
våra lutherska symboliska bbcker. Ehuru jag under åratal forelåst 
ofver dessa, redogjort for deras innehåll i en stor bok, utgifvit ny 
svensk upplaga af dem, har jag dock ej på långt når så god reda 
på dem som L. Jag år alldeles viss om, att ingen person i vårt land 
ofvertråffar eller kan jemforas med honom i insigt i dessa bbcker. 
Han kan dessa till stor del utantill, citerar dem når som helst, då det 
kan behbfvas. Och han forstår dem grundligt och lefver i dem och 
efter dem. Nåst bibeln fins ej heller for honom något med dem i 
vårde jemfbrligt. Att rbra vid dem år att rbra vid L:s bgonsten, han 
reagerar bgonblickligen. Naturligt var derfor, att anfallet mot dem 
vid 1893 års kyrkombte skulle gå honom djupt till sinnes och att 
afgbrandet då beredde honom mycken glådje. Också uppfann han 
ett namn åt alla sina meningsfrånder. Han kaliar dem alltid »kon- 
kordiebroder*.

Når jag sagt, att L. år en luthersk man, så har jag skildrat honom 
både invårtes och utvårtes. Deri ligger grunden till hans bamsliga 
tro, hans trohet mot det bestående, hans humor och hjertlighet och 
bamsliga uppsluppenhet i umgångelsen.

Jag vill ej såga, att han i kyrkomotesdebattema bfvat något storre 
inflytande, men icke har det saknat betydelse, att han alltid ofor- 
fåradt aflagt en god bekånnelse, om hvilken ingen tviflat, att den 
utgick från hjertat. En bemårkt debattbr har han varit ej blott genom 
det nyss anforda, utan åfven genom den humor, som ofta pråglat 
hans yttranden och genom den omutliga frimodighet, med hvilken 
han sagt ut, hvad som kunnat vara obehagligt for en och annan. 
I både det ena och det andra af dessa hånseenden har han dristat 
sig till att gå långre ån andra; men han har behållit allas aktning. 
Ortodox år han mera ån någon annan och i konservatism lemnar han
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vål ingen fdretråde. Egentligen anser han, att lekmånnen ej borde 
hafva beslutande roster i kyrkombtet. Detta gbr, att han stundom kan 
lemna sin mening och gå med en annorlunda tånkande prest eller 
isynnerhet biskop, till hvilken han har fbrtroende såsom luthersk.

I sitt enskilda lif och i sitt familjelif år han mycket ålskvård och 
ålskad. Då han och jag forstå gång tråffades vid 1878 års kyrkombte, 
sbkte han strax upp mig och tillsade mig vånskap och fbrtroende. 
Aldrig har det goda forhållandet mellan oss grumlats utan blott vuxit 
sig starkare. Han utvalde mig till sin nårmaste på grund af, att han 
af mina skrifter trott sig i mig finna en lutheran. Vi åro synnerligen 
goda vånner och korrespondera emellanåt.

En nu snart 30 årig oafbruten vånskap forenar mig med semi- 
narierektom Ch. Anjou. På honom vill jag hår, såsom jag fbrr gjort, 
tillåmpa Skriftens ord om den, som satte sig nederst men fick 
befallning att sitta båttre upp. Hade Anjou skolat placeras efter sin 
begåfning, skulle han fått en af de allra fråmsta platserna, ty han år 
en af de rikast begåfvade menniskor, jag lårt kånna. Hos honom år 
ett godt stycke af ett geni. Han år i hbg grad musikalisk, lård musi­
ker, genialisk musiker. For min del har jag alltid i honom sett den 
hbgsta musikaliska auktoritet. Hår som annars har han en sållsynt 
skarpblick att genomtrånga all humbug och ytlighet. Anjou har af­
lagt examina for intråde i prestembetet men aldrig låtit prestviga sig. 
Jag fbrmodar, att orsaken varit hans temligen svaga kroppskonstitu- 
tion, som gjort att han ej vågat utfora en prests gerning. Men fbrr 
horde jag honom emellanåt predika, och jag har aldrig hbrt någon 
predika båttre. Der var i hans predikan genialitet. Alla granlåter fbr- 
aktades men tanke knots till tanke med den skarpaste logik. Ett visst 
humoristiskt-satiriskt drag saknades icke, troligen i viss mån en fbljd 
af studier af Sbren Kierkegaard; men innehållet var genuint lutherskt 
i ovanlig grad. Sålian har jag hbrt någon som han predika råttfår- 
diggbrelsen af tron så sjelfståndigt, utan att upprepa andras sått 
och ej såsom en lårosats utan såsom genomtrångande alla åmnen, 
åfven etiska.

Anjou har ett synnerligen skarpt logiskt tånkande fbrstånd. Alltid 
slår han hufvudet på spiken. Att han vid offentliga fbrhandlingar 
ej gbr så starkt intryck på alla, beror på att hans framstållningsform 
och åfven rbst har något stacato. Men isynnerhet derpå, att han
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tyckes gora intet for att draga uppmårksamheten på sig, mycket for 
att ej mårkas.

Han har haft stor, kanske den stdrsta betydelsen, som någon haft, 
for utvecklingen af vårt folkskolevåsen. Statsrådet Carlsson anvånde 
honom i allt sitt arbete for folkskolans utbildning, och åfven sedan 
har han suttit i snart sagdt alla komiteer dess angående. Men att han 
icke anser folkskolan vara hvad den bor, derom har han flera gånger 
talat med mig. Han har en alltfor fri blick for att ej se hvad som 
kan anmårkas.

I sin grundåskådning år Anjou en utpråglad lutheran med synner- 
lig fin kånsel for hvad sann lutherdom år och kråfver. Mera ån de 
fiesta har han ock blick for »en kristen menniskas frihet» i verkligt 
luthersk mening.

Att han hållit sig mycket undan beror vål djupast på sinnets an- 
språksloshet, men också på en viss fysisk svaghet, som gor honom 
också ganska kånslig. Han har ej vågat anstrånga sig och derfor 
hållit sig ifrån hvad som ej beståmdt ålåg honom som en pligt.

Mot mig har han alltifrån vårt forstå sammantråffande visat trofast 
vånskap och jag har sålian tråffat någon, hvilken jag skånker så djup 
hjertats respekt.

Biskop E. J. Keijser har, innan han blef biskop i Skara, varit forst 
kyrkoherde i Orebro och sedan domprost i Strengnås. I den forstå 
egenskapen visade han sig vara en i hdg grad duglig pastor, fri­
modigt, kraftigt och besinningsfullt ingripande i svåra forhållanden. 
Såsom domprost ådagalade han en synnerlig duglighet såsom kon- 
sistorieledamot. Såsom sådan kunde han vål sågas hafva styrt Streng­
nås domkapitel, då ingendera af biskopama Stromberg och Ullman 
haft sin styrka i konsistoriella gbromåls handlåggning. Då Keijser 
fick l:a rummet å forslag till biskop i Strengnås men ej blev ut- 
nåmd, så gick detta honom synnerligen djupt till sinnes, och, ehuru 
han tappert kåmpade emot, kunde han dock ej ofvervinna missmodet 
hårofver. Detta och många andra orsaker samverkade till, att Ullman 
och Keijser ej rått vål trifdes tillsamman och att den senare mycket 
långtade efter befordran från Strengnås. Också blef han synnerligen 
glad dfver sin utnåmning till biskop. Jag tror, att han biir en ovan­
ligt duglig biskop. Kanske år ingen af de nuvarande biskopama så 
vål anlagd till att vara en duglig preses i ett domkapitel som han.
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Med goda insigter i lagar och forfattningar forenar han fint och 
dfvadt sinne for form. Hårtill kommer en stor besinningsfullhet och 
noga vågande forsigtighet. Dessutom har K. mycket goda studier och 
fortsåtter dessa, har stora vyer och ser verkligen ofta saker i stort. 
Hans ståndpunkt ar mycket fast och stodd af genomtånkta principer. 
En svensk-luthersk kyrkoman år han och en varm van af vår 
svenska statskyrka, af foreningen mellan kyrka och stat. Mycket an- 
våndbar år han i alhnånna forhandlingar och i kyrkomotet har han 
skaffat sig anseende for besinningsfull, sjelfståndig fasthet. Ingen kan 
båttre ån jag vitsorda, att han år en trofast vån mot sina vånner, ty 
mig har han utkorat till sin speciele vån. Vi hafva ej tråffats forrån 
1878, tror jag, men af for mig oforklarliga grunder skånkte mig K. 
strax en mårkligt varm vånskap. Under senare åren har fortroligheten 
oss emellan blifvit allt storre. Vi hafva brefvexlat rått mycket och K. 
har for mig framlagt sig sjelf mera ån jag tror for någon annan och 
mera ån kanske någon annan gjort for mig. Derfor kånner jag vål 
hans många goda sidor och åfven hans svagare. Han år en varm och 
rik personlighet. Han skulle kunnat vara ånnu dugligare ån han år, 
om han kunde låttare umgås med menniskor. Men liksom hans lilla 
kropp år synnerligen stel och styf, så år ock hans umgångelse. Aldrig 
sviker han i belefvad artighet och nog ej heller i granlagenhet, åt- 
minstone ej medveten, men hans umgångelse har for mycket af gravi- 
tet eller grandessa. En brist hos honom år ock saknad af humor. 
Detta gbr, att han har rått svårt att fbrlika sig med vissa slags men­
niskor och ej år fri från anlag att ana anlåggningar och djupa planer, 
der sådana ej finnas. — For egen del har jag blott erfarit, huru han 
hos sina vånner, hos mig ser mycket mera godt ån der fins; och han 
har gifvit mig ofverflbdande uttryck for och bevis på kårlek och 
fortroende.

Genom mårkliga konjunkturer eller, jag vill hellre såga, genom 
en underlig fbrsynens skickelse har E. Rodhe vid unga år blifvit 
biskop. Då gamle biskop Anjou dog och man ej i Wisby stift hade 
någon biskopskandidat, frågade dåvarande riksdagsmannen prosten 
Lyth sin kamrat i 2:a kammaren, sedermera justitierådet Thomasson, 
om i Lund fans någon låmplig sådan. Th. nåmde P. Eklund och då­
varande kyrkoh. i Karlshamn Rodhe. Lyth var Wisby stifts mest 
inflytelserike prest och Rodhe fick l:a, Eklund 2:a rummet på for-
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slaget; men 3:e man v. Scheele blef utnåmd. Dermed var R., som 
man såger, »mårkt®, och, når man efter Bjorks ddd såg sig om efter 
kandidater med så schartauansk fårg som mojligt, kom Rodhe, som 
hade denna fårg men ej mycket utpråglad och derfor kunde få roster 
från båda partierna i stiftet, på l:a fbrslagsrummet och blef utnåmd.

Ser man på Rodhes intellektuela begåfning kan man ej såga, att 
han år ovanligt rikt men vål utrustad ett godt stycke ofver medel- 
måttan; men bedomer man honom efter hjertats egenskaper eller 
såsom karaktår år han en person af l:a klassen. Han år en ovanligt 
ålskvård, bdmjuk och godhjertad menniska. I umgångelsen med 
menniskor år han sårdeles granlaga och vånlig och behaglig. Han 
vill alla vål och gor alia vål, så långt han kan. I goda ekonomiska 
omståndigheter har han sårskildt på kraftigt hjelpande sått bistått 
många.

Dessa och flera andra goda egenskaper gbra, att Rodhe nog kom­
mer att taga sig ganska vål ut såsom biskop i Goteborg. Han kan ej 
undgå att bli afhållen. Men man har nog tyckt, att en biskop der 
behoft hafva en stbrre gåfvornas bfverlågsenhet; så mycket mera som 
G:s stifts prester, så fortråffliga de i stort och hufvudsakligt sedt åro, 
dock åro temligen ensidiga och dertill styfva. Rodhe begick det miss­
taget i sitt herdabref att nåstan blott tala om det myckna, hvari han 
med dem ståmde dfverens, men dermed hade han forsummat att 
från bbrjan till dem intaga en fri och sjelfståndig stållning. Det måste 
ock medgifvas, att det skulle fordras ofantligt mycket for att stå fullt 
sjelfståndig gent emot detta presterskap o. på samma gång taga vara 
på den fortråffliga insats, som det gor i vår svenska kyrka. Troligtvis 
passar R. båst såsom biskop der och verkar forsonande och mild­
rande genom sin blidhet och fromhet.

Med R. har jag varit vån sedan många år — och aldrig har jag 
funnit hos honom något annat an godt, hvad hjertats karaktår angår, 
åfven om jag ej kunnat undgå att mårka en viss begrånsning i hans 
intelligens. Denna mårkes visst icke i det sociala samlifvet eller i 
vanliga offentliga forhållanden; men den syns vid stbrre tillfållen. 
Vid kyrkombtet har han en och annan gång misslyckats; så vid be­
handlingen af frågan om bfversåttningen af Nya testamentet vid 1888 
års kyrkomote. Att han detta gjorde, berodde i våsentlig mån af att 
han var bunden af sitt stifts prester. Också var stållningen for R. då
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mycket svar. Agitationen for en ytterligare revision af den nya ofver- 
såttningen var inom G. stift passionerad och det var l:a gangen R. 
var kyrkomotesledamot och strax efter hans invigning till biskop. — 
R. var en mycket fortråfflig kyrkoherde i Karlshamn och sedan i 
Norrkoping. Han hordes gerna såsom predikant, hade en innerlig 
pastoral vård om sina forsamlingar, ommade for de fattiga m. m.

Om mina ofriga annexvånner vill jag ej mycket skrifva. Prosten 
Fr. Landahl år Skara stifts mest framskjutne prest, som har sina 
kamraters fulla fortroende. Han år framfor allt prest och sjålasorjare 
och såsom sådan mycket aktad och afhållen. Till sin åskådning står 
han mycket nåra schartauanerna och skulle utan tvekan råknas till 
dem af dem, som ej på nåra håll lårt kånna Goteborgsschartauanis- 
men. Jag tror, att det var efter hans far som de så kallade Landali- 
anerna i Skara stift ha sitt namn. Han var ej Schartaus lårjunge utan 
sjelfståndig men Landalianerna och Schartauanerna torde ej skilja 
sig mera från hvarandra ån syskon inom samma familj. Fr. Landahl 
har varit en aktad och mycket afhållen medlem af 2 kyrkomd- 
ten men har ej der spelat någon framstående roll. Når man ser 
den magre, långe och rake mannen, skulle man tro, att han vore 
styf och hård; men han år en i hog grad godmodig och vånlig 
menniska.

Domprosten R. Warholm har ej heller vid kyrkomotena haft något 
dominerande inflytande, mindre ån man kunnat vånta. Jag kan ej 
rått forklara detta. Något beror det på sjelfva det yttre upptrådandet, 
hvilket kånnetecknas af något abrupt och staccato. Han år en gam- 
malkonservativ man och hogkyrklig, forstår kyrkliga frågor mycket 
vål. Såsom alia Warholmar år han en mycket behaglig man; men 
forekommer kanske en och annan vara något »hdg» — beroende på 
hans stora figur och hans abrupta sått att tala. Ej så litet åldre ån 
jag har han alltid visat mig mycken vånskap och jag år mycket fåstad 
vid honom.

Om den hederlige prosten Unger har redan något sagts. Han år 
framfor allt hederlig och praktisk. Teologi har ej varit hans ursprung- 
liga studium och teolog år han kanske ej så mycket. Men han har 
godt teologiskt o. kyrkligt forstånd samt erfarenhet af mycket i vår 
tids kyrkliga hf. Karlstads stifts sjelfskrifne fortroendeman har han 
varit sedan långe. Med sin biskop (Rundgren) trifs han ej rått vål
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samman, dess battre med oss på annexet, och han år af oss alla 
mycket afh ållen.

Eftersom jag nåmde Rundgren, så må något sågas om honom. Men 
det år ej så lått att skrifva om honom, ty han år visst icke en person, 
hvilkens signatur år for alla klar och låsbar. Tvårtom år han en 
sluten och rått gåtfull natur. Detta kan sågas rdj'a sig redan i hans 
yttre. Få personer kunna vid olika tillfållen hafva så olika utseende 
som han. Emellanåt ser han mork, melankolisk, sarkastisk ut; en 
annan gång kan hans ansigte lysa och hans bgon tindra vackert och 
vanligt. Något liknande gåller om hans umgångelse och åfven om 
hans offentliga upptrådande. Man tycker, att det den ena gången år 
en alldeles annan person ån den andra gången.

Jag tror ej, att denna oklarhet eller ojemnhet år ett drag blott 
i R:s yttre menniska, utan jag fbreståller mig, att något liknande 
kan sågas om hans inre menniska. Af hans yttranden vid åtskilliga 
tillfållen synes framgå, att hans åskådningssått år sammansatt af 
heterogena element. En viss rationaliserande tendens tycks han aldrig 
hafva dfvervunnit, åfven om med den forenats en luthersk-kyrklig 
och åfven om denna senare år den starkaste. Håraf torde åfven for- 
klaras R:s kyrkliga hållning. Anda till senare tider har hans kyrko- 
politiska ståndpunkt varit strångt konservativ, ja han kunde sågas vara 
den konservativaste af alia. Dock åfven då bånde det, att han kunde 
forvåna veriden med att framkomma med eller understodja ett for­
slag, som gick i alldeles annan o. motsatt riktning. Under den senaste 
tiden har detta senare blifvit alltmera vanligt, så att han for når- 
varande plågar prisas af tidningspressen såsom liberal i motsats mot 
ofriga biskopar. Dock kan han åfven nu vid sidan håraf emellanåt 
vara mera konservativ ån någon annan. Mig forekommer det, som 
om R. aldrig kommit till någon enhetlig teologisk åskådning och 
derfor ej varit hbgkyrkligt-konservativ på grund af genomtånkta teo­
logiska principer utan af praktiska hånsyn, af hånsyn till hvad han 
ansåg forhållandena tillråda såsom nyttigt. Teolog år derfor ej R. 
i egentlig mening utan han har alltid varit politiker och sårskildt 
kyrkopolitiker.

Håraf torde i sin mån forklaras något i hans offentliga upptrå­
dande, som ej kunnat undgå uppmårksamheten. J. M. Sjogren i Lund 
sade en gång om R. till mig: »han anfor alltid for en god sak den
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såmsta bevisning*. Anmårkningen år skarp men ej alldeles obefogad. 
På grund af anlag och mycken bfning år R. en debattor af hog rang. 
Han måste ådraga sig uppmårksamhet, den mindre sakkunnige finner 
honom briljant, den sakkunnige tycker detsamma men undgår ej att 
tycka de af R. anforda skålen något kurjosa och ej af båsta slag. Jag 
tror, att detta beror bland annat derpå, att R. ej torde beherrska den 
teologiska ståndpunkt, från hvilken den foreliggande frågan skulle 
kunna få den båsta belysningen, utan ist. vara hånvisad till sina egna 
andliga tillgångar.

Af det nu antydda torde åfven i sin mån forklaras, att R:s offent­
liga upptrådande forekommer något »sokt». Detta gåiler ej blott om 
hans inlågg i debatter utan åfven och ånnu mera om hans religiosa 
tal och predikningar. Jag tror ej, att han beherrskar den gamla aske­
tiska literaturens vare sig tankar eller språk. Men vid sidan hårom 
torde dock ej bora bestridas, att hos R. fins en viss lust att vara 
originel, att ej gå fram så som andra gå.

Emellertid år R. en mycket framstående och rikt begåfvad man. 
Dertill kommer, att han varit och år synnerligen arbetsam. Han har 
också varit en mycket betydande kraft under lång tid. Såsom sådan 
gjorde han sig gållande redan såsom vald ledamot af det gamla 
presteståndet, sedan såsom ledamot af 2:a kammaren och i kyrko- 
motet. I sin egenskap af 2:a kammarledamot utråttade han nog ej 
mycket positivt, men hans sarkastiska kritiker från den tiden omtalas 
ånnu med beundran. Och sarkastisk kan R. vara såsom få. Sarkas- 
merna få en ytterligare styrka deraf, att de framkomma långsamt och 
med det mest iskalla lugn, samt deraf att talaren under deras fram- 
bårande ser sjelf genomsarkastisk ut. Afven i kyrkomotet har han 
begagnat samma metod. Den år en styrka men också en svaghet.

Såsom enskild man kan R. vara både obehaglig och Ijuflig, både 
det ena och det andra i ovanlig grad. Vi hafva en och annan gång 
stått skarpt emot hvarandra, men personligen har mellan oss alltid 
rådt mycket godt forhållande. Aldrig annat ån vånlighet har varit 
oss emellan. Jag har derfor alls intet att beklaga mig dfver; men 
andra hafva beklagat sig infor mig.

Jag antager, att det nu sagda forklarar, att forhållandet mellan R. 
och en hel del af Karlstads stifts prester ej år så varmt och fortroligt 
som det kunde vara. R. inbjuder ej till enkel fortrolighet, ty sjelf år

10 — Saml. o. stud. 33.
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han oftast som en tillsluten bok. Men den, som i likhet med mig fått 
några af R:s vanliga blickar, hvilka aro ovanligt vackra, tvivlar ej på, 
att i hans innersta fins mycket guld och en hjertats varme, som står 
i skarp motsågelse mot den yta, som ej sålian synes vara iskall.

R:s basta tid år forbi. Deremot år biskop Martin Johansson i sin 
fulla kraft. Och den kraften år i sanning ej liten. Det år ingen hem- 
lighet, att J. och jag ansetts representera olika riktningar inom sv. 
kyrkan och åfven ansetts hafva lust och åfven någon formåga att 
blifva ledare for några andra. I kyrkomotet hafva vi naturligtvis ofta 
upptrådt emot hvarandra, men något, som skulle kunna kalias per­
sonlig sammandrabbning, har ej forekommit. Och, hvad som år mårk- 
ligare, år det, att vi aldrig, mig veterligen, i skrift upptrådt mot hvar­
andra namneligen. Ej mycket hafva vi forr personligen sammantråffat, 
men på senare tiden rått mycket. Så i synnerhet i kyrkolagskomitéen, 
der med undantag af en enda gång, samarbetet gick mycket vånligt 
och trefligt. Derunder kommo vi hvarandra nårmare personligen. 
Någon sympati af innersta slag har vål ej framkommit, men ånnu 
mindre fins någon antipati, såvidt jag forstår, utan jag tycker oss 
vara ganska goda vånner. Det som står oss emellan år ej af enskildt 
personlig utan af allmånnare natur, olikhet i åsigter. Samma motsats 
som mellan J. och mig i kyrklig åskådning fans mellan biskoparna 
Reckman och Bring, ehuru dessa båda voro blidare naturer ån vi. 
Man kan angifva den såsom mots, mellan hogkyrklighet och lågkyrk- 
lighet, den ene menar den andre vara romaniserande eller vice versa 
reformert; den ene anser pietismen vara mera afsteg ån framsteg i 
luth. kyrkan, den andre tvårtom; den ene anses vara konservativare 
den andre liberalare etc. Det år ej så farligt med motsatserna — men 
det kan ej nekas att fårgskiftningen fins och år genomgående.

Detta forhindr ar icke, att jag både ser och erkånner J:s synnerliga 
duglighet. Denna år i vissa riktningar mycket framstående. Hans 
fråmsta gåfva i intellektuelt hånseende år en ovanligt klar tankekraft. 
Hans tanke torde ej gå så synnerligen djupt och ej heller hafva någon 
stor originalitet; men det område, den omfattar, beherrskar den med 
stor klarhet. Olbers brukade nog såga, att J:s logik år blott den 
formala; men logiker år han. Som praktiker torde hans fråmsta sida 
vara energie. Den till kroppen lille mannen tyckes vara energisk 
alltigenom. Hvad han foresatt sig, drifver han igenom, såvidt någon
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mbjlighet finnes. Trånger han ej fram i l:a anloppet, så fomyar han 
detta en 2:a, 3:e ja 10:de gang. Når man tror, att han lemnat ett 
forslag, så kommer han, kanske efter lång tid, åter fram med det- 
samma vid lågligt tillfålle. I sin energie år han ej mycket besvårad 
af hånsyn til andra, han har ej fina tentakler; men så år han ej heller 
bmtålig eller bmskinnad for egen del. Derfor att han ej sjelf lått 
såras, så mårker han icke heller att andra gora detta. Får han sitt 
forslag igenom, tycks det alls icke besvåra honom, om andra derfor 
bli bedrbfvade. Så viss tycks han vara i sitt sinne och om att hans 
sak år god.

Som debattør år J:n synnerligen framstående. Bristerna ligga der- 
uti att han ej ser så djupt, men i att klart och energiskt forfåkta 
hvad han anser vara godt och nyttigt har han få sina likar. Han kåm- 
par visst icke for annat ån hvad han anser vara rått, åfven om han 
vid kampen någon gång kan gora sig skyldig till sofistik. Af hvad 
hår sagts foljer, att J:n måste bli en betydande person, hvar han ån 
stålles; han måste bli chef. Stort inflytande har han derfor i kyrko- 
mbtet och derutanfbr bland sina meningsfrånder, hvilkas ledare han 
sjelfskrifvet år.

Såsom biskop i Hemosand tror jag honom vara på sin råtta plats, 
jag menar ej, att han icke kunde vål fylla hvilken annan biskopsplats 
utan att ingen skulle passa så bra i H. som han. Der behbfves många 
och stora fbråndringar i yttre kyrkliga forhållanden. Det erfordras 
J:ns envisa energie att genomdrifva dem i olika instanser. Såkert år, 
att jag ej skulle kunna utråtta hvad han utråttar. Deremot tror jag, 
att han skulle passa mindre vål, der fråga vore att taga vara på 
gamla ordningar m. m. och der det gålier att utjemna partier bland 
prester. J:n kan ej frånsågas att vara i viss mån partiman och jag 
tror ej, att han såsom vensterpartiman år synnerligen kallad till 
att verka forsonande. Hårtill kommer, att han i sin personliga um- 
gångelse visserligen år bppen och årlig, men mycket despotisk och 
temligen hårdhåndt. Man har sagt mig, att detta stor det goda fbr- 
hållandet mellan honom och hans stifts presterskap. Jag vet ej såkert, 
huru hårmed fbrhåller sig.

Såsom utgifvare af teol. tidskrift under flera år har J:n utbfvat en 
flitig forfattarverksamhet. Hvad han skrifver utmårker sig for klarhet 
och logisk skårpa, men sålian har jag låst någon fbrfattare, som med
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dessa stora fbrtjenster forenar så mycken torrhet. Det beror derpå, 
att J:n år så litet poetiskt anlagd som mbjligt och saknar fantasiens 
liflighet. Han rdjer aldrig någon flykt, forsoker aldrig att flyga; men 
på den jemna marken går han fram stadigt och såkert.

Några storslagna vyer har han ej, något nytt eller originelt lår han 
aldrig producera, men klar och slagfårdig år han inom sitt område. 
Han år en ortodox man, men ortodoxien synes hafva något af juridik 
i sig; och jag kan ej komma ifrån att anse, att han ej har rått syn 
for den lutherska anden, om han ån fasthåller den lutherska dogmen. 
Jag tycker att hans gemiith påminner mycket mera om Calvin ån 
om Luther.

Vid flera biskopsval har J:n varit en minoritets kandidat, men har 
ej kommit på andra forslag ån till Westerås (3:e rummet) och till 
Hemdsand. I allmånhet torde presterskapet hafva rådsla for honom. 
Derfor har ofta vid biskopsval Ibsen varit: M. J:n — anti M. J:n. I 
flera hånseenden synes han mig passa vål for att en gång bli årke- 
biskop. En sak tyckes mig blott tala deremot: J:n år en Fosterlands­
stiftelsens man; och det år ej låmpligt att svenska kyrkan styres fr. 
sagda stiftelses synpunkt. Lefver jag till nåsta årkebiskopsval kommer 
jag dock nog att gifva honom min rbst, ty han år en dugande man.

Mycket onskligt år, att sådant val långe måtte drbja och att vi få 
behålla vår gamle årkebiskop. A. N. Sundberg år en i hbg grad mårk- 
lig person. Få om ens någon svensk man åtnjuter ett så allmånt och 
stort fbrtroende som han. Folk af allahanda slag, af olika stånd och 
villkor, af skilda religibsa, kyrkliga eller politiska åskådningssått buga 
sig for honom. Detta år så mycket mårkligare, som han visst icke år 
en person, mot hvilken man ej har något att anmårka. Tvårtom finnas 
hos honom fel och brister, som så litet dbljas, att hvar man ser och 
kånner dem. Han skråder icke sina ord, utan tvårtom syndar ganska 
mycket i ord. Hade en annan i någorlunda liknande stållning som 
S:s sagt tiondedelen af hvad S. sagt, skulle hans anseende derigenom 
tagit skada kanske obotlig. Han upptråder ej sålian i umgångelsen 
med menniskor med så stora anspråk på att hedras, att en annan, 
som i någon mån gjorde detsamma, skulle anses vara fbrmåten och 
lojlig. Ofta åfven vid offentliga tillfållen, t. ex. ss. talman i 2:a kam­
maren eller ordfbrande i kyrkombtet, visar han så liten sjelfbeherrsk- 
ning och kan gbra sig skyldig till så svåra lynnesfbrsyndelser, att en



149

annan, som gjorde något liknande, derigenom skulle forstora sin ståll- 
ning. Men allt detta och mycket annat ursåktar eller forlåter man 
Sundberg; och detta mer ån åtskilligt annat år ett starkt bevis på, 
att der måste finnas mycket och gediget guld i den mannen.

Hvad år det djupast utmårkande for honom? Jag skulle vilja såga, 
att det år det, att S. år en riktig karl, en verklig man, och jag vill 
tillågga en menskligt att dbma en råttfårdig man. Något kåringaktigt 
har aldrig någon sett hos honom. Hans fel år ej uttryck for kåring- 
aktighet, snarare kan man såga, att de åro det ånnu ostyriga barnets. 
Når han t. ex. ryter bfver, att någon efter hans mening brister i upp- 
mårksamhet mot honom, så påminner han om barnet, som biir stbtt 
under leken bfver något utan verklig grund, och som ej kan styra sig 
utan brister ut i gormande. På samma sått liknar han ett oregerligt 
och ostyrigt barn, når han ej kan regera miner, åthåfvor och ord, då 
under en debatt i kyrkomotet någon talare håller på for långe etc.

Men det år ej blott i hans fel som något barnsligt fbrenar sig med 
det manliga hos Sundberg utan detsamma gålier om honom åfven i 
annat, och icke minst deri, att han år på ett mårkligt sått rånkfri. 
Få personer hafva varit med om så mycket i veriden som Sundberg 
och hållit sig så fria från rånker. Aldrig har jag spårat och aldrig 
har jag hort någon annan misstånka eller anklaga S. for några rån­
ker i något fall. Svekfri och bppen har han gått sin våg fram, manlig 
och råttfram har hans fård varit. Har han slagit hårdt till, så har 
han fåktat med blanka vapen och efter erkånda regler, men han har 
aldrig begagnat finter och aldrig betjenat sig af fbrgiftad dolk.

Denna årliga manlighet sammanhånger med en sållspord frihet 
från småaktighet. Att S. ej år småaktig, har han visat både i fråga 
om saker och personer. Den som aktat på, huru S. betraktat fbre- 
kommande frågor, de må nu ha varit af religios, kyrklig, politisk, 
social natur, har ej kunnat undgå att lågga mårke till hans ovanliga 
fbrmåga att icke hånga sig upp på småsaker utan ha syn for hufvud- 
saken.

Detsamma gåiler om S:s bedbmande af menniskor. Han har en 
god slagruta att bedbma menniskor; och sållan har jag sett någon 
såsom han kunna och vilja gifva hvar man rått. Han hor visst icke till 
dem, som slåta bfver eller som anse sig bbra fbrsbka gbra det svarta 
hvitt; men han domer ovanligt råttfårdigt. Hvad som år orått, tarfligt
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etc. hos en menniska, det domer han ofbrbehållsamt såsom sådant; 
men derfor att han ser sådant hos henne, lockas han ej till att antaga 
att alltsamman hos henne år af samma onda eller skropliga art. 
Istållet år han fårdig att skånka ett oforminskadt erkånnande af det 
goda hos hvar man; och derfor kan han fullt årligt strångt kritisera 
och kraftigt beromma en och samma person. Afven i detta fall be- 
visar sig S. ss. en hel man med åtskilligt af ett barn.

Jag tror, att det hår anforda kan bidraga till att forstå den ovan- 
liga popularitet, S. åtnjuter. Sedan bidrager hårtill åfven mycket 
annat t. ex. de gåfvor, han har, och hvad han utråttat.

S. år ej något geni, men han år en rikt och sållsport harmoniskt 
begåfvad menniska. Och dertill kommer en mårkligt fin takt. I och 
for sig år det, som han såger vid offentliga tal, ej något synnerligen 
mårkvårdigt eller originelt. Men han har den stora fortjensten att 
forstå och kånna, hvad som vid hvarje sårskildt tillfålle bor sågas 
och båst passar att bli sagdt. Han såger ock detta på ett harmoniskt 
sått, klart, enkelt och vackert. Aldrig soker han efter originalitet eller 
synnerliga prydnader, utan år hans stil den enkelt skbna. Hårtill kom­
mer, att hans manliga skonhet, hans rena och klangfulla ståmma och 
hans plastiskt afmåtta men derfor ej beråknade gester gifva åt hans 
tal en stor vårdighet och ett tilldragande behag. Många kunna hafva 
hållit innehållsrikare och briljantare foredrag ån han; men knappt 
hor man någon talare med storre trygghet for, att han ej skall miss- 
lyckas eller fbrlopa sig.

Såsom predikant kan jag ej såtta S. synnerligen hogt. Han år så­
som teolog bfvervågande kyrkopolitiker och han år detta åfven såsom 
predikant. Detta torde ock bero på inre personliga grunder. Allra 
ypperst tyckes mig S. vara såsom tillfållighetstalare vid sociala fester. 
Jag mins t. ex. hans synnerligen lyckade tal vid den middag, han hbll 
vid jubelfesten 1893 och vid hvilken konungen, storhertigen af Sach- 
sen-Weimar, svenska och danska kronprinsama voro nårvarande och 
skulle helsas med tal.

I eminent mening år S. ej någon lård man. Han var dock magister 
primus vid sin promotion, har aflagt teol. kandidatexamen etc. Mycket 
goda studier har han alltså och med hans formåga att se och behålla 
hufvudsak samt med hans starka minne år det klart, att han år en 
mycket kunnig man. Hårtill kommer hans stora formåga att kunna
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anvånda hvad han låst. Såsom teolog har han alltid varit lutherskt- 
ortodox och detta af hjertat.

Forst vald till ledamot af presteståndet, jag tror 1859, har han 
sedan, med något kort uppehåll, varit riksdagsman t. o. m. 1892. Han 
har varit talman både i 2:a och, under grefve Lagerbjelkes sjukdom, 
i l:a kammaren. Sjelf har han sagt mig, att han ss. den l:e talmannen 
i 2:a kammaren ansåg såsom sin uppgift att infora en god tradition, 
hvilket ej var så lått, då det gålide att bryta en hel del gamla ovanor 
från ståndsriksdagarnas tid, is. från gamla bondeståndet. Att han 
lyckades vål år af alla erkåndt. Men många anekdoter cirkulera om 
hans bekanta otålighet och kraftuttryck från den tiden.

Såsom ordforande i kyrkombtet har han tjenstgjort alltsedan 1873. 
Att han gjort detta med stor skicklighet år vål bekant; men fri från 
anmårkningar går han icke. Det kan forlåtas men knappt ursåktas, 
att han dervid så litet kunnat eller velat styra sitt humor, att detta 
verkligen våckt forargelse. Han har dervid ej kunnat undgå att visa 
sig såsom bortskåmd, låt vara ett bortskåmdt barn.

Under hans årkebiskopstid hafva stora foråndringar skett i svenska 
kyrkan. Jag vill nåmna: antagandet af ny katekes, ny ofversåttning 
af Nya Testamentet, ny handbok etc. Han har varit ledamot i de 
komiteer, som utarbetat dessa bbcker, ehuru han vål jemforelsevis 
litet lagt hand vid sjelfva arbetet utan mera varit rådande och le- 
dande. Så mycket stdrre del har han haft i att genomdrifva dessa 
bockers antagande. Dervid har han sårskildt i fråga om bibelbfver- 
såttningen gått temligen hårdhåndt fram, och hårfbr ej undgått be- 
råttigade anmårkningar. I fråga om bibelbfversåttningen framdrefs 
och eggades han mycket af den energiske biskop Johansson. Men 
om anmårkningar kunna gbras mot hans årkebiskopat, så står dock 
den svenska kyrkan till honom i stor tacksamhetsskuld. Han har i 
flera hånseenden varit ovårderlig. Kanske allramest i fråga om kyr- 
kans forhållande till staten. Hår har han gagnat ej blott genom sin 
klara blick for hvad detta forhållande innebår och kråfver och sin 
synnerliga och vidtseende klokhet utan åfven genom det ofantliga 
personliga anseende han har hos statsmyndighetema. Om han får 
lefva två år till, har han varit årkebiskop långre tid ån någon annan 
efter reformationen med undantag af Laurentius Petri.

Då protektionistema fingo pluralitet i riksdagen och ny ministår
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skulle bildas, var den allmånna opinionen ej blott inom majoriteten 
utan åfven minoriteten, att S. vore råtte mannen att bli statsminister. 
Man fbrsdkte formå honom att bli detta; men han nekade beståmdt 
och skålet var, att, såsom han sjelf sagt mig, han ansåg, att en biskop 
ej skulle lemna sitt embete for att skota ett annat. Detsamma hade 
nog varit skålet till att han forr afbojt forslag att bli statsråd.

Såsom enskild man år S. ovanligt behaglig och imponerande, når 
han blott ej låter sitt pojkaktigt dåliga lynne komma fram. Han 
måste alltid blifva medelpunkten i det såliskap, der han inkommer. 
Lite svag for ståt år han — om icke så mycket for sin persons så for 
embetets skull. Jag tror dock åfven for sin egen persons skull.

Mot mig har han alltifrån vår forstå bekantskap visat mycken vån- 
lighet och fortroende. Man har till och med velat påstå, att jag skulle 
vara hans gunstling. I den mån detta kan vara sant, torde det bero 
på, att vi i hufvudsaken åro liktånkande och att han fdmimmer, att 
jag, om jag ån kritiserar åtskilligt hos honom, dock forstår honom, 
vbrdar och håller af honom.

Biskopen i Linkoping C. V. Charleville har blifvit biskop vid så 
gamla år, att han redan på denna grund trots all sin flit ej lår kunna 
komma att spela någon storre roll såsom biskop, åtminstone ej utan- 
fbr sitt stift. Men jag tror, att åfven andra och djupare grunder skulle 
hafva verkat i samma riktning. Ch. har jag sammantråffat med rått 
mycket, under den tid min svårfar var biskop i Lkpg och Ch. kyrko- 
herde i Tornvalla. Såsom sådan var han en synnerligen framstående 
pastor, och jag år bojd att tro, att den tiden var hans båsta. Ch. år 
pietisten bland biskoparna. Jag vet ej något mera utmårkande att 
såga om honom ån detta, att han år pietist. Hårmed antydes både 
hvad som år hans styrka och hans svaghet. Redan i sin naturliga 
låggning torde han haft anlagen till att bli sådan. Och hans ungdoms- 
och tidigare mannaålders erfarenheter hafva bidragit till att utveckla 
dem. Sjelfva hans yttre menniska bår på ett ovanligt i ogonen fal- 
lande sått en pietists prågel. Når man ser den långe, mbrke, magre, 
något framåtlutande mannen, kan man ej undgå att varsna detta.

Att han år en from och allvarlig man, derom tviflar ingen. På sitt 
sått kyrklig år han också. Mig veterligen har han aldrig i någon viss 
låropunkt skilt sig från luthersk bekånnelse, men han år visst icke 
mera luthersk ån de gamle pietisterna. Såsom predikant år han kraf-
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tig och har varit gerna hbrd. Men han ar en strång predikant, ganska 
lagisk på pietistiskt sått; och jag fbreståller mig, att hans predikan 
ej år mycket omvexlande utan i alhnånhet s. k. båttringspredikan.

Såsom kyrkoman år han temligen afgjordt lågkyrkhg. Han har varit 
stor gynnare af lekmannapredikan och i alhnånhet af de frikyrkliga 
anordningarna. Nog utbfvade min svårfar inflytande på honom, och 
det var en tid, då han tycktes få mera syn på hvad luthersk kyrk- 
lighet år, hvad den år vård och hvad den kråfver; men det har fore- 
kommit mig som om han på senare tider gått tillbaka till sin gamla 
kårlek. Såvidt jag kunnat forstå, ledes Ch. framfbr allt af fruktan for 
att man skall nbja sig med kyrklig ordning och form, anser som sin 
pligt att ståndigt vama for detta, underskattar kyrklighetens vårde. 
Hårmed sammanhånger ej blott, att han glådes dfver allt, hvari han 
menar sig se något religiøst lifstecken, utan åfven att han år mycket 
bojd att se sådant i allt, som opponerar mot kyrklig ordning och 
gifver sig ett religiøst utseende.

Han år ej af naturen skarpsynt och pietismen har gjort hans syn­
krets snåfvare ån den kunnat bh. Detta gor ock, att om honom visst 
icke kan sågas, att han ser saker i stort eller att han skiljer mellan 
hufvudsak och bisak. Tvårtom kan han fåsta sig hufvudsakligen vid 
små bisaker — pietistiskt.

Han har nog alltid haft en svag kropp, vissa tider varit mycket 
svag, och år ej så litet nervbs. Når han upptråder t. ex. i en diskus­
sion, forekommer det derfor ofta, som vore han mycket upprord, om 
ej fbrbittrad så bedrbfvad — och detta af mycket små anledningar. 
Ch. kan nog ej deltaga i någon debatt, så att de, som hbra honom, 
kunna fbrestålla sig, att han år lugn.

Mycket aktad och afhållen år han af sina vånner, och till dem 
råknar jag mig, ty mellan oss har alltid varit vånskap. Man tager ej 
miste på honom, ty hvad han år, det år han klart och beståmdt. Han 
tager allt allvarligt och lågger sin sjål helt i det. Hårigenom kommer 
han nog att ofva ett godt inflytande på presterskapet. Skada blott, 
att detta torde bh något ensidigt; och att han torde åfven få svårt for 
att vara alla sina presters biskop. Jag ville tillbnska honom mera kyrk­
lig objektivitet. Lkps stift har mera ån de fiesta upprorts af kyrklig 
subjektivism. Min svårfar kunde ej bfvervinna den, men han ofvade 
dock stort och helsosamt inflytande, ej blott genom att gifva det
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adlaste personliga exempel på from och beståmd kyrklighet utan 
utan åfven genom att på annat sått leda och temperera. Jag fruktar 
for, att Ch. ej kan eller vill fullfolja detta arbete, som dock vore så 
behofligt.

Såsom offentlig man t. ex. i kyrkomote biir Ch. alltid personligen 
aktad, men något storre inflytande lår han aldrig komma att utofva. 
Han år dertill alltfor pietistiskt-subjektif.

En af Ch:s foretrådare såsom domprost i Lkpg numera biskop 
P. Sjobring år i mångt och mycket en motsats till Ch. Med Sjobring 
gjorde jag bekantskap under hans domprosttid och vår vånskap år 
snart 30årig. S:s far var en framstående riksdagsman i bondeståndet, 
vald från Småland; och man kan ej neka, att hos S. fins ej så litet 
qvar af den dugtige och redbare svenske bonden. Ej så, att något 
bondskt eller groft skulle framtråda i hans uppforande; mera i hans 
utseende och hans sått att betrakta och behandla saker. Han har ett 
synnerligen godt, praktiskt bondforstånd och betraktar saker och ting 
från praktisk synpunkt. Han har aflagt goda examina, var bland 
annat primus vid sin doktorspromotion. Men åt djupare studier har 
han ej varit lagd och har ej hårtill haft tid. Derfor år han ej en lård 
man ens i betydelsen af mycket belåst. Men han år det ej heller i 
den meningen att han skulle betrakta teologiska eller kyrkliga frågor 
principielt. Jag vet ej ens, om han formår det; såkert år att han 
ej plågar gora det. Den karaktårfaste och pålitlige mannen har 
derfor mera ån en gång visat sig såsom svag i principerna, hvarvid 
dock aldrig någon ens tånkt på att såtta i fråga, att detta skulle hafva 
berott på någon svaghet i karaktåren. Sjobring år också ovanligt 
fattig på fantasi. Derfor år han såsom predikant och talare ganska 
torr, och detta afhjelpes ej deraf, att han har en klangfattig rost. 
Men hvad som fattas honom i nu nåmda hånseenden uppvåges af 
hans eminenta praktiska begåfning. Dit hor hans synnerliga skicklig- 
het att kunna »taga folk». Han har ofverallt varit och måste alltid 
blifva populår, något som visst icke beror på någon instållsamhet 
eller något friande till menniskogunst, ty om någon år fri från fres- 
telse hårtill så år det Sjobring. Nej det beror på, att Sjobring år en 
man, årlig och råttfram, anspråkslos och forståndig. Når fråga år om 
en praktisk fråga, deducerar han icke men har en klokhetens slag- 
ruta, som sålian slår fel. Och hårtill kommer hvad nyss nåmdes: hans
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anspråksloshet, hvilken år ovanligt stor och årlig. Det var ej en fason 
utan ett sant uttryck af hans sinnelag, då han efter en predikan i 
Lkpgs domkyrka frågade mig, som var mycket yngre ån han: >sade 
jag i dag många dumheter?». Denna enkla anspråksloshet gor sig 
gållande i allt hans både enskilda och offentliga lif. Hårtill kommer 
en synnerligen stor, enkel redbarhet i hans umgångelse. — Sjobring 
år ej anlagd till att bli en stor man, som gor sig gållande vidt om­
kring, men han år en dugande och en afhållen man, och lemnar efter 
sig, hvar han varit, ett mycket godt minne.

Sjobrings granne, biskopen i Wisby v. Scheele, år honom i hog 
grad olik. Det år inte lått att finna två personer hvarandra så olika. 
Scheele år en i åtskilliga hånseenden rikt begåfvad och framstående 
man. Ehuru han redan i unga år fick en bgonsjukdom, som hindrade 
honom att sjelf låsa, tog han vackra akademiska examina. Beundrans- 
vård energie utvecklade han hårvid och det vittnar om mycket godt 
hos honom att gå så fram på den lårda banan, når han måste in- 
hemta snart sagdt allt, derigenom att andra forelåste for honom. I 
visst afseende år S. en eminent talare. Jag tror mig aldrig ha tråffat 
någon menniska, som har så lått for att tala. Det kan ej komma i fråga, 
att han nånsin skulle staka sig på ett ord och hans ord och satser foga 
sig mjukt och oljigt tillsammans. Jag tånker, att han skulle stante pede 
kunna tala om hvilket for honom kåndt åmne snart sagdt huru långe 
som helst. Om honom beråttas foljande sanna anekdot. Vid ett stort 
nordiskt studentmote skulle S. hålla ett af de officiela talen. Under 
det han på talarestolen holl på hårmed, kommo vederborande under­
fund med, att ett annat af de officiela talen bort hållas forst. I sin 
oro ryckte man S. i fracken och underråttade honom hårom. Utan 
att foråndra en min eller gora någon paus fortsatte S. att tala men 
for det nya åmne, som man tillhviskat honom. — Men rekordet som 
talare slog han, då han ss. ett slags ombud besokte Nordamerika 
1893. Missminner jag mig icke, så har han sjelf sagt mig, att han då 
under 14 dagar holl omkr. 80 foredrag, de fiesta af dem långa och 
dfver ganska svåra åmnen. — Klart år, att når man har så lått for 
ordet, man som talare biir mångordig. Från detta fel kan S. ej fri- 
sågas. Till hans anvåndbarhet såsom talare hor också hans stora for­
måga att anvånda fremmande språk. På flera sådana lår han tala 
ungefår lika lått som på svenska. Af det ena som det andra foljer,
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att han år mycket anvåndbar såsom representant i utlandet. Ingen 
biskop har heller gjort på långt når så många utlåndska resor som S. 
eller bevistat så många konferenser i fremmande land.

Afven i sitt yttre upptrådande år han sårdeles passande hårtill. 
Han år en ovanligt prydlig man och har det mest gentila umgånges- 
sått. Men ligger ån i detta sista något godt så har det dock mycket 
mera legat emot S. och varit honom till hinder. Han år nemligen icke 
måttligt utan bfvermåttan gentil i sitt umgånge. Svårligen ja vål omoj- 
ligt kan S. umgås på ett enkelt och råttframt sått. Afven om t. ex. 
han och jag åro på tu manna hand, så iakttager han samma bfver- 
drifna gentilesse. Denna har blifvit hans natur. Fråga kan vara, om 
den ej alltid varit hans natur. Jag har hort beråttas, att hans far skall 
ha haft samma metod och att S. sjelf haft den i all sin tid. Emel- 
lertid år det icke rått trefligt att se en menniska alltid på coturnen, 
att alltid åfven i enklaste samtal hbra våltalighet. Så mycket mindre 
biir behaget, som S. alltid år så allvarlig och saknar allt sinne for 
humor eller skåmt. Men hvad vårre år, detta S:s sått har hos många 
framkallat misstroende mot honom. Han år i sitt sått så olik alla 
andra vår tids menniskor, att många bland dessa ej kunna tro på 
hans uppriktighet utan misstånka honom spela en roll. Och denna 
deras misstånksamhet inskrånker sig ej till hans forhållande till men­
niskor utan stråcker sig åfven till hans allra innersta. For min del år 
jag bfvertygad om, att dylika misstankar åro oberåttigade. Jag tror, 
att S. ej blott i sitt innersta år en uppriktigt from man utan åfven 
i forhållande till menniskor år årlig och pålitlig. Men det kan ej 
bestridas, att frasema hafva en makt ofver honom och stundom lopa 
af med honom, såsom de i allmånhet åro for svållande.

Emellertid har det nåmda gjort, att S. aldrig kunnat bh en populår 
man och, der han blifvit det, ej kunnat behålla samma position, som 
han en gång vunnit. Detta har visat sig vid biskopsval. Han fick 
endast 3:e rummet å forslag i Wisby. Sedan hafva flera sådana val 
hållits, och ehuru det varit vål bekant, att han gerna ville flytta, och 
ehuru hans framstående begåfning ej varit okånd utan erkånts, så 
har han dock sedermera aldrig nått forslagsrum utan fått anmårk- 
ningsvårdt få roster. Sist refuserades han till och med vid kallelsen 
till pastor primarius i Stockholm. I Wisby stift tror jag ej, att han år 
på något synnerligt sått uppburen.
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Hårtill bidrager nog också, att han ej kan kamratligt umgås med 
prester. Han år mycket artig, men forekommer nedlåtande. Så sam- 
manhånger det ock med hans sått att »gora i stort*, att han åfven 
kan gora småsaker till stora ting etc. Detta tillsamman med den for 
honom utmårkande hogtidligheten gor ock, att han af idel hbgtid- 
lighet kan begå verkliga dumheter, ss. t. ex. då han som ordforande 
vid en prestkonferens foreslog, att man, istållet for att applådera, 
skulle ropa amen m. m.

Annars har han såsom ordforande vid prestkonferenser varit hogst 
fbrtråfflig. Till detta har bidragit bland annat hans lifliga onskan 
och stora fbrmåga att formedla mellan olika meningar. Detta sist- 
nåmnda kan vål sågas hafva varit utmårkande for hans både teo­
logiska och kyrkliga ståndpunkt. Håraf har ock varit en fbljd, att 
han ej kommit att utbfva något synnerligen stort inflytande t. ex. vid 
kyrkombten. Man har tyckt honom vara något obeståmd och man 
har ej kunnat beråkna, huru han skulle komma att stålla sig i fbre- 
kommande frågor. Mot hans ortodoxi och hans kyrkliga hållning har 
dock ingen befogad anmårkning kunnat goras. I det hela har han i 
lifvet gått temligen ensam och jemforelsevis få torde de vara, for 
hvilka han på intimare sått fortrott sig. Mellan mig och honom har 
alltid varit ett godt forhållande.

Verklig duglighet, allvar och nitålskan, stor flit och mycken talang 
måste alla råttvisa erkånna vara forhånden hos Schéele.

Bland nu lefvande biskopar återstår att såga några ord om Streng- 
nåsbiskopen U. L. Ullman. Med honom har jag varit jemforelsevis 
litet tillsamman, men vi hafva dock varit och åro goda vånner. U. 
år en from och kunnig man. Hans begåfning ligger mest åt det este- 
tiska hållet. At detta har han ock egnat sitt mesta arbete; och derfor 
har han åfven varit ledamot i kyrkohandboks- och psalmbokskomi- 
teerna. I dessa har han arbetat flitigt och haft stort inflytande. Hans 
liturgiska ståndpunkt och forfattarskap åro starkt påverkade af Klie- 
foths: »Liturgische Abhandlungen* och kunna således sågas vara 
goda och grundliga. Men till detta har kommit ett moment, som 
torde hafva verkat mindre gagneligt. Från sin studietid i Tyskland, 
sårskildt i Erlangen, har han fått en alltfor stark forkårlek for tysk 
liturgi, isynnerhet om denna kan dokumentera sig såsom mycket 
gammalkyrklig. Emellertid har han stor fbrtjenst om att hos landets
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prester våcka liturgiskt intresse. Hos honom sjelf torde detta intresse 
vara något dfverdrifvet och naivt.

Jag skref ordet naivt och vill derfor hår tillågga, att U. i mangt 
och mycket år naiv. Såsom naivete — dock parad med hans forkårlek 
for gammalkyrkligt — vill jag helst råkna en sak, som tycks ej rått 
vål passa samman med U:s personlighet i det hela. Han år nemligen 
en enkel och hjertlig man, hvilken visst icke tycks vara anspråksfull 
eller lagd på ståt. Men om biskopsvårdighetens hoghet har han de 
mest ofverdrifna tankar, hvilka ej komma fram blott vid enstaka, 
obevakade tillfållen, utan tyckas vara rent af satta i system och be- 
herrska honom. Lustiga och alldeles otroliga, men dock sanna exem- 
pel hårpå hafva framkommit och framkomma ståndigt. Jag vill ej 
hår referera några sådana. Såkert år att denna biskopats-ofverskatt- 
ning biir och år honom till skada i hans embete och åfven for hans 
personliga anseende. Menniskor hafva nemligen svårt att forstå, att 
den år hos honom mycket mera en teori ån en personlig egenskap. 
Egendomligt tager det sig ut att se yttringar, vidunderliga yttringar 
af denna svaghet vid sidan af U:s enkla, hjertliga personliga um- 
gångessått. Skulle man gora slutledningar af hans ord om »biskopen» 
etc., skulle man tro honom vara mycket hogfårdig, men detta år han 
alldeles icke personligen utan blott å embetets vågnar.

U. år ganska opraktisk och for domkapitelsårenden eller liknande 
embetsåligganden har han fdga intresse och ringa skicklighet. Han 
år, såger man, en klen ordforande i kapitlet och kan ej der gora sig 
gållande. Naturligtvis bidrager detta till att minska hans prestige 
åfven i stiftet. Men bortsedt hårifrån måste han vinna erkånnande 
och tillgifvenhet for sin ålskvårdhet, sin kyrkliga nitålskan, sin pasto­
rala insigt m. m.

Blott i ett kyrkomote har han deltagit, men jag tror ej, att han i 
framtiden kommer att spela någon framstående roll vid liknande 
tillfållen. Han år dertill alltfor opraktisk och vål åfven doktrinår. 
Men han år en skicklig talare, hans språk år, liksom hans stil, fylligt 
och vålformadt och framstållningssåttet stilla och behagligt. Hans 
teologiska ståndpunkt år strångt ortodox och hans kyrkliga mycket 
hogkyrklig. I fråga om både den ena och den andra har han mottagit 
inverkan af schartaunismen i sitt fodelsestift, der han ock såsom lek­
tor i Goteborg långe tjenstgjort. Men schartauan år han dock icke.
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Såsom predikant år han ganska framstående, om han ån såsom sådan 
har men af sin svaga hals, hvilken vållar, att han i storre rum har 
svårt att gora sig hord. Håremot har han dock å andra sidan en hjelp 
uti sitt fint musikaliska ora.

Sedan jag nu skrifvit något om mina biskopskamrater, skulle jag 
kanske ock yttra något om några bland mina lekmannakamrater vid 
kyrkombtena; men jag bryr mig ej om att gora detta. Icke heller 
kånner jag någon lust att nårmare inlåta mig på min egen verksam- 
het vid sagda moten. Deltagandet i dem har varit i hdg grad intres- 
serande mig och jag har, som man sager, legat ganska mycket i 
årendena. Klart år att mitt inflytande vid de forstå motena ej var 
stort men att det vuxit, ju åldre jag blifvit i verket. Vid 1888 års och 
ånnu mera vid 1893 års mote ansågs jag — och vål ej utan skål — 
som ett slags chef for hbgem inom motet. Men bland så kunniga 
och sjelfståndiga mån, som kyrkomotesledamoterna åro, betyder så 
kalladt chefskap mycket litet och det torde mest hafva berott derpå, 
att jag dels var personligen bekant och vån med flera bland kam- 
ratema, derfor att jag vistats både i sodra och mellersta Sverige, och 
dels genom allahanda fbrhållanden kommit att bli, om jag så får 
såga, mera offentlig ån de fiesta andra och derfor åfven mera kånd 
och af motståndare mårkt. Om min ståndpunkt ansåg man sig hvar- 
ken från ena eller andra sidan vara tveksam, och når nu densamma 
fdrfåktades af andra, menade strax tidningarna, att forfåktarna voro 
ett slags drabanter till mig. En sak, som vid 1893 års mote, också 
bidrog till att gifva mig en framskjuten stållning, var min riksdags- 
erfarenhet, hvilken gaf mig en viss vana vid offentliga forhandlingar, 
som mina kamrater saknade. Slutligen kan ock såsom forklarings­
grund anforas, att ingen torde så långe och så mycket som jag hafva 
i tryck forfåktat hvad man plågar kalla det hogkyrkliga programmet 
och ingen heller på långt når så mycket blifvit af motståndare an- 
fallen. Till sist upprepar jag, att chefskap i detta fall betydt mycket 
litet och varit mera af motpartiet antaget och betonadt ån af mina 
vånner kåndt och erkåndt. Jag tror mig sanningsenligt kunna for- 
såkra, att hvar och en af dessa fått handia och handlat utan något 
tryck, som gjort intrång på deras sjelfståndighet. — Och så såtter jag 
hår punkt och ofvergår till en annan afdelning.



Biskopstiden i Westerås.

Når biskop Bjorling dog i borjan af 1884, kunde ej någon tanke 
hos mig finnas, att jag skulle bli hans eftertrådare. Med all rått plå- 
gar personlig bekantskap hafva en stor betydelse vid biskopsval, ty 
om något embete år personligt i den mening, att dess utforande be­
ror på innehafvarens personlighet, så år det biskopsembetet. Huru 
stor vigt ligger t. ex. på det rent personliga forhållandet mellan bi­
skopen och hans stifts prester, huru få ej visitationer sin betydelse 
af biskopens personlighet? Nu kunde jag vål tånka mig mojligheten 
att en gång bli biskop, isynnerhet som denna framtidsutsigt for mig 
långe af andra framstållts såsom axiomatiskt viss. Men i Westerås 
hade jag allraminst — mojligen med undantag af Hemosand — tånkt, 
att mitt val skulle ifrågakomma. I detta stift hade jag aldrig satt min 
fot, ej ens passerat eller tangerat det på en jernvågsresa. Och jag 
hade der så godt som inga bekanta bland presterna. Jag kånde blott 
4. Den ene var Bjornstrbm, som jag hastigt sammantråffat med ett 
par gånger och som sjelf var kandidat till det lediga embetet. Den 
andre var Schmidt, min gamle konkurrent och antagonist från tillsått- 
ningen af teol. adjunkturen i Lund. Den tredje var Leksell, som jag 
vid en prestsållskapsmiddag i Lund samtalat med ett par minuter. 
Den fjerde var Granberg, hvilken antagligen ej ville rosta på mig. 
Ingen af dessa tre var i stiftet populår eller inflytelserik. Alltså tyck- 
tes alls ingen utsigt vara for mig, och då jag ej heller hade någon 
lust att flytta till W:s, så tånkte jag mycket litet på saken, åfven 
sedan ett rykte kom, att jag var påtånkt som kandidat. Jag ansåg 
alla bekymmer vara onddiga.

Emellertid befans valet så utfalla, att Bjdmstrom, jag och Martin 
Johansson kommo på forslag. Hvem af oss två forstnåmda hade l:a 
rummet har aldrig blifvit klargjordt. Vi hade nemligen lika många 
roster. Jag tror dock, att lagligen jag bort uppforas på l:a rummet,
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emedan B. tillråknades en rost, som insåndes direkt till domkapitlet 
från en regementspastor, som var bosatt i Sodermanland. Jag tror att 
hans rostsedel icke bort medtagas. Domk. uppfdrde emellertid B. på 
l:a rummet och detta utan att, såvidt protokollen gifva vid hånden, 
anstålla lottning. I ecklesiastiktidningen staldes jag deremot fråmst 
på forslaget. Nå, detta betydde naturligtvis alls intet.

Valet ådagalade, att i stiftet funnos två riktningar. Den enas mån 
rostade på Johansson, den andra på mig. Jag mins ej skillnaden i 
rbstetal, blott att den var beståmd om ån ej synnerligen stor. Johans­
son lår mycket gerna hafva velat bli biskop i W:s och ej tagit vål 
upp vare sig valet eller utnåmningen. Afven Bjornstrom ville mycket 
gerna bli biskop och skref ett bref till mig med hemstållan, om jag, 
som >lått kunde bli biskop i något annat stift ville afsåga mig ut­
nåmning«. Hans snålla, forståndiga hustru formådde dock honom att 
ej afsånda detta bref, hvaraf han ej gaf mig del forrån efter utnåm­
ningen. På det noblast mojliga sått uppfdrde sig B. sedan mot mig 
och har så gjort i allt under de 11 år, som sedan dess forflutit.

Jag gjorde alls ingenting hvarken for att befråmja eller hindra min 
utnåmning. Hvarken gjorde jag någon uppvaktning ej heller skref 
jag något ord till någon i saken. Jag vet ej heller, att någon annan 
gjorde något i den vågen. Derfor gick ock ett rykte efter utnåm­
ningen, då jag ej heller reste upp och tackade, att jag ej ville mottaga 
denna och ecklesiastikministern Hammarskidld vånde sig med oro 
hårofver till min bror Herman, som då tjenstgjorde i eckl.departe­
mentet.

Sedermera har jag fått veta, huru mycket DelaGardieska slågten 
— i olika medlemmar — arbetat for B:ms utnåmning, hvartill kom att 
B—m långe varit en af konungen afhållen man. Men jag har åfven 
hort, att Hammarskidld från borjan och hela tiden varit beståmd i 
att fororda mig, hvilket ansetts bevisa styrka af honom, som annars 
åfven kunde påverkas till Johanssons favor bland annat af sin gamla, 
intima vånskap med J., med hvilkens kyrkliga ståndpunkt han också 
sympatiserade.

Mycket vål mins jag den Lordags e. m., då jag genom telegram 
underråttades om min utnåmning. Den gjorde mig ej glad men kån- 
des gripande. En mycket stor foråndring i framtiden medforde den. 
Frida och jag meddelade samma eftermiddag underråttelsen åt Teg-

11 — Saml. o. stud. 33.
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ners men icke forrån dagen derefter for min mor och systrarna. Vi 
ville forst hafva lugnat oss sjelfva, innan vi ville tala om saken for 
den forrå, som deraf — vi visste det — skulle mycket oroas. Det kan­
des mycket påkostande att lemna Lund och sina narmaste och for- 
hållanden, i hvilka man lefvat hela sitt lif. Vesterås stift och stad 
voro mig fullkomligt fremmande i alla afseenden — huru skulle det 
blifva der? Emellertid kan jag ej såga, att oron var mycket stor. Det 
år godt att tro sig vara i Kerens hand.

I och med min utnåmning ansågs jag bdra upphbra med min 
tjenstgøring vid universitetet, i domkapitlet och såsom kontraktsprost. 
Det enda arbete, jag behbll, var mitt prebende och rektoratet samt 
undervisningen i flickskolan. Utnåmningen kom i slutet af Maj och 
snart flyttade vi ut till Hellestad, der jag forfattade mitt herdabref. 
Når kungen en gång under sommaren passerade Lund och jag med 
många andra uppvaktade vid stationen, sade han några ord, hvilka 
jag ej minnes men som nog inneburo en mild forebråelse for att jag 
ej uppvaktat honom efter utnåmningen. Når jag såger forebråelse, 
år detta ord ej vål valdt, ty någon direkt sådan gaf han visst icke, 
utan var vånlig såsom han alltid varit mot mig.

I borjan av September for jag till Stockholm och dfvervar en prest- 
konferens, derefter med Frida till Upsala, der vigningen till biskop 
skedde och sedan till Westerås. Under visteisen i Upsala bodde vi hos 
årkebiskopens och blefvo foremål for mycken vånlighet. Jag tycker 
det vara ledsamt, att jag ej kan erinra mig Årkebiskopens invignings- 
tal. Texten var Ebr. 4.14. Orsaken, hvarfor jag horde illa på, var den, 
att jag under senare tiden mera ån en gång mårkt, att jag ej utan 
svimningsfara kunde under en dylik akt stå utan stod. Fruktan for 
att svimma upptog alltfor mycket min uppmårksamhet for att jag 
skulle kunna folja talet som jag ville. Jag fick lofte om en afskrift af 
det, men ehuru sedan ånnu en gång upprepadt har detta ej hållits.

Besynnerligt kåndes det att forstå gången komma till Westerås, 
som sedan skulle bli ens hem. Ej då men efteråt har jag reflekterat 
ofver, att ej alls något hbgtidligare mottagande bereddes oss. En 
smula for sent men snart kommo dock oss till motes Bjbrnstrdm och 
hans fru. Biskopinnan Bjorlings vågn stod oss också till disposition. 
Att ej några andra t. ex. domkapitlets ledamoter och tjenstemån 
motte, kunna de ej sjelfva nu fbrklara. Jag antager, att det berodde
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derpå, att Bjbrnstrbm ej satte det i gång, och att han ej gjorde det, 
berodde nog derpå, att han ej alls år lagd for dylika officiela anord­
ningar. Kanske hollos de andra tillbaka af någon granlagenhetskånsla 
for Bjdmstrdm.

Frida stannade blott ett par dagar, jag 14 dagar i Westerås. Under 
hela denna tid, då vi och sedan jag ej voro bortbjudna på annat håll, 
åto vi alla mål hos Bjomstrbms, som visade oss den storsta mbjliga 
vånlighet. Ingen konkurrent har nånsin kunnat uppfbra sig finare 
mot sin lyckligare kamrat ån B. gjort mot mig från borjan till slut. 
Ej ett enda dgonblick eller på det allra ringaste sått har han forsokt 
gora stållningen for mig svår utan gjort allt for att underlåtta den, 
for att hålla mig fram och sjelf tråda i skuggan.

Ett par dagar efter min hitkomst skedde i domkapitlet uppvakt- 
ning af lårarekollegiet, omedelbart innan jag tog såte i kapitlet. 
Under de 14 dagar, jag drbjde hår, hbll jag domkapitel, predikade 
en sondag i mitt prebende, låste domkapitels protokoller, horde lek­
tioner i låroverket m. m.

Mina forstå intryck af Westerås? Jag kan ej mycket såga om dem, 
isynnerhet som de nog ej voro mycket djupa eller klara. Så mycket 
mins jag dock, att intrycket af biskops-bostaden var ganska dystert 
och dåligt. Många gånger sedermera har jag undrat hårdfver, når jag 
fått klart for mig, huru W:s biskopshus år i hbg grad tref ligt, så att 
jag ej tvekar att såtta det i detta hånseende kanske fråmst af landets 
biskopshus. Till det forstå intrycket bidrog nog, att det både inom 
och utom hus forekom såsom temligen fbrfallet, bårande spår af, att 
innevånarna varit gamla och ej velat vara med om några forbått- 
ringar. Såkert år, att utseendet nu både inne och ute år ett helt annat 
— en fortjenst af Frida och domkyrkokommissionen. v. Konsistorie- 
notarien Arhenius, som var mitt ombud vid synen, lockade mig att 
begåra nybyggnad. Denna dåraktiga begåran har jag sedan mycket 
skåmts for, och det var for vål, att man ej aktade på den. Jag ville 
nu visst icke byta ut det gamla huset mot ett nytt, ån så gentilt.

Något intryck af Westeråsborna fick jag ej och icke heller af 
staden i det hela. Allt var så fremmande och nytt. Några nårmare 
bekantskaper gjorde jag ej; men redan då visades mig vånlighet af 
bland andra General Silverstolpes, som stålide till middagsbjudning 
for mig. Detta blef begynnelsen till en under foljande år allt hittilis
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mot mig visad stor vånlighet. S:s flyttade från W:s till Stockholm 
kort efter vår flyttning till W:s; men i Stockholm har jag mycket 
varit i deras hem.

Från Westerås återreste jag dfver Lkpg till Lund for att i Juni 
på allvar flytta. Under denna mellantid hade jag inga embetsgoromål 
i Lund — utom som redan nåmts i flickskolan o. prebendet. Hvile­
tiden var ganska behoflig. Några årenden från W:s remitterades till 
mig. Bland annat skref jag ett långt utlåtande bfver den stora komi­
téens forslag till ny låroverksorganisation. Men detta år var is. mark- 
vårdigt genom min mors och svårfars dbdsfall. Hårom har jag talat 
på annat stålle.

Den sista tiden i Lund upptogs mycket af en stor mångd afskeds­
fester, vid hvilka visades oss en bfverflbdande vånlighet af både nåra 
och fjermare stående. Jag vill hår blott anteckna en af de mårkli- 
gaste, den som gafs af en stor del af Lunds stifts prester och vid 
hvilken till mig bfverlemnades såsom afskedsgåfva ett par for 900 
(mycket for dyrt) inkopta silfverarmstakar. Den bfverlemnades efter 
ett tal af Dr. Witt i Helsingborg. Jag tror mig kunna såga, att den 
var ett uttryck for verklig vånskap mellan stiftets pr ester och mig. 
Vi voro goda vånner. Bland dem hade jag en stor mångd lårjungar, 
som alltid visat mig tillgifvenhet, så ock många kamrater från stu­
dieåren, ty under alla dessa hade jag under hela tiden mest umgåtts 
med teologie studerande. Och med de allra fiesta åfven bland de 
andra hade jag haft mera eller mindre nåra personlig berdring. Det 
kåndes allvarligt och svårt att skiljas från dem och få sin verksamhet 
i ett stift, der jag kånde så godt som inga prester och der jag, når 
jag blef bekant med dem, aldrig — på grund af chefsstållningen — 
kunde komma till dem i en sådan stållning som den, i hvilken jag 
stått till Lunds prester.

Min våg hade dock for mig jemnats åfven i Westerås. Forånd- 
ringar hade skett i domkapitlet, som gjorde det låttare att der nu 
vara præses ån fbrr. Afven efter min hitkomst hafva fbråndringar 
der intrådt. Men i ett afseende har under hela min biskopstid ståll- 
ningen der varit for mig densamma. Den har varit så god, jag nån- 
sin kunnat bnska. Mina kolleger hafva varit i hogsta grad låtta att 
samarbeta med, mot mig hafva de visat stor vånlighet och fbrtro- 
ende. Naturligtvis hafva stundom — ehuru i mycket sållsynta fall —
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olika meningar funnits och någon diskussion forekommit. Men jag 
kan med trygghet saga, att i 99 af 100 årenden har rådt full enståm- 
mighet och aldrig har någon ovånlighet forekommit. Ingen af mina 
kamrater har varit det ringaste bojd for Rechthaberei, ingen har haft 
lust att gora sig vigtig eller att visa sig hafva inflytande. Allt har gått 
amikalt till både i fråga om innehåll och form. Nåstan inga hand­
lingar hafva i forvåg cirkulerat utan deras innehåll har af mig vid 
sessionerna refererats och beslut fattats efter forslag af mig, som 
stundom diskuterats och kanske modifierats men oftast utan vidare 
godkånts. Det har blifvit ett tal på andra orter, der domkapitels- 
sessionerna varit mindre fredliga, att jag skulle i W:s kapitel regera 
ensam. Så mycken sanning ligger håruti, att jag såsom chef varit så 
litet besvårad eller trakasserad af mina kolleger, att jag ej kunnat 
kånna mig mera obesvårad, om jag varit allena regerande.

Då jag kom till W:s, lef de såsom otjenstbar konsistorienotarien 
Sjdqvist, och hans tjenst uppehblls af amanuensen v. håradsh. Arrhe­
nius. Denne var en skicklig och arbetsam man, men hade så mycket 
annat att skota, att han ej på långt når kunde ågna sig helt åt dom­
kapitlet. Sårskild olågenhet vållades af att han ville hålla for sig 
oppen befordran åfven på den rent juridiska banan och derfor mot- 
tog alltemellanåt tingsforordnanden. Dertill skotte han enskild juri­
disk praxis och de mest tidsodande kommunala uppdrag. Sjelf hade 
jag ej några egentliga olågenheter håraf; men bland stiftets prester 
fans ett temligen allmånt missnoje. Man klagade ofver slarf i expedi- 
tionen, hvartill kommo anmårkningar mot att A. ej behandlade pres- 
terna så artigt, som de ansågo sig ha rått att fordra. Når så hånde, 
att A. tyckte det droja for långe, innan notariebefattningen blef ledig 
och derfor ville lemna verket, så var det en vigtig sak att få en dug­
lig v. notarie. Då fick jag en idé, som verkligen var luminds. Når 
jag framstållde den for mina kamrater i kapitlet, for en och en i 
sånder, blefvo de i forstå dgonblicket perplexa men i nåsta tyckte 
de den vara utmårkt. Lektor Mossberg, som i många år varit ledamot 
i kapitlet, hade nu genom afskedstagande från lektoratet, derifrån 
uttrådt. Jag foreslog honom att skota notarietjensten. Afven han blef 
i forstå dgonblicket perplex men i andra mycket belåten. Och icke 
minst bland samtliga stiftets prester blef belåtenheten allmån och 
stor. Och håruti har under de år, som gått ingen åndring skett.
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M. kande battre till stiftet ån någon annan; han hade en mångårig 
erfarenhet af domkapitlets arbete, han hade storre anseende i stiftet 
både bland prester och lekmån ån någon annan; han hade full arbets- 
kraft och var i alla hånseenden pålitlig; han var en gentelman från 
topp till tå; han var i umgångelsen med hoga och låga mera urban 
ån nåstan någon, jag sett; han var åfven af mig mycket aktad och 
afhållen och jag rådgjorde med ingen hellre; han var klok och lugn. 
Mycket mer vackert skulle jag kunna såga om denne gudfruktige 
och noble man, men det anfdrda kan vara nog for att ge uttryck åt 
min och stiftets tillfredsstållelse bfver hans engagerande ss. v. kon- 
sistorienotarie. Med ens fbrstummades alla klagomål ofver expedi- 
tionen. Hvart jag kommer hores blott belåtenhet och tacksamhet. 
Helt ågnar han sig åt domkapitlets arbeten — jag forbiser hans verk­
samhet ss. landstingsman — sitter vid sitt arbete nåstan från morgon 
till qvåll, expedierar genast och raskt. Vid sidan om alla dessa stora 
fbrmåner fåster jag mig icke vid, att statsrådet Gilljam uttalat någon 
betånklighet vid, att denne 75 åringen skoter embetet, derfor att det 
kan ge riksdagsmån m. fl. den forestållningen, att en konsistorienota- 
ries arbete ej år synnerligen stort. — Såkert år, att jag som biskop 
har haft stor nytta af M. Han år ej jurist och ej egentligen lagd åt 
juridiska ting; men vi hjelpas åt. Afven når fråga år om långre ut- 
låtanden, plågar jag vanligen forfatta dessa.

Lund hosten 19Q2.
Sju år ha fbrflutit, under hvilka jag ej fortsatt dessa anteckningar. 

Dårtill har jag ej haft tid och tillfålle. Under forrå delen af året har 
jag legat vid riksdagen, under somrarna varit upptagen af visitations- 
resor och under hostarna af komitearbeten. I host foreligger ej något 
sådant arbete, och dårfor vill jag nu åter upptaga mina anteckningar.

Då jag vill knyta hvad nu skrifves samman med det forut skrifna, 
finner jag detta vara afbrutet midt i en sats, som talar om Mossberg. 
Han år nu borta. Anda till slutet af min Westeråsvistelse forblef han 
min gode vån. Vånskapen eller kårleken blef blott innerligare. Den 
stbrdes aldrig af något. Nu år den noble mannen dbd. Frid ofver 
hans minne!

Sedan jag sist skref »anteckningar«, ha stora foråndringar intrådt.
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En af de storsta år, att jag forflyttats från Westerås till Lund. Jag 
hade nog trott, att, om jag fick lefva några år, en flyttning skulle 
i fråga såttas. Anda sedan 1883 års kyrkomote hade årkebiskop Sund­
berg utpekat mig såsom sin eftertrådare. Denna sin mening hade 
han så ofta uttalat, att detta bidragit att gora det så att saga till en 
fastslagen mening, att jag skulle bli årkebiskop. Af flera anledningar 
var denna framtidsutsigt foga tilltalande for mig och ånnu mindre 
for min hustru. Det låg nåra till hands, att jag skulle ifrågakomma 
vid biskopsval i Lunds stift, om jag dfverlefde Flensburg. For mig 
stod det dårfor såsom en vigtig fråga, hvilkendera skulle gå forst 
bort Sundberg eller Flensburg. I bbrjan af 1897 (jag tror det var då) 
var S. så sjuk och hans bortgång så viss for oss, att, når jag reste 
från riksdagen på ett kort besbk till Westerås, jag gaf en vån i 
Stockholm uppdrag att anskaffa en krans till Sundbergs begrafning. 
Men han tillfrisknade. Flensburg dog, efter flera års sjukdom och 
aftynande, i slutet af Oktober 1897.

Valet till biskop i Lunds stift skedde under konjunkturer, som 
menskligt att se voro så ogynsamma som mojligt for mitt val. Nåm- 
ligen då vågoma af striden om lekmannadopet gingo som våldsam- 
mast. Aldrig har i min tid det svenska presterskapet — åfven i Lunds 
stift — varit så upprordt som då; och man ansåg mig och anfoll mig 
såsom den fråmste båraren af den uppfattning, mot hvilken man 
protesterade. Det ansågs, att denna omståndighet skulle gora, att 
många roster vid biskopsvalet skulle berofvas mig, så att jag kanske 
ej skulle få forslagsrum eller åtminstone ej det l:a. Når jag dock 
med en synnerligen stor enhållighet — en del roster tillfollo mig dock 
ej på grund af det nyss nåmda forhållandet — uppfordes å l:a for- 
slagsrummet, så visade detta, att gammalt fortroende och gammal 
vånskap betydde mera ån stundens tillfålliga uppbrusning. Jag ut- 
nåmdes till biskop samma dag valet vunnit laga kraft och sedan från 
eckl. departementets kansli till den sittande regeringen telefonerats, 
att inga besvår inkommit.

Många omståndigheter gjorde, att jag med glådje mottog utnåm- 
ningen, om ån det var påkostande att låmna Westerås. En bland 
dessa var, att jag dårmed ansåg mig råddad från att flytta till Up­
sala. Når så Sundberg dog i borjan af 1900, var jag på det klara med 
att jag ej ville och ej ansåg som en pligt att bli årkebiskop. Mycket
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tal blef dock om, att jag skulle bli det. Jag underråttade alla veder- 
bbrande om, att jag ej ville och ej ginge in på att flytta. Inom några 
valkollegier aktade man hårpå. Men jag uppfbrdes dock å 2:a rum­
met. Inom regeringen ville man, att jag skulle utnåmnas och stats­
rådet Claéson fick i uppdrag att soka formå mig att medgifva detta. 
Men konungen, som alltid visat mig godhet, sade: »du får och skall 
såga Billing, att jag gerna vill utnåmna honom; men du får inte hårdt 
pressa honom®. Detta beråttade Claéson, då han i årendet besokte 
mig i Lund. Skålen, hvarfor jag ansåg mig ha rått att såga nej voro, 
att jag så nyss kommit till Lund, att flyttning vore att svika detta 
stift, att forhållandena hår voro sådana att min flyttning skulle vålla 
mycket stora olågenheter och ledsamheter, att jag var for gammal 
for att låra kånna ett nytt stort stift så att jag dår kunde bli till gagn 
etc. Från Lunds stifts prester kommo dels skriftligen, från en hel 
hop kontrakter petitioner om, att jag ej måtte flytta, dels muntliga 
framstållningar i samma riktning från andra. Jag har aldrig ångrat 
och ej heller kånt några samvetsforebråelser for att jag stannade 
qvar i Lund.

Når jag nu ser tillbaka på de 13 år, vi bodde i Westerås, och åm- 
nar skrifva något om dessa, vet jag ej rått, hvarmed jag skall borja. 
I alla håndeiser måste anteckningarna bli mycket summariska.

Jag vill begynna med att tala om hemmet. De yttre forhållandena 
voro mycket behagliga om ån ganska anspråkslosa. Det gamla bi­
skopshuset blef for oss allt kårare. Hufvudsakligaste felet i det var, 
att dår var om vintrama bra kallt. Icke blott inom hus utan åfven 
i de yttre omgifningama visade Frida prof på sin skicklighet och 
sin energie i att ordna och forbåttra. Sårskildt lemnade hon efter sig 
ett godt minne i den genomgripande forskoningen af trågård, gårds­
plan och bakgård. Hennes sista stora fbråndring var icke minst tack- 
och berbmvård: den stora, pråktiga verandan, som åt gårdssidan 
stråckte sig från sbdra våggen till ett godt stycke forbi tamburfbnst- 
ret, som fbrvandlades till dorr. Fbrsedd till hålften med glasfonster 
och utrustad med beqvåm soffa etc. beredde den oss mycket stor 
trefnad under sommaren och delvis åfven vår och host.

Vid vår ankomst till Westerås iakttogo vi stor fbrsigtighet uti att 
inleda bekantskaper och fbranleda umgånge, vissa om att tiden med 
nbdvåndighet skulle komma att medfbra utvidgning hårutinnan. Vårt
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nårmaste umgånge blef från bbrjan och fbrblef till slutet domprosten 
Bjbrnstrbms familj. Sårskildt var umgångelsen bamen emellan så 
godt som daglig. Frida och domprostinnan hade också ganska flitig 
berdring med hvarandra. Mindre blef af umgångelsen mellan dom­
prosten och mig, mest på grund dåraf att han var så dbf, att det 
var svårt att med honom underhålla samtal, då man ej kånde det 
lockande att »ropa» om små och ovigtiga ting. Under alla Westerås- 
åren var vånskapen och fbrtroendet mellan de båda familjerna orub- 
bad och ostbrd. Under dem alia kom aldrig någon lucka eller afbrott 
i umgångelsen på grund af något missfbrstånd. Vi voro ej synner- 
ligen- ofta tillsammans i fester eller till mats; men når gåster voro i 
den ena familjen, var den andra familjens medlemmar sjålfskrifna 
till att vara med. Stor år vår tacksamhets-skuld till Bjbrnstrbms och 
vånskapsbandet mellan oss och dem har ej slitits genom skilsmessan.

Något egentligen narmare umgånge hade vi for bf rigt ej med 
någon familj i Westerås. Under de senare åren kan dock sågas, att 
i viss mån sådant blef med Landshbfding Hederstiernas. Mellan oss 
och dem var fbrhållandet alltid godt men till att bbrja med skåligen 
fremmande. Långre fram blef fbrhållandet mellan Ebba och isynner­
het Agathe H—a mycket intimt, och Hederstierna och jag blefvo med 
hvarje år allt båttre vånner. Han var en nobel man. Till att bbrja 
med gjorde han en smula intryck af petit-maitre; men allt mera lårde 
man hos honom kånna solida och nobla egenskaper. En skicklig em- 
betsman, flitig och samvetsgran var han. I hemmet ett monster for 
familjefader, i umgångelsen mot alla artig och fbrekommande, i all- 
månna frågor ganska avanceradt liberal ehuru han alltid personligen 
fbrblef aristokrat. Om det endeis berodde på uppfostran, så dock 
helt visst ånnu mera på inre anspråkslbshet och sjålftukt — såkert år, 
att få personer mera ån han hade styr på sig sjålf, mindre ån han 
tyngde och besvårade andra med hvad som plågade honom sjålf. 
I hans innersta fans mycket allvar och åfven gudsfruktan. Det var- 
aktigaste minne, han låmnat efter sig, år nog den restaurerade dom- 
kyrkan. Arbetet for domkyrkans restaurering och fbrskbnande intres- 
serade honom mycket. Från alla sidor sedt — den estetiska, tekniska 
och ekonomiska — år den stbrsta fbrtjånsten af dess lyckliga utfo- 
rande Hederstiemas.

Den tid, vi vistades i Westerås, kommer nog att dår råknas såsom
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en af stadens basta perioder i socialt hånseende. Det hade funnits 
en period, då W:s i nåmda hånseende ej hade det båsta anseende 
och från den beråttades ganska ruskiga ting, som passerat och tole- 
rerats inom de hbgsta kretsarna. En stor foråndring hade hårutinnan 
intrådt, innan vi kommo dit. Då kunde ett mycket godt vitsord gifvas 
åt umgångeslifvet, våsentligen beroende på, att de ledande famil- 
jerna voro af mycket aktningsvård beskaffenhet. Jag kan såga, att 
umgångestonen var ovanligt fin och god. Dår fans icke i hela staden 
något mera kåndt hem, dår ej lefdes ett godt och stillsamt familjelif. 
Hvarken bfverflbd eller njugghet gjorde sig gållande. Annu var det 
de bildade embetsmannakretsarna, som gåfvo prågel åt samlifvet; 
och detta utmårkte sig sårskildt genom intresse for musik. Bland de 
familjer, som efter min uppfattning hade det stbrsta inflytandet på 
umgångeslifvet, må nåmnas: landshofding Hederstiemas, dompros- 
ten Bjdrnstrdms, borgmåstare Abenius’, bankdirektør Gagges, rektor 
Broléns, lektor Sundéns m. fl.

Från alla håll blefvo vi fbremål for stor och med åren allt mera 
våxande vånlighet. Det kunde nog vara frestande att fbrsdka nårmare 
beskrifva en del personer i Westerås på vår tid; men jag måste dock 
afstå hårifrån till det allra mesta. Ett och annat vill jag dock nåmna. 
Dår fans några mycket utpråglade original både i hbgre och lågre 
klasser. Namnen på några må antecknas: v. håradshofding Ahlborg, 
kassbr Torngren, snickare Bergman — fortråffliga mån allesamman. 
Det stbrsta originalet var dock Kapten Sam Lidman. Såsom ung, 
sårdeles prydlig lojtnant syntes han ha en vacker framtid framfbr sig. 
Vid en skjutbfning afskbts hans ena ben, och sedan måste han till 
ålderdomen begagna tråben. Efter att ha haft åtskilliga andra an- 
stållningar kom han till Westerås. For denna stad blef han en san- 
skyldig vålgbrare genom att fbrvandla det nakna Djåkneberget till 
en utmårkt vacker folkpark med en massa minnesstenar, som skulle 
•erinra vandrama om stadens, lånets och landets goda minnen. For 
detta arbete lefde han, gaf åt det sin innerligaste trofasta kårlek och 
uppoffrade for detsamma hvad han hade eller kunde tigga samman. 
I den allra stbrsta anspråkslbshet, ja torftighet lefde han sjålf for att 
kunna få medel till sitt Djåkneberg. Når han for det uppoffrat mera 
ån hans tillgångar medgåfvo, reste han sin våg utan att såga hvart; 
var borta under ett par år, t. ex. i Stralsund, Sblvesborg, tilis hans
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små affårer någorlunda reparerats; kom så tillbaka till Westerås och 
begynte på nytt. Han var en ståtlig invalid och en utmårkt karaktår. 
Ett exempel på hans pietet: på sin fars fodelsedag stångde han in 
sig i sin torftiga kammare, tånde några Ijus kring faderns portrått 
och satte sig att i stillhet se på detta, till Ijusen hunnit nedbrinna. 
Hbgst originel var Lidman. Han talade eller skref aldrig en sats på 
samma sått som andra månniskor. Mycket egendomliga idéer hade 
han och underligt kombinerades dessa — men nobless fans i dem 
alla.

En mycket egendomlig man var lektor Sundén. Vid ganska unga 
år tråffades han af ett slaganfall, som gjorde honom lytt till kroppen 
och otjånstbar for hela lifvet. Men sedan han upphort tjånstgora i 
låroverket, ågnade han sig åt literårt arbete: svenska gramatikor etc. 
Hans lårobbcker ha varit inom sitt område dominerande i snart sagdt 
alla svenska skolor under lång tid. Han år en hbgst liflig och till 
sinnet rorlig natur. I eld och lågor kunde han komma vid minsta 
berøring. Dårvid kunde han forgå sig men var lika snabb i att er- 
kånna detta och medgifva sig ha haft orått. Varmhjårtad och bppen 
år han till sin karaktår. Under flera år var han min sidokamrat i 
domkapitlet, men mig veterligen blef aldrig någon fnurra på tråden 
oss emellan.

Ett ganska mårkligt par bodde i vår granngård: ofverstelbjtnant 
och fru Wolffram med sina två hundar: Bob och Bobinett. Man och 
hustru voro hvarandra mycket olika men båda mycket utpråglade 
och aktningsvårda personer. Båda voro mycket regelbundna i sina 
vanor; gingo ut på precist beståmda tider hvarje dag — dock ej hil- 
samman åtminstone icke på middagarna. Ofverstelojtnanten hade 
sedan många år dagligen antecknat temperatur etc. och ett bord i 
tamburen var fullt af olika par handskar att vålja mellan eftersom 
termometem anvisade. Han var ytterst ordentlig, stor trågårds o. 
blomstervån, hade fått uppdraget att vaka ofver stadens planteringar 
och ofvervakade sjålfmant allt annat också. Vi vunno hans gunst 
genom Fridas sått att skbta trågården m. m., hvarvid Wolfframs råd 
emellanåt inhemtades. Han kunde bli mycket håftig, men vi sågo 
aldrig något spår hårhll. Fru Wolffram var ganska karlavulen i sitt 
upptrådande och satte en viss åra i att tånka, tala etc. som en karl 
— men hade dock ett verkligt qvinnohjårta Litet komisk var hon i



172

sin lust att synas initierad i om ej allt så åtminstone så mycket som 
mbjligt. Hon bar sjukdom och annat profvande hjåltemodigt och dug- 
tigt. Jag kom mycket bra bfverens med henne och vi hade iatt att 
språka med hvarandra. Kort efter vår flyttning från Westerås dogo 
de båda gamla samma dag. Af olika sjukdomar nedslagna lågo de 
i hvar sitt rum och då den sista dog, visste denna ej, att maken 
redan var ddd.

En mycket stor krets af slågtingar voro samlade kring stadens 
fråmste handlande, grosshandlare Carl Bohman, en hedersman, ak- 
tad och årad af alla, anspråkslbs och tillbakadragen i hog grad. En 
af hans nårmaste slågtingar var Mossberg. Bohman bestod den le- 
kamliga och Mossberg den andliga traktaten i den stora kretsen, som 
nu, sedan de båda gamla gått undan, skingrats.

Bankdirektbr Gagge och hans fru hade synnerlig fortjånst om den 
goda umgångestonen. Hon år en fin, stillsam och klok månniska. 
Han år alldeles fri från penningemannens anspråk eller dryghet, har 
många estetiska intresssen, har varit ledaren for det musikaliska lifvet 
i Westerås.

Mycket nåra Gagges stodo Uddéns och Broléns. Både herrar och 
fruar hyggliga, fina och begåfvade. Med Brolén hade jag naturligtvis 
ganska mycket berbring, hvilken resulterade i att vi, som jag tror 
bmsesidigt, blefvo fåsta vid hvarandra med verklig tillgifvenhets 
band. Detsamma gålier också om fbrhållandet mellan hans synner- 
ligen behagliga hustru och hela vår familj. Broléns flyttade till 
Upsala snart efter vår flyttning.

Ett inflytelserikt hem var Abenius’. Borgmåstaren hade synner- 
ligen allmånt fortroende inom olika kretsar; deras hem var samlings- 
plats for många. Fråmst i familjen står otvifvelaktigt dottem Ma­
thilda. I ovanlig grad intresserad och vaken forenar hon med goda 
intellektuela synnerligen gedigna karaktårsegenskaper. Allvarlig och 
frisk gudsfruktan, hjårtligt deltagande i alla vånners frojder och sor­
ger och åtskilligt annat har gjort henne mycket vårderad af många 
och gifvit henne en framstående plats i samhållet.

Med ganska mycket fortroende blef jag snart omfattad af Westerås 
stad. Mycket snart blef jag vald till stadsfullmåktig, blef vid forstå 
ledighet vice ordfbrande bland fullmåktige och sedan landstingsman. 
Jag mins ej, huru långe jag fbrblef stadsfullmåktig, utråttade som
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sådan mycket litet utom det att jag emellanåt hjålpte till att leda 
diskussioner. Skall jag skrifva något på min meritlista, så år det att 
jag foreslog och genomdref de forstå anslagen till anstållande af en 
forsamlingsdiakonissa och till en hdgre flickskola. Intetdera skedde 
utan mycket motstånd. Sedermera ha båda anslagen beviljats enhål- 
ligt. Sårskildt har invigningen i år af ett nytt ståtligt låroverkshus for 
flickskolan påmint mig om, huru tider och forhållanden for åndras. 
Då jag våckte forslag om ett litet anslag till skolan, var motståndet 
så starkt, att det helt visst berodde på rent personlig vålvilja mot 
mig, att forslaget ej afslogs. Pluraliteten inom fullmåktige var mot- 
ståndare; men ordforande horde ja som svar på propositionen och 
ingen begårde votering. Ordforande var auditor Birger Schenstrom, 
hvilkens namn jag ej vill nåmna utan att uttrycka min tacksamhet. 
Han år en mycket forståndig man och dårfor har han åfven varit 
inflytelserik inom samhållet. Med honom såsom sekreterare i lands­
tinget har jag haft rått mycken berdring men icke blott hårunder 
utan åfven annars fått många prof på hans klara och besinningsfulla 
omdome. Mot mig har han visat oafbruten vånlighet.

Långe forblef jag ej stadsfullmåktig utan afsade mig uppdraget. 
Skålet hårfor var ej blott att jag såsom riksdagsman eller af andra 
skål ofta var borta från staden utan framfor allt att jag hade en 
kånsla af, att det ej rått vål stode tillsamman med min embetsståll- 
ning att deltaga i de ofta småaktiga debatterna bland fullmåktige. 
Dessa debatter kunde bli ganska lifliga, en och annan gang håftiga, 
isynnerhet genom dfverste Reuterskidids deltagande i dem. Han var 
mycket duglig, flitig och kunnig stadsfullmåktig, men med sitt im­
pulsiva och obundna lynne inlade han ej sålian i diskussionen alltfor 
stor hetta. Någon gång hånde detta åfven gent emot mig och vid 
den afskedsfest, som gafs vid mitt uttråde, framforde han en lojal 
ursåktande hårfor. Afven andra lifliga lynnen broto sig sinsemellan 
t. ex. de båda nu aflidna Clareus’ och Segelberg Peterssons. I all- 
månhet voro dock ofverlåggningarna mycket hofsamma och hyggliga.

Landstinget tillhorde jag ånda till min flyttning till Lund, under 
de sista åren, efter Patrik Reutersvårds afgång, såsom ordforande. 
Från landstinget har jag goda minnen. Det bestod af ungefår lika 
många herremån som bonder. Mellan dessa båda grupper kunde vål 
vara någon motsåttning, men ej af sådan natur, att dåraf alstrades
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misstro eller strid. Till att uppehålla en vanlig och belefvad ton 
bidrog i våsentlig mån, att under en lång foljd af år de fina och 
vånliga månnen Reutersvård och Mossberg voro ordfbrande och v. 
ordfbrande. Såsom bevis på den vånlighet, som visades mig, kan an- 
foras, att, då fråga blef om mitt omval till l:a kammaren och jag 
såsom ordfbrande i likhet med gållande praxis foreslog att valet 
skulle uppskjutas till andra dagens plenum, ledaren for bbnderna 
foreslog, att det skulle strax verkstållas. Så skedde och jag erhbll 
alla rosterna utom min egen.

Når jag lemnade Westerås, hade jag lårt kånna stiftet ganska vål. 
Jag ansåg mig då på grund af personlig berbring kånna alia dess 
prester ganska bra, ej blott deras yttre fbrhållanden utan åfven deras 
begåfning och deras religibsa och sedliga ståndpunkt. Afven stiftets 
fbrsamlingar voro någorlunda kånda for mig. Jag hade medhunnit 
att hålla visitationer i alla pastorat (utom domkyrkofbrsamlingen och 
mitt prebende Lundby) och i omkring 30 hade jag visiterat två 
gånger. Jag tror, att man satte ett visst vårde på visitationerna, isyn- 
nerhet som sådana endast till ett ringa fåtal under århundradets lopp 
hållits af biskop. Genom dem fingo presterna åtminstone hvad yttre 
kyrkliga anordningar angingo stod till att få genomfbrda fbrbått- 
ringar, som kanske annars knappt skulle kunnat genomfbras, och 
sjålfva fbrråttningarna beredde kyrkliga fester, som motsvarade de 
i synnerhet inom Westerås stift vanliga af frireligibsa m. fl. anord- 
nade religibsa festmbtena.

For egen del år jag bfvertygad om, att visitationerna åro en af 
biskopens betydelsefullaste och mest gagnande embetsgerningar. For 
honom sjalf åro de det båsta medel att låra kånna stiftets prester­
skap, deras hem, deras stållning till sina fbrsamlingar, liksom att få 
någon reda på de sårskilda fbrsamlingamas stållning och behof — 
liksom de åro ågnade till att vårma och upplysa biskopens intresse 
for dessa. På intet sått låra prester och fbrsamlingar båttre låra kånna 
sin biskop och mbjligen fatta fbrtroende till honom. En mångd yttre 
fbrhållanden bli fbremål for granskning och råttelse, allahanda miss- 
bruk påpekade, allahanda forsummelser uppmårksammade, fbrbått- 
ringar vidtagna. Och åfven i fråga om det inre lifvet, det vigtigaste 
hoppas och tror jag, att något gagn och någon vålsignelse fbljer 
visitationerna. Från mina visitationsresor i Westerås stift har jag i
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det hela goda minnen. Af alla prester och alla forsamlingar har jag 
motts med vålvilja. Ej en enda gang har något obehagligt intråffat 
gent emot mig personligen. En annan sak år, att jag mångenstådes 
funnit mycket i forsamlingens lif, som var ågnadt till att gora bekym­
mer och smårta. Hårom mera sedan, då jag åmnar skrifva något om 
det religibsa och sedliga tillståndet i stiftet.

Strax jag kom till W:s utfårdade jag en ny visitationsordning, dår- 
vid stbdd af dels motsvarande ordning i Lunds stift och dels af 
erfarenheten från min svårfaders visitationer. Nytt i min ordning — 
mot hvad fbrut gållde — var sårskildt (utom det att jag låt trycka 
blankett med visitationsfrågorna som besvarades å samma papper — 
något som medfbrde mycken tidsbesparing for både pastor och visi- 
tator) att jag l:a visitationsdagen i kyrkan samlade folkskolebarnen 
som dår fbrhbrdes i innanlåsning och kristendomskunskap af sina 
lårare och visitator. Andamålet med denna anordning var ej hufvud- 
sakligen att inspektera folkskolorna utan att gifva lårarna och barnen 
en erinran och ett intryck af att de också horde till forsamlingen och 
att undervisningen borde meddelas i kristligt och kyrklig anda. Ald­
rig tredskade någon lårare att efterkomma min kallelse och barnen 
voro mycket intresserade och glada. I de vidstråckta forsamlingarna 
funnos många barn, som aldrig forr varit i kyrkan. — Min visitations­
ordning har sedermera i hufvudsak kopierats i åtskilliga stift ss. Gbte- 
borgs, Strengnås, Wexio.

Vid biskopsvalet i W:s stift 1884 stodo två partier mot hvarandra. 
Detta var en bild af stållningen bland stiftets prester i allmånhet. 
Skarpt stodo mot hvarandra hvad jag vill kalia de kyrkliga och foster­
landsstiftelsens vånner. Motsatsen mellan dem hade vid åtskilliga till- 
fållen framtrådt med synnerlig hetta. Den senare riktningens mån 
hade naturligtvis icke gifvit mig sina roster och de mottogo mig helt 
visst med ganska stort misstroende. En brytning i deras sinnesståm- 
ning skedde redan vid prestmotet 1886. Till [och] med i deras an- 
leten tyckte man sig klart nog se ett mbrkt moln, men lika tydligt 
blef det, att detta småningom redan då bbrjade skingras. Man lefde 
tydligen dåruppe tåmligen allmånt i den meningen, att de s. k. kyrk­
liga hufvudsakligen for att ej såga endast intresserade sig for att hålla 
på officiel kristendom, på kyrkliga former och lagar. Denna miss- 
uppfattning saknade vål icke all ursåkt i åtskilliga personliga fbrhål-
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landen åfven inom stiftsstyrelsen. Från det s. k. kyrkliga hållet hade 
man en ganska stark fruktan for allt som ansågs såsom pietism, lik- 
som skulle sådant nbdvåndigt vara eller leda till okyrklighet och 
separatism. Man misstånkte hvarandra och vågade ej lyssna till hvar­
andra. Vid diskussioner betraktade man sig från bbrjan såsom mot- 
ståndare, som måste bekåmpa hvarandra; man skulle ansett sig såsom 
feg, om man gaf erkånnande åt hvarandra. Om jag skulle drista mig 
till att peka på någon frukt af min biskopsverksamhet i W:s stift, 
så skulle det vara dårpå, att nåmda strid afslutades, det inbbrdes 
misstroendet fbrsvann, att man kunde och ville i all broderlig såmja 
vara tillsamman och fbrhandla. Jag vet vål, att många omståndig- 
heter bidrogo till detta resultat ss. en allmån dragning åt kyrklighet, 
separatismens och sekterismens gissel, mången sorglig erfarenhet — 
men jag tror, att Herren bestyrde mitt såndande till Westerås for 
att i en sådan tid bli en enande och sammanhållande lånk. Såkert år 
att det inbbrdes fbrhållandet mellan stiftets prester vid min afflytt- 
ning var ett helt annat ån vid min ditkomst.

Fbrsåvidt nu något i detta hånseende hångde på mig — hvarpå 
berodde det, att jag kunde verka enande? De s. k. kyrkliga hade på 
forhånd obetingadt fortroende till min kyrklighet och fingo ingen 
anledning att betvifla denna, isynnerhet som den vid alla tillfållen 
gaf sig luft — ofta, fruktar jag nu, på ett onbdigt starkt och utma- 
nande sått. En ursåkt hårfbr låg mbjligen icke blott dåri, att mitt 
hjårtas bfvertygelse var så beståmd, utan åfven dåri, att jag fbrskråck- 
tes bfver den totala brist på verkligt kyrklig blick, som jag mårkte 
hos både prester och lekmån, och af den stora separatismen i stiftet. 
Men de s. k. frikyrkliga. Jag gjorde ej något direkt for att vinna deras 
fortroende utan uttalade blott min hjårtans mening. Men jag såg 
redan vid 1886 års prestmbte, huru fbrvånade och gladt bfverraskade 
de blefvo, huru deras anleten Ijusnade, når de horde mig betona 
fromheten lika mycket ja vål mera ån kyrklighet. Detta hade de ej 
våntat; ja jag vågar såga, att de aldrig hbrt något sådant. De voro, 
som ofvan nåmts, både i Upsala och i stiftet [vana] att såtta de tu 
sakerna emot hvarandra. Jag betviflar ej, att jag har rått, att jag 
såger, att det for dem kåndes såsom ett slags frigørelse, då de i sitt 
innersta visst icke ville vara okyrkliga utan ledo af den uppstålda 
motsatsen. Jag hvarken sade eller gjorde något, som var på något
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sått mårkligt, långt mindre utmårkt, men under dåvarande lokala 
och temporala forhållanden fingo de nåmda presterna en ny erfaren- 
het, som tydligen gladde dem. Jag tror helt visst, att min och deras 
inbordes forhållande redan då foråndrades. Visserligen hade jag ofta 
anledning att mot dem håfda ett och annat — men det personliga 
forhållandet blef godt, allt innerligare; och jag fick i dem ingalunda 
mina minst goda vånner.

Hurudan var i allmånhet stållningen bland W:s stifts prester? I det 
stora hela god. Dår fans ibland dem ej många synnerligen framstå- 
ende utan voro de någorlunda jåmt utrustade; i allmånhet saknades 
hos dem mera ån t. ex. hos Lunds stifts prester lårdom eller belåsen- 
het (i fråga om allmån och teologisk bildning stå Lunds stifts prester 
hogre); men dår fans hos dem ganska allmånt vakenhet och intresse 
for embetet, i allmånhet stodo de i vånligt forhållande till sina fbr- 
samlingar och i yttre embetsgerning voro de nåstan utan undantag 
ordentliga. Ofverhufvudtaget tyckte jag dem stå hogre ån t. ex. Lin- 
kopings stifts prester på den tiden, jag nårmare kånde till dessa; om 
ån i Lkpgs stift funnos flera »f ram stående«. Jag tyckte ej många W:s 
stifts prester predika synnerligen bra, men i ej ringa mån berodde 
detta på den undervisning, de fått eller icke fått i Upsala. De hade 
tydligen aldrig fått mycken ledning i att disponera en predikan — 
och så hade de ej stått under något inflytande af den schartauanska 
predikan i strångare eller mildare form. Hvar och en fick reda sig 
for sig sjålf, så godt han kunde. Mycket få funnos, mot hvilkas sed- 
liga lif något var att anmårka, och i svårare fall lyckades det att på 
privat våg få stackarna att upphbra med sin tjånstgbring.

Endast få verkligt framstående predikanter funnos. Jag vill nåmna 
namnen Asbrink, Hult, Lefrin, Ahlgren, om ån naturligtvis rått 
många predikade bra och ånnu flera ordentligt. I praktiska ting voro 
framstående: Petersson i Råttvik, Petersson i Sundborn, Arhusiander 
i Koping, Enhbming i Ljusnarsberg, Wahlbåck i Ludvika. Mera stu­
derande voro Bergstrom i Arboga, Fåhræus i Ramnås, Lindberg i 
Sala. Synnerligen framstående i personlig ålskvårdhet och åfven 
mycket dugliga pastorer voro Westholm i W. Fernebo och Petersson 
i Leksand. Den ypperste kyrkoboksfbrare, jag sett, var Bohm i Nora. 
Två mycket fortråffliga kyrkoherdar voro Fahlcrantz i Norbårke och 
Bellander i Soderbårke. From och fin var Borg i Mora. Ja många

12 — Saml. o. stud. 33.
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goda namn kunde jag uppråkna men vill stanna har. Kan dock ej 
underlåta att nåmna min synnerligen gode van, patriarken i Råttviks 
komministergård Barchæus, som aldrig velat soka pastorat, ehuru 
han kunnat få snart sagdt hvilket som helst.

De kyrkliga forhållandena inom W:s stift? Hårom har jag yttrat 
mig i mina embetsberåttelser till två prestmbten och vill ej mycket 
tillågga hår. En mycket stor åtskillnad år mellan stållningen i W:s 
och Lunds stift. Detta beror naturligtvis på mycket djupt liggande 
och långt tillbaka i tiden gående orsaker, både naturliga, nationela 
och kyrkligt religidsa. Jag vill peka på en ganska inflytelserik. Man 
kan knappt tillråckligt nog uppskatta betydelsen af det inflytande på 
de kyrkliga forhållandena inom Lunds stift, som H. Schartau och 
Lunds teologiska fakultet haft. Detta har bidragit till att [åt] L:s stifts 
presterskap och dess forsamlingar gifva en kyrklig klarhet och fast- 
het, som ej kunnat vinnas, dår ej liknande inverkande orsaker funnits. 
Hårtill kom att under den stora brytningstiden under 1850—60 talen 
Lunds teol. fakultet i Bring, Sundberg och Flensburg hade dåtidens 
yppersta representanter for kyrklighet och att dessa mån hade mycket 
stort fortroende inom stiftets presterskap. Sådan ledning hade ej W:s 
stifts presterskap haft. Eller åtminstone ej så direkt, ty åfven bland 
W:s stifts prester hade inflytande från det nåmda hållet kommit. 
Når så ej inom forsamlingama fostrats en kyrklig fasthet genom mer 
eller mindre utprågladt schartauanskt inflytande, så var ej underligt 
att de mer eller mindre direkt separerande krafterna gjorde sig 
mycket mera gållande dår ån i Sydsverige.

En skillnad och den ganska stor fans dock mellan olika delar i 
Westerås stift. Stiftet kan uppdelas i 3 afdelningar: Westmanlands 
slåtten — Ofre Dalarna samt Bergslaget i Westmanland och Dalarna. 
Storsta skillnaden år mellan de två fbrst nåmda delarna. I den sist- 
nåmda, som ligger midt emellan, finnas drag, som påminna om hvar- 
dera af de andra.

Westmanlandsslåtten bebos af hufvudsakligen landtbrukare, om 
icke fbrmbgna så dock ånnu mindre fattiga. Det år en i allmånhet 
lugn och stillsam befolkning, i allmån kultur våsendtligt långre hun­
nen ån innevånarna i Dalarna, is. det ofre. I religidst afseende var den 
också ganska stillsam, man kan nog såga trog. De andliga rorelserna 
hade hår gjort sig mindre gållande, separatismen var hår mindre.
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Mycket lifligare och rbrligare i alla afseenden voro Bergslagets 
innevånare. Dår lågo de många och stora broken med sina stora 
arbetarskaror, bland hvilka nyare tiders riktningar både i religiøst 
och politiskt och socialt hånseende fått rått mycket gehbr. Lifvets 
pulsar gingo hår hastigare — håraf kom också både godt och ondt.

Dalarna har en mycket stor terrång och intill nyare tider ha 
kommunikationerna varit dåliga. Ej underligt om olikhetema mellan 
skilda forsamlingar kunde vara stor t. ex. for att taga ett par ytter- 
punkter mellan: Stora Tuna och Sårna o. Transtrand. Hårtill kommer 
också, att sedan gammalt innevånarna i det ofre Dalarna varit mycket 
på vandringsfot och från sina vandringar hemforde allahanda intryck 
o. erfarenheter, som kommit att bfva stort inflytande. Det skimmer 
bfver Dalfolket, som vår svenska historia från Engelbrekts och Gustaf 
Wasas utbredt, skingrades i viss och kanske ej så liten grad for mig. 
Når jag kom till Dalarna, is. de forstå gångerna, kunde jag ej undgå 
att starkt tilltalas ej blott af naturens skbnhet utan åfven af befolk­
ningen. Isynnerhet vid forstå och mera hastiga sammantråffandet 
med denna, ser man så mycket, som syns och kåns såsom mycket 
ålskvårdt. Vid mera berbring med den fbrsvinner visst icke detta, 
men man mårker också mycket, som år af annan art. Hos Dalkarlen 
åro, synes det mig, mera ån hos andra orters befolkning forenade 
starkt motsatta egenskaper; eller dessa framtråda skarpare ån van- 
ligen år fallet. Så t. ex. kan ej nekas, att dalfolket år lifligt men till- 
lika anger namnet »Dalmas > alldeles sant och riktigt en utpråglad 
masig trbghet; hos dalkarlama fins mycken oppenhjårtighet men 
också inbunden slughet, stor lojalitet men också radikalism.

Stor skillnad år mellan olika forsamlingar i Dalarna i religiost af­
seende. Dår finnas några, dår forsamlingslifvet år i hbg, ja forfårande 
grad upprifvet. Så i Wåmhus, Orsa, Elfdalen, Mora. I dessa trakter 
begynte forst de separatistiska och baptistiska rorelsema. Hår ha 
frukterna af dem mognat på ett sorgligt sått. Når så hårtill kommit 
i Orsa och Elfdalen de stora rikedomarna från skogsbesparingsfon- 
derna, hvilka bidragit att gora folket sturskt och låttjefullt, så har 
foljden håraf blifvit ett ganska sorgligt tillstånd. Och dock har man 
i dessa forsamlingar haft fromma och nitålskande prester. Från de 
många visitationer, jag hållit, har jag de sorgligaste intrycken från 
de fyra nyss nåmda fbrsamlingama.
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Vida båttre ån i Mora var tillståndet i de två andra stora forsam- 
lingarna vid Siljan: Leksand och Råttvik. Om dem kan sågas mycket 
godt och intrycken dårifrån voro bfverhufvud goda. Dår har ej den 
Idsa, separerande och forflyktigande andligheten fått insteg i någon 
mån jåmforligt med Mora — helt visst i mycket beroende på, att den 
fromme, blide prosten Borg i Mora i uppriktig nitålskan bppnat sin 
forsamling for alia slags predikanter, under det att P. Pettersson och 
Barchæus med stor beståmdhet sokt hålla dem utanfor Råttvik och 
i Leksand åtminstone ingen prest lockat och inbjudit dem. Så mycket 
mera kan detta ha dfvat inflytande, som allmogen i dessa trakter mera 
ån jag annorstådes sett liknar i religiøst hånseende bam. Ett drag 
håraf år hvad som på synnerligt sått utmårker dessa menniskor och 
som forklarar mycket i de kyrkliga fdrhållandena i Siljanssocknama. 
Jag syftar på deras nyfikenhet. Den år forunderligt stor inom alla 
områden och ej minst på det religiosa.

For resten åro dessa socknar i flera afseenden i hdg grad intres- 
santa, de mest intressanta, jag nånsin lårt kånna. Biskopsvisitationer 
i dem torde i åtskilligt vara de ståtligaste protestantiska kyrkofester, 
som någorstådes i veriden forekommo. Så mycket bidrager hårtill: 
det utomordentligt vackra låget, sårskildt for Leksands kyrka, de 
ofantligt folkrika forsamlingarna (når jag installerade E. L. Petersson 
i Leksand voro i kyrkan samlade 5000 menniskor); de lysande folk- 
drågtema, som åt den samlade menigheten gåfvo utseende af ett 
boljande haf af fårger, den i hbg grad gripande, måktiga forsamlings- 
sången (hvardera forsamlingen hade sin sårskilda så att såga bravur- 
psalm: Mora 424; Leksand 139 och Råttvik 17). Den som varit med 
om en sådan fest, glommer den aldrig. Med innerlig tacksamhet tån- 
ker jag på att ha fått detta vara upprepade gånger. Vid en sådan 
fest i kyrkan ser man ju, kan man såga, blott en yttersida; men 
denna år utomordentligt skon. Och jag tror, att bakom den gommes 
mycket åkta guld om ån blandadt i mycket slagg. Mårklig år den 
olika karaktår som synes utmårka de två grannforsamlingama: Lek­
sand och Råttvik. Mest afstickande mot alia fbrsamlingar, jag sett, 
år Leksand. Dår fins ånnu qvar så mycken barnslig naivitet, att man 
kan fbrvånas. Och hos många — hvilken kårlek till prester, isynner- 
het dem, som tjånstgjort dår någon gång, kanske for lång tid sedan. 
En liten episod: vid en visitation sutto jag och en del prester samt
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några fruar, bland dem min hustru, på prestgårdens veranda. Under 
tiden kunde i flera timmar en skara kullor stå på gården blott for 
att se på (koxa, som man sade) presterna. Rått som det var, fattade 
en af dem mod och gick i spetsen, hvarpå alia fbljde med, for att 
helsa, taga presterna i hånden. Fruama gick man forbi. — En annan 
seen, som grep mig mycket forstå gången jag såg den. Vid min forstå 
visitation i Råttvik voro många hundra barn samlade l:a dagen i 
kyrkan, alla dessa många små kullor — vackra i allmånhet — klådda 
i den vackra Råttviksdrågten. Jag tycker mig aldrig ha sett någon 
vackrare syn, om det icke skulle vara den, då jag efter forhoret såg 
denna skara barn vid den vackra stranden stiga ombord och fylla de 
stora kyrkobåtarna, hvilka hvårdera val rymde bortåt 80 å 100 barn.

Eftersom jag kommit att erinra mig några detaljminnen, vill jag 
nåmnda ånnu ett, dårfbr att det år unikt. Då jag skulle visitera i 
Siljansnås hemtade mig i Leksand den hurtige kyrkoherden Gabriels- 
son i en kyrkobåt, rodd af tolf par åror.

Visitationsresoma i Dalama voro i allmånhet åfven hvad sjålfva 
fården betråffade mycket intresanta. Jernvågen stannade då vid 
Insjon. Sedan anvåndes allahanda befordringsmedel, håstskjuts, ång- 
båt, roddbåt, håstbanor etc. Jag kan ej nog beprisa prestemas och 
de stora bruksmånnens vånlighet att komma mig till hjålp. Nog fingo 
t. ex. Kyrkoherden i Malung Hedvalls håstar vid mitt forstå besbk 
dår for min skuli springa fullt 30 mil. Bruken stålide mig till mbte 
ångbåtar etc. Ja nog blef jag vål behandlad alltid och mitt hjårta 
kommer att hånga vid landet dåruppe.

I allmånhet fans i Dalasocknama mycken kyrklig upplbsning, och 
åtskilligt annat gjorde också, att från olika synpunkter visitationerna 
i Westmanland voro vål så tillfredsstållande som i Dalama. West- 
manlånningen år pålitligare ån dalkarlen — som kan foras snart hvart 
som helst. I det stora hela har jag goda minnen från mina visita- 
tionsresor.

Naturligtvis var jag vid dessa alltid gåst i presthusen. De allra 
fiesta af dessa voro trefliga, ja undantagen voro så få, att de kunna 
sågas forsvinna. Prestgårdarna i W:s stift åro i de fiesta fall bra. Så 
åfven i Westmanland men ånnu mera i Dalarna, som ha prestgårdar, 
hvartill nog knappast likar finnas annorstådes. Såsom de yppersta 
må nåmnas Sbderbårke, Norrbårke, Stora Tuna, Hedemora och på
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sitt sått Leksand. Många flera i hog grad rymliga, behagliga och vål 
belågna kunde nåmnas. Inom hus hade man behagligt, icke fattigt 
men ej håller bfverflbdigt anordnat. Traktaten, som bestods, var 
god men ej bfverflbdande. Forstå dagen tre råtter, vål oftast eller 
åtminstone ofta utan vin, andra dagen fyra råtter mat och två sorter 
vin. Undantag hårifrån voro sållsynta vare sig åt något mera eller något 
mindre. En och annan gång fans ej vin — på grund af absolutistiskt 
nykterhetsstråfvande. På de fiesta stållen skbnjdes ett vånligt och 
godt familjelif; och nog gjorde man hvad man kunde for att visa 
mig heder och vånlighet. Jag trifdes också mycket godt i prestfamil- 
jerna. Somliga af dem hade jag anledning att besbka annat ån vid 
visitationer. Oftast var jag hos Prosten Wahlbåck i Ludvika, E. L. 
Petersson i Leksand, D. Borg i Mora, G. Bellander, Sbderbårke, E. W. 
Fahlcrantz i Norrbårke; C. Schmidt i Hedemora, P. Petersson och 
W. Barchæus i Råttvik. Allra oftast kanske i Ramnås fbrst under 
Carlssons och sedan under Fåhræi tid.

Under min Westeråstid kunde jag ha någorlunda ofversigt bfver 
låroverken, då dessa voro jåmforelsevis få. Sårskildt var jag fullstån- 
digt hemmastadd med det i Westerås, liksom den personliga bero- 
ringen med lårama och dess familjer var ganska liflig och endeis 
fortrolig — helt annorlunda ån hår i Lund, dår jag på grund af en 
mångd fbrhållanden hittills stått sorgligt fremmande for låroverken. 
Westerås låroverk var ett godt låroverk, lagom stort. Rektor Brolén 
en mycket bra rektor, som bfvervakade samvetsgrant och skickligt 
och som lårde pojkarna åfven i yttre afseende skick o. fason. Brolén 
år mera ån vanligt rikt utrustad, har åtskilliga sinsemellan olika och 
starkt divergerande egenskaper. Styf men också ganska vek, strång 
och vånlig, håftigt uppbrusande och foglig, melankolisk och gladlynt. 
Han och jag lårde allt båttre kånna hvarandra och jag vågar såga 
hålla af hvarandra. I bildning står han såkert bland de fråmsta i 
landets lårarekår, hvartill kommer en synnerligen stor musikalisk be- 
gåfning. Egentligen alhnånt populår var han icke hvarken bland 
lårare eller lårjungar; men hos en del var han det i hbg grad. De 
ofriga lårarna voro ordentiga och pålitliga. Sedan en gammal adjunkt 
fått perpetuel tjånstledighet fans bland dem ingen underhaltig. De 
hade och lefde ett godt familjelif. Bland dem bfvades ej kroglif.

Afven Falu låroverk var ej att klaga bfver. Rektor Dahlbåck var
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en begåfvad och intresserad man, men begynte vara for gammal. 
Basta kraften i Falun var kristendomslåraren adj. Borelius. Han hor 
till de snållaste och noblaste mån, jag tråffat; jag tror mig aldrig ha 
mbtt någon barmhertigare man. I alla afseenden såtter jag mycket 
hbgt pris på denne begåfvade och fromme man. Till ovårderligt gagn 
for låroverket var han. Nu år han kyrkoherde i Jerna.

Hedemora pedagogi var under all kritik. De två lårarna lågo i 
oafbruten strid med hvarandra, tilis jag kallade dem båda infor dom­
kapitlet, dår de fingo klaga mot hvarandra och båda mottaga var- 
ning. Dårefter tog rektor tjånstledighet, adjunkten fick vånta ett år 
på lonefbrhdjning. Efter 1890 indrogs låroverket.

Sala låroverk var båttre men ej bra. Kbpings forbåttrades under 
en ny rektors ledning. Arboga forsåmrades, då dess mycket duglige 
rektor blef en dålig riksdagsman. Nora låroverk rått bra. Men nog 
erfor jag som biskop, att de små låroverken svårligen formå hålla 
sig uppe.

I hemlifvets historia anser Frida att Westeråstiden intager den 
kanske fråmsta platsen. Jag kan just ej precis inståmma håri, men 
detta beror på, att den for mig var i inre hånseende en mycket svår 
trångselns tid. Men annars ger jag henne rått. Hemmet var under 
denna tid ej isoleradt men ej håller påminnande om gåstgifveri. Bar- 
nen voro alla hemma. Många goda minnen åro samlade i den syn- 
nerligen trefliga gamla salen och sårskildt från qvållsstunderna, då 
vi voro samlade. Så ock från trågården med dess Bocciaplan, från 
verandan etc. Fbrgåtas bor ej håller att nåmna, att vi hade de på- 
litligaste och fbrtråffligaste tjånare. Den ekonomiska stållningen var 
visst icke lysande men dock utan bekymmer. Granskapet till Stock­
holm och Upsala beredde oss mycken trefnad. Under en fbljd af år 
var det vanligt, att vi vid julen fingo besbk dels af Sven Casper 
Bring med familj och dels af Johan och Ulla Bring. Afven andra 
slågtingar kommo på långre eller kortare besbk ss. t. ex. mina systrar 
Louise o. Addle samt svårmor och Hedvig Bring.

Ser jag nu tillbaka på min Westeråstid i det hela, så kan jag ej 
annat ån tacka Gud for att jag fått den. Jag år viss om, att den i 
många hånseenden varit mig till gagn och vinning. Den år ett kapitel 
i min lefnadshistoria, som jag fått liksom på kbpet. Hela den nord­
liga, från Skåne råknadt, delen af Sverige var for mig ett okåndt
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land. Mycket stor skillnad år mellan Skåne och det gamla Sverige. 
Jag har sett och erfarit detta — och hårigenom har min lifserfarenhet 
mycket utvidgats, något som jag råknar som en stor formån. Jag tror 
mig ha vunnit ej så litet i menniskokånnedom, i vidgad syn, i mång- 
sidigare omdbmesfbrmåga, i att forstå och fordraga olika sått att se 
och bedbma ting. Om jag duger till något som biskop och prokansler, 
beror detta i ej ringa grad på att jag under en del år vistats på 
annan ort. Granskapet till Stockholm beredde ej blott mycket ndje, 
såsom ett tåtare och fbrtrognare umgånge med Walfrid och Herman, 
utan åfven gagn i många riktningar genom nåra berbring med men- 
niskor af framstående art alltifrån den kongl. familjen och sedan 
nedåt. Den stbrsta vinsten år dock att ha lårt att akta och ålska så 
många forut obekanta menniskor. Alia, jag vet knappt något enda 
undantag, ha visat mig stor och ofbrtjånt vånlighet. Jag kånner och 
erkånner mig som en stor gåldenår. — Det båsta under Westeråstiden 
såsom fore och efter har dock Frida varit. Hon har i alla af seenden 
varit makalbs. Såsom hon skott sin plats som biskopinna låra få 
gjort; sådan hustru som henne har ingen man haft. Jag kan absolut 
ej gora någon anmårkning mot henne. I alla af seenden har hon 
bfvertråffat hvad jag kunnat bnska och hoppas.
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Kommentar.

S. 19. Fridhem tillkom efter laga skifte av Skoglosa by i Onnestads socken 
på 1830-talet. N. Jonsson, Bland pråster, bonder och gåmingsmån i en gammal 
gdingesocken (1952), sid. 20 ff.

S. 21. Min fars tidigare lefnadsoden: Magnus Billing, f. i Ossjd 3 april 1792, 
var son till håradsskrivaren (med fåltbokhållares namn) Lars Peter Billing, f. i 
Sovde 23 nov. 1757 och d. i Riseberga 24 dec. 1820, och handlandedottem från 
Kristianstad Anna Catharina Schenk, f. dår 1760 och d. i Riseberga 10 okt. 1818. 
Magnus B. var omkring 1815 inspektor på Klippan, blev sedan kronolånsman, 
dårefter mantalskommissarie i Solvesborg, kronofogde i Coinge hårader 1822, 
lantråntmåstare i Kristianstads lån 12 juli 1844 och erholl avsked 29 jan. 1864. 
Han bodde efter giftermålet (i Osby 23 aug. 1824) till 1833 i Sorby, sedan till 
sin ddd på Fridhem, med undantag av åren 1845—48, då han med familjen 
bodde i Kristianstad. Han dog på Fridhem 17 mars 1869 och år begraven på 
Onnestads kyrkogård. — Slåkten Billing hårstammar från kyrkoherden Johan 
Hansson i Billinge (f. 1602 och d. 1669), av vilkens bam och bambam de fiesta 
togo namnet Billing efter fodelsebygden. Ljungfors, sid. 4 ff.

Fåltmarskalken J. Ch. Toll: Johan Christoffer Toll, friherre och greve, f. 1743 
och d. 1817, fåltmarskalk 1807, befålhavare over sodra armén i Skåne s. å. samt 
generalbefålhavare i Skåne 1810. Elgenstierna 8, sid. 320.

Af allmogen var han mycket afhållen: Han ommade sårskilt for de mindre 
besuttna. Vid sin forstå ståmma i Onnestad reserverade han sig mot ett beslut att 
de torpare, som togo inhyseshjon, skulle mista besittningsråtten till sitt lilla jord­
område. N. Jonsson, anf. arb., sid. 144.

Landtrantmastaren i Kristianstad von der Luft: Fredrik Johan von der Luft, 
f. 1787 och d. 1857, lantråntmåstare i Kristianstads lån 1824, håktad for balans 
1842 och avsatt 1843. Otto Lindberg, Landsstaten i Malmohus och Kristianstads 
lån 1719-1917 (1919), sid. 260.

Omkring 34 år: Detta år ett uppenbart minnesfel. Enligt de av Ljungfors 
sid. 22 åberopade uppgiftema tjånstgjorde M. Billing som lantråntmåstare ej 
fullt 20 år.

S. 22. Min far tog afsked — det var vål 1867 eller 1868: Han erholl avsked 
29 jan. 1864. Ljungfors, sid. 22.

Min bror Oskar: Carl Oskar Billing, f. 19 juni 1839 och d. 26 juli 1909, slut- 
ligen kronofogde i Halmstads fogderi 1880. Ljungfors, sid. 22.

S. 23. Gossner: åsyftar troligen J. E. Gossner, Bibliska betraktelser for hvarje
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dag i året. Overs. (Uddevalla 1841). Om dennes forfattarskap se B. Olsson, Från 
Martin Luther till Sven Lidman (1943), sid. 156.

S. 24. Min iildsta datter: Ebba Fredrika Billing, f. 16 jan. 1869 och d. 20 
nov. 1945.

S. 25. Min moder: Hedvig Charlotta Catharina Collin, f. i Osby 23 aug. 1806 
och d. i Lund 21 febr. 1885, var dotter till kontraktsprosten och kyrkoherden i 
Osby, teol. d:r Sven Johan Collin, f. 1770 och d. 1835, och Lovisa Stenqvist. 
Ljungfohs, sid. 22. Om S. J. Collin se den initierade skildringen av P. Wiesel - 
ghen i: Bidrag till Lunds stifts herdaminne, utgifvet af ett såliskap (1846).

Min morbroder Adam Collin: Adam Ulrik Collin, f. 1818 och d. 1886, lojt- 
nant vid Sodra skånska inf.reg. 1846, kapten 1854 med avsked 1873.

S. 26. Morbror Per Collin: Per Harald Collin, f. 1811 och d. 1875, bataljons- 
låkare vid Vendes artillerireg. 1849, sjukhuslåkare vid Karlsborgs fåstning 1851 
och reg.låkare vid Vendes artillerireg. 1857.

S. 27. Syster Louise: Anna Lovisa Charlotta Billing, f. i Sorby 18 dec. 1829. 
d. i Lund 14 dec. 1918.

Mars 1885: minnesfel for 21 febr. 1885.
S. 28. Syster Fredrika (Ditti): Ingrid Laurentia Olivia Fredrika Billing, f. på 

Fridhem 1835 och d. i Stockholm 8 jan. 1863, blev g. 15 maj 1859 med sin 
kusin, sedermera foreståndaren for diakonissanstalten å Ersta i Stockholm Johan 
Christopher Bring, f. 1829 och d. 1898, i hans 1. gifte. Ljungfohs, sid. 22.

Syster Hulda: Hulda Johanna Billing, f. på Fridhem 16 aug. 1842 och d. 26 
nov. 1925, blev g. 28 juni 1867 med sedermera kyrkoherden i Ostra Broby Her­
man Christopher Eugen Lindqwist i hans 2. gifte.

Flickorna Ennes: Anna Ulrika Ennes, f. 1841 och d. 1935, blev g. 1876 med 
sedermera kyrkoherden i Kopinge Lars Elias Lagerroth. Johanna Charlotta Ennes, 
f. 1843 och d. 1900, blev g. 1863 med sedermera arrendatom i Fjerrestad Sten 
Sture Landergren. De voro ddttrar till kaptenen vid Norra skånska inf.reg. 
Fredrik Axel Ennes och hans maka i 2. giftet Anna Maria Carlborg. G. Anhep, 
Svenska slågtboken 3 (1875), sid. 397.

Walfrid och Adéle: Per Christoffer Valfrid Billing, f. i Sorby 14 okt. 1833 
och d. i Stockholm 3 febr. 1902, slutligen rådman i Stockholm 1881, avsked 
1900. — Elise Marie Adelaide Billing, f. i Sorby 27 juni 1831 och d. 12 mars 
1922. Ljungfohs, sid. 22.

S. 29. Den forstfodda (Louise): Anna Lovisa Charlotta Billing, f. i Sorby 12 
febr. 1826 och d. dår 27 jan. 1828. Ljungfohs, sid. 22.

En annan syster (Helena): Jenny Helena Ulrika Billing, f. å Fridhem 1845 
och d. i Kristianstad 9 okt. 1846. Ljungfohs, sid. 22.

Min iildste bror Theofil: Johan Magnus Theofil Billing, f. i Sorby 16 okt. 1827 
och d. på Fridhem 13 jan. 1852, avlade hovråttsexamen 1850. Ljungfohs, 
sid. 22.

S. 30. En »jul på Fridhem': Skriften «En jul på Fridhem«, som omfattade 
32 sid., trycktes som manuskript i 50 ex. och utkom i Lund 1885. Den ågde 
intet forfattamamn på titelbladet men var i slutet undertecknad: G. B-g.
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Bringama, Sven Libert och Johan och Ulla: Sven Libert Bring, f, 1826 och 
d. 1905, slutligen professor i praktisk teologi i Lund. Han blev g. 1862 på Frid- 
hem med sin kusin Lydia Constantia Josefina Billing, f. på Fridhem 1 maj 1837 
och d. 13 juni 1907. — Om Johan Christopher Bring, broder till Sven Libert B., 
se ovan komment. till S. 28. — Deras syster Ulrika Laurentia Bring var f. 1823 
och d. 1913.

Rådman Christersson: Hjalmar Hugo Elliot Christierson, f. 1832 och d. 1889, 
rådman i Karlskrona 1860.

S. 31. Grosshandlare N. Holms family och Morbror Herman Collins: Seth 
Herman Collin, f. 1820 och d. 1889, avlade kameralexamen i Lund 1839, kassor 
och kamrerare vid Skånebankens kontor i Solvesborg 1867. Han blev g. 1851 
med Louise Rosalie Holm, f. 1830 och d. 1880, dotter till handlanden i Solves- 
borg Nils Holm, f. 1799 och d. 1878, och Christina Sofia Malm, d. 1853.

Amelie Willasson: Anna Amalia Willasson, f. 1815 och d. 1888, dotter till 
kyrkoherden i Sorby Erik Willasson och Anna Catharina Lagerlund.

Fru Cervin från Kristianstad: åsyftar troligen Lovisa Laurentia Akerman, f. 
1797 och d. 1885, g. med handlanden i Kristianstad Frans Cervin, f. 1789 och 
d. 1828. G. Anrep, Svenska slågtboken 3, sid. 10.

Frida och S. C. Bring: Fredrika Elisabet Bring, f. i Lund 12 jan. 1845 och 
d. dår 6 mars 1918, dotter till sedermera biskopen i Linkoping Ebbe Gustaf 
Bring och hans maka Maria Ulrika Ehrenborg, blev g. 24 april 1868 i Lin- 
koping med dåv. lektom och docenten Axel Gottfrid Leonard Billing, f. på Frid­
hem 29 april 1841. — Hennes broder Sven Casper Bring, f. 1842 och d. 1931, 
slutligen rådman i Uppsala.

S. 33. Alla medlemmama af familfen hade sångrost: detta var tydligen ett 
arv från morfadem prosten S. J. Collin, om vilken P. Wieselgren skriver, att 
>han sjong i manna åren så vål, att i kyrkan mången tystnade for att hora, då 
hans rost fomams». Bidrag till Lunds stifts herdaminne, sid. 20.

Numera aflidne kapten Hildebrandsson på Orhem: Hildebrand Hildebrands- 
son, f. 1791 och d. 1858, kapten i armén 1823, 2. kapten 1826, med avsked 1840. 
C. O. Nordensvan, Vårmlands regementes historia 2 (1911), sid. 199. — Orhem 
år en gård i Enskede forsamling, numera i Stockholms stad.

S. 35. Doktor C. A. Bergman: Carl Abraham Bergman, f. 1800 och d. 1889, 
med. doktor 1829, rektor vid Lunds katedralskola 1827 och slutligen kyrkoherde 
i Virislov 1831. Se Edv. Rodhe i SBLex 3, sid. 608 ff. och G. Billing, Berg- 
manska pråsthemmet i Winslof (Minnen från gamla skånska pråsthem, utg. av 
H. E. Hallberg, 2 uppl. 1925).

Af allt novum emergens: av allt nytt som dok upp.
Bretschneiders dogmatik: Karl Gottlieb Bretschneider, f. 1776 och d. 1848, 

var den mest betydande representanten for den modererade teologiska rationa­
lism, som plågat kalias »rational supranaturalism>. Hans »Handbuch der Dog­
matik der evang.-luth. Kirche> utkom 1814, och hans år 1805 tryckta >Syste- 
matische Entwicklung aller in der Dogmatik vorkommenden Begriffe> utkom i 
svensk overs. 1834 med foretal av Es. Tegner.
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S. 36. P. Welinder: Per Persson Welinder, f. 1819 och d. 1883, tjånstgjorde 
1848—1852 dels som adjunkt, dels som v. pastor i Vinslov, kyrkoherde i Norra 
Asum 1870.

Protest af Lundbergsson: Jonas Lundbergsson, f. 1806 och d. 1865, kyrko­
herde i Våsby och Viken 1855, deltog s. å. i Evangeliska alliansens mote i Paris, 
varvid han framforde protest mot ett foredrag av C. A. Bergman om religions- 
fdrfoljelser i dåtidens Sverige. Se nårmare om detta i samtiden mycket upp- 
mårksammade intermezzo: E. Newman, Gemenskaps- och frihetsstråvanden i 
svenskt fromhetsliv 1809—1855 (1932), sid. 222 ff.

S. 37. So. Kyrkotidning: »Svensk Kyrkotidning" utkom i Lund 1855—63 och 
redigerades av teol. professOrerna E. G. Bring, W. Flensburg och A. N. Sund­
berg. Om dess syfte och innehåll se G. Avlen, Till belysning af den lutherska 
kyrkoidén, dess historia och dess varde (1912) och S. Olander, Forfattarproble- 
met i Svensk Kyrkotidning (i Kyrkohist. årsskrift 1949).

H. B. Hammer och hans Evangeliska Kyrkovdn: Hans Birger Hammar, f. 1814 
och d. 1862, kyrkoherde i Mjållby 1851. Under åren 1852—57 utgav H. tidskrif­
ten »Evangelisk kyrkowån«. Om H. se C. W. Skarstedt, Kyrkoherden . .. 
H. B. Hammars lefnad och verksamhet (1863) och E. Newman, Nordskånska 
våckelserdrelser under 1800-talet 1 (1925), sid. 333 ff.

S. 38. Kort innan fag skulle flytta till Westerås: flyttningen till V. ågde rum 
i juni 1885 (Sid. 164).

Hjalmar Bergman: Fredrik Hjalmar Bergman, f. 1837 och d. 1898, major vid 
Våg- och vattenbyggnadskåren, distriktschef vid norra våg- och vattenbyggnads- 
distriktet.

Herrman Bergman: åsyftar Carl Henrik Bergman, f. 1832 och d. 1902, 
stationsinspektor i Charlottenberg, sedermera i Stockaryd.

Gustaf Bergman: Gustaf Alarik Bergman, f. 1844 och d. 1926, generalmajor 
och chef for fortifikationen.

Ddttrama Clara och Maria: Clara Dorothea Bergman, f. 1839 och d. 1915, 
blev g. 1861 med kronolånsmannen Ebbe Lars Bring på Oreberg i Vinslov, 
f. 1820 och d. 1892. — Ulrika Maria Elisabeth Bergman, f. 1840 och d. 1932.

Doktorinnan Bergman: Catharina Eleonora Vult von Steyem, f. 1807 och 
d. 1888, blev 1828 g. med ovan nåmnde Carl Abraham Bergman.

Kapten F. Ennes: Fredrik Axel Ennes, f. 1801 och d. 1877, chef for Våstra 
Gdinge kompani 1846, varifrån han tog avsked 1861, bodde på sitt kaptens- 
bostålle Araslov i Vinslovs forsamling 1848—1863. G. Anrep, Svenska slågt- 
boken 3, sid. 397.

S. 39. Prosten Molin: Gustaf Abraham Carlsson Molin, f. 1811 och d. 1894, 
kyrkoherde i Sorby 1860. Han blev 1848 g. med Elisabeth Christina Gustava 
Lofgren, f. 1823 och d. 1876. Hans aldsta dotter Carolina Maria Johanna var 
f. 1849 och d. 1926.

S. 40. De tre systrama Ulla, Sigrid och Gabriella [Toll]: Ulrika Hedvig 
Gabriella, f. 1822 och d. 1894; Sigrid Emerentia Lovisa, f. 1831 och d. 1879, 
samt Gabriella Elisabet Charlotta, f. 1832 och d. 1899, voro ddttrar till oversten
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Nils Ludvig Christoffer Toll på Sorby, f. 1783 och d. 1862, och Gustava Hedvig 
Maria Mollersvård, f. 1799 och d. 1856. Elgenstterna 8, sid. 315 f.

Gamle excellensen H. G. Wachtmeister: Hans Gabriel Trolle-Wachtmeister, 
f. 1782 och d. 1871, en av rikets herrar 1817, blev g. forstå gången 1806 med 
friherrinnan Hedvig Amalia Charlotta Klinckowstrom, f. 1777 och d. 1810, som 
tidigare varit gift med dversteldjtnanten Otto Reinhold Mollersvard, f. 1763 och 
d. 1802. Excellensen W. var sålunda styvfar till systrama Tolls moder. Elcen- 
stierna 8, sid. 621.

Vår morbror Axel: Axel Knut Trolle-Wachtmeister, f. 1812 och d. 1907, var 
son till excellensen H. C. Trolle-Wachtmeister i dennes andra gifte och slutade 
som landshovding i Kristianstads Ian 1866 med avsked 1883. Elgenstierna 8, 
sid. 622.

Vdr moster grefvinnan Dticker: Hilda Charlotta Virginia Trolle-Wachtmeister, 
f. 1814 och d. 1909, blev g. 1839 med ryttmåstaren greve Christian Vilhelm 
Rutger Diicker, f. 1805 och d. 1872. Elcenstiebna 8, sid. 621.

S. 41. Kyrkoherde . .. P. Carlstrom: Per Carlstrom, f. 1799 och d. 1889, 
kyrkoherde i Onnestad 1849. Han blev 1844 omgift med Anna Magdalena Sjovall, 
f. 1818 och d. 1868. Ende sonen Christoffer Magnus Carlstrom, f. 1841 och 
d. 1923, blev godsforvaltare på Borrestad i Skåne.

Kapten Edelfelt: åsyftar troligen Carl Johan Eberhard Edelfelt, f. 1815 och 
d. 1907, vilken blev kapten vid Norra skånska inf.regem. 1855, med avsked 
1878. Elcenstiebna 2, sid. 390.

S. 42. Kantor Carlsson: Om denne se N. Jonsson, anf. arb., sid. 209 f.
Th. N. Hasselqvist: Tufve Nilsson Hasselqvist, f. 1816 och d. 1891, pråst- 

vigdes for Lunds stift 1839 och tjånstgjorde i Onnestad dec. 1845—april 1851. 
Om denna tid se E. Newman, Nordskånska våckelserbrelser, sid. 337 f. och 
N. Jonsson, anf. arb., sid. 189 ff. H. emigrerade till Forenta statema 1852 och 
var Augustanasynodens forste president åren 1860—70. Han var dessutom från 
1863 rektor for synodens pråstseminarium, Augustana College. Om denna tid 
se biografiema av E. Nobelius (Rock Island omkr. 1910) och av O. F. Ander 
(Rock Island 1931).

S. 43. Emil Holm: f. 1842, student i Lund 1861 och sedermera ågare av 
en gård i Bjårby i Nåttraby socken.

Holmska hemmet . . . mycket vålmående: Om grosshandlare Nils Holms an­
seende i staden vittnar att han 1863 utsågs till stadsfullmåktiges forste ord- 
forande. C. G. Weibull, Solvesborg 1445—1945 (1945), sid. 267.

S. 47. De religiosa rorelserna på 1850-talet: I uppsatsen »Gamla minnen» 
(i Lunds stifts julbok 1920) har Billing givit en kortare skildring av Vanneberga- 
motena och de ledande personema inom roreisen. Skildringen år snarare en 
komplettering ån en sammanfattning av framstållningen i Levnadsminnena.

Wanneberga traktatsåliskap: Hårmed åsyftas Kristianstads traktatsåliskap, 
som grundades 3 jan. 1855 i Vanneberga by i Vinslovs socken, dår hemmans- 
ågaren Pehr Svensson låtit inreda en lokal for religiosa sammankomster. Såll- 
skapet hade till åndamål att »inom provinsema Skåne och Blekinge befråmja
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levande kristendom genom att sprida Guds ord«, och dess årsmoten hollos i 
Vanneberga, dår flera tusen personer plågade samlas till uppbyggelsemote på ett 
berg, »Vanneberga backe». Se nårmare hårom J. Thysell, Kristianstads traktat­
såliskaps 50-åriga verksamhet (1904) och E. Newman, Gemenskaps- och frihets- 
stråvanden, sid. 586 ff.

Ordforande var . . . H. B. Hammar: Denne intrådde i styrelsen forst vid års­
motet 8 jan. 1857, då han åven utsågs till ordforande. J. Thysell, anf. arb., 
sid. 19; E. Newman, anf. arb., sid. 588.

Vid utnamningen forbigicks af ... A. N. Sundberg: Denna uppmårksammade 
befordringsstrid 1847—1849 skildras utforligt av S. Olandeh, Anton Niklas Sund­
berg fore årkebiskopstiden (1951), sid. 49 ff.

Till fblfe af sin ungdom knappast kompetente S.: A. N. Sundberg, f. 1818 
och d. 1900, inkompetentforklarades av teol. fakulteten, enår han ej nått den 
erforderliga åldern 30 år. Han nådde emellertid denna ålder under befordrings­
årendets behandling. Se S. Olander, anf. arb., sid. 52 f.

S. 48. Bourdaloue: Louis Bourdaloue, f. 1632 och d. 1704, var hovpredikant 
hos Ludvig XIV och horde till sin tids fråmsta predikanter. Hans forkunnelse 
vådjade sårskilt till forståndet och viljan.

S. 49. Alfred Heimer: Alfred Benedictus Nilsson, sedan Heimer, f. 1828 och 
d. 1871, kyrkoherde i Morrum 1868.

J. Colliander: Josua Colliander, f. 1822 och d. 1895, slutligen kyrkoherde 
i S:t Peters kloster och Norra Nobbeldv. Se nårmare Carlqwst 4, sid. 427 ff.

H. Wihlborg: Nils Carl Herman Wihlborg, f. 1825 och d. 1908, seminarie­
adjunkt i Lund 1861, kyrkoherde i Morrum 1871 samt kontraktsprost.

Oskar Ahnfelt: Om Oscar Ahnfelt, f. 1813 och d. 1882, år åtskilligt skrivet, 
mest i form av uppbyggligt populåra biografier. Hår må hånvisas till 
C. A[hnfelt], Några drag ur Oscar Ahnfelts lif och verksamhet (1884) och 
E. Newman, Gemenskaps- och frihetsstråvanden, sårskilt sid. 333, not 1.

S. 51. Waldenstrom, hvilkens motståndare af ven i dogmatiskt hanseende A. 
blef: Om denna motsåttning se E. Newman, Den Waldenstromska forsonings­
låran i historisk belysning (1932), passim. — Paul Peter Waldenstrom, f. 1838 
och d. 1915, lektor, frikyrkoledare.

S. 52. Brot en lans for schartauanema: I ovan nåmnda- »Gamla minnen* 
(sid. 12) meddelar Billing, att det var konsul P. Olsson i Hålsingborg som »an- 
fallit Schartauanismen, som for många tedde sig såsom något forskråckligt«. Det 
blev, tillågger B., »ej enda eller sista gången jag fick skål och tiUfålle att mot- 
såga nåmnde konsul ... I riksdag och kyrkomote fåktade vi emellanåt mot var- 
andra.»

Metodistpredikanten Scott: George Scott, f. 1804 och d. 1874, såndes av 
sitt metodistiska samfund i Skottland som »missionår* till Stockholm 1830 och 
gjorde dår många viktiga insatser for traktat- och bibelspridning, nykterhets- 
arbete och hednamission, tilis han på grund av den liberala pressens opposition 
och pobelns forfoljelser nodgades låmna Sverige 1842. Se G. Westin, George
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Scott och hans verksamhet i Sverige, 1—2 (1928—29) och E. Newman, Ge- 
menskaps- och frihetsstråvanden, passim.

S. 54. Separatismen: De reflexioner om våckelse och separatism som Billing 
hår framlågger har han utforligare motiverat dels i inledningsforedraget vid 
Våsterås stifts pråstmote 1886 (i Handlinc.au rorande prestmotet i Westerås 
1886), dels i foredraget om »den kyrkliga situationen och presterskapets upp- 
gift med anledning deraf» vid pråstmotet 1892 (Handlingar rorande prestmotet 
i Vesterås 1892).

S. 55. Det inbordes fortroendet . . . H. B. Hammar och E. G. Bring: I sin 
levnadsteckning over E. G. Bring framhåller Billing detta inbordes fortroende 
och citerar ett belysande brev från Hammar till Bring, når denne utnåmnts till 
biskop: »Det kåndes svårt att mista dig. Aldrig hade jag trott Du var mig så 
kår som jag nu erfar det ... Vi tånka olika i många ting; men jag år viss uppå 
att vi båda ha samma måj for dgat.» G. Billing, Biskopen Ebbe Gustaf Bring. 
Några minnesblad (1886), sid. 58.

S. 57. Berget i Wanneberga och mycket annat falla i separatismens hiinder: 
De av Waldenstroms åskådning påverkade kretsama broto sig ut ur Kristianstads 
traktatsåliskap och bildade 29 juli 1877 »Skånes fria missions- och sondagsskol- 
sållskap» (senare kaliat »Skånes missionssåliskap»). J. Thysell, anf. arb., sid. 
127 ff. Minnesskhift, utg. med anledn. av Skånes missionssåliskaps 40-års- 
jubileum 1877-1917 (1917).

S. 58. I levnadsteckningen over E. G. Bring: G. Billing, anf. arb., sid. 50 ff.
Reuterdahls befordran till arkebiskop: Henrik Reuterdahl, f. 1795 och d. 1870, 

blev biskop i Lunds stift 9 mars 1855 och årkebiskop 31 jan. 1856.
Thomander var de liberalas kandidat: Johan Henrik Thomander, f. 1798 och 

d. 1865, innehade vid biskopsvalet 1854 andra forslagsrummet och nådde vid 
valet 1856 forstå forslagsrummet samt utnåmndes till biskop i Lunds stift 6 juni 
1856. Se nårmare hårom N. Algård, Johan Henrik Thomander (1924), sid. 214.

Atgarden att sammankalla Stiftets presterskap till Kristianstad: Motet, som 
holls 3 sept. 1856, år fångslande men subjektivt skildrat av P. G. Ahnfelt, 
Prestmotet i Christianstad den 3 sept. 1856 (1856). Dår återgives också det mera 
officiosa protokoll, som efteråt publicerades i pressen från detta »extra prest- 
mdte». Se åven N. Alcåhd, anf. arb., sid. 423.

S. 59. Gustafsson: Fredrik Thure Gustafsson, f. 1811 och d. 1893, kyrko- 
herde i Kågerod 1849.

Paul Ahnfelt: Paul Gabriel Ahnfelt, f. 1803 och d. 1863, kyrkoherde i Farhult 
och Jonstorp 1849. Han var en av centralfigurema i de kyrkliga reformstråvan- 
dena i sodra Sverige. Se Edv. Rodhe i SBLex 1, sid. 331 ff.

R. Falk, Gladsax: Josef Rudolf Falck, f. 1797 och d. 1877, kyrkoherde i 
Gladsax 1835 och prost. Se nårmare I. Lofstrom, Prosten Falck i Gladsax (Lunds 
stifts julbok 1952).

Wallengren, Lfungby: Olof Petter Wallengren, f. 1797 och d. 1866, kyrko­
herde i V. Ljungby (numera Trolle-Ljungby) 1842.

Temstrom: Johan Temstrom, f. 1803 och d. 1882, kyrkoherde i Fjålkestad 
13 — Saml. o. stud. 88.

Handlinc.au
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1855. Se nårmare E. Newman, Nordskånska våckelserdrelser 1 (1925), sid. 
324 ff.

Angeldorff: Christoffer Olofsson Angeldorff, f. 1808 och d. 1866, kyrkoherde 
i Broby och Emislov 1851 och i Våstra och Fru Alstad 1860. Han verkade 
energiskt i tidningspressen for de konservativa idéema i kamp mot liberalismen. 
Se V. Soderberg i SBLex 1, sid. 780 ff.

Herslow: Peter Johan Herslow, f. 1796 och d. 1874, kyrkoherde i Hastveda 
1831.

M. Falk: Jonas Magnus Falck, f. 1790 och d. 1870, kyrkoherde i Vålinge 
1830 och prost.

S. 60. Wieselgren i Helsingborg: Peter Wieselgren, f. 1800 och d. 1877, 
kyrkoherde i Hålsingborg 1847, domprost i Goteborg 1857.

S. 62. Kristianstad . . . lancasterskola: Om skolvasendet i Kristianstad under 
1800-talet, se K. Enghoff, Kristianstad 1614—1914 (1914), sid. 447 ff.

En smålanning Blomqvist: åsyftar troligen Johan Martin Blomquist, f. 1828 
och d. 1910, student i Lund 1847 och folkskollårare i Osmo 1870.

S. 63. O. E. Rooth, Olof Eleazar Booth, f. 1828 och d. 1881, student i Lund 
1850 och kronofogde i Sodra More 1861. Han avsattes for forskingring 1876.

Hofrattskommisarie Moller: P. Moller, f. 1789, g. med Charlotte Joh. Malm­
berg, f. 1792.

Tygforvaltare Hvassers: Anders Reinhold Hwasser, f. 1799 och d. 1879, blev 
1839 g. med Maria Marta Willasson, f. 1807 och d. 1898, dotter till kyrkoherden 
i Sorby Erik Willasson och Anna Catharina Lagerlund.

S. 64. Rektor N. Th. Simonsson: Nils Theodor Simonsson, f. 1808 och 
d. 1873, rektor i Kristianstad 1843 och kyrkoherde i Ortofta 1861.

Rothstein: Carl Christian Rothstein, f. 1819 och d. 1879, kollega i Kristian­
stad 1848 och kyrkoherde i Borlunda 1871.

S. 65. C. F. v. Sydow: Carl Fredrik von Sydow, f. 1831 och d. 1909, e. o. 
lårare i Kristianstad 1853, lektor dår 1859 och kyrkoherde i Ingelstorp 1879.

B. E. Cavallin: Bemdt Eric Cavallin, f. 1816 och d. 1858, kollega i Kristian­
stad 1843 och kyrkoherde i Ivetofta 1854. Se nårmare B. Cavallin, Slåkten 
Cavallin från Håldala (1919), sid. 326 f.

M. Herrlin: Magnus Christian Herrlin, f. 1818 och d. 1884, apologist vid 
Kristianstads trivialskola 1846 och kyrkoherde i Ostra och Våstra Vemmenhog 
1862. Se nårmare Carlquist 3, sid. 449 ff.

Sefstroms katekesforklaring: åsyftar And. Gust. Sefsthom, Doet. Mårt. 
Luthers lilla cateches och Doet. J. A. Lindbloms forklaring, med tillågg och ut- 
redning vid hvarje forklaringsstycke, samt biblisk historia (som utkom i sex uppl. 
åren 1845—62).

S. G. Cavallin: Samuel Gustaf Cavallin, f. 1828 och d. 1883, extra lårare, 
adjunkt, lektor och rektor vid Kristianstads elem.lårov. 1852—54, 58—70 och slut- 
ligen kyrkoherde i S:t Peters kloster och Norra Nobbelov 1877. Se nårmare 
Carlquist 4, sid. 424 ff. samt C. Billings jordfåstningstal (tr. 1883).

N. Ehmberg: Nils Ehmberg, f. 1833 och d. 1912, vik. lårare vid h. allm.
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lårov. i Kristianstad hostterm. 1856, adjunkt dår 1859 samt rektor dår 1871 med 
avsked 1899. Som lektor tjånstgjorde han dår 1872—1905. — Ehmbergs person- 
lighet år skildrad av Benct J:son Bergqvist och av F. Lagehroth i Acta 
Christianstadensia (1935).

S. 67. Brodema Anglin: August Wilhelm Anglin, f. 1838 och d. 1871, pråst- 
vigdes 1862. — Lorents Troilius Anglin, f. 1841 och d. 1898, kyrkoherde i Finja 
1881.

Arnold Hammar: Arnold Nathanael Hammar, £. 1842 och d. 1915, lektor i 
Karlskrona 1868, kyrkoherde i Allerum 1885 och kontraktsprost.

S. 68. Joh. 1.12 lyder i den då gållande oversåttningen: >Men allom dem 
som honom anammade, gaf han makt att blifva Guds bam, dem som tro på hans 
namn.>

C. A. Hesselgren: Carl August Hesselgren, f. 1812 och d. 1889, lårare 1849 
och adjunkt 1858 vid Kristianstads låroverk.

Bar i tystnad på min ångest: I detta sammanhang kan det erinras om vad 
Billing skriver i ett brev till sin blivande maka på 1860-talet, citerat av Hans 
Larsson (anf. arb., sid. 8): >Mdjligen kan det synas som blott lekte jag i vårlden, 
men håruti bedrager ytan, ty de storsta delama av mitt senare liv har mitt inre 
varit en stridsplats, dår blod droppat — jag hoppas från mitt sjålviska jag. Jag 
tackar och vill tacka Herren dårfor, men det bevisar, att jag år en svår lårjunge 
att hantera, ty annars behovdes ej så strånga medel. Må blott detta Herrens 
saltande med eld gora mig till ett dugligt salt i vårlden. > Sådana ord, skriver 
Hans Larsson med råtta, »oppna en utsikt långt in i en månniska . .. De tala 
framfor allt om ett kånsligt samvete och visa oss mannen från en sida som inte 
framtrådde i offentligheten.»

Dimissionsexamen: Den 10 juni 1859 avlade Gottfrid Billing (samtidigt med 
sin två år åldre broder Oscar) avgångsexamen vid Kristianstads hogre allm. låro­
verk, dår han intagits hostterminen 1851 i tredje klassen. Han erholl foljande 
betyg: Beromlig i grekiska; Med berom godkånd i kristendom, latin, tyska, 
franska, matematik samt historia och geografi; Godkånd i modersmålet och filo­
sofisk propedeutik; Forsvarlig i hebreiska, engelska samt naturvetenskap. Når 
han, bifogande ovannåmnda betyg, 3 sept. 1859 anmålde sig till studentexamen, 
bodde han i Stora Gråbrodersgatan nr. 310 (nuv. nr. 13) (Studentinskrivnings- 
handl. 1859, LUB).

N. Tengberg: Niklas August Tengberg, f. 1832 och d. 1870, adjunkt i historia 
1858 och professor i samma åmne 1863. Han blev g. 1858 m. Ebba Wilhelmina 
Bring, f. 1835 och d. 1922, dotter till professor Ebbe Samuel Bring och hans 
maka Anna Maria Leche.

Bodde på ett ... tarfligt vindsrum: detta låg vid Stora Gråbrodersgatan 13 
(se ovan).

Den mycket liirde . .. Widerstrom: Carl Wilhelm Widerstrom, f. 1834 och 
d. 1913, fil. doktor 1865, pråstvigdes 1868, avlade pastoralexamen 1871 och blev 
kyrkoherde i Urshult 1876 och teol. doktor 1897. G. Virdestam, Våxjo stifts 
herdaminne 2 (1927), sid. 95 ff.
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S. 70. Per Nyman: f. 1794 och d. 1856, kyrkoherde i Urshult 1849. Om 
denne bemårkte våckelsehdvding se G. Virdestam, Våxjd stifts herdaminne 2, 
sid. 83 ff. och dår anf. litt.

Min studentexamen: Den 14 sept. 1859 avlade Billing studentexamen och for- 
hordes dårvid av foljande examinatorer, som for det innevarande låsåret utsetts 
av fil. fak.: adj. J. O. Lindfors i latin, doc. A. O. Heurlin i grekiska, adj. M. F. 
Brag i hebreiska, adj. N. A. Tengberg i historia och geografi, adj. A. Th. Lysan­
der i levande sprak, adj. C. Y. Sahlin i filosofi, doc. I. L. Stenberg i matematik 
och adj. F. W. C. Areschoug i naturalhistoria. (Fil. fak. prot. 30 juli 1859. LUB.) 
— Teol. fak. utsåg S. L. Bring att under låsåret examinera i teologi och kyrko- 
historia. (Teol. fak. prot. 25 aug. 1859. LUB.) — I studentaxeman 14 sept. 1859 
erholl Billing foljande betyg: Beromlig i grekiska; Med berom godkånd i teologi 
och kyrkohistoria, i latin, i historia och geografi samt i matematik; Godkånd i 
svenskt skriftprov, i hebreiska, i levande språk och i filosofi; Forsvarlig i latinskt 
stilprov och i naturalhistoria. Huvudbetyget blev Med berom godkånd. (Examens- 
prot. LUB.).

Fortifikationsgeneralen B. A. Leijonhufvud: Broder Abraham Leijonhufvud, 
f. 1823 och d. 1911, fortifikationsbefålhavare i Karlskrona 1859, generalmajor 
och chef for fortifikationen 1868, ledamot av riksdagens andra kammare 1875— 
84 samt av forstå kammaren 1885—93, generalløjtnant 1881. Han blev g. 1851 
m. Margareta Jacquette af Forselles, f. 1826 och d. 1903, dotter av kammar- 
herren Adam Magnus Filip af Forselles och Charlotta Amalia Adlercreutz. 
Elgenstierna 4, sid. 570.

Sten Leijonhufvud: Broder Sten Abrahamsson Leijonhufvud, f. 1852 och d. 
1926, slutligen overste i fortifikationen 1912 och chef for fortifikationens huvud- 
station. Elgenstierna 4, sid. 570.

Alf Soderstrom: Moses Alf Soderstrom, f. 1850 och d. 1896, son till innehava- 
ren av apoteket Gota Lejon i Karlskrona Bror Adolf Soderstrom och Ebba Char­
lotta Wiberg, blef med. lie. 1888 och slutligen praktiserande låkare i Ystad. 
A. J. Bruzelius, Svensk låkare-matrikel 1 (1886), sid. 832 och 3 (1901), sid. 1574.

Dick Andersson: Emst Christian Richard Andersson, f. 1851 och d. 1918, 
son till kommendorkapten Fredrik Leonard Andersson och Cecilia Holmstedt, 
grundade 1886 Richard Anderssons musikskola i Stockholm, var 1904—06 lårare 
vid musikkonservatoriet och erholl 1912 professors namn. SBLex 1, sid. 729 ff.

S. 72. • Lasarna^ i Carlskrona: Den nyevangeliska våckelsekretsen i Karls­
krona skildras kortfattat åven av nedannåmnde J. A. Melanders son, den kånde 
oversten Emil Melander i: Blad ur min levnadsbok (2 uppl. 1927, sid. 61 ff.).

S. 73. Majoren . . . J. Adelborg: Bror Jakob Adelborg, f. 1816 och d. 1865, 
kapten vid flottan 1858, kommendorkapten 1864. Elgenstierna 1, sid. 4.

Fru S. WUkens: Sophie Charlotta Wilkens, f. Thomée, f. 1817 och d. 1889, 
var 1859—77 foreståndarinna for det av henne grundade Institutet for dovstumma 
i Karlskrona. O. Ahlner, Matrikel over svenska dovstumskolan 1809—1918 
(1918), sid. 95 ff., 380.

Brodema Ringheim: Bror Viktor Rudolf Ringheim, f. 1815 och d. 1871, kapten-
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lojtnant, var en av ledama for den nyevangeliska våckelsen i Karlskrona. Hans 
hem var samlingspunkten for talrika religiosa moten. Se Svenska Folkrorelser 2 
(1937), sid. 904. Aven brodem Adolf Ringheim, kapten vid flottan, horde till 
»låsama« i Karlskrona. E. Melander, anf. arb., sid. 62.

Briidema Mellander: Carl Johan Emeric Melander, f. 1814 och d. 1890, 
kaptenlojtnant; Johan Albert Melander, f. 1818 och d. 1882, major i marin- 
regementet. Om deras religiosa intressen se E. Melander, anf. arb., sid. 62 ff.

S. 74. En inre tvifvelskamp af svåraste slag: jfr hårtill komment. till S. 68.

S. 75. E. G. Brings lilla gård omfattade med tillhorande tomt »hela kvarteret 
från hornet av Winstrups och S:t Peters Kyrkogata till Bytaregatan ... På den 
fanns blott ett storre envånings homhus och så det lilla, i vilket vi bodde. For 
ovrigt upptogs tomten av en stor trådgård med dammar m. m.» (G. Billing, 
Några studentminnen i: Under Lundagårds kronor, sid. 5).

E. G. Brings datter Ebba: Ebba Maria Bring, f. 1853 och d. 30 jan. 1861.
Lotta Westrin: Anna Charlotta Westrin, f. 1802, år i husforhorslångden 1850 

antecknad som hushållerska hos prof. E. G. Bring.

S. 77. Ordspr. 13: 12 lyder enl. gamla overs.: »Det hopp, som fordrojes, 
gor ångslo i hjertat; men når det kommer, som man begårar, det år ett lifs trå.»

Ps. 102 .. . 8:de v. lyder enl. gamla overs.: »Jag wakar, och år såsom en en- 
sam fogel på taket.»

Briidema Tegnér: Esaias Henrik Wilhelm Tegner, f. 1843 och d. 1928, 
student i Lund 1859, fil. doktor (primus) dår 1865, docent i semitiska språk 
1865, adjunkt i jåmfdrande språkkunskap 1872 samt prof, i osterlåndska språk 
1879. Den rikhaltiga brewåxlingen mellan honom och G. Billing finns bevarad 
i Lunds univ. bibi. — Elof Kristofer Tegnér, f. 1844 och d. 1900, fil. doktor 
1865 och chef for univ.bibl. i Lund 1883.

Thomegap: Tomegapsgatan.

S. 78. Pastor Humbias: Victor Humbla, f. 1812 och d. 1892, domkyrko- 
adjunkt i Lund 1841 och 2:e stadskomminister dår 1857. Han blev g. 1843 med 
Charlotte Maria Westerstriim, f. 1821 och d. 1884. Se nårmare Carlquist 4, 
sid. 173 f. Om hemmet, se G. Cederschiold, Humbleboet vid Tomegapsgatan, i: 
Minnen från gamla skånska pråsthem, utg. av H. E. Hallberg (1925).

Jacob och Jenny Gleerup: Bokforlåggaren Jacob Deichman Gleerup, f. 1834 
och d. 1914, blev g. 1863 med Jenny Maria Christina Humbla, f. 1844 och d. 
1874, och g. 1882 med Emerentia (Emmy) Lovisa Maria Liedholm, f. 1857 och 
d. 1927.

Ebba Humbla: Ebba Ciitilda Humbla, f. 1854 och d. 1880.
Louise Palm: Lovisa (Lisen) Charlotta Humbla, f. 1856 och d. 1884, blev g. 

1874 med kyrkoherden i Våstra Karaby, kontraktsprosten Ored Palm.
Moster Humbla: åsyftar pastor Humbias maka.
S. 79. Mina och Hilda: Wilhelmina (Mina) Ulrika Humbla, f. 1846 och 

d. 1931, samt Hilda Custava Humbla, f. 1850 och d. 1937.
‘Faster Ann Maria Bring*: Anna Maria Leche, f. 1804 och d. 1877, blev
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g. 1826 med sedermera professom i historia i Lund Ebbe Samuel Bring, f. 1785 
och d. 1854.

Ebba Bring (stora Ebba), f. 1824 och d. 1901, var dotter till vice harads- 
hovding Olof Bring i Lund och Anna Lovisa Dahlstrom samt kusin till biskop 
E. G. Bring.

• Lilla Ebba*: Ebba Wilhelmina Bring, se komment. till S. 68.

S. 80. Min examen bedomdes . . . ganska fordelaktigt: I sin filosofie kandidat- 
examen 15 sept. 1864 erholl Billing foljande vitsord: laudatur i osterlåndska 
sprak och i estetik; cum laude i latin, i historia och i grekiska; adprobatur i 
teoretisk filosofi och i praktisk filosofi. (Album candidatorum 1788—1875. LUB.)

Jag var verkligen en klen *magister*: På sin den 20 maj 1865 ventilerade 
avhandling »Forsok till utlåggning af Habakuks prophetia» erholl Billing cum 
laude for såvål forfattandet som forsvaret. Av de 24 gradualavhandlingar, som 
samtidigt bedomdes, erholl endast en (Esaias Tegners) laudatur, 8 cum laude 
och de ovriga lagre betyg. (Fil. fak. prot. 31 maj 1865. LUB.)

Min forstå predikan: konceptet till denna predikan finns bevarat (Billingska 
samlingen. LUB). Såvål ingång som åmne åro belysande for Billings personliga 
instållning under dessa år. Till ingång hade han Fil. 4: 6: »Hafver ingen omsorg 
utan edert begår vare kunnigt infor Gud i allting med bon, åkallan och tack- 
sågelse». Amnet lod: »Huru illa vår egen, men huru vål Jesu hjålp forslår i 
nod». Detta kan sågas vara grundtemat i all Billings forkunnelse under de 
kommande sextio åren.

Sedan anlitades jag mycket om predikohjelp: Sin forstå venia erholl G. Bil­
ling 8 mars 1861 av biskop Thomander att »dfva sig med predikande så vål å 
hårvarande Lazarett som ock i Tullstorps pastorats kyrkor, å sistnåmde stålle 
under presterskapets inseende». Venian, som gålide for 6 månader, fomyades 
24 maj 1861 och utstråcktes då åven till Vinslovs pastorat. I den fomyade 
venian 20 dec. 1861 gållde tillåtelsen åven Onnestads och Sorby pastorats kyrkor. 
Sista bevarade venian år utfårdad 10 mars 1864 (Billingska samlingen. LUB).

S. 81. Professor Ask: Carl Jacob Ask, f. 1825 och d. 1897, prof, i kirurgi 
och obstetrik i Lund 1858.

Lunds fattighus låg vid Sjålbodgatan.
• Kama på fattighuset*: åsyftar troligen Kama Håkansdotter, f. 1803, ånka 

efter arbetskarlen Nils Nilsson.

S. 82. Den beromde professor Munk af Rosenschold: Eberhard Zacharias 
Munck af Rosenschold, f. 1775 och d. 1840, fil. och med. doktor, blev 1805 
professor i teoretisk medicin vid Lunds univ., med ståndig tjånstledighet från 
1832. Han dog ogift. Hans personlighet skildras utforligt i H. Schonbeck, Pre- 
later (1927), sid. 192 ff.

Utanliisning af katekesen: Om kampen mot katekeslåsningen under 1800- 
talets senare hålft se H. Pleijel, Katekesen som svensk folkbok (1942), sid. 51 ff.

Under de somnlosa nattema . . . mycken uppbyggelse: Andra liknande vittnes- 
bbrd anforas i H. Pleijel, anf. arb., sid. 60 f.
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Edestrand: Hans Edestrand, f. 1830 och d. 1901, student 1857 och slutligen 
kyrkoherde i Gudmuntorp 1877 samt kontraktsprost.

Fjellander: Nils Larsson Fjellander, f. 1834 och d. 1896, student 1856 och 
slutligen kyrkoherde i Kyrkheddinge 1887. Se nårmare Cahlquist 5, sid. 153.

S. 83. Studentemas beslut att icke fira fest: Forslaget avslogs på kårmote med 
98 roster mot 75. Utgivaren av Oresundsposten Oscar Patric Sturzen-Becker, den 
kånda signaturen Orvar Odd, skrev då en harmsen artikel om >unga gubbar« 
och klagade over att det »vilade en tung luft over Lunds universitet«. Så upp- 
stod namnet D. U. G. (de unga gubbama) och dess efterfoljare D. Y. G. (de 
yngre gubbama), som blev språkror for radikalismen inom Lunds studentkår. 
G. Hillerdal och E. Stahfelt, Akademiska foreningen i Lund 1830—1953 
(1953), sid. 107.

Prosten Holmquist testamenterade: Kyrkoherden i Kville J. H. Holmqvist, 
den bekante Schartaulåqungen, f. 1801 och d. 1879, skånkte 24 april 1868 
10.000 kr. till Lunds universitet »for att i någon mån ådagalågga tacksamhet 
emot den Hogskola, vid vilken jag sokt och vunnit bildning: for att betyga min 
innerliga fågnad over den vid Lunds universitet studerande ungdoms sansade 
och vårdiga forhållande med anledning av den bekanta riksdagstilldragelsen i 
december 1865 samt for att uttrycka min allvarliga onskan, och, jag vågar saga, 
vålgrundade forhoppning att den frejdade Carolinska Academien mått få fira 
flera jubelfester«. Denna Holmqvistska stipendiestiftelse utokades 28 maj 1874 
med ytterligare 10.000 kr. Samling af stiftelsebref och forfattningar om stipen­
dier vid Kongl. Universitetet i Lund 5 (1869), sid. 40 f., 6 (1878), sid. 44 f.

Folkets tidning i Lund borjade utkomma 1856 och utgavs 1856—91 av 
Christian Biilow, vilken frispråkigt opponerade mot all akademisk och åven 
annan konservatism.

S. 84. [Tengbergs] inledning till Gustaf d. 3:es historia: Arbetet utgavs 1871 
efter T:s dod av C. T. Odhner under titeln: »Konung Gustaf III:s forstå rege­
ringstid till och med 1772 års statshvålfning«.

C. Y. Sahlin: Carl Yngve Sahlin, f. 1824 och d. 1917, doc. i Uppsala 1853, 
adjunkt i Lund 1856, prof, i teoretisk filosofi dår 1862 och prof, i praktisk 
filosofi i Uppsala 1864. Han blev g. 1857 med Maria Amalia Nordenfeldt, 
f. 1832 och d. 1869, dotter till landshovding Enar Vilhelm Nordenfeldt och 
Maria Elisabet Wæm.

S. 85. Hammarstrand: Sven Fromhold Hammarstrand, f. 1821 och d. 1889, 
adjunkt i historia i Uppsala 1859, e. o. prof. 1877 och prof, i historia dår 1882.

Hagberg: Carl August Hagberg, f. 1810 och d. 1864, var ursprungligen upp- 
saliensare (docent i grekiska 1833) men blev efter en uppseendevåckande be­
fordringsstrid med C. J. L. Almquist 1840 prof, i Lund i estetik och modema 
språk (från 1858 i nordiska språk).

S. 86. A. Nyblæus: Johan Axel Nyblæus, f. 1821 och d. 1899, docent i 
Uppsala 1852, adj. i Lund 1853 och prof, i praktisk filosofi dår 1856. Hans 
huvudarbete år »Den filosofiska forskningen i Sverige från slutet af adertonde
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århundredet« (1—4, 1873—97), som blev ofullbordat och nådde fram t. o. m. 
Bostrom.

C. W. Linder: Carl Wilhelm Linder, f. 1825 och d. 1882, var till horden 
ostgote och blev doc. i latin i Uppsala 1852, adjunkt i grekiska dår 1854, prof, 
i grekiska i Lund 1859, domprost i Våsterås 1868 och domprost i Linkoping 1877.

S. 88. Ch. Cavallin: Christian Cavallin, f. 1831 och d. 1890, fil. doktor 
(ultimus) i Lund 1853, doc. i latin 1857, adjunkt i latin 1864 och prof, i grekiska 
dår 1875. Om hans vetenskapliga gåming se B. Moller i SBLex 7, sid. 703 ff.

S. 89. Ett gudfruktigt och mycket ansedt skånskt presthus: Samuel Johan 
Cavallin, f. 1772 och d. 1841, kyrkoherdc i Borlunda 1818 och kontraktsprost. 
Om honom och hemmet se E. Newman i SBLex 7, sid. 694 ff. samt B. Cavallin, 
Slåkten Cavallin från Håldala (1919), sid. 241 ff.

Severin [CaoaZZin]: Severin Cavallin, f. 1820 och d. 1886, kyrkoherde i Vel- 
linge 1858 samt kontraktsprost. Se nårmare Edv. Rodhe i SBLex. 7, sid. 700 ff. 
och Carlquist 3, sid. 34 ff. jåmte dår anf. litt.

S. 90. Lysander: Albert Theodor Lysander, f. 1822 och d. 1890, doc. i latin 
i Lund 1848, adjunkt i litteraturhistoria 1859 och prof, i latin dår 1864. Om 
hemmet se Anna Bercstedt, Hos Lysanders i: Från gamla skånska hem, utg. 
av P. Sjobeck (1926). Dår kritiseres också (sid. 89 f.) den allmånna, åven av 
Billing hår framforda uppfattningen om L:s talfel. Jfr åven M. Weibulls 
levnadsteckning i Chh. Cavallin och A. Th. Lysander, Smårre skrifter (1891).

S. 91. Ljunggren: Gustaf Håkan Jordan Ljunggren, f. 1823 och d. 1905, doc. 
i estetik i Lund 1847, prof, i estetik, litteratur- och konsthistoria dår 1859 och 
led. av Sv. akademien 1865. Han var skånska nationens inspektor 1859—1889 
och Lunds univ. rektor 1867—68 och 1877—85.

Det Ljunggrenska hemmet år ingående skildrat åven av K. Wintzell i 
Under Lundagårds kronor. Ny samling, sid. 387 ff.

Tomberg: Carl Johan Tomberg, f. 1807 och d. 1877, blev 1847 e. o. prof, 
och 1850 prof, i osterlåndska språk i Lund. — I sitt tal over de bortgångna 
lårama vid Nordiska festen i Lund 5 febr. 1878 erinrar Billing om att »aldrig 
någon såg T., under de många år han vid middagstiden vandrede på den s. k. 
professorsgången, gå ensam. Han ej blott roade oss utan vann vår tillgivenhet.» 
(Billings koncept. Billingska saml. LUB.)

S. 92. Borelius: Johan Jacob Borelius, f. 1823 och d. 1909, doc. i teoretisk 
filosofi i Uppsala 1849, lektor i Kalmar 1852 och prof, i teoretisk filosofi i Lund 
1866.

Gubben Hill: Carl Johan Danielsson Hill, f. 1793 och d. 1875, prof, i mate­
matik i Lund 1830.

Gubben Brunius: Carl Georg Brunius, f. 1792 och d. 1869, prof, i grekiska i 
Lund 1824. SBLex 6, sid. 506 ff.

H. M. Melin: Hans Magnus Melin, f. 1805 och d. 1877, prof, i pastoral- 
teologi 1847, i exegetik s. å. och domprost i Lund 1865. Se nårmare Carlquist 
4, sid. 87 ff.
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E. G. Bring: Ebbe Gustaf Bring, f. 1814 och <1. 1884, blev 1837 doc. i Lund, 
1848 prof, i pastoralteologi, 1856 domprost och 1861 biskop i Linkbping. Se 
nårmare E. Rodhe i SBLex 6, sid. 250 ff. och E. Wallghen i Cahlquist 4, 
sid. 76 ff. B. blev g. 1841 med Maria Ulrika Ehrenborg, f. 1815 och d. 1901.

Mina Minnesblad bfver E. G. Bring: åsyftar G. Billing, Biskopen m. m. 
Ebbe Gustaf Bring. Några minnesblad (Lund 1886).

Bring .. . bildade epok i prestbildningens historia: se nårmare hårom 
G. Billing, anf. arb., sid. 44 ff.

W. Flensburg: Wilhelm Flensburg, f. 1819 och d. 1897, fil. magister i Lund 
1841, docent i systematisk teologi (med specimen: Om Guds allestådesnår- 
varelse) 1847, teol. adjunkt 1849, prof, i dogmatik och moralteolog! 1858 och 
biskop i Lunds stift 1865. Han blev g. 1854 med Constance Carolina Nystrom, 
f. 1829 och d. 1891.

S. 93. Mig personligen gaf en uppmuntran: Vad som i texten beråttas har 
Billing åven vidrort i ett annat, mera officiellt sammanhang. I det enligt lun- 
densisk sed bvliga talet for olika honoratiores vid sin professorsinstallation 16 
sept. 1881 vånde sig Billing till biskop Flensburg med bl. a. foljande ord: >Och 
om jag hoppas, att ert vålvilliga intresse skall omfatta åfven mig personligen, 
så har Ni, Hr Bisk., sjelf en skuld håri. Alltsedan den stund, Ni med stor vånlig- 
het mbtte mig i studentexamen, har Ni på mångfaldigt sått visat mig vålvilja. 
Det var ni, som i den temligen unge studentens sinne fbrst nedlade den tanke 
på akademisk verksamhet, som han under flera år ej vågade yppa for fremmande 
men som sedan icke minst genom eder uppmuntran realiserats. Att jag i dag 
står, der jag står, beror således i ej ringa mån på Eder. Den borgen, Ni sålunda 
kan sågas hafva i viss mån iklådt Er for mig såsom akademisk lårare, onskar 
jag, att Ni aldrig må ångra> (Billings koncept. Billingska saml. LUB).

S. 95. C. Westdahl: Carl Westdahl, f. 1836 och d. 1884, t. f. konsistorie- 
notarie i Lund 1859 och ordinarie (efter sin svårfader) 1876.

S. 97. C. Olbers: Carl Olbers, f. 1819 och d. 1892, pråstvigdes 1844, doc. i 
pastoralteologi i Lund 1848, adjunkt i teologi 1853, prof, i praktisk teologi 1863 
och i kyrkohistoria 1865 samt domprost 1879. Se nårmare Cahlquist 4, sid. 90 ff.

S. 98. [Olbers] ... haft stort inflytande på mig: Om Olbers inflytande och 
om hans stållning till pietismen skriver Billing till svågem S. L. Bring 23 febr. 
1871 bl. a. foljande: >Att Olbers lider af en >kyrkofanatism> vill jag ej fomeka; 
men att han ej år fiende till pietas kan jag beståmdt påstå och har af hans egen 
mun privata uttalanden, som beståmdt ange, att hans fiendskap mot pietism ej 
år så absolut, som det kan låta. Han anser, att det i våra dagar behofs, att man 
inkastar en del fermenta cogitationis ifråga om pietismen, och nog behofs det 
att i dessa subjektivismens och individualismens tider betydelsen af det objektiva 
och samfundet framhålles. Jag behofver ej såga, att jag ej kan hålla med O. i 
hans anfall mot pietismen; men hvad jag vet år, att vår svenska pietism behofde 
saltas och att serskildt I prester, som af den egen fbrtroende vål behofven åfven 
emot och ej blott for den bekånna. ... Jag kånner min sjelfståndighet af intet 
hotas mer ån af Olbers; ty ingen kan så for mig bevisa sina theorier — utom
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det att jag år i beroende af honom. Jag ser hari en af de allra storsta faror for 
mig, min utveckling och verksamhet« (Brev till S. L. Bring, LUB).

S. 99. J. H. Hdgglund: Johan Henrik Hagglund, f. 1833 och d. 1902, av- 
lade pastoralexamen 1873, slutligen kyrkoherde i Våstra Karup och kontrakts­
prost.

Bortgifvande af stipendier . . . Goteborgs nation: Olbers var Goteborgs nations 
inspektor 1864—1886. »Ingen av nationens inspektorer torde stått i så varmt 
personligt forhållande till landsmånnen som Olbers. Han kallade nationen sin 
’utvidgade familj’ och detta var ej tomma ord», skriver C. Sjostrom, Goteborgs 
nation i Lund 1669—1906 (1907), sid. 29. Om O. som inspektor se åven 
M. Pfannenstill, Domprost Olbers som inspektor, i: Goteborgs nation i Lund 
1682-1932 (1933).

S. 100. O. Kleberg: Oscar Axel Vilhelm Kleberg, f. 1845 och d. 1891, docent 
i praktisk teologi i Lund 1882 och kyrkoherde i Landskrona s. å.

C. W. Skarstedt: Carl Wilhelm Skarstedt, f. 1815 och d. 1908, docent i 
exegetisk teologi i Lund 1848, kyrkoherde i Solberga 1855, teol. adjunkt i Lund 
1860, prof, i praktisk teologi dår 1865, prof, i exegetisk teologi 1878 med avsked 
1897.

En mycket vacker utveckling etc.: Hela noten år tillskriven med blyerts i 
marginalen.

S. 102. Clas Warholm, f. 1821 och d. 1891, doc. i exegetisk teologi i Lund 
1848, kyrkoherde i Slota och Karleby 1858 och prof, i dogmatik och moralteologi 
i Lund 1867, blev 1856 g. med Marina Mathilda Rudenschold, f. 1836 och d. 
1881, dotter till greve Carl Rudenschold och Charlotte Adlercreutz. W. dispu- 
terade for teol. prof. 1866 med avhandl. »Om den Heliga skrifts inspiration« 
(Lund 1866).

Th. Norlin: Theodor Amold Valentin Norlin, f. 1833 och d. 1870, teol. adjunkt 
i Lund 1864. Se nårmare Carlquist 2, sid. 453 ff.

M. G. Rosenius: Martin Gabriel Rosenius, f. 1825 och d. 1901, teol. adjunkt 
i Lund 1867 och e. o. prof, i exegetik dår 1882.

P. Eklund: Pehr Gustaf Eklund, f. 1846 och d. 1911, blev 1872 doc. i exe­
getisk teologi, 1874 teol. kand., 1882 e. o. prof, i moralteologi och symbolik, 
1890 prof, i dogmatik och moralteologi samt 1893 forste teol. prof, och domprost 
i Lund. Om E. se nårmare Edv. Rodhe i SBLex 12, sid. 761 ff., Edv. Rodhe i 
Carlquist 4, sid. 94 ff. och den personligt hållna karaktårsteckningen i 
S. Gabrielsson, Kyrkostudier (1910), sid. 1 ff.

S. 103. Ordet • storslagen* ... det mest betecknande uttrycket for Eklund: 
I detta sammanhang år det av intresse att erinra om E:s sjålvkarakteristik vid 
1903 års kyrkomote, sedan han fått en motion avslagen på grund av dess obe- 
ståmda utformning: »Ja, det år just det ord, vanned jag motes i denna vårid, 
ack, så ofta. Det sker mig just dårfor, att jag har så svårt att fixera mig på att 
foreslå något litet och fårdigt, genom beståmd konkret utformning fårdigt i alla 
detaljer. Jag lågger dock icke hårt vid mig dessa anmårkningar, som ofta for- 
råda mera litenhet ån storslagenhet«. Cit. fr. E. Rodhe i SBLex 12, sid. 765 f.
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S. 104. O. Palm: Ored Palm, f. 1836 och d. 1910, fil. doktor 1865, teol. 
kand. 1871, kyrkoherde i Våstra Karaby 1873 och kontraktsprost.

N. J. O. H. Lindstrom: Nils Johan Olof Herman Lindstrom, f. 1842 och 
d. 1916, fil. doktor 1868, teol. kand. 1874, kyrkoherde i Glemminge 1876 och 
kontraktsprost, biskop i Våxjo 1894. — Lindstrom var nog den som stod B. allra 
nårmast av de samtida kyrkomannen i fråga om teologisk åskådning och kyrko- 
politiskt handlande. I ett brev till Lindstrom 5 nov. 1903 skriver B. om >den 
fullkomliga samståmmighet, som fins mellan oss i såvidt jag vet alla frågor af 
allmån natur« och tillågger att icke »inom hela kyrkomotet två personer kunna 
uppsokas, som så som vi utan allt kollationerande kunna vara vissa om, att deras 
tankegång går i samma riktning«. Några år senare, 31 okt. 1908, skriver B.: 
»Jag reflekterar ofta bfver, huru forunderligt liktånkande vi åro. Sålian skall 
man påtråffa två så sturska karlar som du och jag, hvilka till den grad som vi 
betrakta årenden i samma belysning, så att man kan vara såker på, att om den 
ene yttrar sig i en offentlig debatt, den andres uppfattning i all hufvudsak på 
samma gång biir kånd.» (Brev till N. J. O. H. Lindstrom. LUB.) — Sin stållning 
till Lindstrom sammanfattar B. i ett brev till Esaias Tegnér efter Lindstroms 
hastiga bortgång: »Forfårande var underråttelsen om Lindstroms så fullståndigt 
ovåntade bortgång. Knappast kunde jag gora storre forlust genom någons dod — 
om jag bortser från tanken på mina allra nårmaste. Mycket kommer jag att 
sakna L. som min personlige vån och åfven som kamrat i allmånna vårf. Hogst 
sållsynt har stållningen mellan oss varit. Aldrig ha vi gått åt olika håll i kyrkliga 
frågor. Aldrig behofde vi i forvåg kollationera med hvarandra om hvad vi tånkte 
och ville yrka.» (G. Billing till Es. Tegnér 24 okt. 1916. Tegnérska brevsaml. 
LUB.)

S. 105. J. Malm: Johan Theodor Malm, f. 1841 och d. 1910, fil. kand. 1868, 
teol. kand. 1874 och slutligen kyrkoherde i Loderup och kontraktsprost.

[Lindstrom] (blef 1894 biskop i Wexid): orden inom parentes åro med blåck 
senare tillskrivna i marginalen.

Jag stallde om att han blef hofpredikant: Lindstrom utnåmndes till tjånstg. 
e. o. hovpred. 1 dec. 1886.

S. 106. P. Sorensson: Per Sorensson, f. 1841 och d. 1913, fil. doktor 1868, 
teol. kand. 1874 och kyrkoherde i Frillestad 1874 samt kontraktsprost.

Detta stifts prestbyggnadskassa: Skånska pråsterskapets byggnadskassa bil- 
dades 1839 av Skånes kyrkoherdar for att tillvarataga deras intressen i fråga om 
deras dåvarande skyldighet att sjålva bygga pråstgårdar. Denna skyldighet upp- 
horde genom 1910 års ecklesiastika bostållsordning.

S. 107. Prosten Theorins i Hasslof son: åsyftar troligen John Leonard Theorin, 
f. 1844 och d. 1918, student 1861 och slutligen kronofogde i Toma och Bara 
hårader.

Prostinnan Lindeblad: åsyftar troligen Elise Caroline Lindeblad, f. Broberg, 
f. 1813 och d. 1903, ånka efter prosten och skalden Assar Lindeblad, f. 1800 
och d. 1848.



204

Professor Blomstrand: Christian Wilhelm Blomstrand, f. 1826 och d. 1897,. 
adjunkt i kemi och laborator i Lund 1856 och prof, i kemi dår 1862.

Lektor K. Petersson: Salomon Knut Peterson, f. 1822 och d. 1907, lektor i 
matematik i Lund 1858.

Adj. C. Schweder: Carl Erik Schweder, f. 1822 och d. 1885, adjunkt vid 
Lunds katedralskola 1858.

W. Leche: åsyftar troligen Jacob Wilhelm Ebbe Gustaf Leche, f. 1850 och 
d. 1927, konsulsson och under bamdomen uppfostrad i Lubeck, återvånde till 
Sverige 1865, student 1870 och slutligen prof, vid Stockholms hogskola.

S. 108. Excellensen de Geer: Louis Gerard de Geer, f. 1818 och d. 1896, 
den bekante statsmannen, blev kansler for universiteten i Uppsala och Lund 20 
maj 1881. Billings installation ågde rum 16 sept. s. å.

A. F. Lindblad: Adolf Fredrik Lindblad, f. 1801 och d. 1878, den kande 
tonsåttaren, tillbragte sina sista levnadsår (från 1864) å egendomen Lovingsborg 
nåra Linkoping.

S. 109. Fredrika Ehrenborgh: Anna Fredrika Ehrenborg, f. 1794 och d. 1873, 
var g. med landshovdingen Casper Isaac Michael Ehrenborg, f. 1788 och 
d. 1823. Om henne och hennes svedenborgianism se Edv. Rodhe i SBLex 12, 
sid. 241 ff.

S. 110. Gustaf och Emst Bring: Gustaf Isak Martin Bring, f. 1849 och 
d. 1925, slutligen konsistorienotarie i Våxjd. — Emst Ebbe Julius Bring, f. 1850 
och d. 1933, v. håradshovding och slutligen verkst. direktor i Brand- och liv- 
forsåkrings a.-b. Svea.

S. 111. C. W. Bugge: Frederik Wilhelm Klumpp Bugge, f. 1838 och d. 1896, 
sogneprest i Holmestrand 1866, prof, i Oslo 1870 och biskop dår 1893.

Heuch: Johan Christian Heuch, f. 1838 och d. 1904, biskop i Kristiansand.
Luthersk kirketidende, som grundlagts 1863, redigerades åren 1875—77 av 

Bugge och Heuch i hogkyrklig anda.
Luthersk Ugeskrift grundades av Bugge och Heuch 1877, sedan de skilts 

från redaktionen av Luthersk kirketidende.
S. 112. Einar [Billing]: Einar Magnus Billing, f. 6 okt. 1871 och d. 17 dec. 

1939, slutligen biskop i Våsterås stift. — >Det sista namnet har han efter min 
far och det forstå efter Einar Tambaskjelver-, skriver B. till Es. Tegnér 29 okt. 
1871 (Brev till Es. Tegnér. LUB).

Ruth [Billing], f. 18 nov. 1876 och d. 4 aug. 1951, g. 1906 med sedermera 
biskop Edvard Magnus Rodhe.

Signe [Billing], f. 23 aug. 1879 och d. 2 nov. 1945.
S. 113. Ldwegren: Michael Kolmodin Ldwegren, f. 1836 och d. 1923, docent 

i kirurgi och oftalmiatrik 1866, lasarettslåkare på kirurgiska avd. 1868 och slut­
ligen e. o. prof, i oftalmiatrik i Lund.

Olsson-Gadde: Nils Olof Anders Ohlsson-Cadde, f. 1834 och d. 1904, lasaretts­
låkare å invårtes avd. vid Lunds lasarett och bammorskelårare.

Min bror Herman: Sven Johan Ulrik Herman Billing, f. på Fridhem 16 sept.
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1849 och d. i Stockholm 12 jan. 1917, slutligen justitieråd 1917. SBLex 4, sid. 
381 ff.

S. 114. Marta Ehrenborg: Marta Maria Catharina Ehrenberg, f. 1859 och 
d. 1908, dotter till godsågaren, riksdagsmannen Rikard Mikael Ehrenborg och 
Catharina Eleonora Fredrika Marta Sparre, blev g. 1878 med professor Esaias 
Tegnér.

Rektor Wingrens: Peter Kristian Jakob Wingren, f. 1836 och d. 1906, son 
till prosten Peter Anton Wingren och Elisabeth Kristina Flensburg, adjunkt 1866 
och rektor 1871 vid Lunds folkskoleseminarium, blev g. 1874 med Maria Hen­
riette Elisabeth Mathilda Norén, f. 1849 och d. 1914. Om W. som seminarie- 
rektor se G. Lindeberg, Folkskoleseminariet i Lund 1839—1939 (1938), sid. 
38 ff.

Nils Larsson, f. 1844 och d. 1926, fil. doktor 1874, vik. adjunkt vid Lunds 
folkskoleseminarium 1878 och adjunkt dår 1881, blev g. 1875 med Selma Her- 
mina Collin, f. 1847 och d. 1931, sondotter till G. Billings morfar, prosten Sven 
Johan Collin i Osby.

S. 115. Ekdahl: Fridolf Nathanael Ekdahl, f. 1853 och d. 1937, docent i 
praktisk teologi 1889, slutligen kyrkoherde i Fjelie samt kontraktsprost. Se når- 
mare Carlquist 4, sid. 499 ff.

Johansson: Frans August Johansson, f. 1850 och d. 1910, slutligen prof, i 
exegetisk teologi i Lund.

Holmstrom: Olof Holmstrom, f. 1854 och d. 1921, slutligen prof, i praktisk 
teologi i Lund.

S. 116. A. F. Cronhamn: Anders Fredrik Cronhamn, f. 1813 och d. 1886, 
student i Lund 1831, kameralexamen 1832, e. o. kammarskrivare 1833—47, stu­
dent i Uppsala 1855, pråstexamen dår 1856, pastoralexamen i Lund 1857, pre- 
bendekomminister i Husie 1872—80 samt kyrkoherde i Ilstorp 1877.

S. 117. Teol. lektor Wåhlin: Carl Ludvig Wåhlin, f. 1819 och d. 1894, lektor 
vid Lunds låroverk 1859, seminarierektor i Lund 1866 och rektor vid Malmo 
låroverk 1870.

Jacob Tegnér: Jakob Branting Tegnér, f. 1851 och d. 1926, slutligen proto- 
kollssekreterare i justitierevisionen, var yngre broder till Esaias och Elof T.

S. 119. På skolan . . . predikade jag: flera av dessa predikningar finnas i 
Billingska saml. LUB.

Rektor Sommelius och hans fru: Gustaf Magnus Sommelius, f. 1809 och 
d. 1895, rektor vid Lunds skola 1847, blev 2:a gången g. 1863 med Kristina 
Augusta Valeria Ruth, f. 1835 och d. 1905.

S. 121. Palmers bok: åsyftar Chr. Palmer, Evangelische Katechetik, som 
utkom i 3 uppl. 1844—51.

S. 122. Betygsåttningen . .. O:s votum lagre: På Billings avhandling »Kate- 
ketikens begrepp» var Olbers fakultetsopponent. Vid betygsåttningen av avhand- 
lingen såsom prov for lektorat i teologi rostade Olbers och Norlin for betyget 
>Cum laude adprobatur> for såvål forfattandet som forsvaret. Skarstedt bedomde 
såvål avhandlingen som forsvaret med betyget »Insigniori eum laude adprobatur>.



206

Vid samma sammantråde beslot fakulteten enhålligt, på Skarstedts forslag, kalia 
Billing till docent i praktisk teologi. Teol. fak. prot. 30 jan. och 13 febr. 1867. 
LUB.

S. 125. Forslagets upprdttande inom teol. fak. ågde rum 7 okt. 1871, varvid 
man enade sig om foljande slutjåmfdrelse mellan de båda sokandena: »Wid slut- 
jemforelsen emellan de begge sokandena ansåg Fakulteten, att Magister Docens 
Lektor Billing, likasom han år något aldre lårare vid Akademien, så har han 
ock ådagalagt en mångsidigare och rikare forfattareverksamhet. Och om åfven 
Lektor Schmidts sista afhandling rdjer ett foretråde i formel vetenskaplig for- 
måga, så har dock Billings afhandling ett motsvarande foretråde genom storre 
theologisk sakrikedom. Då dertill kommer, att den sistnåmnde i sin afhandling 
om katechetikens princip visat ett aktningsvårdt prof åfven af formelt vetenskap­
lig skicklighet, så anser Fakulteten, att han, Lektor Billing, bor i fråga om com- 
petens till den nu sbkta tjensten stållas framfbr sin medsokande.* I detta beslut 
deltogo dekanus prof. Skarstedt, prof. Olbers och prof. Warholm. (Teol. fak. 
prot. LUB.)

C. Schmidt: Carl Schmidt, f. 1835 och d. 1899, fil. doktor 1865 (således 
promotionskamrat med G. Billing), docent i dogmatik 1868, lektor i Våsterås 
1871 och kyrkoherde i Hedemora 1881 samt kontraktsprost.

Konsistoriets pluralitet uppfbrde 25 nov. 1871 Billing å forstå rummet med 
10 roster, under det att Schmidt till samma rum erholl 7 roster. Till formån for 
den senare avgåvos flera utforliga vota (t. ex. av proff. Odhner, Wisén, Lysan­
der och Nyblæus). Cons. maj. prot. LUB.

I nov. 1872 . . . konungens utslag: Utnåmningen skedde 26 okt. 1872.

S. 126. Bjorling, biskopen: Carl Olof Bjorling, f. 1804 och d. 1884, domprost 
i Våsterås 1852 och biskop dår 1866. Se nårmare E. Billing i SBLex 4, sid. 
621 ff.

Presteden . . . vid kyrkomoten yttrat mig hiiremot: Når frågan om pråstedens 
avskaffande behandlades vid 1883 års kyrkomote, yrkade Billing avslag men 
framholl att frågan »vållat mig ganska mycken inre oro* och att han dårfbr 
hade >medkånsla for andra, som kånna sig besvårade av enahanda skrupler* 
(Kyrkomot. 1883 prot., sid. 678). Aven vid frågans behandling vid 1888 års 
kyrkomote yrkade Billing avslag och påpekade att pråsteden måste ses som >ett 
moment i en gudstjånsthandling* — alltså samma motivering som moter hår i 
Levnadsminnena (Kyrkomot. 1888 prot., sid. 354). Når pråsteden slutligen av- 
skaffades och ersattes med ett pråstlofte vid 1893 års kyrkomote, deltog Billing 
som medlem i kyrkolagsutskottet i dettas forslag till bifall men yttrade sig ej 
alls i debatten. B:s åndrade hållning sammanhångde nog med hans framtrådande 
i bekånnelsefrågan vid samma mote, dår Billing med kraft håvdade den ‘inre 
bundenheten* vid bekånnelsen men kåmpade mot all bokstavstråldom under 
Skriften och bekånnelsen. Se nårmare hårom E. Rodhe, Svenska kyrkan omkring 
sekelskiftet (1930), sid. 15 ff. och H. Pleijel, Vår kyrkas bekånnelse (1941), 
sid. 104 ff.
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S. 127. Dessa dfningar .. . ordnats framfor allt af E. G. Bring: Se narmare 
harom G. Billing, Ebbe Gustaf Bring, sid. 44 ff.

S. 128. Då jag reste i Tyskland: B. foretog med understod av allmånna medel 
en studieresa i Tyskland sommaren 1869, varunder han sårskilt studerade 
kristendomsundervisningen på gymnasiet i Preussen, Sachsen, Bayern och Wiirt- 
temberg. En utfbrlig beråttelse om resan finns i koncept i Billingska saml. LUB.

De homiletiska ofningarna . . . med någon framgång: Aven senare, under sin 
biskopstid i Lund, bitrådde B. frivilligt vid de praktisk-teologiska ovningama. 
Annu så sent som hostterminen 1922 — B. var då over 81 år gammal — vikarie- 
rade han en tid for dåv. kyrkoherde Stadener i denna ovningskurs (Teol. fak. 
prot. 24 nov. 1922).

S. 130. Professor i praktisk teologi .. . platsens tillsåttning: Sakkunniga voro 
professorema Olbers och Warholm, som gåvo Billing beståmt foretråde, samt 
professor Skarstedt, som lika beståmt forordade Rosenius. Om Billing skrev 
Skarstedt i sitt utlåtande bl. a., att »B. år strång objectivist och doctrinår, dock 
som sådan varmbrostad och nitglodande« samt att >hans båda forstå praktisk- 
theologiska arbeten åro båttre ån deras yngre syskon». Vidare ifrågasatte han, 
om icke B. i sitt forfattarskap varit beroende av »for allmånheten icke tillgångliga 
kållor», som B. sagt sig stå i forbindelse till. Slår man upp de av Skarstedt an- 
givna sidoma, finner man att det i båda fallen gåller Olbers fbrelåsningar och 
muntliga anvisningar. Teol. fak. prot. 14 mars 1881. LUB. — I storre akad. 
konsistoriet uppfordes Billing i forstå rummet med 15 roster, under det att 
Rosenius erholl 3 roster. Frågan om beroendet av Olbers upptogs i flera skrift­
liga yttranden, varvid Skarstedts insinuationer avvisades. Storre akad. kons. prot. 
16 maj 1881. LUB.

V. pastor Th. Ekberg: Ludvig Theodor Ekberg, f. 1851 och d. 1921, v. pastor 
i Hållestad 1879—1901, kyrkoherde i Ståvie och Lackalånga. Se nårmare Carl­
quist 4, sid. 372 f.

S. 131. 1878 års kyrkomote . . . prosten Quiding: Johan Elof Quiding, f. 1818 
och d. 1892, kyrkoherde i Billeberga 1864 samt kontraktsprost. Led. av kyrko- 
mbt. 1873. — »Icke vill jag neka, att jag gema ville komma upp», skriver 
G. Billing 11 juni 1878 till sin fortrogne vån, svågem S. L. Bring och fort- 
såtter: »Emellanåt har jag också tånkt, att mbjligen så blefve. Så mycket synes 
vara troligt — att striden kommer att gålla Q. och mig. Westdahl år verksam 
och måktig och skjuter, jag vet ej om med någon rått, bispen for sig. Troligen 
segrar han.» (Brev till S. L. Bring. LUB.) — H. Schonbeck (Prelater, sid. 154) 
beråttar att årkebiskop Sundberg vid ett samtal sagt honom, att ehuru Quiding 
var hans gamle vån, »valet av Billing vore sårdeles lyckligt«.

S. 133. Den ‘teologiska foreningen*: Teologiska foreningens protokoll och 
matriklar, som långe ansetts forlorade, ha nyligen av mig återfunnits. Protokol­
len fore 1878 åro dock fortfarande okånda. Foreningen upplevde under 1870— 
80-talen en verklig blomstringstid, och Billing deltog livligt i dess samman­
tråden, såsom framgår av protokollen. Når Billing låmnade Lund for att till- 
tråda biskopsåmbetet i Våsterås, anordnade foreningen en sårskild avskedsfest
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for honom (se hårom H. E. Hallberg, Några minnesanteckningar etc., Under 
Lundagårds kronor. Ny samling, sid. 368). Under 1890-talet gick foreningslivet 
alltmer tillbaka, tills man 22 okt. 1898 under dåv. docent M. Pfannenstills ord- 
forandeskap beslot att »låta foreningen hvila till vidare«. Ar 1904 återuppstod 
emellertid Teologiska foreningen i den gestalt som den alltjåmt (1955) åger.

Mitt forhållande till den teologistuderande ungdomen .. . oar mycket godt: 
Om Billings popularitet vittnar H. E. Hallberg (i nyss anf. upps., sid. 368): 
• Overhuvud kan vål sågas, att så populår som Billing var bland studentema — 
inom alla fakulteter — har icke mången professor varit. Den uppvaktning, som 
han fick mottaga av studentema, då han instållts i sitt åmbete som professor, 
saknar kanske motstycke. Den lilla S:t Petri Kyrkogata, dår han bodde, var så 
fylld av studenter, som vål inte någonsin eljest vare sig forr eller senare.«

I teologiska fakulteten trifdes jag aldrig rått vål: I breven till S. L. Bring 
ger Billing uttryck åt samma kånslor. Den 16 nov. 1884 skriver B., att »teolo­
giska fakultetens fiesta medlemmar åro for mig mycket litet tilltalande och i 
flera hånseenden år landet fridfullare ån staden«. I ett annat brev, från Våsterås 
21 nov. 1885, heter det: »Jag saknar alls icke O[lbers]. Han har af de men- 
niskor, jag tråffat, varit en af de for mig allra minst sympatiska [i en not år 
tillagt: detta år dock kanske for mycket sagdt] och kanske den, med hvilken 
jag haft svårast att samarbeta. I det hela år Lunds teologiska fakultet en hogst 
mårkvårdig komposition. Enhvar af dess medlemmar har sina fortjånster, men, 
undantager jag den utomordentligt snålle Warholm, åro alla de andra ganska 
besvårliga kolleger ... Skulle jag nu vålja mellan profession eller pastorat, valde 
jag nog det senare och gjorde detta beståmdt, om jag ej hade så goda minnen 
af umgångelsen med de studerande.» Brev till S. L. Bring. LUB. — Mot denna 
bakgrund forstår man båst det uttalande som Billing en gång gjorde på gåmla 
dagar i en krets akademiker. Han tillfrågades vad han ansåg vara den storsta 
forandringen inom Lunds akademi under den nåra sjuttioåriga tid han tillhort 
den. Billing funderade en stund och sade sedan med eftertryck: »de kan samsas 
mycket båttre nu for tiden». (Muntligt meddelande av prof. Einar Sjovall.)

S. 134. Om kyrkomotet 1893 . . . sårskilda anteckningar: Dessa anteckningar 
åro utgivna av C. Hallendohff i: G. Billing, Anteckningar från riksdagar och 
kyrkomoten 1893-1906 (1928), sid. 51 ff.

Richard Warholm: David Richard Warholm, f. 1827 och d. 1900, domprost i 
Kalmar 1877. Led. av kyrkomot. 1878—98. Se nårmare B. Olsson, Kalmar stifts 
herdaminne 1 (1951), sid. 133 ff.

Doktor Liedholm: Johan Fredrik Liedholm, f. 1821 och d. 1899, hospitals- 
overlåkare i Våxjd 1855. Led. av kyrkomot. 1868—98.

Domprosten Wetter: Wilhelm Gustaf Wetter, f. 1813 och d. 1892, domprost 
i Våxjd. Led. av kyrkomot. 1883—88. Se nårmare C. O. Arcadius m. fl., Våxjd 
stifts herdaminne 1 (1921), sid. 256 ff.

J. Unger: Jonas Bernhard Unger, f. 1834 och d. 1907, låroverkslårare 1858— 
72, slutligen kyrkoherde i Nor 1880 och kontraktsprost. Led. av kyrkomot. 
1878-98.
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Biskop Sjobring: Pehr Sjobring, f. 1819 och d. 1900, domprost i Linkoping 
1867, biskop i Kalmar 1876. Han var son till talmannen i bondeståndet Nils 
Persson, f. 1798 och d. 1871. Se narmare B. Olsson, anf. arb. 1, sid. 113 ff.

Keijser: Emst Jakob Keijser, f. 1846 och d. 1905, kyrkoherde i Orebro 1878, 
domprost i Strångnås 1885, forstå rummet å biskopsforslag dår 1889, biskop i 
Skara 1895. Vald led. av kyrkomot. 1888—93. Se nårmare L. A. Cederbom och 
C. O. Friberc, Skara stifts herdaminne 1850—1930, 1 (1928), sid. 19 ff.

Bjomstrom: Johan Herman Bjdmstrdm, f. 1839 och d. 1908, domprost i 
Våsterås 1878. Led. av kyrkomot. 1883—93. Se nårmare J. Viotti i SBLex 4, 
sid. 719 ff.

Roseil: Anton Roseil, f. 1828 och d. 1904, domprost i Goteborg 1879. Led. 
av kyrkomot. 1888—98.

Prosten Landahl: Fredrik Landahl, f. 1832 och d. 1898, kyrkoherde i Marie- 
stad 1874 och kontraktsprost. Led. av kyrkomot. 1883—93. Se nårmare L. A. 
Cederbom och C. O. Friberg, anf. arb. 2 (1930), sid. 213 ff.

Rektor Anjou: Christopher Ludvig Anjou, f. 1821 och d. 1896, fil. magister 
1848, teor. teol. ex. 1862, seminarierektor i Linkoping 1864. Led. av kyrkomot. 
1878—93. Se nårmare G. Westling i SBLex 1, sid. 798 ff.

Rektor Bergendahl: Johan Henrik Bergendal, f. 1845 och d. 1916, seminarie­
rektor i Karlstad 1882, i Uppsala 1897 och kyrkoherde i Tanum 1903. Led. av 
kyrkomot. 1893—98.

Biskop Rodhe: Edvard Herman Rodhe, f. 1845 och d. 1932, kyrkoherde i 
Karlshamn 1879, i Norrkoping 1884, biskop i Gøteborg 1888.

S. 138. >Konkordiebrdder>: Se nårmare hårom H. Pleijel, Konkordiebro- 
dema (i Svensk lutherdom 1944, sid. 128 ff.). Jfr åven G. Billing, Anteckningar 
etc., sid. 65 f.

S. 140. Statsrådet Carlsson: Fredrik Ferdinand Carlson, f. 1811 och d. 1887, 
den kånde historikem, var ecklesiastikminister 1863—70 i De Geers forstå och 
1875—78 i hans andra ministår. Se nårmare L. Stavenow i SBLex 7, sid. 527 ff.

[Biskop] Stromberg: Adam Theodor (Tore) Stromberg, f. 1820 och d. 1889, 
biskop i Strångnås 1880.

[Biskop] Ullman: Uddo Lechard Ullman, f. 1837 och d. 1930, lektor i Gote- 
borg 1872, biskop i Strångnås 1889.

S. 141. Biskop Anjou: Lars Anton Anjou, f. 1803 och d. 1884, biskop i 
Visby 1859. Se nårmare H. Lundstrom i SBLex 1, sid. 795 ff.

Prosten Lyth: Anton Julius Lyth, f. 1816 och d. 1886, kyrkoherde i Burs 
och kontraktsprost. Led. av Andra kamm. 1873—86 och led. av kyrkomot. 
1868-83.

Justitierådet Thomasson: Eskilander Thomasson, f. 1829 och d. 1891, justitie- 
råd 1889. Led. av Andra kamm. 1873—89.

S. 142. o. Scheele: Knut Henning Gezelius von Schéele, f. 1838 och d. 1920, 
biskop i Visby 1885. Hans far (S. 156) Knut Georg von Schéele, f. 1805 och 
d. 1854, var kyrkoherde i Bringetofta (Våxjd stift) och prost.
14 — Saml. o. stud. 38.
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Bjorks dod: Gustaf Daniel Bjbrck, f. 1806 och d. 1888, biskop i Goteborg 
1856. Se nårmare E. Rodhe i SBLex 4, sid. 546 ff.

S. 143. Landalianerna: Om Mårten Johan Landahi, f. 1797 och d. 1858, 
kyrkoherde i Eriksberg 1858, och om den av honom skapade kyrkliga våckelsen 
se A. Norberg, Den kyrkliga våckelsen i Skara stift 1—2 (1939—44).

S. 144. Biskop Rundgren: Claes Herman Rundgren, f. 1819 och d. 1906, 
biskop i Karlstad 1871. R. var fullmåktig i pråsteståndet 1856—66 och led. av 
Andra kamm. 1870—72 och 1876—80. Vald led. av kyrkomot. 1868.

J. M. Sjogren i Lund: Johan Magnus Sjogren, f. 1826 och d. 1916, konsistorie- 
notarie i Lund.

S. 146. Martin Johansson, f. 1837 och d. 1908, biskop i Håmosand 1888. 
Vald led. av kyrkomot. 1878—88.

Olikhet i åsigter: se hårom Env. Rodhe, Svenska kyrkan omkring sekelskiftet, 
passim.

Kyrkolagskomitéen arbetade nov. 1890—maj 1891.
Beckman: Anders Fredrik Beckman, f. 1812 och d. 1894, biskop i Håmosand 

1864 och i Skara 1875. Se nårmare Hj. Danell i SBLex 3, sid. 29 ff.
S. 147. Utgifvare af teol. tidskrift: J. utgav Teologisk tidskrift i forening med 

andra utgivare 1868—75 och som ensam utgivare 1876—89.
S. 151. grefve Lagerbjelke: Gustaf Lagerbielke, f. 1817 och d. 1895, talman 

i Forstå kamm. 1867—76 och 1881—92. Elcenstierna 4, sid. 422.
S. 152. C. V. CharlevUle: Carl Johan Gustaf Vilhelm Charleville, f. 1827 

och d. 1906, kyrkoherde i Tomevalla 1863, domprost i Linkoping 1883 och 
biskop dår 1893. Vald led. av kyrkomot. 1878—88. Se nårmare G. Walli i 
SBLex 8, sid. 363 ff.

S. 160. Tånkte jag mycket litet på saken: Sina tankar om valet i Våsterås 
delger B. sin gode vån svågem S. L. Bring i ett brev 10 april 1884: >Valet år 
ett fbrtroendevotum till vår skånska teologi och kanske ånnu mera ån detta ett 
misstroendevotum mot Upsala. Hogst mårkligt år, att Scheele och Rudin ej 
kommo någon våg .. . Under det att ett val pågår, gripes man liksom af en spel- 
lusta och tycker det vara intressant att få hogsta kortet — men lugnare efter­
tanke leder till annat resultat. Jag har varit i så liten spanning i denna sak, att 
jag kan såga, att spanning alls ej funnits till. Det år mycket godt med sådana 
saker, med hvilka man alls icke har något att skaffa. Mer ån vanligt har jag 
tyckt mig i denna sak kunna såga: ’ske din vilja!’» Brev till S. L. Bring. LUB.

LekseU: Lars Johan Zephyrinus Leksell, f. 1840 och d. 1913, kyrkoherde i 
Bjbrskog.

Granberg: Nils Granberg, f. 1840 och d. 1913, kyrkoherde i Nås samt kon­
traktsprost.

S. 161. [Bjdmstroms] hustru: B. var 2:a gången g. 1877 med Anna De la 
Gardie, dotter till landshovdingen i Linkoping greve Robert De la Gardie.

Ecklesiastikministem Hammarskiold: Carl Gustaf Hammarskjbld, f. 1838 och 
d. 1898, ecklesiastikminister 1880—88.

Min utnamning: B. utnåmndes till biskop 23 maj 1884.
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S. 162. [Billing] kontraktsprost: B. var kontraktsprost i Toma kontrakt 5 juli 
1883-4 aug. 1884.

Rektoratet ... i flickskolan: B. var rektor vid Lunds fullståndiga låroverk for 
flickor låsåren 1883—85.

Kungen ... ej uppvaktat honom efter utnamningen: Till biskop N. J. O. H. 
Lindstrom skrev Billing 7 sept. 1894 i samband med den forres utnåmning 
till biskop i Våxjd: »Då jag var på forslag till biskop, gjorde jag ingen uppvakt- 
ning och jag kan ej heller anse, att du behofver gora någon sådan. Jag brydde 
mig ej heller om att efter utnamningen uppvakta. Detta tyckte man nog vara 
underligt, och jag tror nog att skål varit till att gora annorlunda.« (Brev till 
N. J. O. H. Lindstrom. LUB.)

Vigningen till biskop skedde 7 sept. 1884.
Arkebiskopens invigningstal finns tryckt i A. N. Sundberg, Tal vid kyrkliga 

tillfållen (1901), sid. 43 ff.
S. 163. v. Konsistorienotarien Arhenius: Karl Gustaf Arrhenius, f. 1849, kon- 

sistorieamanuens 1874, auditor.
General Silverstolpes: David August Leonard Silfverstolpe, f. 1822 och 

d. 1898, generalmajor i armén, g. 1851 med Augusta Vilhelmina Bjorkman, 
f. 1830 och d. 1912. Elgenstierna 7, sid. 234.

S. 164. Dr. Witt: Holjer Anders Witt, f. 1818 och d. 1889, kyrkoherde i Hål- 
singborg 1858, teol. dokt. 1877.

S. 165. Konsistorienotarien Sjoqvist: Johan Wilhelm Sjdqvist, f. 1812, kon- 
sistorienotarie 1854.

Lektor Mossberg: Aron Ludvig Mossberg, f. 1820 och d. 1900, lektor i 
Våsterås 1857, t. f. konsistorienotarie 1886.

S. 166. Statsrådet Gilljam: Gustaf Fredrik Gilljam, f. 1832 och d. 1908, 
ecklesiastikminister nov. 1891—juni 1898.

S. 167. Flensburg dog 31 okt. 1897.
Striden om lekmannadopet skildras ingående av Edv. Rodhe, Svenska kyrkan 

omkring sekelskiftet, sid. 85 ff.
[B.] uppfordes å l:a forslagsrummet: Vid biskopsvalet 2 febr. 1898 erholl 

G. Billing 245 roster, P. Eklund 167 roster och N. J. O. H. Lindstrom 108 
roster, varefter de uppfordes på forslag i nu nåmnd ordning.

[B.] utnamndes till biskop 11 mars 1898.
Sundberg dog 2 febr. 1900.
S. 168. Uppfordes dock å 2:a rummet: Vid årkebiskopsvalet 16 maj 1900 

erholl biskop J. A. Ekman 10 huvudroster, G. Billing 9 huvudroster och N. J. 
O. H. Lindstrom likaledes 9 huvudroster. De uppfordes på forslag i nåmnd 
ordning.

Statsrådet Claéson: Nils Ludvig Alfred Claéson, f. 1848 och d. 1910, ecklesia­
stikminister juni 1898—juli 1902.

Detta beråttade Claéson: Hår omnåmnda episod beråttar B. på samma sått i 
brev till N. J. O. H. Lindstrom 22 juni 1900 (Brev till N. J. O. H. Lindstrom. 
LUB.)
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S. 169. Landshofding Hederstiemas: Fredrik Ludvig Salomon Hederstiema, 
f. 1828 och d. 1900, landshovding i Våsterås 1883, f. 1859 med Elisabet Lovisa 
Vilhelmina Eckhoff, f. 1831 och d. 1910. Elgenstierna 3, sid. 519.

Agathe H-a: Agate Vilhelmina Hederstiema, f. 1868.
S. 170. Borgmastare Abenius: Erik Wilhelm Abenius, f. 1825 och d. 1903, 

borgmåstare i Våsterås 1865.
Bankdirektør Gagges: Laurentius Georg Rudolf Gagge, f. 1834 och d. 1912, 

verkst. direktor vid Målarprovinsemas banks kontor i Våsterås.
Rektor Broléns: Carl Axel Brolén, f. 1845 och d. 1939, rektor i Våsterås 1883, 

i Uppsala 1899.
Lektor Sundéns: Daniel Anton Sundén, f. 1828 och d. 1910, lektor i Våsterås 

1864.
v. Haradshofding Ahlborg: Adolf Richard Zacharias Ahlborg, f. 1832, vice 

håradshovding 1861, ombudsman hos Målarprovinsemas enskilda bank.
Kapten Sam Lidman: Peder Gustaf Samuel (Sam) Lidman, f. 1824 och 

d. 1897, kapten vid Forstå Livgren.reg. L. år utforligt skildrad av brorsonen 
Sven Lidman, Blodsarv (1937), sid. 39 ff. Dår återgives åven det tal, varmed 
biskop G. Billing hyllade Sam Lidman vid Våsterås landstings middag år 1897. 
— Jfr om Sam Lidman åven S. Lidman, Gossen i grottan (1952), sid. 147 ff.

S. 171. Ofverstelojtnant .. . Wolffram: Carl Bengt Theodor Wolffram, f. 
1820, overstelojtnant i armén 1878.

S. 172. Uddéns: Herman Leonard Uddén, f. 1850 och d. 1936, landskam­
rerare 1886, landssekreterare 1888 i Våstmanlands lån, slutligen t. f. landshov- 
ding dår.

Mathilda Abenius: Margareta Charlotta Matilda Abenius, f. 1858.
Stadsfullmaktig var B. 1887—91, dårvid ordforande 1888—91.
Landstingsman var B. 1887—98, dårvid ordforande 1897—98.
S. 173. Auditør Birger Schenstrom; Birger Wilhelm Schenstrom, f. 1837, 

auditor vid Våstmanlands regem. Sekr. och kamrerare vid Våstmanlands låns 
landsting 1867—1908.

Ofverste Reuterskiold: Axel Magnus Otto Reuterskiold, f. 1834 och d. 1915, 
overste och chef for Våstmanlands reg. 1884. Led. av stadsfullmåktige i Våsterås 
1877—92 samt landstingman 1886—94. Elgenstierna 6, sid. 265.

Segelberg Petersson: Per Axel Segelberg-Peterson, f. 1828 och d. 1897, låro- 
verksadjunkt i Våsterås 1860.

Patrik Reutersvard: Patrik Oskar Reuterswård, f. 1820 och d. 1907, hov- 
marskalk, bruksågare. Ordf. i Våstmanlands låns landsting 1874—1896. Elgen­
stierna 6, sid. 275.

S. 176. Någon frukt af min biskopsverksamhet i W:s stift: På tioårsdagen 
av sin biskopsvigning (7 sept. 1894) skriver B. till sin gamle vån N. J. O. H. 
Lindstrom, som just erhållit forstå rummet på biskopsforslaget i Våxjd: >Det 
år i dag 10 år sedan jag vigdes till biskop. Ser jag tillbaka på dessa år, finner 
jag mig mycket litet hafva utråttat; på några positiva resultater kan jag alls icke 
peka. Snarare kan jag tro på några negativa; jag menar att min verksamhets
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frukt mest består i att hafva forebyggt ett och annat, utjemnat ett och annat. 
Min stora brist på initiativ år ett hogst våsentligt minus i min kompetens såsom 
biskop. Den rent personliga omkligheten år ett ånnu storre minus. Då jag blifvit 
utnåmd till biskop, skref min svårfar till mig en onskan, att jag måtte bli en 
dugligare biskop ån han. Långt storre skål har jag att båra till dig samma 
onskan.> (Brev till N. J. O. H. Lindstrom. LL'B.)

S. 177. Den undervisning, de fått eller icke fått i Upsala: Till domprosten 
Pehr Eklund i Lund skriver Billing från Våsterås 8 jan. 1896; »Eftersom jag nu 
skrifver till en akademiker, vill jag åfven lågga på ditt hjerta, att jag vid forhor 
med prestkandidatema finner dem vara synnerligen svaga i sjelfva elementerne. 
De kunna hafva nys om åtskilligt, men de åro forfårligt osåkra i elementema. 
Ty hvad skall man såga, då de ej kunna besvara t. ex. denna fråga: hvad år 
det for en sanning eller låra som afhandlas i romarebrefvet? eller når de inte 
kunna gora en enkel framstållning af låran om nådens ordning enligt Luthers 
lilla katekes? Jag tånker ofta på Winslows yttrande, når han kuggats af Hill: 
’ja, han frågade på approbaturskursen och jag hade låst cum laudes kursen’.« 
(Brev till P. G. Eklund. LUB.)

Asbrink: Fredrik Theodor Laurentius Asbrink, f. 1839 och d. 1912, kyrko­
herde i Arboga 1885 och kontraktsprost, kyrkoherde i Gåvie 1901.

Hult: Karl August Hult, f. 1851 och d. 1922, komminister i Ljusnarsberg 
1887, kyrkoherde i Skultuna 1897, i Såter 1905.

Lefrin: Anders Erik Lefrin, f. 1851 och d. 1941, kyrkoherde i By 1891 och 
kontraktsprost, kyrkoherde i Råttvik 1909.

Ahlgren: Johan Wilhelm Ahlgren, f. 1860 och d. 1915, gruvpredikant i 
Grångesberg 1892, kyrkoherde i Malma 1900.

Petersson i Råttvik: Per Pettersson, f. 1822 och d. 1892, kyrkoherde i Råttvik 
1875 och kontraktsprost.

Petersson i Sundbom: Carl Fredrik Pettersson, f. 1830 och d. 1912, kyrko­
herde i Sundbom 1874.

Arhusiander i Koping: Anders Arhusiander, f. 1827 och d. 1896, kyrkoherde 
i Koping 1874 och kontraktsprost.

Enhoming i Ljusnarsberg: Johan Magnus Enhoming, f. 1849 och d. 1922, 
kyrkoherde i Ljusnarsberg 1889 och kontraktsprost, kyrkoherde i Soderbårke 
1907.

Wahlbåck i Ludvika: Axel Wahlbåck, f. 1826 och d. 1897, kyrkoherde i Lud- 
vika 1863 och kontraktsprost.

Bergstrom i Arboga: Johan Gustaf Ludvig Bergstrom, f. 1848 och d. 1904, 
stadskomminister i Arboga 1889.

Fåhræus i Ramnås: Fredrik Immanuel Fåhræus, f. 1862 och d. 1936, lektor 
i Våsterås 1887, kyrkoherde i Ramnås 1896, domprost i Våsterås 1909.

Lindberg i Sala: Karl Ludvig Lindberg, f. 1860 och d. 1928, kyrkoherde i 
Sala 1893, i Stora Tuna 1904, biskop i Våxjb 1917.

Westholm i W. Femebo: Gustaf Alfred Westholm, f. 1832 och d. 1904, 
kyrkoherde i Våsterfåmebo 1876 och kontraktsprost.
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Petersson i Leksand: Erik Lorents Petersson, f. 1849 och d. 1930, lektor i 
Våsterås 1882, kyrkoherde i Leksand 1887 och kontraktsprost.

Bohm i Nora: Oskar Bohm, f. 1816 och d. 1901, kyrkoherde i Nora 1862 och 
kontraktsprost.

FaMcrantz i Norbarke: Carl Wilhelm Fahlcrantz, f. 1847 och d. 1912, kyrko­
herde i Norrbarke 1880 och kontraktsprost.

Bellander i Soderbarke: Gustaf Immanuel Bellander, f. 1839 och d. 1900, 
kyrkoherde i Soderbarke 1880 och kontraktsprost.

Borg i Mora: Aron Gustaf Denis Borg, f. 1830 och d. 1899, kyrkoherde i 
Mora 1866 och kontraktsprost.

S. 178. Patriarken . . . Barchæus: Gustaf Wilhelm Barchæus, f. 1824 och 
d. 1906, l:e komm. i Råttvik 1867.

H. Schartau: Henrik Schartau, f. 1757 och d. 1825, forste stadskomminister 
och kontraktsprost. Se nårmare Edv. Rodhe i Cahlquist 4, sid. 135 ff.

S. 180. Bravurpsalm: Mora 424; Leksand 139 och Battvik 17: Dessa ps. i 
1819 års psalmbok motsvaras i nuvarande psalmbok av nr. 424, 162 och 26.

S. 181. Visit era i Siljansnds: Denna episod skildras åven av S. Gabrielsson, 
Hågkomster och hogsågner (1954), sid. 200 ff.

Kyrkoherden Gabrielsson: Johannes Gabrielsson, f. 1846 och d. 1924, kyrko­
herde i Siljansnås 1887, i Gagnef 1897.

Kyrkoherden .. . Hedvall: Erik Hedvall, f. 1847 och d. 1926, kyrkoherde i 
Malung 1878 och kontraktsprost.

S. 182. Bamnds ... Carlsson: Seth Justus Karlsson, f. 1819 och d. 1893, 
kyrkoherde i Ramnås 1873.

Bektor Dahlhack: Carl Jonas Dahlbåck, f. 1829 och d. 1907, rektor i Falun 
1864.

S. 183. Adj. Borelius: Carl-Aron Borelius, f. 1847 och d. 1928, låroverks- 
adjunkt i Falun 1886, kyrkoherde i Jama 1900, i Ramnås 1907.

Hemlifvet under Våsteråstiden år levande och personligt sldldrat — delvis med 
stod av dessa Levnadsminnen — av Ebba Billing, Något om det dagliga livet 
i Vasterås biskopsgård for femtio år sedan (i: Från gamla pråsthem i Våsterås 
stift, utg. J. O. Garpe, 1936).

Hedvig Bring: Anna Hedvig Elisabeth Bring, f. 1856 och d. 1929, dotter till 
biskop E. G. Bring.



Summary.

Axel Gottfrid Leonard Billing, born 1841 and died 1925 as bishop 
of Lund, was one of the central figures in Swedish public life during 
the decades at the turn of last century. For nearly sixty years he was 
active as a servant of the Swedish State (university lecturer, professor 
and bishop); for more than forty years he held episcopal office; and 
for over two decades he belonged to the Swedish parliament. He 
could have become Sweden’s archbishop (in the year 1900), if he had 
himself so desired. It was only his own opposition that prevented him 
from being appointed Prime Minister (in the year 1917).

Under such circumstances, therefore, it must be of great interest 
to become more closely acquainted with a man who filled such an 
outstanding position in the ecclesiastical and political life of Sweden. 
In these memoirs published here Billing has given us a detailed and 
frank description of his life-story, beginning with the happy years of 
childhood spent in the idyllic surroundings of a typical civil servant’s 
home in northern Scania, continuing with his school years and 
university period, and finally depicting the many decades of his 
public career as bishop and churchman.

In these memoirs Billing has only lightly touched upon his official 
career and the various problems with which he had to grapple. In­
stead, he dwells in great detail on the different personalities he 
encountered in the course of his life. Clearly and unerringly, he 
sketches their portraits. The majority of them belonged to the circle 
of his own contemporaries, and it is therefore of profound interest 
to leam how such an experienced judge of humanity as Gottfrid 
Billing viewed them. It is, of course, true of these memories as, in­
deed, of all memoirs that they are subjective — “both memory and 
judgment can be very wide of the mark”, he himself confides —, but 
they provide above all a deep insight into Billing’s own personality 
and personal development.
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Billing grew up in a typical government official’s home in north­
east Scania, near the city of Kristianstad, where his father occupied 
a post in the County Council administration. The home was distin­
guished by the then Low Church revival and provided a meeting­
place for many of the leaders of the religious revivalist movement. 
This life of piety made a deep impression on Billing, and he himself, 
at the age of twenty, underwent a religious crisis of an almost 
revivalist character, of which he has given a detailed description in 
his personal journal, but concerning which he was otherwise very 
reticent throughout his life. All through his career he retained vivid 
impressions of the revivalist piety of his youth and, as bishop, often 
emphasized the importance for the individual priest of possessing 
this “personal piety”.

At the same time the family life in his home was fresh and 
exhilarating, for there were many children — twelve brothers and 
sisters in all — and the hospitality was unbounded. Among those 
often to be seen at the Billing home was a clergyman, Tufve Hassel- 
qvist, who later emigrated to the United States, and there became 
widely known as leader of the Evangelical Lutheran Augustana 
Synod. Billing relates that plans were afoot for the emigration of his 
family also — for the great emigration was then at its height.

As was the custom of those days for the sons of government 
officials, Gottfrid Billing was sent to a secondary school, which is 
also depicted at length in the memoirs. At the age of twenty he came 
to Lund University, where he was deeply impressed by the views of 
the High Church, which had its centre in the then Theological 
Faculty and its mouthpiece in “Svensk kyrkotidning”. Thus Billing 
gradually became the leading exponent of the High Church move­
ment. It is, however, to be noticed that he never neglected the 
revivalist heritage, and that, consequently, at a later date, he came 
to represent something of the best in both High Church and Low 
Church tendencies. From a purely theological viewpoint, Billing 
made no significant scientific contribution, but at the same time he 
acquired considerable ecclesiastic-historical importance as the ral- 
lying-point for Swedish Lutheranism at a time when it was meeting 
opposition, partly from the Anglo-American revivalist movement, 
and, partly from the ever-growing impulses towards secularization.
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Already in his university days Billing acquired a great reputation 
among both students and clergy for his fearless and steadfast attitude, 
his realistic outlook, dialectical skill and ready wit. In the memoirs 
he depicts his student days, his teachers, comrades and personal 
friends. Early on he became attached to the daughter of the then 
professor, bishop E. G. Bring, and she later became his wife. His 
home played an immense part in Gottfrid Billing’s life, and he waxed 
almost lyrical when speaking of his wife Frida and everything she 
had meant to him during their many years together. Billing became 
lector, university lecturer and, in 1881, professor in practical theology. 
As university lecturer he stood high in the students’ favour — he was 
one of the most popular professors — and as a teacher of young 
clergy he left his mark on an entire generation. Billing, however, 
was always a more practical churchman than learned scholar, and 
he frequently mentions how disagreeable he found the disputes and 
intrigues of the academic world.

At the early age of 43 he was elected bishop of Våsterås. Although 
quite unknown in that diocese, he had won the sympathy of the local 
clergy by his spirited defence of Lutheranism both in the press and 
Church Assembly. In the memoirs an entire chapter is devoted to the 
Church Assembly, and with graphic descriptions and great sincerity 
Billing portrays his fellow-workers there. Nor is there any doubt that 
Billing was one of the most outstanding figures in the Assembly and 
exerted great influence on various important decisions.

The final chapter is an account of Billing’s work in the Våsterås 
diocese, to which belong the famous Dalecarlians. Here we have a 
vivid picture of church life and the clergy in this part of Sweden. 
In 1898 Billing returned as bishop to Lund, where he was to be 
active for more than a quarter of a century, until his death in 1925, 
at the age of 84.

Gottfrid Billing’s memoirs were not originally intended for publica­
tion. When, in 1889, in Våsterås, he began to jot down what he had 
hitherto learnt and experienced, it was owing — as he himself says — 
to the instigation of his closest friends so as “possibly to provide 
them with a certain pleasure in the future”. This is also the reason 
why, for the most part, he dwells on his own experiences and on life
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in the home and in the circle of his most intimate friends. Seeing that 
Billing became increasingly engaged in public duties, he did not get 
the opportunity to compose the memoirs in regular sequence. He 
wrote sporadically, whenever he could find a little leisure to do so. 
The last chapter published here (on the Våsterås period) is written 
as late as 1902, after he had moved to Lund.

The manuscript of Billing’s memoirs is in Lund University Library, 
to which it was presented in 1949 by the son-in-law, Edv. Rodhe, 
bishop of Lund. In reproducing the text, every effort has been made 
to ensure a faithful transcription. A certain modernization of the 
punctuation has, however, taken place. The comments are intended 
to explain various technical questions, to identify persons mentioned 
in the text, and finally to complement the text with previously un­
printed material from Gottfrid Billing’s extensive correspondence, 
which may shed further light on Billing’s description of persons and 
events.
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